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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS
SF 2-A/SFD 2-A cordless drill /
driver

It is essential that the operating instructions are read before the power tool m
is operated for the first time.

Always keep these operating instructions together with the power tool.

Ensure that the operating instructions are with the power tool when it is

given to other persons.

1 Generalinformation . ........... .. . 00 e 2
2 Description . .........¢c¢itiii it tennrnnnnnnns 4
3 Inserttools,accessories . ........... ¢t nnnnn 5
4 Technicaldata ............cciiiiiiiiiiirerens 6
5 Safetyinstructions . ............... ... ... 0. 7
6 Beforeuse . . ....... ittt 13
7 Operation .. .........ciiiinnernnnnnnnnnnns 15
8 Careandmaintenance . ..........c.iiiiinnnnnnns 18
9 Troubleshooting . ........... .. iiiinnnn 20
10 Disposal . ....: ittt tnn s nnn s 20
11 Manufacturers warranty -tools . . . . ............... 21
12  EC declaration of conformity (original) .............. 22

il These numbers refer to the corresponding illustrations. The illustrations
can be found on the fold-out cover pages. Keep these pages open while
studying the operating instructions.

In these operating instructions, the designation “power tool” always refers
to the SF 2-A or SFD 2-A cordless drill / driver, with battery fitted.

Parts, operating controls and indicators ﬂ

Keyless chuck (SF 2-A)

Torque and drilling mode setting ring

Gear selector switch

CIECINCINC]

Hex. socket with locking sleeve (SFD 2-A)
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Forward / reverse switch

Grip

Lamp

Belt hook (optional)

Charging status indicator

Release button

SINCINCINCINCINCINC]

Control switch (with electronic speed control)

1 General information

1.1 Safety notices and their meaning

DANGER

Draws attention to imminent danger that will lead to serious bodily injury or
fatality.

WARNING

Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to
serious personal injury or fatality.

CAUTION

Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to slight
personal injury or damage to the equipment or other property.

NOTE
Draws attention to an instruction or other useful information.

1.2 Explanation of the pictograms and other information
Warning signs

=,

e

General warning Warning: electricity Warning: caustic
substances
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Obligation signs

O

Wear eye protection ~ Wear ahard hat ~ Wear ear protection ~ Wear protective m

gloves

Wear breathing
protection
Symbols
Read the operating Volts Direct current Rated speed under
instructions before no load
use

Ay

&S

/min /

Revolutions per Drilling without Return waste
minute hammering material for
recycling.

Location of identification data on the power tool

The type designation can be found on the type identification plate at the
base of the power tool and the serial number on the side of the casing.
Make a note of this data in your operating instructions and always refer to it
when making an enquiry to your Hilti representative or service department.

Type:

Generation: 01

Serial no.:
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2 Description

2.1 Use of the product as directed
The SF 2-A and SFD 2-A are hand-held cordless drill / drivers for driving
and removing screws and drilling in steel, wood and plastic.

m Working on materials hazardous to the health (e.g. asbestos) is not
permissible.
Do not use the battery as a power source for other unspecified appliances.
Modification of the power tool or tampering with its parts is not permissible.
To avoid the risk of injury, use only genuine Hilti accessories and insert tools.
Observe the information printed in the operating instructions concerning
operation, care and maintenance.
The power tool is designed for professional use and may be operated,
serviced and maintained only by trained, authorized personnel. This
personnel must be informed of any special hazards that may be encountered.
The power tool and its ancillary equipment may present hazards when used
incorrectly by untrained personnel or when used not as directed.
The working environment may be as follows: construction site, workshop,
renovation, conversion or new construction.

2.2 Chuck
The SF 2-A has a keyless chuck and the SFD 2-A features a hex. socket drive.

2.3 Switches

Control switch with electronic speed control

Gear selector switch

Forward / reverse selector switch with transport lock
Torque and drilling mode setting ring

2.4 Grips
Vibration-absorbing grip

2.5 The items supplied include (toolbox versions):
1 Power tool
1 Operating instructions
1 Hilti toolbox
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2.6 The items supplied include (cardboard box versions):
1 Power tool
1 Operating instructions

2.7 Additional items required for operating the tool:
B 12/2.6 Li-lon battery and C4/12-50 charger.

2.8 Li-ion battery charge status display

LEDs light constantly | LEDs blink Charge status C
LED 1,2, 3,4 - Cz75%
LED1,2,3 - 50% =C<75%
LED 1, 2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10%=C<25%
- LED 1 C<10%

2.9 Overload and overheating protection

The power tool is equipped with an electronic protection system to prevent
overloading and overheating. The power tool switches itself off automatically
in the event of overloading and overheating. After releasing the control
switch, the power tool may not restart immediately when the switch is
pressed again (while the power tool is cooling down).

NOTE
Overloading or overheating are not indicated by the LEDs on the battery.

3 Insert tools, accessories

Designation Short designation
Charger for Li-ion batteries C 4/12-50
Battery B 12/2.6 Li-lon

Belt hook (optional)

Designation Description
Keyless chuck clamping range © 0.8...10 mm
Drilling diameter range in wood ?0.8...14 mm
(soft)
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Designation Description

Drilling diameter range in wood ¢ 0.8...10 mm
(hard)
Drilling diameter range in metal ¢ 0.8...6 mm

Wood screws (max. length 80 mm) @ 3...6 mm

4 Technical data

Right of technical changes reserved.
Power tool SF 2-A SFD 2-A

Rated voltage (DC 108V 10.8V
voltage)
Weight in accordance | 1.1 kg 1.0 kg
with EPTA procedure
01/2003

Speed in 1st gear (with | 0...400/min 0...400/min
B 12/2.6)

Speed in 2nd gear 0...1,500/min 0...1,500/min
(with B 12/2.6)

Torque with tool set Max. 12 Nm Max. 12 Nm
to drilling symbol
(soft/flexible joint)
Torque range (15 set- | 0.5...3.5 Nm 0.5...3.5 Nm
tings)

NOTE

The vibration emission level given in this information sheet has been
measured in accordance with a standardized test given in EN 60745 and
may be used to compare one tool with another. It may be used for a
preliminary assessment of exposure. The declared vibration emission level
represents the main applications of the tool. However if the tool is used for
different applications, with different accessories or poorly maintained, the
vibration emission may differ. This may significantly increase the exposure
level over the total working period. An estimation of the level of exposure to
vibration should also take into account the times when the tool is switched
off or when it is running but not actually doing the job. This may significantly
reduce the exposure level over the total working period. Identify additional
safety measures to protect the operator from the effects of vibration such as:
maintain the tool and the accessories, keep the hands warm, organization
of work patterns.

6

Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



Noise and vibration information (measured in accordance with
EN 60745):

Typical A-weighted sound power 75 dB (A)

level for the SF 2-A/SFD 2-A

Typical A-weighted emission sound 64 dB (A)

pressure level for the SF 2-A/SFD 2-

A

Uncertainty for the given sound level 3 dB (A)

Triaxial vibration values (vibration Measured in accordance with
vector sum) EN 60745-2-2

For the SF 2-A/SFD 2-A: Screwdriv- 0.5 m/s?
ing without impact action, a,

Uncertainty (K) 1.5 m/s?
Triaxial vibration values (vibration Measured in accordance with
vector sum) EN 60745-2-1
For the SF 2-A/SFD 2-A: Drilling in 1.9 m/s?
metal, a,
Uncertainty (K) for triaxial vibration 1.5 m/s2
measurements
Battery B 12/2.6 Li-lon
Rated voltage 10.8V
Capacity 2.6 Ah
Energy capacity 28.08 Wh
Weight 0.24 kg
Temperature monitoring Yes
Type of cell Li-lon
No. of cells 3
NOTE

The safety rules in section 5.1 contain all general safety rules for electric
tools which, in accordance with the applicable standards, must be listed in
the operating instructions. Accordingly, some of the rules listed may not be
relevant to this tool.
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5.1 General power tool safety warnings

a)

/\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury. Save all warnings and instructions for future reference. The
term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

5.1.1 Work area safety

a)

b)

°)

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammabile liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

5.1.2 Electrical safety

a)

°)

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering
a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

5.1.3 Personal safety

a)

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
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5.

a)

b)

or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
off-position before connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

1.4 Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery
pack from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
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before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.

5.1.5 Battery tool use and care

a)

b)

°)

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.
When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

5.1.6 Service

a)

Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

5.2 Drill safety warnings

a)
b)

©)

10

Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to noise can
cause hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can
cause personal injury.

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the cutting accessory may contact hidden wiring.
Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.
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5.3 Additional safety instructions

5.3.1 Personal safety

a) Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the fastener may contact hidden wiring. Fasteners
contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power
tool "live" and could give the operator an electric shock.

Always hold the power tool securely with both hands on the grips

provided. Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.

c) Improve the blood circulation in your fingers by relaxing your hands
and exercising your fingers during breaks between working.

d) Avoid touching rotating parts. Switch the power tool on only after
bringing it into position at the workpiece. Touching rotating parts,
especially rotating insert tools, may lead to injury.

e) Activate the safety lock (forward / reverse switch in the middle
position) before storing or transporting the power tool.

f) The power tool is not intended for use by children, by debilitated
persons or those who have received no instruction or training.

g) Children must be instructed not to play with the power tool.

h) Dust from material such as paint containing lead, some wood species,
minerals and metal may be harmful. Contact with or inhalation of the dust
may cause allergic reactions and/or respiratory diseases to the operator
or bystanders. Certain kinds of dust are classified as carcinogenic
such as oak and beech dust especially in conjunction with additives for
wood conditioning (chromate, wood preservative). Material containing
asbestos must only be treated by specialists. Where the use of a dust
extraction device is possible it shall be used. To achieve a high
level of dust collection, use a suitable vacuum cleaner of the type
recommended by Hilti for wood dust and/or mineral dust together
with this tool. Ensure that the workplace is well ventilated. The use
of a dust mask of filter class P2 is recommended. Follow national
requirements for the materials you want to work with.

kex

5.3.2 Power tool use and care

a) Secure the workpiece. Use clamps or a vice to secure the work-
piece. The workpiece is thus held more securely than by hand and both
hands remain free to operate the power tool.

b) Check that the insert tools used are compatible with the chuck
system and that they are secured in the chuck correctly.

c) Large and heavy insert tools must only be operated in first gear.
There is otherwise a risk that the tool will be damaged when it is switched
off or, under unfavorable conditions, the chuck might be detached.
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5.3.3 Battery tool use and care

a)

Ensure the switch is in the off position before inserting battery pack.
Inserting the battery pack into power tools that have the switch on invites
accidents.

Do not expose batteries to high temperatures or fire. This presents
a risk of explosion.

Do not disassemble, squash or incinerate batteries and do not
subject them to temperatures over 80°C. This presents a risk of fire,
explosion or injury through contact with caustic substances.

Avoid ingress of dampness.Dampness may cause a short circuit
resulting in a risk of burning injury or fire.

Use only batteries that are approved for use with the applicable tool
or appliance. Use of unapproved batteries or use of the batteries for
areas of application for which they are not approved presents a risk of
fire and explosion.

Observe the special instructions applicable to the transport, storage
and use of Li-ion batteries.

Remove the battery before storing or transporting the power tool.
Avoid short-circuiting the battery. Check that the terminals on the
battery and in the power tool are free from foreign objects before
inserting the battery in the power tool. Short circuiting the battery
terminals presents a risk of fire, explosion and chemical burns.

Do not charge or continue to use damaged batteries (e.g. batteries
with cracks, broken parts, bent or pushed-in and/or pulled-out
contacts).

If the battery gets too hot to touch, this may indicate that it is faulty.
Place the tool in a location where it can be kept under observation,
well away from flammable materials, and allow it to cool down.
Contact Hilti Service after the battery has been allowed to cool.

5.3.4 Electrical safety

Before beginning work, check the working area (e.g. using a metal
detector) to ensure that no concealed electric cables or gas and water
pipes are present. External metal parts of the power tool may become live,
for example, when an electric cable is damaged accidentally. This presents
a serious risk of electric shock.

12
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5.3.5 Work area

a) Ensure that the workplace is well lit.
b) Ensure that the workplace is well ventilated. Exposure to dust at a
poorly ventilated workplace may result in damage to the health.

5.3.6 Personal protective equipment m

The user and any other persons in the vicinity must wear suitable eye
protection, a hard hat, ear protection, protective gloves and breathing
protection while the tool is in use.

6 Before use

%

6.1 Battery use and care

NOTE

Battery performance drops at low temperatures. Use the tool only after
fully charging the battery. This ensures that maximum battery capacity is
available. Change to the second battery in good time. Recharge the battery
immediately so that it is ready for reuse.

Store the battery in a cool, dry place. Never store the battery where it is
exposed to the heat of the sun, on a radiator or behind glass, e.g. at a
window. Batteries that have reached the end of their life must be disposed
of safely and correctly to avoid environmental pollution.
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6.2 Charging the battery

=,

Yy

e

DANGER
Use only the Hilti batteries and Hilti chargers listed under “Accessories”.

6.2.1 Charging a new battery for the first time
Charge the battery fully before using it for the first time.

6.2.2 Charging a previously used battery

Ensure that the outer surfaces of the battery are clean and dry before
inserting it in the corresponding charger.

Information about charging can be found in the operating instructions for
the charger.

Lithium-ion batteries are ready for use even when only partially charged.

6.3 Fitting the battery
CAUTION
Before fitting the battery, check that the power tool is switched off and
that the safety lock is engaged (forward/reverse switch in the middle
position). Use only the Hilti batteries approved for use with this power
tool.
CAUTION
Before inserting the battery in the tool, check to ensure that the battery
terminals and the contacts in the tool are free from foreign objects.
1. Push the battery into the power tool from the front, as far as it will go,
and until it is heard to engage with a click.
2. CAUTION A falling battery may present a risk of injury to yourself and
others.
Check that the battery is seated securely in the power tool.

6.4 Removing the battery &

1. Press the release button.
2. Pull the battery out of the tool towards the front.

14
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6.5 Transport and storage of battery packs

Remove the battery from the tool before transport or storage. Make sure that
the battery contacts are not short-circuited. Remove loose metal items such
as screws, nails, clamps, loose screwdriving bits, wires or metal cuttings
and chips from the toolbox or transport container, or prevent these items
from coming into contact with the battery.

Observe national and international transport regulations when shipping
battery packs (transportation by road, rail, sea or air).

6.6 Belt hook

CAUTION

Check that the belt hook is fitted securely before beginning work.

The belt hook allows the power tool to be attached to a belt worn by the
operator. The belt hook can also be fitted to the other side of the power tool
for use by left-handed persons.

1. Remove the battery from the tool.

2. Fit the mounting plate into the guides provided.

3. Secure the belt hook with the two screws.

7 Operation

CAUTION

The tool may get hot during use. Wear protective gloves.

CAUTION

When drilling and screwdriving, the grip of the tool may be deflected
laterally (the tool tends to pivot about its own axis).

CAUTION
To avoid injuries caused by the insert tool, wear protective gloves when
changing insert tools.

7.1 Setting forward or reverse rotation [

NOTE

The forward / reverse switch is used to select the direction of rotation of the
drive spindle. An interlock prevents switching while the motor is running.
The control switch is locked when the forward / reverse switch is in the
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middle position. Push the forward / reverse switch to the left (when the
power tool is held in the working direction) to select forward rotation. Push
the forward / reverse switch to the right (when the power tool is held in the
working direction) to select reverse rotation.

7.2 Selecting the speed range B

WARNING

Large and heavy insert tools must only be operated in first gear. There
is otherwise a risk that the tool will be damaged when it is switched off or,
under unfavorable conditions, the chuck might be detached.

NOTE

The gear selector switch can be used to select the speed range. Speed range
for the SF 2-A/SFD 2-A with a fully charged battery: 1st gear: 0-400/min,
2nd gear: 0-1500/min.

NOTE

The gear selector switch can be operated only when the motor is at a
standstill.

7.3 Switching on / off

Speed of rotation can be increased smoothly up to maximum speed by
pressing the control switch slowly.

7.4 Changing sockets

CAUTION
Wear protective gloves when changing insert tools as the insert tools
get hot during use.

Check that the connection end of the insert tool is clean. Clean the
connection end if necessary.

7.4.1 Changing bits with the SF 2-A

NOTE
The power tool is equipped with a keyless chuck that accepts various
accessories such as drill bits, screwdriving bits and bit holders.

7.4.1.1 Fitting the insert tool

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Open the keyless chuck.

3. Insert the drill bit in the chuck and then turn the keyless chuck sleeve
until tight.
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4. Check that the drill bit is held securely.

7.4.1.2 Removing the tool

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Open the keyless chuck. m

3. Pull the insert tool out of the chuck.

7.4.2 Changing bits with the SFD 2-A 3

NOTE

The power tool is equipped with a /4" hex. socket with locking sleeve
that accepts various accessories such as drill bits, screwdriving bits and bit
holders.

7.4.2.1 Fitting the insert tool

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Push the locking sleeve on the hex. socket forward and hold it securely
in this position.

3. Push the bit into the hex. socket as far as it will go and then release the
locking sleeve.

4. Check that the drill bit is held securely.

7.4.2.2 Removing the tool

1. Set the forward / reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Push the locking sleeve on the hex. socket forward and hold it securely
in this position.

3. Pull the bit out of the hex. socket and then release the locking sleeve.

7.5 Drilling

CAUTION

Use clamps or a vice to secure the workpiece. The workpiece is thus
held more securely than by hand and both hands remain free to operate
the power tool.

1. Turn the torque and drilling mode setting ring to the drilling symbol.
2. Move the forward / reverse switch to the “Forward” position.

7.6 Screwdriving
1. Turn the torque and drilling mode setting ring to the desired torque value.
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2. Set the forward / reverse switch to the desired direction of rotation.

7.7 Reading the charge status LED display on Li-ion batteries
NOTE
The charge status cannot be indicated while the tool is in operation.

) note

The charge status display LEDs may light briefly while the battery is being
fitted to the tool.

The Li-ion battery features a charge status LED display. When the tool
is not in operation, the charge status is displayed by four LEDs when the
lockbutton on the battery is pressed.

8 Care and maintenance

CAUTION
Before beginning cleaning, remove the battery from the power tool in
order to prevent unintentional starting.

8.1 Care of insert tools
Clean off dirt and dust deposits adhering to the insert tools and protect

them from corrosion by wiping the insert tools from time to time with an oil-
soaked rag.

8.2 Care of the power tool

CAUTION

Keep the power tool, especially its grip surfaces, clean and free from
oil and grease. Do not use cleaning agents which contain silicone.

The outer casing of the power tool is made from impact-resistant plastic.
Sections of the grip are made from a synthetic rubber material.

Never operate the power tool when the ventilation slots are blocked. Clean
the ventilation slots carefully using a dry brush. Do not permit foreign
objects to enter the interior of the power tool. Clean the outside of the
power tool at regular intervals with a slightly damp cloth. Do not use a spray,
steam pressure cleaning equipment or running water for cleaning. This may
negatively affect the electrical safety of the power tool.

8.3 Care of the Li-ion battery

Avoid ingress of moisture.
Charge the battery fully before using it for the first time.
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In order to achieve maximum battery life, stop discharging the battery as
soon as a significant drop in battery performance is noticed.

NOTE
If use continues, further battery discharge will be stopped automatically
before the battery cells suffer damage.

Charge the battery using an approved charger from Hilti designed for use m

with Li-ion batteries.

NOTE

- A conditioning charge (as is required with NiCd or NiMH batteries) is
not necessary.

- Interruption of the charging procedure has no negative effect on
battery life.

- Charging can be started at any time with no negative effect on battery
life. There is no memory effect (as with NiCd or NiMH batteries).

- For best results, batteries should be stored fully charged in a cool
dry place. Storing the battery in places subject to high ambient
temperatures (e.g. at a window) has an adverse effect on battery life
and increases the rate of self-discharge.

- If the battery no longer reaches full charge, it may have lost capacity
due to aging or overstressing. It is still possible to work with this
battery. You should, however, soon replace the battery with a new one.

8.4 Maintenance

WARNING

Repairs to the electrical section of the power tool may be carried out
only by trained electrical specialists.

Check all external parts of the power tool for damage at regular intervals
and check that all controls operate faultlessly. Do not operate the power
tool if parts are damaged or when the controls do not function faultlessly. If
necessary, the power tool should be repaired by Hilti Service.

8.5 Checking the power tool after care and maintenance

After carrying out care and maintenance work on the power tool, check that
all protective and safety devices are fitted and that they function faultlessly.
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9 Troubleshooting

Fault

Possible cause

Remedy

The power tool does-
n’t run.

The battery is
discharged or fitted
incorrectly.

The battery must be
heard to engage with
a click or, respectively,
needs to be charged.

Electrical fault.

Remove the battery from
the power tool and con-
tact Hilti Service.

The on / off switch
can’t be pressed, i.e.
the switch is locked.

The forward / reverse
switch is in the middle
position (transport lock
engaged).

Push the forward / re-
verse switch to the left or
right.

The battery runs
down more quickly

Battery condition is not
optimal.

Have battery condition
diagnosed by Hilti Ser-

than usual. vice or replace with a
new battery.

The battery does The retaining lugs on the Clean the retaining lugs

not engage with an  battery are dirty. and check that the bat-

audible click. tery engages securely.

Contact Hilti Service if
the problem persists.

The power tool or
the battery becomes
very warm.

Electrical fault.

Switch the power tool off
immediately, remove the
battery and contact Hilti
Service.

The power tool has been
overloaded (application
limits exceeded).

Use the right power tool
for the job (don’t use a
low-powered tool for
heavy work).

10 Disposal

CAUTION

Improper disposal of the equipment may have serious consequences: the
burning of plastic components generates toxic fumes which may present
a health hazard. Batteries may explode if damaged or exposed to very
high temperatures, causing poisoning, burns, acid burns or environmental
pollution. Careless disposal may permit unauthorized and improper use of
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the equipment. This may result in serious personal injury, injury to third
parties and pollution of the environment.

CAUTION
Dispose of defective batteries without delay. Keep them out of reach of
children. Do not attempt to open or dismantle batteries and do not dispose

of them by incineration. m

CAUTION
Dispose of the batteries in accordance with national regulations or return
them to Hilti.

&
Most of the materials from which Hilti power tools or appliances are
manufactured can be recycled. The materials must be correctly separated
before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made
arrangements for taking back your old power tools or appliances for

recycling. Please ask your Hilti customer service department or Hilti
representative for further information.

For EC countries only

Disposal of electric tools together with household waste is not
permissible.

In observance of the European Directive on waste electrical
and electronic equipment and its implementation in accordance
with national law, electrical appliances that have reached the
end of their life must be collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling facility.

11 Manufacturer’s warranty - tools

Please contact your local Hilti representative if you have questions about
the warranty conditions.
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12 EC declaration of conformity (original)

Designation: Cordless drill / driver
Type: SF 2-A/SFD 2-A
Generation: 01
Year of design: 2013

We declare, on our sole responsibility, that this product complies with the
following directives and standards: 2006/42/EC, 2004/108/EC, 2006/66/EC,
2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A, Cw,L; T g

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014

Technical documentation filed at:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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NOTICE ORIGINALE
SF 2-A/SFD 2-A Visseuse-
perceuse sans fil

Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement son mode d'emploi

et bien respecter les consignes. _
Le présent mode d'emploi doit toujours accompagner |'appareil.

Ne pas préter ou céder I'appareil a un autre utilisateur sans Iui fournir le

mode d'emploi.

1 Consignesgénérales . ......... ..t nnnnnns 24
2 Description . .........¢c0iiiitiiitannrnnnnnns 26
3 Outils,accessoires . ..........ouiiennnnnnnnns 28
4 Caractéristiques techniques . . ................... 28
5 Consignesdesécurité .............c0itiinnnnnn 30
6 Miseenservice . .........iiiunrnrrnnnnnnnnnn 37
7 Utilisation . ......... ..ttt 39
8 Nettoyage etentretien . . ....................... 42
9 Guidededépannage ............ it 44
10 Recyclage .. ......i it nnnnnnnnnnnnnnss 45
11  Garantie constructeur des appareils . ............... 46
12  Déclaration de conformité CE (original) . . ............ 46

fl Les chiffres renvoient aux illustrations respectives. Les illustrations qui se
rapportent au texte se trouvent sur les pages rabattables. Pour lire le mode
d'emploi, rabattre ces pages de maniere a voir les illustrations.

Dans le présent mode d'emploi, « I'appareil » désigne toujours la visseuse-
perceuse sans fil SF 2-A ou SFD 2-A avec bloc-accu encliqueté.
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Piéces constitutives de I'appareil, éléments de commande et d'affi-
chage ]
Mandrin de percage a serrage rapide (SF 2-A)

Bague de réglage du couple et de la fonction pergage

Sélecteur de vitesse

Hexagonal int. avec douille de verrouillage (SFD 2-A)

Inverseur du sens de rotation droite / gauche

Poignée

Lampe

Patte d'accrochage (en option)

Indicateur de I'état de charge

Touche de déverrouillage

SINCINCINCINCINCINCINCINOINOINC]

Interrupteur de commande (avec variateur de vitesse électronique)

1 Consignes générales

1.1 Termes signalant un danger et leur signification

DANGER

Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles
ou la mort.

AVERTISSEMENT

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers
susceptibles d'entrainer des blessures corporelles graves ou la mort.

ATTENTION

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers
susceptibles d'entrainer des blessures corporelles Iégéres ou des dégats
matériels.

REMARQUE

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles.
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1.2 Explication des pictogrammes et autres symboles d'avertisse-
ment

Symboles d'avertissement

>

Avertissement Avertissement Avertissement
danger général tension électrique  matiéres corrosives
dangereuse

Symboles d'obligation

O

Porter des lunettes  Porter un casque de  Porter un casque Porter des gants de
de protection protection antibruit protection

Porter un masque
respiratoire léger

Symboles
Lire le mode Volt Courant continu Vitesse nominale a
d'emploi avant vide

d'utiliser I'appareil

/min

Tours par minute Percage sans Recycler les déchets
percussion
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Emplacement des détails d'identification sur I'appareil

La désignation du modéle figure sur la plaque signalétique sous le pied de
I'appareil et le numéro de série sur le coté du carter. Inscrire ces rensei-
gnements dans le mode d'emploi et toujours s'y référer pour communiquer
avec notre représentant ou agence Hilti.

Type :

Génération : 01

N° de série :

2.1 Utilisation conforme a l'usage prévu

La SF 2-A et la SFD 2-A sont des visseuses-perceuses sur accu a guidage
manuel servant a serrer et desserrer de la visserie, percer dans de |'acier,
du bois ou du plastique.

Ne pas travailler sur des matériaux susceptibles de nuire a la santé (par ex.
amiante).

Ne pas utiliser les blocs-accus comme source d'énergie pour d'autres
appareils non spécifiés.

Toute manipulation ou modification de |'appareil est interdite.

Pour éviter tout risque de blessure, utiliser uniqguement les accessoires et
outils Hilti d'origine.

Bien respecter les consignes concernant |'utilisation, le nettoyage et I'entre-
tien de I'appareil qui figurent dans le présent mode d'emploi.

L’appareil est destiné aux utilisateurs professionnels et ne doit étre utilisé,
entretenu et réparé que par un personnel agréé, formé a cet effet. Ce
personnel doit étre au courant des dangers inhérents a I'utilisation de
I'appareil. L'appareil et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils
sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de
maniére non conforme a I'usage prévu.

L'environnement de travail peut étre : chantiers, ateliers, sites de rénovation,
sites de constructions nouvelles ou de constructions en cours de réaména-
gement.

2.2 Porte-outil

Mandrin de pergage a serrage rapide pour le modele SF 2-A et hexagonal
intérieur pour le modéle SFD 2-A.
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2.3 Interrupteur

Interrupteur de commande avec variateur de vitesse électronique
Sélecteur de vitesse

Inverseur du sens de rotation droite / gauche avec dispositif de blocage
Bague de réglage du couple et de la fonction pergage

2.4 Poignée
Poignée antivibration

2.5 L'équipement livré dans le coffret comprend :
1 Appareil
1 Mode d'empiloi
1 Coffret Hilti

2.6 L'équipement livré dans I'emballage en carton comprend :
1 Appareil
1 Mode d'emploi

2.7 Equipement supplémentaire nécessaire au fonctionnement de
I'appareil :

Un bloc-accu B 12/2.6 Li-lon avec chargeur C4/12-50.

2.8 Indicateur de I'état de charge sur le bloc-accu Li-lon

Efrlﬁ::::umée en DEL clignotante Etat de charge C
DEL1,2,3, 4 : C=75%
DELT,2,3 : 50 % = C < 75 %
DEL 1,2 : 25 % = C <50 %
DEL 1 : 10 % = C <25 %
- DEL 1 C<10%

2.9 Systeme de protection électronique contre les surcharges et les
surchauffes

L'appareil est équipé d'un systéme de protection électronique contre les
surcharges et les surchauffes. En cas de surcharge et de surchauffe,
I'appareil est automatiquement arrété. Si I'interrupteur de commande est
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relaché puis a nouveau enfoncé, il peut y avoir des retards de mise en
marche (phases de refroidissement de I'appareil).

REMARQUE
Les surcharges ou surchauffes ne sont pas signalées par les LEDs sur le
bloc-accu.
m 3 Outils, accessoires
Désignation Symbole
Chargeur pour blocs-accus Li-lon  C 4/12-50
Bloc-accu B 12/2.6 Li-lon

Patte d'accrochage (en option)

Désignation Description
Plage de serrage du mandrin a ¢ 0,8...10mm
serrage rapide

Plage de percage dans le bois ©0,8...14 mm
(tendre)

Plage de percage dans le bois (dur) ¢ 0,8...10 mm

Plage de percage dans le métal ¢ 0,8...6 mm

Vis a bois (longueur max. 80 mm) @ 3...6 mm

4 Caractéristiques techniques

Sous réserve de modifications techniques !
Appareil SF 2-A SFD 2-A
Tension de référence 10,8V 10,8V
(tension continue)
Poids selon la procé- | 1,1 kg 1,0 kg
dure EPTA 01/2003

Vitesse de rotation 0...400/min 0...400/min
1ere vitesse : (avec B
12/2.6)

Vitesse de rotation 0...1.500/min 0...1.500/min
2e vitesse : (avec B
12/2.6)
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Appareil SF 2-A SFD 2-A

Couple de rotation Max. 12 Nm Max. 12 Nm
(cas de vissage facile)
réglage Symbole de
percage

Réglage du couple 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
(15 niveaux)

REMARQUE

Le niveau de vibrations mentionné dans ces instructions a été mesuré
conformément a un procédé de mesure normalisé selon EN 60745 et peut
étre utilisé comme base de comparaison entre outils électroportatifs. |l
permet également de procéder a une évaluation préalable des sollicitations
vibratoires. Le niveau de vibrations mentionné correspond aux principales
applications de I'outil électroportatif. Ce niveau peut néanmoins différer
si l'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications, avec des
outils & monter différents ou que I'entretien s'avére insuffisant. Ceci peut
augmenter considérablement les sollicitations vibratoires dans tout I'espace
de travail. Pour une évaluation précise des sollicitations vibratoires, il
convient également de prendre en compte les temps durant lesquels
|'appareil est arrété ou marche a vide. Ceci peut sensiblement réduire les
sollicitations vibratoires dans tout |'espace de travail. Par ailleurs, il convient
de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger
|'utilisateur des effets des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil
électroportatif ainsi que les outils a monter, maintenir les mains chaudes,
optimiser I'organisation des opérations.

Valeurs de bruit et de vibrations (mesurées selon EN 60745) :

Niveau de puissance acoustique 75 dB (A)
pondéré (A) type pour

SF 2-A/SFD 2-A

Niveau de pression acoustique 64 dB (A)
d'émission pondéré (A) type pour

SF 2-A/SFD 2-A

Incertitude du niveau acoustique 3dB A)
indiqué

Valeurs de vibrations triaxiales mesurées selon EN 60745-2-2
(somme vectorielle des vibrations)

Pour SF 2-A/SFD 2-A: Vissage sans 0,5 m/s?
percussion, a,

Incertitude (K) 1,5 m/s?
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Valeurs de vibrations triaxiales

(somme vectorielle des vibrations)

mesurées selon EN 60745-2-1

Pour SF 2-A/SFD 2-A: Pergcage dans 1,9 m/s?

le métal, a,
Incertitude (K) des mesures de vi- 1,5 m/s?
brations triaxiales
m Bloc-accu B 12/2.6 Li-lon
Tension de référence 10,8V
Capacité 2,6 Ah
Consommation d'énergie élec- 28,08 Wh
trique
Poids 0,24 kg
Surveillance de la température oui
Type de cellules Li-lon
Bloc de cellules 3 éléments

5 Consignes de sécurité

REMARQUE

Les indications de sécurité du chapitre 5.1 contiennent toutes les indications
générales de sécurité pour les appareils électriques qui, selon les normes
applicables, doivent étre spécifiées dans le présent mode d'emploi. Par
conséquent, il est possible que certaines indications ne se rapportent pas a

cet appareil.

5.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

3 /A\ AVERTISSEMENT

Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et instructions.
Le non-respect des consignes de sécurité et instructions indiquées ci-
aprés peut entrainer un choc électrique, un incendie et / ou de graves
blessures sur les personnes. Les consignes de sécurité et instructions
doivent étre intégralement conservées pour les utilisations futures.
La notion d’« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de
sécurité se rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec
céble de raccordement) et a des outils électriques a batterie (sans cable

de raccordement).
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5.1.1 Sécurité sur le lieu de travail

a) Maintenez I’endroit de travail propre et bien éclairé. Un lieu de
travail en désordre ou mal éclairé augmente le risque d’accidents.
N'utilisez pas I'outil électroportatif dans un environnement présen-
tant des risques d’explosion et ou se trouvent des liquides, des gaz
ou poussiéres inflammables. Les outils électroportatifs générent des
étincelles risquant d’enflammer les poussiéres ou les vapeurs. _
c) Tenez les enfants et autres personnes éloignés durant I'utilisation
de Poutil électroportatif. En cas d’inattention vous risquez de perdre
le contréle de 'appareil.

b,

5.1.2 Sécurité relative au systéme électrique

a) Lafiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre appropriée a la
prise de courant. Ne modifiez en aucun cas la fiche. N'utilisez pas
de fiches d’adaptateur avec des outils électroportatifs avec mise a
la terre. Les fiches non modifiées et les prises de courant appropriées
réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Iy a un risque
élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

c) N'exposez pas les outils électroportatifs a la pluie ou a ’humidité.

La pénétration d’eau dans un outil électroportatif augmente le risque
d’un choc électrique.

d) N'utilisez pas le cable a d’autres fins que celles prévues, n'utilisez
pas le cable pour porter I'outil électroportatif ou pour ’accrocher
ou encore pour le débrancher de la prise de courant. Maintenez
le cable éloigné des sources de chaleur, des parties grasses, des
bords tranchants ou des parties de ’appareil en rotation. Un céable
endommagé ou torsadé augmente le risque d’un choc électrique.

e) Au cas ou vous utiliseriez I’outil électroportatif a I’extérieur, utilisez
uniquement une rallonge homologuée pour les applications exté-
rieures. L’utilisation d’une rallonge électrigue homologuée pour les
applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

f) Si l'utilisation de I'outil électroportatif dans un environnement hu-
mide ne peut pas étre évitée, un interrupteur de protection contre
les courants de court-circuit doit étre utilisé. L'utilisation d'un tel in-
terrupteur de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

5.1.3 Sécurité des personnes

a) Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de
bon sens en utilisant Poutil électroportatif. N'utilisez pas I'outil
électroportatif lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir consommeé
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de P’alcool, des drogues ou avoir pris des médicaments. Un moment
d’inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
de graves blessures sur les personnes.

Portez des équipements de protection. Portez toujours des lunettes
de protection. Le fait de porter des équipements de protection
personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant
le travail a effectuer, réduit le risque de blessures.

Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil
électroportatif est arrété avant de le brancher a la source de courant
et/ou au bloc-accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter
I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher
I"'appareil sur la source de courant lorsque I'interrupteur est en position
de fonctionnement, peut entrainer des accidents.

Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil
électroportatif en fonctionnement. Une clé ou un outil se trouvant sur
une partie en rotation peut causer des blessures.

Adoptez une bonne posture. Veillez a garder toujours une position
stable et équilibrée.  Ceci vous permet de mieux contrdler I'outil
électroportatif dans des situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements
amples ni de bijoux. Maintenez cheveux, vétements et gants
éloignés des parties de I’appareil en rotation. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des piéces en
mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres
doivent étre utilisés, vérifiez que ceux-ci sont effectivement raccor-
dés et qu’ils sont correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif
d'aspiration peut réduire les risques dus aux poussiéres.

5.1.4 Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

a)

k=)

°
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Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez I'outil électroportatif approprié
au travail a effectuer.  Avec |'outil électroportatif approprié, vous
travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la vitesse pour laquelle il est
prévu.

N'utilisez pas un outil électroportatif dont I'interrupteur est défec-
tueux. Un outil électroportatif qui ne peut plus étre mis en ou hors
fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

Retirez la fiche de la prise de courant et/ou le bloc-accu avant
d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les accessoires,
ou de ranger l'appareil. Cette mesure de précaution empéche une
mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.
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Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des
enfants. Ne permettez pas l'utilisation de I’appareil a des personnes
qui ne se sont pas familiarisées avec celui-ci ou qui n’ont pas lu ces
instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu’ils sont
utilisés par des personnes non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs. Vérifier que les parties
en mouvement fonctionnent correctement et qu’elles ne sont pas
coincées, et controler si des parties sont cassées ou endommagées
de sorte que le bon fonctionnement de P'outil électroportatif s’en
trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées avant
d’utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils
soigneusement entretenus avec des bords tranchants bien aiguisés se
coincent moins souvent et peuvent étre guidés plus facilement.

L'outil électroportatif, les accessoires, les outils a monter, etc.
doivent étre utilisés conformément a ces instructions. Tenez
compte également des conditions de travail et du travail a effec-
tuer. L’utilisation des outils électroportatifs & d’autres fins que celles
prévues peut entrainer des situations dangereuses.

5.1.5 Utilisation et maniement de I'outil sur accu

a)

Ne chargez les accumulateurs que dans des chargeurs recomman-
dés par le fabricant. Si un chargeur approprié a un type spécifique
d’accumulateurs est utilisé avec des blocs-accus non recommandés
pour celui-ci, il y a risque d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, n’utilisez que les accumulateurs
spécialement prévus pour ceux-ci. L’utilisation de tout autre
accumulateur peut entrainer des blessures et des risques d’incendie.
Tenez Paccumulateur non utilisé a I’écart de tous objets métalliques
tels qu’agrafes, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant
donné qu’un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-
circuit entre les contacts d’accu peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

En cas d’utilisation abusive, du liquide peut sortir de ’accumulateur.
Eviter tout contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde,
rincez soigneusement avec de I’eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consultez en plus un médecin. Le liquide qui sort de
I’accumulateur peut entrainer des irritations de la peau ou causer des
brllures.

33
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00




5.1.6 Service

a)

Ne faire réparer I'outil électroportatif que par un personnel qualifié
et seulement avec des piéces de rechange d’origine. Ceci permet
d’assurer la sécurité de I'outil électroportatif.

5.2 Indications de sécurité pour les perceuses

a)

b

©)

Porter un casque antibruit lors du percage a percussion. Le bruit
peut entrainer des pertes auditives.

Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de
contrdle peut entrainer des blessures.

Tenir Pappareil par les surfaces isolées des poignées lors des
travaux pendant lesquels I'outil utilisé risque de toucher des cables
électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque de
mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer
une décharge électrique.

5.3 Consignes de sécurité supplémentaires

5.3.1 Sécurité des personnes

a)

o)
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Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher des
cables électriques cachés, tenir ’appareil uniquement par les sur-
faces isolées des poignées. Le contact de la vis avec un cable
conducteur risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil
sous tension et de provoquer une décharge électrique.

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues
a cet effet. Veiller a ce que les poignées soient toujours séches,
propres et exemptes de traces de graisse et d'huile.

Faire réguliéerement des pauses et des exercices de relaxation et
de massage des doigts pour favoriser l'irrigation sanguine dans les
doigts.

Eviter de toucher des piéces en rotation. Brancher I'appareil
uniquement dans I'espace de travail. Le fait de toucher des piéces
en rotation, en particulier des outils en rotation, risque d'entrainer des
blessures.

Activer le blocage (inverseur D/G sur la position médiane) pour le
stockage et le transport de I'appareil.

L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des enfants ou des
personnes affaiblies sans encadrement.

Avertir les enfants et veiller a ce qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.
Les poussiéres de matériaux telles que des poussiéres de peinture au
plomb, de certains types de bois, minéraux et métaux, peuvent étre
nocives pour la santé. Le contact ou l'aspiration des poussiéres peut

Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



5.

a)

5.

a)

provoquer des réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de
I'utilisateur ou de toute personne se trouvant a proximité. Certaines
poussieres, telles que des poussiéres de chéne ou de hétre, sont consi-
dérées comme cancérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combinées
a des additifs destinés au traitement du bois (chromate, produit de pro-
tection du bois). Les matériaux contenant de |'amiante doivent seule-
ment étre manipulés par un personnel spécialisé. Un dispositif d'aspi-
ration doit étre utilisé dans la mesure du possible. Pour une aspira-
tion optimale de la poussieére, utiliser de préférence I'aspirateur mo-
bile approprié pour bois et/ou poussiéres minérales recommandé
par Hilti, qui est spécialement étudié pour cet outil électroportatif.
Veiller a ce que la place de travail soit bien ventilée. Il est recom-
mandé de porter un masque antipoussiére de la classe de filtre P2.
Respecter les prescriptions locales en vigueur qui s'appliquent aux
matériaux travaillés.

3.2 Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif

Bien fixer la pieéce. Pour ce faire, utiliser un dispositif de serrage ou
un étau, pour maintenir la piéce travaillée en place. Elle sera ainsi
mieux tenue qu'a la main, et les deux mains restent alors libres pour
commander |'appareil.

Vérifier que les outils sont bien munis du systéme d'emmanchement
adapté a I'appareil et qu'ils sont toujours correctement verrouillés
dans le porte-outil.

Les outils a monter gros et lourds doivent uniquement étre utilisés
a la premiére vitesse. Il y a sinon un risque d'endommager |'appareil a
la mise a I'arrét ou, dans des situations défavorables, que le mandrin de
percage se détache.

3.3 Utilisation et emploi soigneux des appareils sans fil
Vérifiez que I’appareil est effectivement en position d’arrét avant de
monter Paccumulateur. Le fait de monter un accumulateur dans un outil
électroportatif en position de fonctionnement peut causer des accidents.
Ne pas exposer les blocs-accus a des températures élevées ni au
feu. Il y a risque d'explosion.
Les blocs-accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés
a une température supérieure a 80 °C ou jetés au feu. Sinon, ily a
risque d'incendie, d'explosion et de brdlure par I'acide.
Eviter toute pénétration d'humidité. Toute infiltration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit et des brilures ou un incendie.
Utiliser exclusivement des blocs-accus homologués pour I'appareil
concerné. En cas d'utilisation de blocs-accus non homologués ou d'uti-
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lisation des blocs-accus pour des domaines d'utilisation non autorisés,
il y a risque d'incendie et d'explosion.

f) Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au sto-
ckage et a l'utilisation des blocs-accus Li-lon.

g) Sortir le bloc-accu de I'appareil pour le stockage et le transport.

h) Eviter tout court-circuit du bloc-accu. Avant de réinsérer le bloc-
accu dans l'appareil, s'assurer que les contacts du bloc-accu et
dans |'appareil sont exempts de corps étrangers. Si les contacts
d'un bloc-accu sont court-circuités, il y a risque d'incendie, d'explosion
et de brllure par I'acide.

i) Les blocs-accus endommagés (par exemple des blocs-accus fissu-
rés, dont certaines piéces sont cassées, dont les contacts sont dé-
formés, rentrés et/ ou sortis) ne doivent plus étre chargés ni utilisés.

) Si le bloc-accu est trop chaud pour étre saisi, il se peut qu'il soit
défectueux. Déposer I'appareil a un endroit non inflammable d'ou il
peut étre surveillé, suffisamment loin de matériaux potentiellement
inflammables et le laisser refroidir. Contacter le S.A.V. Hilti une fois
que le bloc-accu est refroidi.

5.3.4 Sécurité relative au systéme électrique

Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a I'aide d'un détecteur
de métaux, qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux
de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces
métalliques extérieures de I'appareil peuvent devenir conductrices, par
exemple, lorsqu'un céble électrique est endommagé par inadvertance. Cela
peut entrainer un grave danger d'électrocution.

5.3.5 Place de travail

a) Veiller a ce que la place de travail soit bien éclairée.

b) Veiller a ce que la place de travail soit bien ventilée. Des places
de travail mal ventilées peuvent nuire a la santé du fait de la présence
excessive de poussiére.
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5.3.6 Equipement de protection individuel

© 9 ® O

L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité pendant I'utilisa-
tion de I'appareil doivent porter des lunettes de protection adaptées,
un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection
et un masque respiratoire léger.

6 Mise en service

6.1 Utilisation soigneuse des blocs-accus

REMARQUE

A basses températures, la puissance du bloc-accu diminue. Travailler uni-
quement avec un bloc-accu complétement chargé. Ceci permet d'augmen-
ter le rendement du bloc-accu. Remplacer le bloc-accu a temps par le
bloc-accu de rechange. Recharger le bloc-accu immédiatement pour qu'il
soit de nouveau disponible pour le prochain remplacement.

Stocker si possible le bloc-accu dans un endroit sec et frais. Ne jamais
conserver le bloc-accu dans un endroit exposé au soleil, sur un appareil
de chauffage ou derriére des vitres. Une fois arrivés au terme de leur
durée de service, les blocs-accus doivent étre éliminés conformément a la
réglementation en vigueur et en toute sécurité.
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6.2 Charge du bloc-accu.

=,

Yy

e

DANGER
Utiliser uniquement les blocs-accus et chargeurs Hilti prévus, spécifiés
sous « Accessoires ».

6.2.1 Recharge initiale d'un nouveau bloc-accu
Avant la premiére mise en service, charger complétement les blocs-accus.

6.2.2 Recharge d'un bloc-accu utilisé

Vérifier que les surfaces extérieures du bloc-accu sont propres et séches
avant de l'insérer dans le chargeur approprié.

Pour savoir comment recharger le bloc-accu, se reporter au mode d'emploi
du chargeur correspondant.

Les blocs-accus Li-lon sont préts a I'emploi méme lorsqu'ils sont partielle-
ment chargés.

6.3 Mise en place du bloc-accu

ATTENTION

Avant de réinsérer le bloc-accu, s'assurer que I'appareil est bien sur

arrét et que le blocage pendant la marche est activé (inverseur du sens

de rotation droite / gauche en position médiane). Utiliser uniquement

les blocs-accus Hilti homologués pour I'appareil.

ATTENTION

Avant d'insérer le bloc-accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts du

bloc-accu et les contacts de I'appareil sont exempts de tout corps étranger.

1. Insérer le bloc-accu dans I'appareil par I'avant, jusqu'a ce qu'il s'encli-
quette jusqu'a la butée avec un « clic » audible.

2. ATTENTION Une chute de bloc-accu pourrait vous mettre en danger ou
mettre en danger d'autres personnes.

Vérifier que le bloc-accu est solidement fixé dans I'appareil.

6.4 Retrait du bloc-accu &

1. Appuyer sur la touche de déverrovuillage.
2. Extraire le bloc-accu de I'appareil par I'avant.
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6.5 Transport et stockage des blocs-accus

Pour le transport ou le stockage, retirer le bloc-accu de I'appareil. Vérifier

que les contacts du bloc-accu ne sont pas court-circuités. Sortir du coffret,

de la caisse a outils ou du contenant de transport, toutes les pieces
métalliques détachées, telles que des vis, clous, brides de fixation, embouts

filetés libres, fils ou copeaux métalliques, ou éviter que de telles piéces ne
viennent en contact avec le bloc-accu. _
Pour I'expédition du bloc-accu (que ce soit par transport routier, ferroviaire,
maritime ou aérien), il convient d'observer les directives nationales et
internationales en vigueur.

6.6 Patte d'accrochage a la ceinture k

ATTENTION

Avant de commencer a travailler, vérifier que la patte d'accrochage a
la ceinture est bien fixée.

La patte d'accrochage permet de fixer |'appareil a la ceinture proche du
corps. De plus, la patte d'accrochage a la ceinture peut étre fixée de I'autre
c6té de I'appareil pour les gauchers.

1. Retirer le bloc-accu de I'appareil.

2. Insérer la plaque a visser dans le guidage prévu a cet effet.

3. Fixer la patte d'accrochage a la ceinture a I'aide des deux vis.

7 Utilisation

ATTENTION

L'appareil peut devenir chaud au cours de |'utilisation. Porter des gants de
protection.

ATTENTION

L'appareil peut dévier latéralement lors du percage et du vissage.

ATTENTION
Se munir de gants de protection pour changer d'outil, afin d'éviter de
se blesser avec I'outil.
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7.1 Sélection du sens de rotation droite / gauche [

REMARQUE

L'inverseur de sens de rotation droite / gauche permet de choisir le sens
de rotation du mandrin. Un dispositif de blocage empéche toute inversion
du sens de rotation lorsque le moteur tourne. Dans la position médiane,
I'interrupteur de commande est bloqué. Pousser l'inverseur du sens de
rotation droite / gauche vers la gauche (par rapport au sens effectif de travail
de I'appareil) pour régler le sens de rotation droit. Pousser I'inverseur du
sens de rotation droite / gauche vers la droite (par rapport au sens effectif
de travail de I'appareil) pour régler le sens de rotation gauche.

7.2 Sélection de la plage de vitesse §

AVERTISSEMENT

Les outils a monter gros et lourds doivent uniquement étre utilisés a la
premiére vitesse. Il y a sinon un risque d'endommager I'appareil a la mise
al'arrét ou, dans des situations défavorables, que le mandrin de pergage se
détache.

REMARQUE

Le sélecteur de vitesse permet de sélectionner la plage de vitesse de
rotation. Plages de vitesse de rotation pour SF 2-A/SFD 2-A lorsque le
bloc-accu est complétement chargé : 1ére vitesse : 0-400/min, 2e vitesse :
0-1500/min.

REMARQUE

Le sélecteur de vitesse peut seulement étre actionné si le moteur est arrété.

7.3 Mise en marche / Arrét

En appuyant lentement sur l'interrupteur de commande, la vitesse de rotation
peut étre réglée progressivement jusqu'a la vitesse maximale.

7.4 Changement d'outil

ATTENTION
Se munir de gants de protection pour changer d'outil, car I'appareil
peut étre trés chaud apres utilisation.

Vérifier que I'emmanchement de I'outil est bien propre. Nettoyer I'emman-
chement si nécessaire.

7.4.1 Changement d'outil sur SF 2-A

REMARQUE
L'appareil est équipé d'un mandrin de pergage a serrage rapide pour
recevoir divers outils (p. ex. foret, embout et porte-embout).
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7.4.1.1 Mise en place de I'outil

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.

3. Insérer I'outil dans le porte-outil et bien serrer le mandrin de percage a
serrage rapide.

4. Vérifier que I'outil tient bien.

7.4.1.2 Retrait de I'outil

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.

3. Tirer la méche hors du mandrin.

7.4.2 Changement d'outil sur SFD 2-A§
REMARQUE

L'appareil est équipé d'un hexagonal intérieur /4" avec douille de ver-
rouillage pour recevoir divers outils (p. ex. foret, embout et porte-embout).

7.4.2.1 Mise en place de I'outil

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Pousser la douille de verrouillage sur I'hexagonal intérieur vers I'avant et
la maintenir fermement dans cette position.

3. Emmancher I'outil jusqu'en butée a fond dans I'hexagonal intérieur et
relacher la douille de verrouillage.

4. Vérifier que I'outil tient bien.

7.4.2.2 Retrait de I'outil

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir le bloc-accu de I'appareil.

2. Pousser la douille de verrouillage sur I'hexagonal intérieur vers I'avant et
la maintenir fermement dans cette position.

3. Retirer l'outil hors de I'hexagonal intérieur et relacher la douille de
verrouillage.
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7.5 Percage

ATTENTION

Pour ce faire, utiliser un dispositif de serrage ou un étau, pour maintenir
la piéce travaillée en place. Elle sera ainsi mieux tenue qu'a la main, et
les deux mains restent alors libres pour commander I'appareil.

1. Tourner la bague de réglage du couple et de la fonction percage sur le
symbole « Pergage ».
2. Mettre I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation droite.

7.6 Vissages
1. Sélectionner le couple de rotation souhaité a I'aide de la bague de
réglage du couple et de la fonction pergage.

2. Sélectionner le sens de rotation souhaité a I'aide de l'inverseur du sens
de rotation droite / gauche.

7.7 Lecture de l'indicateur de I'état de charge sur le bloc-accu Li-
lon

REMARQUE
Il n'est pas possible de contrbler I'état de charge en cours de fonctionne-
ment.

REMARQUE
Lors de la mise en place du bloc-accu dans I'appareil, il est possible que
les LEDs de I'indicateur de I'état de charge s'allument brievement.

Le bloc-accu Li-lon dispose d'un indicateur de |'état de charge. Si I'appareil
n'est pas en marche, appuyer sur la touche de verrouillage du bloc-accu
pour que I'état de charge soit indiqué par quatre LEDs.

8 Nettoyage et entretien

ATTENTION
Avant tout travail de nettoyage, retirer le bloc-accu pour éviter toute
mise en marche intempestive de I'appareil !

8.1 Nettoyage des outils

Enlever toute trace de saleté et protéger la surface des outils contre la
corrosion, en les frottant a I'occasion avec un chiffon imbibé d'huile.
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8.2 Nettoyage de I'appareil

ATTENTION

Tenir I'appareil, en particulier les surfaces de préhension, sec, propre
et exempt d'huile et de graisse. Ne pas utiliser de nettoyants a base de
silicone.

La coque extérieure du boitier de I'appareil est fabriquée en plastique
résilient. La partie préhensible est en élastomere.

Ne jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d'aération sont bouchées !
Les nettoyer avec précaution au moyen d'une brosse séche. Eviter
toute pénétration de corps étrangers a l'intérieur de I'appareil. Nettoyer
régulierement I'extérieur de I'appareil avec un chiffon légérement humide.
N'utiliser ni pulvérisateur, ni appareil a jet de vapeur, ni eau courante pour
nettoyer |'appareil, afin de garantir sa s(reté électrique.

8.3 Entretien du bloc-accu Li-lon

Eviter toute pénétration d'humidité.
Avant la premiére mise en service, charger complétement les blocs-accus.

Pour que les blocs-accus atteignent leur longévité maximale, terminer la
décharge des que la puissance du bloc-accu diminue nettement.

REMARQUE
En cas de prolongation de I'utilisation, la décharge s'arréte automatiquement
avant que les cellules ne risquent d'étre endommageées.

Charger les blocs-accus a I'aide des chargeurs Hilti homologués pour les
blocs-accus Li-lon.

REMARQUE

- Contrairement aux blocs-accus NiCd ou NiMH, une recharge de
régénération des blocs-accus n'est pas nécessaire.

- Une interruption du processus de charge ne réduit pas la longévité des
blocs-accus.

- Le processus de charge peut a tout moment étre démarré sans réduire
la longévité. Il n'y a pas d'effet mémoire comme pour les blocs-accus
NiCd ou NiMH.

- Les blocs-accus seront de préférence stockés complétement
chargés et, si possible, dans un endroit sec et frais. Le stockage
des blocs-accus a des températures élevées (derriere des vitres) est
défavorable, réduit la longévité des blocs-accus et augmente le taux
d'autodécharge des éléments.

- Sile bloc-accu n'est plus complétement chargé, c'est qu'il a perdu de
sa capacité par vieillissement ou sollicitation excessive. Il est encore
possible de travailler avec ce bloc-accu. Il faudrait néanmoins penser a
le remplacer a temps par un neuf.
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8.4 Entretien

AVERTISSEMENT

Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effectuée que par

un électricien qualifié.

Vérifier réguliérement toutes les piéces extérieures de I'appareil pour voir si

elles ne sont pas abimées et s'assurer que tous les organes de commande
m fonctionnent correctement. Ne pas utiliser I'appareil si des piéces sont

abimées ou si des organes de commande ne fonctionnent pas parfaitement.

Faire réparer |'appareil par le S.A.V. Hilti.

8.5 Controle aprés des travaux de nettoyage et d'entretien

Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipe-
ments de protection sont bien en place et fonctionnent parfaitement.

9 Guide de dépannage

Défauts

Causes possibles

Solutions

L'appareil ne fonc-
tionne pas.

Le bloc-accu n'est pas
completement encli-
queté ou est vide.

Vérifier que le bloc-accu
s'encliquette avec un

« clic » audible. Le char-
ger si nécessaire.

Erreur d'origine élec-
trique.

Sortir le bloc-accu de
I'appareil et contacter le
S.A.V. Hilti.

Impossible d'enfon-
cer l'interrupteur
Marche / Arrét ou
I'interrupteur est blo-
qué.

Inverseur du sens de
rotation droite / gauche
en position médiane
(position de transport).

Pousser I'inverseur du
sens de rotation droite /
gauche vers la droite ou
vers la gauche.

Le bloc-accu se vide
plus rapidement que
d'habitude.

L'état du bloc-accu n'est
pas optimal.

Diagnostic par le S.A.V.
Hilti ou remplacement de
bloc-accu.

Le bloc-accu ne
s'encliquette pas
avec un « clic » au-
dible.

Ergots d'encliquetage
encrasseés sur le bloc-
accu.

Nettoyer les ergots d'en-
cliquetage et insérer

le bloc-accu jusqu'au

« clic ». S'adresser au
S.A.V. Hilti si le probléme
subsiste.
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Défauts Causes possibles Solutions

Important dégage-  Défaut électrique. Arréter immédiatement

ment de chaleur I'appareil, sortir le bloc-

dans I'appareil ou accu de |'appareil et

dans le bloc-accu. s'adresser au S.A.V. Hilti.
Charge excessive de Utiliser un appareil ap-
I'appareil (limite d'emploi proprié pour ce type de
dépassée). travail.

10 Recyclage

ATTENTION

En cas de recyclage incorrect du matériel, les risques suivants peuvent
se présenter : la combustion de pieces en plastique risque de dégager
des fumées et gaz toxiques nocifs pour la santé. Les piles abimées ou
fortement échauffées peuvent exploser, causer des empoisonnements ou
intoxications, des brdlures (notamment par acides), voire risquent de polluer
I’environnement. En cas de recyclage sans précautions, des personnes non
autorisées risquent d’utiliser le matériel de maniére incorrecte, voire de se
blesser sérieusement, d’infliger de graves blessures a des tierces personnes
et de polluer I'environnement.

ATTENTION

Eliminer immédiatement les blocs-accus défectueux. Les tenir hors de
portée des enfants. Ne pas démonter les blocs-accus ni les jeter au feu.
ATTENTION

Eliminer les blocs-accus conformément aux prescriptions nationales en
vigueur ou les renvoyer a Hilti.

Les appareils Hilti sont fabriqués en grande partie avec des matériaux
recyclables dont la réutilisation exige un tri correct. Dans de nombreux
pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appareil afin d'en

recycler les composants. Consultez le service clients Hilti ou votre conseiller
commercial.
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Pour les pays de I'UE uniquement.

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ména-
géres !

Conformément & la directive européenne concernant les appa-
reils électriques et électroniques anciens et sa transposition au
niveau national, les appareils électriques usagés doivent étre
collectés séparément et recyclés de maniere non polluante.

11 Garantie constructeur des appareils

En cas de questions relatives aux conditions de garantie, veuillez vous
adresser a votre partenaire HILTI local.

12 Déclaration de conformité CE (original)

Désignation : Visseuse-perceuse sans fil
Désignation du modéle : SF 2-A/SFD 2-A
Génération : 01
Année de fabrication : 2013

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est
conforme aux directives et normes suivantes : 2006/42/CE, 2004/108/CE,
2006/66/CE, 2011/65/UE, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2,
EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A, Cw,‘\; T g

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014
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Documentation technique par :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINAL BRUGSANVISNING
SF 2-A/SFD 2-A Batteridrevet
bore-/skruemaskine

Laes brugsanvisningen grundigt igennem fer ibrugtagning.
Opbevar altid brugsanvisningen sammen med maskinen.

m Sarg for, at brugsanvisningen altid felger med ved overdragelse af maskinen
til andre.

Indholdsfortegnelse

1 Generelleanvisninger ...........: .t ennnnnnnn 49
2 Beskrivelse . .......... ...t 51
3 Veerktoj, tilbehor . ... ........ . 52
4 Tekniske specifikationer ....................... 53
5 Sikkerhedsanvisninger . . ... .......... ... . 0. 54
6 Ibrugtagning . ...........c0i it 61
7 Anvendelse . .........ciiiiiiiii i 63
8 Rengoring og vedligeholdelse . ................... 65
9 Fejlsogning . . ... ... .ttt 67
10 Bortskaffelse ............¢cciiiiiiiiiiirans 68
11  Producentgaranti - Produkter .................... 69
12 EF-overensstemmelseserklaering (original) ........... 69

[l Disse tal henviser til illustrationer. lllustrationerne kan du finde pa udfolds-
siderne pa omslaget. Kig pa disse sider, nar du laeser brugsanvisningen.

| denne brugsanvisning henviser »maskinen« altid til den batteridrevne bore-
/skruemaskine SF 2-A eller SFD 2-A med isat batteri.

Maskindele, betjenings- og displayelementer [

® Selvspeendende borepatron (SF 2-A)
@ Indstillingsring til drejningsmoment og boring
® Gearveelger
@ Indvendig sekskant med Iasetylle (SFD 2-A)
® Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb

48

Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



Handtag

Lampe

Baeltekrog (ekstratilbehar)

Ladestatusindikator

Frigaringsknap
Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)

1 Generelle anvisninger

1.1 Signalord og deres betydning

FARE

Star ved en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser
eller deden.

ADVARSEL

Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage alvorlige per-
sonskader eller dgden.

FORSIGTIG

Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere per-
sonskader eller materielle skader.

BEMZERK
Stér ved anvisninger om brug og andre nyttige oplysninger.

ClNCINCINCINCINC)

1.2 Forklaring af piktogrammer og yderligere anvisninger

/2

Generel fare Advarsel om farlig Advarsel om
elektrisk speending setsende stoffer

Advarselssymboler
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Pabudssymboler

Brug Brug Brug hgrevaern Brug beskyttelses-
beskyttelsesbriller sikkerhedshjelm handsker

Brug stevmaske

Symboler
Lees volt Jaevnstrom Nominelt
brugsanvisningen for omdrejningstal
brug ubelastet

/) 0N

/min / &S

Omdrejninger pr. Boring uden Affald skal indleveres
minut slagfunktion til genvinding pa en
genbrugsstation.

Placering af identifikationsoplysninger pa maskinen

Typebetegnelsen fremgér af typeskiltet nederst pd maskinens fod, og
serienummeret er anbragt p& siden af huset. Skriv disse oplysninger
i brugsanvisningen, og henvis til disse, nar du henvender dig til vores
kundeservice eller veerksted.

Type:

Generation: 01

Serienummer:
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2 Beskrivelse

2.1 Anvendelsesformal

SF 2-A og SFD 2-A er handferte batteridrevne bore-/skruemaskiner til
iskruning og Igsning af skruer og til boring i stal, tree og kunststof.

Det er ikke tilladt at bearbejde sundhedsfarlige materialer, f.eks. asbest.
Anvend ikke batterierne som energikilde for andre ikke specificerede forbru-

gere.
Det er ikke tilladt at modificere eller tilfgje ekstra dele til maskinen. m
Brug kun originalt Hilti-tilbeher og ekstraudstyr for at undgéa ulykker.

Overhold forskrifterne i denne brugsanvisning med hensyn til drift, pleje og
vedligeholdelse.

Maskinen er beregnet til professionel brug og méa kun betjenes, efterses og
vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal
i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er forbundet med
brugen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse
af maskinen og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der
ikke er blevet undervist i brugen af dem, eller hvis de ikke anvendes korrekt
i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Maskinen kan med fordel anvendes falgende steder og til falgende formal:
pa byggepladser, pa veerksteder, til renovering, til ombygning, til nybygning.

2.2 Veerktojsholder

Selvspaendende borepatron til model SF 2-A og indvendig sekskant til model
SFD 2-A.

2.3 Kontakt

Afbryder med elektronisk hastighedsstyring
Gearveelger

Omskifter til valg af hgjre-/venstreleb med startspeerre
Indstillingsring til drejningsmoment og boring

2.4 Handtag
Vibrationsdaempet greb

2.5 Leveringsomfang i kuffert:
1 Maskine
1 Brugsanvisning
1 Hilti-kuffert
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2.6 Leveringsomfang i papemballage:
1 Maskine
1 Brugsanvisning

2.7 Til brug af maskinen kraeves desuden folgende:
Et batteri B 12/2.6 Li-lon med lader C4/12-50.

2.8 Lithium-ion-batteriets ladetilstandsindikator

Lysdiode lyser Lysdiode blinker Ladetilstand C
Lysdiode 1, 2, 3, 4 - Cz75%
Lysdiode 1, 2, 3 - 50% =C<75%
Lysdiode 1, 2 - 25 % =C <50 %
Lysdiode 1 - 10%=C<25%
- Lysdiode 1 C<10 %

2.9 Overbelastnings- og overophedningsbeskyttelse

Maskinen er udstyret med elektronisk overbelastningsbeskyttelse og
overophedningsbeskyttelse. Ved overbelastning og overophedning slukkes
maskinen automatisk. Hvis afbryderen slippes og trykkes ind igen, kan det
medfare forsinket start (maskinens afkelingsfaser).

BEMARK
Overbelastning og overophedning vises ikke af lysdioderne pa batteriet.

3 Veerktoj, tilbehor

Betegnelse Kort betegnelse
Lader til lithium-ion-batterier C 4/12-50
Batteri B 12/2.6 Li-lon

Beeltekrog (ekstratilbehar)

Betegnelse Beskrivelse
Spaendeomrade Selvspaendende 9 0,8...10 mm
borepatron

Boredybde i bladt trae ©0,8...14 mm
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Betegnelse Beskrivelse
Boredybde i hardt tree ©0,8...10 mm
Boredybde i metal % 0,8...6 mm
Traeskruer (maks. leengde 80 mm) @ 3...6 mm

4 Tekniske specifikationer

Ret til tekniske aendringer forbeholdes!

Maskine SF 2-A SFD 2-A
Nominel spaending 10,8V 10,8V
(jeevnspaending)

Veegt i henhold til 1,1 kg 1,0 kg
EPTA-procedure

01/2003

Omdrejningstal 1. gear | 0...400/min 0...400/min
(med B 12/2.6)

Omdrejningstal 2. gear | 0...1.500/min 0...1.500/min
(med B 12/2.6)

Drejningsmoment Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
(boring i bledt mate-

riale), indstillet pa bo-

resymbol

Indstilling af drejnings- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm

moment (15 trin)

BEMARK

Det vibrationsniveau, der angives i disse anvisninger, er malt med en ma-
lemetode, der opfylder bestemmelserne i EN 60745, og kan anvendes i
forbindelse med en sammenligning af forskellige elveerktgjer. Det kan ogséa
anvendes til en forelabig vurdering af vibrationsbelastningen. Det angivne vi-
brationsniveau daekker de vaesentlige anvendelsesformal for elvaerktej. Hvis
elveerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktaejer
eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan vibrationsniveauet afvige. Dette kan
for@ge vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant. For at opna en
preecis vurdering af vibrationsbelastningen bar ogsa den tid, hvor maskinen
er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan redu-
cere vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant. Fastleeg yderligere
sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveerktgj, at
holde heenderne varme og at organisere arbejdsprocesserne.
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Stej- og vibrationsinformation (malt iht. EN 60745):

A-veegtet lydeffektniveau for 75 dB (A)
SF 2-A/SFD 2-A

A-veegtet lydeffektniveau for 64 dB (A)
SF 2-A/SFD 2-A

Usikkerhed for de naevnte lydni- 3dB (A)

veauer

m Triaksiale vibrationsveerdier (vibra-

Malt i henhold til EN 60745-2-2

tionsvektorsum)
Til SF 2-A/SFD 2-A: Skruning uden 0,5 m/s?
slagfunktion, a,
Usikkerhed (K) 1,5 m/s?

Triaksiale vibrationsveerdier (vibra-
tionsvektorsum)

Malt i henhold til EN 60745-2-1

Til SF 2-A/SFD 2-A: Boring i metal, 1,9 m/s?

ahp

Usikkerhed (K) for triaksiale vibra- 1,5 m/s?

tionsmalingerne
Batteri B 12/2.6 Li-lon
Nominel spaending 10,8V
Kapacitet 2,6 Ah
Energiindhold 28,08 Wh
Veegt 0,24 kg
Temperaturovervagning Ja
Batteritype Lithium-ion
Antal battericeller 3 stk.

5 Sikkerhedsanvisninger

BEMZARK

Sikkerhedsafsnittet i kapitlet 5.1 indeholder alle generelle sikkerhedsanvis-
ninger vedrgrende elveerktgj, og i henhold til geeldende bestemmelser skal
disse anferes i brugsanvisningen. Der kan saledes forekomme anvisninger,
der ikke er relevante for denne maskine.
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5.

a)

5.

a)

b)

5.

a)

=

1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL

Laes alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner. Hvis sikkerhedsan-
visningerne og instruktionerne ikke overholdes, er der risiko for elektrisk
sted, brand og/eller alvorlige personskader. Opbevar alle sikkerheds-
anvisninger og instruktioner til senere brug. Det benyttede begreb
"elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner
(med netledning) og batteridrevne maskiner (uden netledning).

1.1 Arbejdspladssikkerhed

Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden
eller uoplyste arbejdsomrader gger faren for uheld.

Brug ikke elvaerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er
breendbare vaesker, gasser eller stev. Maskiner kan sla gnister, der
kan antaende stev eller dampe.

Sorg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra
arbejdsomradet, nar maskinen er i brug. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over maskinen.

1.2 Elektrisk sikkerhed

Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen
omstaendigheder aendres. Brug ikke adapterstik sammen med
jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Undgéa kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror,
radiatorer, komfurer og keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet,
@ges risikoen for elektrisk stad.

Elveerktej ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand
i elvaerktej ager risikoen for elektrisk sted.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma
man aldrig bzere elvaerktgjet i ledningen, haenge det op i ledningen
eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten). Beskyt
ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller maskindele, der er i
bevaegelse. Beskadigede eller sammenviklede ledninger ager risikoen
for elektrisk sted.

Hvis maskinen benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleenger-
ledning, der er egnet til udenders brug. Brug af forleengerledning til
udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgéas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivel-
ser, skal du anvende et fejlstramsrelae. Anvendelsen af et fejlstrams-
relee nedseetter risikoen for et elektrisk stad.
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5.1.3 Personlig sikkerhed

a)

o

e

Det er vigtigt at veere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge
maskinen fornuftigt. Man ber ikke bruge elveerktgjet, hvis man er
traet, har nydt alkohol eller er pavirket af medicin eller euforiserende
stoffer. Fa& sekunders uopmaerksomhed ved brug af elveerktejet kan
medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af
sikkerhedsudstyr som f.eks. stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttel-
seshjelm eller hegreveern afhsengigt af maskintype og anvendelse ned-
seetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er
frakoblet, for du slutter det til stremforsyningen og/eller batteriet,
tager det op eller transporterer det. Undga at baere elveerktejet med
fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes
til nettet, da dette eger risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktoj eller skruenggler, inden elveerktgjet ten-
des. Hvis et stykke vaerktgj eller en nggle sidder i en roterende maskin-
del, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Segrg for at sta sikkert,
mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance. Det er derved
nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opstd uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse bekleedningsgenstande eller
smykker. Hold har, tgj og handsker veek fra dele, der bevaeger sig.
Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det
vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes korrekt. Ved at anvende en
stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge af stov.

5.1.4 Anvendelse og pleje af elveerktgj

a)

°)

56

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er
beregnet til det stykke arbejde, der skal udferes. Med det rigtige
veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke maskinen, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke
kan startes og stoppes, er farlig og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maski-
nen, inden du foretager indstillinger pa den, skifter tilbehgrsdele
eller laegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer
utilsigtet start af elvaerktojet.
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d) Opbevar ubenyttede maskiner uden for berns raekkevidde. Lad
aldrig personer, der ikke er fortrolige med maskinen eller ikke har
gennemlzest sikkerhedsanvisningerne benytte maskinen. Maskiner
er farlige, hvis de benyttes af ukyndige personer.

e) Seorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige
dele fungerer korrekt og ikke sidder fast, og om delene er braekket
eller beskadiget, saledes at elvaerktojets funktion pavirkes. Fa
beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange
uheld skyldes darligt vedligeholdte elveerktgijer. m

f) Serg for, at skeereveerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt ved-
ligeholdte skaereveerktajer med skarpe skeerekanter seetter sig ikke sa
hurtigt fast og er nemmere at fare.

g) Anvend elvaerktgj, tilbehor, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse
med disse anvisninger. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. | tilfaelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der
opsta farlige situationer.

5.1.5 Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

a) Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der
er risiko for brand, hvis en lader, der er beregnet til et bestemt batteri,
anvendes til opladning af en anden batteritype.

b) Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktgjet. Brug af andre
batterier gger risikoen for personskader og er forbundet med brandfare.

c) Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips,
mgnter, nagler, sem, skruer eller andre sma metalgenstande, da
disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem batterikon-
takterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

d) Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lebe veeske ud af batteriet.
Undga at komme i kontakt med denne veeske. Hvis det alligevel
skulle ske, skylles med vand. Seg laege, hvis vaesken kommer i
gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

5.1.6 Service

a) Serg for, at elveerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at
der altid benyttes originale reservedele. Dermed sikres sterst mulig
elvaerktejssikkerhed.

5.2 Sikkerhedsanvisninger for boremaskiner

a) Brug hgrevaern ved slagboring. Stgjpavirkningen kan medfere haretab.
b) Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister
kontrollen, kan det medfere personskader.
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c)

Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opga-
ver, hvor indsatsveerktojet kan ramme skjulte streamledninger. Ved
kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogsé& metalliske vaerk-
tojsdele seettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

5.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

5.3.1 Personlig sikkerhed

.8

k)

e

Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver,
hvor skruen kan ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt mellem
skruen og en spaendingsferende ledning kan ogsa metalliske veerktajs-
dele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk sted.

Hold altid fat i maskinen med begge haender pa de dertil beregnede
handtag. Serg for at holde handtagene terre og rene samt fri for olie
og fedt.

Hold pauser under arbejdet, og lav afspaendings- og fingergvelser,
sa dine fingre far en bedre blodgennemstrgmning.

Undga at bergre roterende dele. Taend ferst maskinen, nar du
befinder dig i arbejdsomradet. Berering af roterende dele, iseer
roterende veerktajer, kan medfare personskader.

Saet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition (start-
speerre) under opbevaring og transport af maskinen.

Maskinen ma ikke anvendes af bern eller svagelige personer, der
ikke er instrueret i brugen.

Born ber geres opmaerksomme pa, at de ikke ma lege med maski-
nen.

Stev fra materialer sdsom blyholdig maling, visse traesorter, mineraler
og metal kan veere sundhedsfarlige. Beraring eller indanding af stev kan
medfgre allergiske reaktioner og/eller luftvejssygdomme hos brugeren
eller personer, der opholder sig i nserheden. Bestemte stavtyper, f.eks.
stov fra ege- og begetrae, er kreeftfremkaldende, iseer i forbindelse
med tilseetningsstoffer til traebehandling (kromat, traebeskyttelsesmidler).
Asbestholdige materialer ma kun bearbejdes af fagfolk. Anvend sa
vidt muligt stevudsugning. For at sikre en effektiv stevudsugning
anbefales det at anvende en egnet mobil stevudsugning anbefalet af
Hilti til trae- og/eller mineralstov, som er tilpasset til det pageeldende
elveerktgj. Serg for god udluftning af arbejdspladsen. Det anbefales
at bruge andedraetsveern med filterklasse P2. Overhold de geeldende
nationale forskrifter vedrerende de materialer, der skal bearbejdes.

5.3.2 Omhyggelig omgang med og brug af elvaerktgj

a)

58

Seorg for at sikre emnet. Brug fastspaendingsveerktsj eller en
skruestik til at fastspaende emnet. P4 den méade holdes det mere
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sikkert fast end med handen, og du har desuden begge heender fri til at

betjene maskinen.

Kontrollér, at veerktajet passer til maskinens vaerktgjsholder, og at

det er last korrekt fast i holderen.

c) Store, tunge indsatsvaerktgjer ma kun anvendes i forste gear. |
modsat fald er der fare for, at maskinen bliver beskadiget ved frakobling,
eller at borepatronen kan lgsne sig under ugunstige omstaendigheder.

c

5.3.3 Omhyggelig omgang med og brug af batteridrevet elveerktoj m

a) Kontroller, at instrumentet er slukket, inden batteriet saettes i. Det
kan veere farligt at seette et batteri i en maskine, der er teendt.

b) Udseet ikke batterier for haje temperaturer, og hold dem vaek fra ild.
Der er eksplosionsfare.

c) Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller
braendes. | modsat fald er der fare for brand, eksplosion og aetsning.

d) Undga indtraengning af fugt. Indtreengende fugt kan medfere en
kortslutning og forarsage forbreendinger eller brand.

e) Anvend altid kun de godkendte batterier til det pagaeldende elvaerk-
tej. Hvis der anvendes ikke-godkendte batterier, eller hvis batterierne
anvendes til ikke-godkendte formal, er der fare for brand og eksplosion.

f) Lees de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af
lithium-ion-batterier.

g) Fjern batteriet ved opbevaring og transport af maskinen.

h) Undga4, at der sker en kortslutning i batteriet. Kontrollér, at batteri-
kontakterne og maskinen er ren og fri for fremmedlegemer, for du
saetter batteriet i maskinen. Hvis kontakterne til batteriet kortsluttes,
er der risiko for brand, eksplosion og getsning.

i) Defekte batterier (for eksempel batterier med revner, odelagte
dele, bgjede, tilbagesladede og/eller udtrukne kontakter) ma ikke
genoplades og genbruges.

j) Hvis batteriet er for varmt til at holde ved, kan det veere defekt.
Placer apparatet pa et ikke-breendbart sted i tilstraekkelig afstand til
brzendbare materialer, hvor det er muligt at holde gje med det, og lad
det kole af. Kontakt Hiltis serviceafdeling, nar batteriet er kolet af.
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5.3.4 Elektrisk sikkerhed

Kontrollér for pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte
elektriske ledninger, gas- og vandror, f.eks. med en metaldetektor.

m Udvendige metaldele pa maskinen kan blive speendingsferende, hvis du
f.eks. utilsigtet har beskadiget en elledning. Dette medferer en alvorlig fare
for at fa elektrisk sted.

5.3.5 Arbejdsplads

a) Serg for god belysning pa arbejdspladsen.
b) Serg for god udluftning af arbejdspladsen. Darligt udiuftede arbejds-
pladser kan veere sundhedsskadelige som fglge af stavpavirkningen.

O

5.3.6 Personligt beskyttelsesudstyr

Brugeren og personer, der opholder sig i neerheden, skal under brugen
af maskinen baere beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm, hgrevaern, be-
skyttelseshandsker og et let andedraetsvaern.
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6 Ibrugtagning

6.1 Korrekt handtering af batteriet

BEMARK

Ved lave temperaturer forringes batteriets ydeevne. Arbejd kun med et fuldt
opladet batteri. Derved far du det maksimale udbytte af batteriet. Skift i god
tid til det andet batteri. Saet samtidig det afladede batteri til opladning, sa
det er klar til neeste gang, der skal skiftes batteri.

Opbevar batteriet kaligt og tert. Opbevar ikke batteriet i direkte sollys, pa
radiatorer eller i et vindue. Nar batterierne ikke lzengere kan anvendes, skal
de bortskaffes miljgmeessigt forsvarligt og sikkert.

6.2 Opladning af batteri

A A A

FARE
Brug kun de Hilti-batterier og -ladere, der er angivet i afsnittet "Tilbe-
her".

6.2.1 Ferstegangsopladning af et nyt batteri
Lad batterierne helt op for ferste ibrugtagning.

6.2.2 Opladning af et afladet batteri

Kontrollér, at batteriet er rent og tert, fer det seettes i laderen.
Oplysninger vedrgrende opladning finder du i laderens brugsanvisning.
Lithium-ion-batterier kan ogsa anvendes i delvis opladet tilstand.

6.3 Isaetning af batteri

FORSIGTIG
Kontrollér, at maskinen er slukket, og at omskifteren til valg af hgjre-
/venstrelgb star i midterposition (startspzerre), for batteriet sattes i
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maskinen. Brug kun de Hilti-batterier, der er godkendt til brug sammen

med din maskine.

FORSIGTIG

Kontrollér, at batteriets kontakter og kontakterne i instrumentet er fri for

fremmedlegemer, inden du seetter batteriet i instrumentet.

1. Skub batteriet i maskinen forfra, indtil det gar i indgreb med et tydeligt
klik pa anslaget.

2. FORSIGTIG Et batteri, som falder pa gulvet, kan veere til fare for dig selv
og andre.
Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i maskinen.

6.4 Udtagning af batteri %
1. Tryk pa frigeringsknappen.
2. Treek batteriet ud af maskinen fra forsiden.

6.5 Transport og opbevaring af batterier

Tag batteriet ud af maskinen i forbindelse med transport og opbevaring. Serg
for, at kontakterne pa batteriet ikke kortsluttes. Fjern lase metaldele, f.eks.
skruer, sgm, klammer, lgse skruebits, trad eller metalspaner fra kufferten,
veerktgjskassen eller transportbeholderen, eller sgrg for, at batteriet ikke kan
komme i kontakt med s&danne dele.

Ved forsendelse af batterier (vej-, skinne-, sg- eller lufttransport) skal
nationalt og internationalt geeldende transportforskrifter overholdes.

6.6 Beeltekrog &l
FORSIGTIG
Kontrollér for arbejdets begyndelse, at bzeltekrogen er sikkert fastgjort.

Med beeltekrogen kan du fastgere maskinen i beeltet teet pa kroppen.
Endvidere er det muligt for venstrehandede at placere baeltekrogen pa den
anden side af maskinen.

1. Tag batteriet ud af maskinen.

2. Seet skruepladen i den dertil beregnede fering.

3. Fastger beeltekrogen med de to skruer.
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7 Anvendelse

FORSIGTIG

Maskinen kan blive varm under brugen. Brug beskyttelseshandsker. m
FORSIGTIG

Ved boring og skruning kan maskinen skride til siden.

FORSIGTIG

Brug handsker ved vaerktgjsskift, s& du undgar at komme til skade pa
veerktgjet.

7.1 Indstilling af hgjre-/venstreleb 4]

BEMARK

Veerktgjsspindlen indstilles til hgjre-/venstreleb ved hjeelp af omskifteren
til valg af hgjre-/venstrelgb. En spaerre forhindrer skift mellem hgjre- og
venstrelgb, ndr maskinen er i gang. Nar omskifteren til valg af hgjre-
/venstrelgb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret. Hvis omskifteren
til valg af hgjre-/venstrelgb trykkes mod venstre (i maskinens arbejdsretning),
er hgjreleb valgt. Hvis omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb trykkes mod
hgjre (i maskinens arbejdsretning), er venstrelgb valgt.

7.2 Valg af omdrejningstalomrade §

ADVARSEL

Store, tunge indsatsveerktgjer ma kun anvendes i forste gear. | modsat
fald er der fare for, at maskinen bliver beskadiget ved frakobling, eller at
borepatronen kan lgsne sig under ugunstige omsteendigheder.

BEMARK

Med gearveelgeren er det muligt at veelge omdrejningstalomrade. Om-
drejningstalomrader for SF 2-A/SFD 2-A ved helt opladet batteri: 1. gear
0-400 o/min, 2. gear: 0-1500 o/min.

BEMZRK
Gearveelgeren kan kun betjenes, ndr motoren er standset.

7.3 Teend/sluk

Hastigheden reguleres trinlgst til det maksimale omdrejningstal ved at trykke
afbryderen langsomt ind.
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7.4 Veerktojsskift

FORSIGTIG
Anvend beskyttelseshandsker, nar der skal skiftes vaerktgj, da veerkte-
jet bliver meget varmt ved brug.

Kontrollér, at veerktgjets indstiksende er ren. Renger om ngdvendigt
indstiksenden.

7.4.1 Veerktejsskift ved SF 2-A

BEMARK
Maskinen er udstyret med en selvspaendende borepatron til fastgerelse af
diverse veerktgier, f.eks. bor, bit og bitholder.

7.4.1.1 Indseetning af vaerktgj

1. Seaet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Abn den selvspaendende borepatron.

3. Seet veerktgijet i veerktgjsholderen, og spaend den selvspaendende bore-
patron til.

4. Kontrollér, at den holder veerktgjet sikkert.

7.4.1.2 Udtagning af vaerktej

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Abnden selvspaendende borepatron.

3. Traek vaerktojet ud af veerktejsholderen.

7.4.2 Vezerktojsskift ved SFD 2-A

BEMZRK
Maskinen er udstyret med en /4" indvendig sekskant med lasetylle til
fastgerelse af diverse veerktgj (f.eks. bor, bit og bitholder).

7.4.2.1 Indsaetning af vaerktoj

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Skub lasetyllen fremad pa den indvendige sekskant, og hold den fast i
denne position.

3. Seet veerktgjet i den indvendige sekskant indtil anslag, og slip Iasetyllen.

4. Kontrollér, at den holder veerktgijet sikkert.
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7.4.2.2 Udtagning af veerktgj

1. Saet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Skub lasetyllen fremad pa den indvendige sekskant, og hold den fast i
denne position.

3. Treek veerktgjet ud af den indvendige sekskant, og slip lasetyllen.

7.5 Boring m

FORSIGTIG

Brug fastspaendingsvaerktgj eller en D-skruestik til at fastspande em-

net. Dermed holdes det mere sikkert fast end med handen, og du har

desuden begge haender fri til at betjene maskinen.

1. Drej ringen til indstilling af drejningsmoment og boring hen pa boresym-
bolet.

2. Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til hajrelab.

7.6 Skruning

1. Indstil det @nskede drejningsmoment pa indstillingsringen for drejnings-
moment og boring.

2. Indstil maskinen til hgjre-/venstreleb pa omskifteren til valg af hejre-
/venstrelgb.

7.7 Aflesning af ladetilstandsindikatoren pa lithium-ion-batterier [
BEMZRK
Under driften er det ikke muligt at fa vist ladetilstanden.

BEMARK

Ved isaetning af batteriet i maskinen lyser ladetilstandsindikatorens lysdioder
kortvarigt op.

Lithium-ion-batteriet er forsynet med en ladetilstandsindikator. Hvis maski-
nen ikke er i drift, vises ladetilstanden med fire lysdioder pa batteriet, nar
man trykker pa frigeringsknappen.

8 Rengering og vedligeholdelse

FORSIGTIG
Tag batteriet ud af maskinen for rengering for at forhindre utilsigtet
start af maskinen!
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8.1 Rengering af bor etc.

Fjern stov og skidt, som har sat sig fast, og beskyt overfladen mod korrosion
ved med jaevne mellemrum at afterre med en klud fugtet i olie.

8.2 Rengering af maskinen

FORSIGTIG

Hold maskinen, isaer gribefladerne, terre, rene og fri for olie og fedt.
Anvend ikke silikoneholdige plejemidler.

Maskinhuset er fremstillet af et slagfast plastmateriale. Grebene er fremstillet
af et elastomer-materiale.

Anvend aldrig maskinen, hvis ventilationsabningerne er tilstoppede! Renger
forsigtigt ventilationsédbningerne med en ter berste. Serg for, at der ikke
traenger fremmedlegemer ind i maskinen. Renger jaevnligt huset udvendigt
med en let fugtig klud. Anvend ikke spray, dampstréler eller rindende vand
til rengering! Det kan forringe maskinens elektriske sikkerhed.

8.3 Vedligeholdelse af lithium-ion-batterier

Undgé indtraengning af fugt.

Lad batterierne helt op for farste ibrugtagning.

For at sikre en maksimal levetid for batterierne skal du holde op med at
bruge batteriet, nar batteriydelsen falder markant.

BEMARK

Hvis du fortsaetter med at bruge batteriet, standses afladningen automatisk,
for battericellerne tager skade.

Oplad batterierne med de godkendte ladere fra Hilti til lithium-ion-batterier.

BEMARK

- Vedligeholdelsesopladning af batterierne som ved NiCd- og
NiMH-batterier er ikke ngdvendig.

- Afbrydelse af opladningen nedseetter ikke batteriernes levetid.

- Opladningen kan pabegyndes til enhver tid uden at nedseette
levetiden. Der er ikke nogen hukommelseseffekt som ved NiCd- og
NiMH-batterier.

- Batterier skal i fuldt opladet tilstand sa vidt muligt opbevares keligt og
tart. Opbevaring af batterier ved hgje omgivende temperaturer (i et
vindue) er uhensigtsmeessig, nedseetter batteriernes levetid og forager
battericellernes selvafladningshastighed.

- Hovis et batteri ikke laengere kan lades helt op, har det mistet kapacitet
som folge af alder eller overbelastning. Du kan fortsat arbejde med
batteriet. Du begr dog snarest udskifte det med et nyt.
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8.4 Vedligeholdelse

ADVARSEL
Reparationer pa de elektriske dele ma kun udferes af en elektriker.

Kontrollér regelmaessigt alle udvendige dele pa maskinen for beskadigelse
og fejifri funktion. Brug ikke maskinen, hvis der er beskadigede dele, eller
hvis der er betjeningselementer, som ikke fungerer fejlfrit. Send maskinen til
reparation hos Hilti-service.

8.5 Kontrol efter rengering og vedligeholdelse

Efter rengerings- og vedligeholdelsesarbejde skal du kontrollere, at alt
sikkerhedsudstyr sidder, som det skal, og fungerer fejlfrit.

9 Fejlsogning

Fejl Mulig arsag Afhjzelpning
Maskinen virker ikke. Batteriet er ikke korrekt  Batteriet skal ga i ind-
isat, eller batteriet er greb med en tydelig klik-
fladt. lyd / batteriet skal lades
op.

Elektrisk fejl. Tag batteriet ud af ap-
paratet, og kontakt Hiltis
kundeservice.

Teend-/slukknappen Saet omskifteren til valg  Tryk omskifteren til valg

kan ikke trykkes ned af hgjre-/venstrelgb i af hgjre-/venstrelgb til

eller er blokeret. midterposition (trans- venstre eller hgjre.
portstilling).

Batteriet aflades hur- Batterieffekten er ikke Diagnose hos Hiltis kun-

tigere end normalt.  optimal. deservice eller udskift-

ning af batteri.

Batteriet gar ikke i Der er snavs pa batteri- Renger indgrebstap-

indgreb med et her- ets indgrebstapper. perne, og seet batteriet

bart klik. i maskinen. Kontakt Hiltis

kundeservice, hvis det
ikke lgser problemet.

Kraftig varmeudvik-  Elektrisk defekt. Sluk omgéende maski-
ling i maskinen eller nen, tag batteriet ud, og
batteriet. kontakt Hiltis kundeser-
vice.
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Fejl Mulig arsag Afhjaelpning

Kraftig varmeudvik-  Maskinen er blevet over- Veelg det rigtige vaerktgj
ling i maskinen eller  belastet (anvendelses-  til formalet.

batteriet. greense overskredet).
10 Bortskaffelse

FORSIGTIG

Hvis udstyret ikke bortskaffes korrekt, kan der ske falgende: Ved afbraending
af plastikdele kan der opsté giftig reggas, som man kan blive syg af at
indande. Ved beskadigelse eller kraftig opvarmning kan batteriet eksplodere
og dermed forarsage forgiftning, forbreending, aetsning eller forurening af
miljget. Ved en skadeslas bortskaffelse kan udstyret havne i haenderne
pa ukyndige personer, som ikke ved, hvordan udstyret anvendes korrekt.
Dette kan medfere, at du eller andre kommer slemt til skade, eller at miljget
forurenes.

FORSIGTIG
Bortskaf omgéaende defekte batterier. Opbevar disse utilgaengeligt for barn.
Batterier méa ikke adskilles eller breendes.

FORSIGTIG
Bortskaf batterierne efter geeldende nationale regler, eller indlevér de brugte
batterier til Hilti.

Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-
produkter, kan genbruges. Materialerne skal sorteres, far de kan genbruges.
I mange lande findes der allerede ordninger, hvor Hilti indsamler sine brugte

maskiner til genbrug. Yderligere oplysninger far du hos Hilti-kundeservice
eller din lokale Hilti-konsulent.

Kun for EU-lande

Elveerktej ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

I henhold til Radets direktiv om bortskaffelse af elektriske og
elektroniske produkter og geeldende national lovgivning skal
brugte maskiner indsamles separat og bortskaffes pa en made,
der skaner miljget mest muligt.
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11 Producentgaranti - Produkter

Hvis du har spergsmal vedrarende garantibetingelserne, bedes du henvende
dig til din lokale HILTI-partner.

12 EF-overensstemmelseserklzering (original) m

Betegnelse: Batteridrevet bore-/skruemaskine
Typebetegnelse: SF 2-A/SFD 2-A
Generation: 01
Produktionsar: 2013

Vi erkleerer som eneansvarlige, at dette produkt er i overensstemmelse med
folgende direktiver og standarder: 2006/42/EU, 2004/108/EU, 2006/66/EF,
2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

L L o h

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014

Tekniske dokumentation ved:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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BRUKSANVISNING | ORIGINAL
SF 2-A/SFD 2-A Batteridriven borr-
skruvdragare

Lé&s noga igenom bruksanvisningen innan du anvander verktyget.

Férvara alltid bruksanvisningen tillsammans med verktyget.

Lamna aldrig ifran dig verktyget till andra personer utan att &ven ge dem
bruksanvisningen.

Innehallsférteckning
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Allmaninformation ............ ... 71
Beskrivning . . ........ ...t 73
Verktyg, Tillbehor . ... ......... .00 innnnnn 74
Tekniskinformation .......................... 75
Sakerhetsforeskrifter . . . . .... ... ... .. . 00 0o 76
Forestart . .......... .00ttt 82
Drift . .. e e 84
Skétselochunderhall ...............c.cciiuuunnn 87
FelsOkning .. .........ciiiiirrnnennnnnnnnns 88
Avfallshantering ...........¢c0iiiiiinninnnnnnn 89
Tillverkarensgaranti . .......... ... 90
Forsakran om EU-konformitet (original) ............. 920

il Siffrorna hanvisar till olika bilder. Bilderna som hor till texten hittar du
pa det utvikbara omslaget. Ha alltid detta uppslaget vid genomgang av
bruksanvisningen.

| denna bruksanvisning avser "verktyget” den batteridrivna borrskruvdraga-
ren SF 2-A eller SFD 2-A med isatt batteri.

Verktygets delar, reglage och indikeringar [l

® Snabbchuck (SF 2-A)
@ Instaliningsring fér vridmoment och borrning
® Vaxelbrytare
@ Insexfaste med lashylsa (SFD 2-A)
® Omkopplare fér hdger- och vénstervarv
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Handtag

Lampa
Balteshake (tillval)
Laddningsindikering

Spérr

ClNCINCINCINCINC)

Stréombrytare (med elektronisk varvtalsreglering)

1 Allman information m

1.1 Riskindikationer och deras betydelse

FARA

Anger Overhdngande risker som kan leda till svara personskador eller
dédsolycka.

VARNING

Anger en potentiell risksituation som skulle kunna leda till allvarlig person-
skada eller dédsolycka.

FORSIKTIGHET

Anger situationer som kan vara farliga och leda till skador pa person eller
utrustning.

OBSERVERA
Anvands for viktiga anmarkningar och annan praktisk information.

1.2 Forklaring av illustrationer och fler anvisningar

/2

Varning: Allmén fara Varning: El Varning: fratande
substans

Varningssymboler
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Pabudssymboler

©®0

Anvand Anvand skyddshjalm Anvéand hérselskydd Anvand
skyddsglaségon skyddshandskar
Anvénd
andningsskydd

Ovriga symboler

V —__ No

Las Volt Likstrém Nominellt varvtal,
bruksanvisningen obelastat

: P Ay
/min / &S

Varv per minut Borrning utan slag Atervinn avfallet

Har hittar du identifikationsdetaljerna pa utrustningen

Typbeteckningen finns pa typskylten pa verktygets fot och serienumret finns
pa sidan av héljet. Skriv in dessa uppgifter i bruksanvisningen sa att du alltid
kan ange dem om du vander dig till var representant eller serviceverkstad.

Typ:

Generation: 01

Serienr:
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2 Beskrivning

2.1 Korrekt anvandning

SF 2-A och SFD 2-A ar handhéllina, batteridrivna borrskruvdragare for
skruvdragning och borrning i stél, tré och plast.

Halsovadliga material (som asbest) far inte bearbetas.

Anvéand inte batteriet som energikélla f6r andra ospecificerade belastnings-
objekt.

Verktyget far inte andras eller byggas om pa négot satt.

For att undvika skador bdr du endast anvénda originaltillbehdr och verktyg
frén Hilti.

Observera de rad betraffande anvandning, skotsel och underhall som ges i
bruksanvisningen.

Verktyget &r avsett for yrkesméssig anvandning och far endast anvandas,
underhéllas och startas av auktoriserad, utbildad personal. Personalen
maste vara sarskilt informerad om de eventuella risker som kan uppsta.
Verktyget och dess tillboehor kan utgbra en risk om de anvands pa ett
felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.
Arbetsomraden kan vara: byggnadsplats, verkstad, renovering, ombyggnad
och nybyggnation.

2.2 Chuck
Snabbchuck fér modell SF 2-A och insexféste for modell SFD 2-A.

2.3 Strombrytare

Strémbrytare med elektronisk varvtalsreglering

Véxelbrytare

Omkopplare for héger- och vanstervarv med pakopplingssparr
Instéliningsring fér viidmoment och borrning

2.4 Grepp
Vibrationsdampat handtag

2.5 Vid leveransen ingar i ladan:
1 Verktyg
1 Bruksanvisning
1 Hilti-verktygslada
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2.6 Vid leveransen ingar i kartongen:
1 Verktyg
1 Bruksanvisning

2.7 Foljande behovs ocksa for att anvanda verktyget:
Ett batteripaket B 12/2.6 Li-lon med batteriladdare C4/12-50.

2.8 Laddningsindikering for litiumjonbatteriet

Lysdiod fast sken Lysdiod blinkande Laddningsstatus C
Lysdiod 1,2, 3, 4 - Cz75%

Lysdiod 1, 2, 3 - 50% =C<75%
Lysdiod 1, 2 - 25 % =C <50 %
Lysdiod 1 - 10%=C<25%

- Lysdiod 1 C<10 %

2.9 Overlast- och 6verhettningsskydd

Verktyget ar utrustat med elektroniskt dverlastskydd och &verhettnings-
skydd. Vid dverlastning och &verhettning sténgs verktyget av automatiskt.
Om strémbrytaren sldpps och trycks ner igen kan det leda till aktiverings-
férdréjning (avkylningsfaser for verktyget).

OBSERVERA
Overbelastning eller dverhettning visas inte med lysdioderna pa batteriet.

3 Verktyg, Tillbehor

Beteckning Symbol
Batteriladdare for litiumjonbatterier C 4/12-50
Batteri B 12/2.6 Li-lon

Baélteshake (tillval)

Beteckning Beskrivning
Spannomréade snabbchuck ©0,8...10 mm
Borrhalsdiameter i tra (mjukt) ©0,8...14 mm
Borrhalsdiameter i tra (hart) ©0,8...10 mm
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Beteckning Beskrivning

Borrhéalsdiameter i metall % 0,8...6 mm

Traskruvar (max. langd 80 mm) ? 3..6 mm

4 Teknisk information

Med reservation for tekniska andringar!
Verktyg SF 2-A SFD 2-A

Markspanning (lik- 10,8V 10,8V
strom)
Vikt enligt 1,1 kg 1,0 kg
EPTA-direktivet
01/2003

Varvtal 1:a véxeln 0...400/min 0...400/min
(med B 12/2.6)

Varvtal 2:a véxeln 0...1 500/min 0...1 500/min
(med B 12/2.6)

Vridmoment (vid Max. 12 Nm Max. 12 Nm
skruvning i mjukt
underlag), installning
borrsymbol

Instélining av vridmo- 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
ment (15 steg)

OBSERVERA

Vibrationsnivan som anges i dessa instruktioner har uppmétts med en nor-
merad méatmetod enligt EN 60745 som kan anvéndas for att jamfdra olika
elverktyg med varandra. Den kan ocksa anvéandas for att géra en prelimi-
nar uppskattning av vibrationsbelastningen. Den angivna vibrationsnivan
géller for elverktygets huvudsakliga anvandningsomraden. Nér elverktyget
begagnas inom andra anvandningsomraden, med andra insatsverktyg eller
med otillrackligt underhall kan en métning av vibrationsnivan ge avvikande
vérden. Detta kan ge en tydlig 6kning av vibrationsbelastningen for hela
arbetsperioden. For att uppskattningen av vibrationsbelastningen ska bli
exakt bor man ocksa rakna in de tider da verktyget ar frankopplat, eller
da det &r tillkopplat men inte anvands. Detta kan ge en tydlig minskning
av vibrationsbelastningen for hela arbetsperioden. Vidta aven ytterligare
sékerhetsatgarder for att skydda anvandaren fran paverkan av vibrationer,
t.ex.: Underhall av elverktyg och insatsverktyg, mojlighet att halla handerna
varma, organisation av arbetsférloppen.
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Ljud- och vibrationsinformation (métt enligt EN 60745):

Karaktaristisk A-vagd ljudeffektniva 75 dB (A)
fér SF 2-A/SFD 2-A

Karaktaristisk A-vagd ljudtrycksniva 64 dB (A)
fér SF 2-A/SFD 2-A

Osékerhet for nominell ljudniva 3dB (A)

Triaxiala vibrationsvarden (vibra- uppmatta efter EN 60745-2-2
tionsvektorsumma)

Foér SF 2-A/SFD 2-A: Skruvning utan 0,5 m/s?

slag, a,

Osakerhet (K) 1,5 m/s?

Triaxiala vibrationsvarden (vibra- uppmatta efter EN 60745-2-1
tionsvektorsumma)

For SF 2-A/SFD 2-A: Borrning i me- 1,9 m/s?

tall, a5

Osékerhet (K) for triaxiala vibrations- 1,5 m/s?

matningar
Batteri B 12/2.6 Li-lon
Mérkspanning 10,8V
Kapacitet 2,6 Ah
Laddningskapacitet 28,08 Wh
Vikt 0,24 kg
Temperaturdvervakning Ja
Batterityp Litiumjon
Antal celler 3 st.

OBSERVERA

Sakerhetsforeskrifterna i kapitlet 5.1 innehaller alla allmanna sakerhetsfore-
skrifter for elverktyg, enligt géllande normer. Darfér kan det finnas anvis-
ningar som inte &r tillampliga for alla verktyg.
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5.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

3 /N VARNING

Las alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningar. Att inte iaktta sa-
kerhetsforeskrifter och anvisningar kan orsaka elstétar, brand och/eller
allvarliga personskador. Forvara alla sakerhetsforeskrifter och an-
visningarna pa ett sékert stélle for framtida anvandning. Begreppet
“elverktyg” som anvénds i sakerhetsforeskrifterna avser nétdrivna el-
verktyg (med natsladd) och batteridrivna elverktyg (sladditsa).

5.1.1 Séaker arbetsmiljo

a) Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfllig
belysning pa arbetsplatsen kan leda till olyckor.

b) Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar
det finns brannbara vétskor, gaser eller damm. Elverktygen alstrar
gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

c) Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under
arbetet med elverktyget. Om du stérs av obehdriga personer kan du
forlora kontrollen dver elverktyget.

5.1.2 Elektrisk sékerhet

a) Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far
absolut inte dndras. Anvéand inte adapterkontakter tillsammans med
skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och ldmpliga vagguttag
minskar risken for elstotar.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement,
spisar och kylskap. Det finns en storre risk for elstétar om din kropp &r
jordad.

c) Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg
Okar risken for elstotar.

d) Anvand inte kabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller
hénga upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa elkontakten
ur vagguttaget. Hall natsladden pa avstand fran varmekallor, olja,
skarpa kanter och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade kablar 6kar
risken for elstotar.

e) Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast en
férlangningskabel som &r avsedd fér utomhusbruk. Om en Iamplig
férlangningskabel fér utomhusbruk anvénds minskar risken for elstétar.

f) Om det ar alldeles nédvéndigt att anvanda elverktyget i fuktig miljo
ska du anvédnda en jordfelsbrytare. Anvéandning av jordfelsbrytare
minskar risken for elstotar.
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5.1.3 Personsakerhet

a)

e

Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget
med fornuft. Anvand inte elverktyget nar du ar trott eller om du ar
paverkad av droger, alkohol eller mediciner. Under anvandning av
elverktyg kan &ven en kort stunds bristande uppmérksamhet leda till
allvarliga personskador.

Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglasogon. Den
personliga skyddsutrustningen, som t.ex. dammskyddsmask, halkfria
sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd - med beaktande av elverktygets
modell och driftsétt - reducerar risken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igadngsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat
innan du ansluter det till ndtstrémmen och/eller batteriet, tar upp det
eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa strémbrytaren eller
ansluter ett tillkopplat verktyg till ndtstrdmmen kan en olycka intraffa.
Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar
in elverktyget. Ett verktyg eller en nyckel i en roterande komponent kan
medfdra kroppsskada.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och
haller balansen. D& kan du lattare kontrollera elverktyget i ovantade
situationer.

Bar lampliga klader. Bér inte I6st hangande klader eller smycken.
Hall haret, kladerna och handskarna pa avstand fran rorliga delar.
Lost hangande klader, smycken och langt har kan dras in av roterande
delar.

Nar du anvénder elverktyg med anordningar fér uppsugning och
uppsamling av damm, bor du kontrollera att dessa anordningar ar
ratt monterade och anvands korrekt. Anvands en dammsugare kan
faror som orsakas av damm minskas.

5.1.4 Anviandning och hantering av elverktyget

a)

b)
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Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for
det aktuella arbetet. Med ett 1ampligt elverktyg kan du arbeta battre
och sakrare inom angivet effektomrade.

Ett elverktyg med defekt strombrytare far inte langre anvindas. Ett
elverktyg som inte kan kopplas in eller ur ar farligt och maste repareras.
Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta ut batteriet innan du gér
instéllningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna
skyddsatgard forhindrar oavsiktlig inkoppling av elverktyget.

Forvara elverktygen oatkomliga for barn. Verktyget far inte anvan-
das av personer som inte ar fértrogna med dess anvéndning eller
inte har last denna anvisning. Elverktyg &r farliga om de anvands av
oerfarna personer.
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€) Underhall elverktygen noggrant. Kontrollera att rérliga komponen-
ter fungerar felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har
brustit eller skadats s att elverktygets funktion paverkas negativt.
Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvénds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.
f) Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverk-
tyg med skarpa eggar kommer inte s latt i kidm och gar lattare att styra.
g) Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvis-
ningar. Ta hansyn till arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvinds
elverktyget pa icke &ndamalsenligt satt kan farliga situationer uppsta. m

5.1.5 Anvéndning och hantering av batteriverktyg

a) Ladda batterierna endast i de laddare som tillverkaren har rekom-
menderat. Brandrisk kan uppsta om en laddare som &r avsedd for en
viss typ av batterier anvands for andra batterityper.

b) Anvdnd endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg.
Anvénds andra batterier finns det risk for personskada och brand.

c) Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallfore-
mal pa avstand fran reservbatterier fér att undvika kortslutning av
kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till bréann-
skador eller brand.

d) Om batteriet anvands pa fel sitt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik
kontakt med vatskan. Vid oavsiktlig kontakt, spola med vatten. Om
vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom ldkare.
Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

5.1.6 Service
a) Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och an-

vand da endast originalreservdelar. Detta garanterar att elverktygets
sékerhet uppratthalls.

5.2 Sakerhetsforeskrifter for borrmaskiner

a) Anvand alltid horselskydd vid slagborrning. Buller kan leda till
hdrselskador.

b) Anvédnd de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget.
Tappar du kontrollen &ver verktyget kan det leda till skador.

c) Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, ef-
tersom det kan finnas risk att insatsverktyget stoter pa en dold el-
ledning. Vid kontakt med en spénningssatt ledning kan metalldelar p&
verktyget spanningssattas och ge dig en stét.
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5.3 Extra sdkerhetsforeskrifter

5.3.1 Personsakerhet

a)

e

ze

Hall verktyget i det isolerade handtaget nar du utfér arbeten dar
skruven kan st6ta pa dolda elledningar. Vid kontakt med en span-
ningssatt ledning kan metalldelar pa& verktyget spanningssattas och ge
dig en stot.

Hall alltid verktyget med bada hianderna i de avsedda handtagen.
Hall handtagen torra, rena och fria fran olja och fett.

Gor pauser i arbetet och utfor avslappnings- och fingerévningar
som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna.

Ror inte vid roterande delar. Koppla inte in verktyget férran det ar
i arbetsomradet. Ber¢ring av roterande delar, sérskilt roterande bits,
kan leda till skador.

Aktivera inkopplingssparren (R/L-omkopplaren i mittlage) vid férva-
ring och transport av verktyget i dess véaska.

Apparaten far bara anvandas av personer som kan anvinda den pa
ett sakert satt.

Barn ska inte leka med apparaten.

Damm fran material som blyhaltig farg, vissa traslag, mineraler och me-
tall kan vara hélsofarliga. Berdring eller inandning av dammet kan or-
saka allergiska reaktioner och/eller sjukdomar i andningsvigarna hos
anvandaren eller hos personer som befinner sig i narheten. Vissa slags
damm, fran till exempel ek eller bok, anses vara cancerframkallande,
sarskilt i kombination med tillsatsémnen fér behandling av tra (kromat,
traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara bearbetas av sarskilt
utbildad personal. Anvand om mojligt en dammsugare. For att
dammsugningen ska bli effektiv ar det bast att anvdnda en mobil
dammsugare for tra och/eller mineraldamm, som rekommenderas
av Hilti och som &r anpassad for detta elverktyg. Se till att det finns
bra ventilation pa arbetsplatsen. Vi reckommenderar anvandning av
andningskyddsmask med filterklass P2. F6lj de géllande landsspe-
cifika foreskrifterna for de material som ska bearbetas.

5.3.2 Omsorgsfull hantering och anvandning av elverktyg

a)
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Spann fast materialet ordentligt. Séatt fast materialet med en
spdnnanordning eller ett skruvstad. P& sa vis halls arbetsstycket
fast battre &n for hand och du har dessutom bada handerna fria for att
hantera verktyget.

Se till att insatsverktygen passar i verktyget och sitter fast ordentligt
i chucken.
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c) Stora, tunga insatsverktyg far endast drivas med forsta vaxeln.
Annars finns det risk att verktyget skadas vid frankoppling och chucken
kan i vérsta fall lossna.

5.3.3 Omsorgsfull hantering och anvandning av sladdiésa elverktyg

a) Kontrollera att elverktyget ar frankopplat innan batteriet sétts in.
Insattning av batteriet i ett inkopplat elverktyg kan leda till olyckor.

b) Utsétt inte batterierna for hoga temperaturer eller 6ppen eld. Explo-
sionsrisk foreligger

c) Batterierna far inte demonteras, klimmas, hettas upp dver 80 °C m
eller brénnas. Brand-, explosions- och skaderisk foreligger.

d) Undvik intrdngande fukt.Intrdngande fukt kan orsaka kortslutning och
leda till utbranda delar eller att en komponent bérjar brinna.

e) Anvidnd endast batterier som ar avsedda for det aktuella verktyget.
Vid anvandning av batterier som inte r godkénda, eller om batterier
anvands for andra andamal 4n de &r avsedda for, finns risk for brand
och explosion.

f) Se de sérskilda anvisningarna for transport, lagring och anvéndning
av litiumjonbatterier.

g) Ta bort batteriet nar verktyget ska forvaras och transporteras.

h) Kortslut inte batteriet. Innan du sétter in batteriet i verktyget bor du
kontrollera att bade batteriets och verktygets kontakter &r fria fran
smuts och andra hinder. Om batteriets kontakter kortsluts foreligger
risk fér brand, explosion eller fratskador.

i) Skadade batterier (t.ex. med repor, skadade eller bojda delar, in-
tryckta ochy/eller utdragna kontakter) far varken laddas eller anvan-
das.

) Om batteriet &r s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall
batteriet pa en icke eldfingd plats pa betryggande avstand fran
eldfangda material, dir du kan halla det under uppsikt medan det
svalnar. Kontakta Hilti-service nér batteriet har svalnat.

5.3.4 Elektrisk sdkerhet

Kontrollera arbetsomradet i forvag, om dar finns dolda elkablar, gas-
och vattenledningar, med t.ex. en metalldetektor. Verktygets yttre
metalldelar kan bli spanningsférande om du t.ex. rakar skada en nétkabel.
Detta utgdr en allvarlig risk for elstétar.
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5.3.5 Arbetsplats

a) Se till att arbetsplatsen ar ordentligt upplyst.
b) Se till att det finns bra ventilation pa arbetsplatsen. Daligt ventilerade
arbetsplatser kan framkalla sjukdomar pa grund av fér mycket damm.

5.3.6 Personlig skyddsutrustning

XK

Anviandaren och personer som befinner sig i ndrheten maste under an-
vandningen béra skyddsglaségon, skyddshjalm, hérselskydd, skydds-
handskar och latt andningsskydd.

6 Fore start

6.1 Noggrann hantering av batteri

OBSERVERA

Vid laga temperaturer sénks batterieffekten. Arbeta endast med fulladdat
batteri. Darmed uppnéar du hdgsta batterieffekt. Byt till det andra batteriet i
tid. Ladda batteriet direkt infér nasta byte.

Forvara batteriet pé ett svalt och torrt stélle. Forvara aldrig laddningsbara
batterier i solen, ovanpa ett element eller bakom en glasruta. N&r batteriet
har tagit slut maste det avfallshanteras miljovanligt och sékert.

82
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



6.2 Ladda batteriet

/2

FARA
Anvind endast de godkénda batterier och batteriladdare fran Hilti som

anges under "Tillbehor".

6.2.1 Forsta laddning av ett nytt batteri
Ladda batterierna helt fére forsta start.

6.2.2 Laddning av ett anvant batteri

Se till att yttersidorna pa batteriet &r rena och torra innan du sétter in batteriet
i batteriladdaren.

Information om hur laddningen gér till finns i laddarens bruksanvisning.

Litiumjonbatterier kan anvéndas ndr som helst, &ven om de endast laddats
delvis.

6.3 Satta in batteriet

FORSIKTIGHET

Kontrollera innan du sitter in batteriet att verktyget &r frankopplat

och att inkopplingslaset dr aktiverat (omkopplaren fér héger- och

vanstervarv i mittenldge). Anvand endast de Hilti-batterier som &r

godkéanda for verktyget.

FORSIKTIGHET

Foérsakra dig om att savéal batterikontakterna som kontakterna i laddaren &r

rena och fria fran frammande partiklar innan du sétter in batteriet.

1. Skjut in batteriet framifran i verktyget tills du hor att det hakar fast med
ett klick.

2. FORSIKTIGHET Ett batteri som faller ner kan skada dig och andra.
Kontrollera att batteriet sitter fast ordentligt i verktyget.

6.4 Ta ut batteripaketet &
1. Tryck pa sparren.
2. Ta ut batteriet framat ur verktyget.
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6.5 Transport och forvaring av batterier

Ta ut batteriet ur verktyget vid transport eller lagring. Se till att batteriets
kontakter inte kortsluts. Ta bort 16sa metalldelar som t.ex. skruv, spik, klam-
mor, 16sa skruvbits, ledningar eller metallspénor fran vaskan, verktygsladan
eller transportvaskan och se till att sddana féremal inte kommer i kontakt
med batterierna.

Vid transport av batterier (med bil, jarnvag, bat eller flyg) ska géllande
inhemska och internationella transportféreskrifter foljas.

] ¢ Bitteshake T

FORSIKTIGHET

Innan du startar ett arbete ska du kontrollera att balteshaken ar korrekt
fastsatt.

Du kan fasta verktyget intill kroppen pa baltet med balteshaken. Dessutom
gér det att satta balteshaken pa andra verktygssidan, med tanke pa
vansterhanta.

1. Taut batteriet ur verktyget.

2. Satt in anslutningsplattan i det darfor avsedda uttaget.

3. Fast balteshaken med de tva skruvarna.

7 Drift

FORSIKTIGHET

Verktyget kan bli hett under arbetet. Anvand skyddshandskar.
FORSIKTIGHET

Vid borrning och skruvning kan verktyget forskjutas at sidan.
FORSIKTIGHET

Anvind skyddshandskar vid byte av insatsverktyg, sa att du undviker
eventuella skador.

7.1 Stilla in rotationsriktning [l

OBSERVERA

Med omkopplaren for rotationsriktning kan du &andra verktygsspindelns
rotation. En spérr forhindrar att vridriktningen &ndras medan motorn gar.
Strémbrytaren &r spédrrad i mittldget. Nar omkopplaren fér hdger- och
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vanstervarv trycks at vanster (sett i verktygets arbetsriktning) stélls hégervarv
in. Nar omkopplaren for hoger- och vénstervarv trycks &t hoger (sett i
verktygets arbetsriktning) stélls vanstervarv in.

7.2 Vilja varvtalsomrade §

VARNING

Stora, tunga insatsverktyg far endast drivas med férsta véaxeln. Annars
finns det risk att verktyget skadas vid frankoppling och chucken kan i varsta
fall lossna.

OBSERVERA

Med véaxelbrytaren kan man vélja varvtalsomrade. Varvtalsomraden for
SF 2-A/SFD 2-A vid fulladdat batteri: 1:a véxeln: 0-400 varv/min, 2:a vaxeln:
0-1500 varv/min.

OBSERVERA

Vaxelbrytaren kan bara anvindas om motorn stér stilla.

7.3 Koppla till/fran

Genom att l&ngsamt trycka pa strombrytaren kan du vélja varvtal stegldst
upp till maximalt varvtal.

7.4 Byte av bitshéllare

FORSIKTIGHET
Anvand skyddshandskar vid byte av insatsverktyg eftersom dessa
kanske fortfarande ar heta.

Kontrollera att bitshallarens insticksande &r ren. Rengér instickséanden vid
behov.

7.4.1 Byte av insatsverktyg i SF 2-A

OBSERVERA
Verktyget ar forsett med en snabbchuck for att fésta olika insatsverktyg
(t.ex. borr, bits och bithallare).

7.4.1.1 Sattai insatsverktyg

1. Stéll omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenldge eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Oppna snabbchucken.

Satt in borren i chucken och dra fast snabbchucken.

4. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

«
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7.4.1.2 Ta ut insatsverktyg

1. Stall omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenldge eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Oppna snabbchucken.

3. Dra ut borren ur chucken.

7.4.2 Byte av insatsverktyg i SFD 2-A[
OBSERVERA

m Verktyget ar forsett med en /4"-insexfaste med lashylsa for att fasta olika
insatsverktyg (t.ex. borr, bits och bithallare).

7.4.2.1 Sattai insatsverktyg

1. Stéll omkopplaren fér hdger- och vanstervarv i mittenldge eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Skjut lashylsan pa insexfastet framéat och hall fast den i detta Iage.

3. Stick in insatsverktyget sa langt det gér i insexfastet och slapp lashylsan.

4. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

7.4.2.2 Ta ut insatsverktyg

1. Stéll omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenldge eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Skjut lashylsan pa insexfastet framéat och hall fast den i detta Iage.

3. Dra ut insatsverktyget ur insexfastet och slapp lashylsan.

7.5 Borrning

FORSIKTIGHET

Anvand en spadnnanordning eller ett skruvstad for att halla fast arbets-

stycket. Pa sa vis halls det fast battre &n for hand och du har dessutom

bada hidnderna fria fér att hantera verktyget.

1. Vrid instéllningsringen fér vridmoment och borrning till symbolen for
borrning.

2. Stall omkopplaren fér hdger- och vanstervarv pa hogervarv.

7.6 Skruvdragning

1. Valj 6nskat vridmoment pa instéllningsringen fér viidmoment och borr-
ning.

2. Vélj 6nskad rotationsriktning med omkopplaren fér héger- och vanster-
varv.
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7.7 Avlisning av laddningsindikeringen pa litiumjonbatteriet
OBSERVERA

Det gér inte att I&sa av laddningsstatus medan arbete pagar.

OBSERVERA

Nér batteripaketet sétts in i verktyget kan lysdioderna i laddningsindikeringen
téndas ett kort tag.

Litiumjonbatteriet ar forsett med laddningsindikering. Om verktyget inte
anvands kan laddningsstatus visas med de fyra lysdioderna genom att man

trycker pa lasknappen pa batteriet. m

8 Skétsel och underhall

FORSIKTIGHET
Innan du pabdrjar rengoringen bér du ta bort batteriet for att undvika
att verktyget startas av misstag!

8.1 Skotsel av insatsverktyg

Ta bort smuts som sitter fast och skydda insatsverktygens ytor mot rost
genom att gnida in dem da och d& med en oljefuktad putsduk.

8.2 Underhall av verktyget

FORSIKTIGHET

Hall verktyget, sérskilt greppytorna, rent och fritt fran olja och fett.
Anvénd inga silikonhaltiga skyddsmedel.

Verktygets ytterhdlje ar tillverkat av slagtalig plast. Handtaget ar av elasto-
mer.

Anvéand aldrig verktyget med tilltdppta ventilationsspringor! Rengér ventila-
tionsspringorna forsiktigt med en torr borste. Se till att fraimmande féremal
inte kommer in i verktyget. Rengdr verktygets utsida regelbundet med en
latt fuktad putstrasa. Anvand ej hogtrycksspruta, angstréle eller rinnande
vatten till rengéringen! Verktygets elsdkerhet kan riskeras.

8.3 Skotsel av litiumjonbatteri

Se till att batterierna inte utsatts for fukt.

Ladda batterierna helt fére forsta start.

Avbryt urladdningen sa fort du mérker att instrumentets effekt har sjunkit,
sa varar batterierna langre.

OBSERVERA

Fortsétter du anvénda laddaren avbryts urladdningen automatiskt for att inte
skada cellerna.
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Ladda batterierna med godkéanda Hilti-laddare for litiumjonbatterier.

OBSERVERA

- Det krévs ingen rekonditionering fér laddningsbara batterier, som for
NiCd- eller NiMH-batterier.

- Ett avbrott i laddningen paverkar inte batteriets livslangd.

- Du kan starta laddningen nir som helst utan att livslangden paverkas.
Det finns ingen minneseffekt, som med NiCd- eller NiMH-batterier.

- Basta forvaring av helt laddade batterier &r pa ett svalt och torrt stélle.
Batterier bor inte forvaras vid héga temperaturer (t.ex. i ett solbelyst
fonster). Det paverkar batteriets livslangd och gor att cellerna laddas
ur.

- Om det inte langre gar att ladda batteriet helt har det forlorat kapacitet
genom att aldras eller dverutnyttjas. Ett arbete med detta batteripaket
kan dock utféras. Du bér dnda byta ut batteriet snart mot ett nytt.

8.4 Underhall

VARNING

Reparationer pa de elektriska delarna far endast utféras av behérig
fackman.

Kontrollera regelbundet verktygets alla yttre delar med avseende pé skador
och alla mandverfunktioner med avseende p& god funktion. Anvand inte
verktyget om delar ar skadade eller mandverfunktioner inte fungerar val. L&t
Hilti-service reparera verktyget.

8.5 Kontroll efter service- och underhdllsarbeten

Efter service- och underhallsarbeten ska du kontrollera att alla skyddsan-
ordningar har satts pa och fungerar val.

9 Felsokning

Fel Mojlig orsak Losning
Verktyget fungerar ~ Batteriet &r inte ordent-  Batteriet maste haka
inte. ligt isatt eller ocksa har i med ett "klick” resp.

batteriet laddats ur.

batteriet maste laddas.

Elektriskt fel.

Ta ut batteriet ur verk-
tyget och kontakta Hilti-
service.

Strémbrytaren kan
inte tryckas ner resp.
ar sparrad.

Omkopplare fér hoger-
och vanstervarv i mitt-
lage (transportlage).

Tryck omkopplaren for
hdéger- och vanstervarv
at vanster eller at hoger.
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Fel Mojlig orsak Losning

Batteriet laddas ur ~ Batteristatus &r inte nor- Diagnos hos Hilti-service

fortare an vanligt. mal. eller byt ut batteriet.
Batteriet hakar inte i Batteriets lasmekanism  Rengdr lasmekanismen
med ett horbart klick. &r smutsig. och haka fast batteriet.

Kontakta Hilti-service om
problemet kvarstar.

Verktyget eller batte- Elektriskt fel. Koppla genast fran verk-
riet har 6verhettats. tyget, ta ut batteriet och
kontakta Hilti-service. m

Verktyget ar dverbelastat Valj ratt verktyg for re-
(anvandningsgrénsen har spektive tillAmpning.
Overskridits).

10 Avfallshantering

FORSIKTIGHET

Om utrustningen inte avfallshanteras pa ratt satt kan det fa foljande kon-
sekvenser: Vid forbranning av plast uppstar giftiga och halsovadliga gaser.
Om batterierna skadas eller utsétts for stark hetta kan de explodera och
darigenom orsaka forgiftning, brander, fratskador eller ha annan negativ in-
verkan pa miljon. Om du underlater att avfallshantera utrustningen korrekt
kan obehoriga personer fa tillgang till den och anvanda den pé ett felaktigt
satt. Darigenom kan bade du och andra skadas och miljén utsattas for ono-
diga pafrestningar.

FORSIKTIGHET

Defekta batterier maste kasseras omedelbart. Hall dem utom rackhall fér
barn. Batterierna far inte demonteras eller brannas.

FORSIKTIGHET

Kéllsortera batterierna enligt nationella féreskrifter eller 1amna tillbaka ut-
tjénta batterier till Hilti.

Hiltis verktyg &r till stor del tillverkade av atervinningsbart material. En
foérutsattning for atervinning &r att materialet separeras pa ratt satt. | manga

lander tar Hilti emot sina uttjanta produkter for atervinning. Fraga Hiltis
kundservice eller din Hilti-séljare.
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Galler endast EU-lander

Elektriska verktyg far inte kastas i hushallssoporna!

Enligt EG-direktivet som avser &ldre elektrisk och elektronisk
utrustning, och dess tilldmpning enligt nationell lag, ska uttjanta
elektriska verktyg sorteras separat och lamnas till tervinning
som &r skonsam mot miljén.

11 Tillverkarens garanti

m Vand dig till din lokala HILTI-representant om du har fragor om garantivill-
koren.

12 Forsdkran om EU-konformitet (original)

Beteckning: Batteridriven borrskruvdragare
Typbeteckning: SF 2-A/SFD 2-A
Generation: 01
Konstruktionsar: 2013

Vi férsékrar under eget ansvar att produkten stdmmer dverens med féljande
riktlinjer och normer: 2006/42/EG, 2004/108/EG, 2006/66/EG, 2011/65/EU,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

4 e vy s

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014

Teknisk dokumentation vid:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINAL BRUKSANVISNING
SF 2-A/SFD 2-A Batteridrevet bor-
/skrumaskin

Det er viktig at bruksanvisningen leses fgr maskinen brukes for forste gang.
Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med maskinen.

Pass pa at bruksanvisningen ligger sammen med maskinen nar den overlates
til andre personer.

Innholdsfortegnelse

1 Generellinformasjon . ..........ccciiiinnnnnnas 92
2 Beskrivelse . ......... ..t 94
3 Verktay, tilbehor . ........... ... 95
4 Tekniskedata ............. i 96
5 Sikkerhetsregler . . ... ............. ... .00, 97
6 Tamaskinenibruk ................ i 103
7 Betiening .......... . i i e 105
8 Serviceogvedlikehold . . ...................... 107
9 Feilsgking . ........ . ¢t innnnnnn 109
10 Avhending .........ciiiiinennrnnnrnnnsnnns 110
11 Produsentgaranti formaskiner .................. 110
12 EF-samsvarserklaering (original) . ................ 111

fl Disse numrene refererer til tilharende bilde. Bildene finnes pa omslaget.
La disse sidene veere framme ved gjennomgaelse av bruksanvisningen.

| teksten i denne bruksanvisningen betyr "maskin" alltid den batteridrevne
bor-/skrumaskinen SF 2-A eller SFD 2-A med pasatt batteri.
Apparatkomponenter, betjeningselementer og grafiske elementer f]
Hurtigchuck (SF 2-A)

Innstillingsring for dreiemoment og boring

Girvalgbryter

Innvendig sekskant med lasehylse (SFD 2-A)

CINCINCINCINC]

Omkoblingsbryter for hayre-/venstregang
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Handtak
Lykt
Beltekrok (valgfri)

Ladenivaindikator

Opplasingsknapp
Kontrollbryter (med elektronisk turtallstyring)

m 1 Generell informasjon

1.1 Indikasjoner og deres betydning

FARE

Dette ordet brukes om en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige
personskader eller ded.

ADVARSEL

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige situasjoner, som
kan fare til alvorlige personskader eller ded.

FORSIKTIG

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige situasjoner som kan
fere til mindre personskader eller skader pa utstyret eller annen eiendom.
INFORMASJON

For bruksanvisninger og andre nyttige informasjoner.

CINCINCINCINCINC)

1.2 Forklaring pa piktogrammer og ytterligere opplysninger.

Varselskilt
=
e
Generell advarsel Advarsel for Advarsel for syre
elektrisitet
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Verneutstyr

® 0

Bruk vernebriller Bruk hjelm Bruk herselsvern  Bruk arbeidshansker

Bruk stevmaske

Symboler
Les Volt Likestrom Nominelt
bruksanvisningen for tomgangsturtall
bruk

/min 2 @}9

Omdreininger per Boring uten slag Avfall bar
minutt resirkuleres

Lokalisering av identifikasjonsdata pa maskinen

Typebetegnelsen star pa typeskiltet i apparatets fatter, og serienummeret pa
siden av apparathuset. Skriv ned disse dataene i bruksanvisningen og referer
alltid til dem ved henvendelse til din salgsrepresentant eller til Motek senter.

Type:

Generasjon: 01

Serienummer:
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2 Beskrivelse

2.1 Forskriftsmessig bruk

SF 2-A og SFD 2-A er handbetjente batteridrevne bor-/skrumaskiner for

innskruing og lesning av skruer og for boring i stél, tre og plast.

Det ma ikke arbeides med helsefarlige materialer (for eksempel asbest).

Batteriene skal ikke brukes som energikilder for andre, ikke spesifiserte,

forbrukere.

Modifisering eller endringer pa maskinen er ikke tillatt.

For & unnga risiko for skade, bruk kun originalt Hilti-tilbehar og -verktay.
m Folg informasjonen i bruksanvisningen ang. bruk, stell og vedlikehold.

Maskinen er laget for profesjonell bruk og far kun brukes, vedlikeholdes og

repareres av kyndig personell. Personalet ma informeres om spesielle farer

som kan oppsta. Maskinen og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det

betjenes av ukvalifisert personell eller det benyttes feil.

Maskinen er beregnet for bruk pa: Byggeplasser, verksteder, til renovering,

ombygging og konstruksjonsarbeid.

2.2 Verktgyholder
Hurtigchuck til modellen SF 2-A og innvendig sekskant til modellen SFD 2-A.

2.3 Brytere

Kontrollbryter med elektronisk turtallsstyring
Girvalgbryter

Hayre-/venstreomkoblingsbryter med innkoblingssperre
Innstilling for dreiemoment og boring

2.4 Handtak
Vibrasjonsdempende handtak

2.5 Deler som folger med i kofferten:
1 Maskin
1 Bruksanvisning
1 Hilti-koffert

2.6 Deler som folger med i kartongemballasjen:
1 Maskin
1 Bruksanvisning
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2.7 Folgende er ogsa ngdvendig for drift av maskinen:
Et batteri B 12/2.6 Li-lon med lader C4/12-50.

2.8 Ladenivaindikator for Li-ion-batterier

LED fast lys LED blinkende Ladeniva C

LED 1,2, 3,4 - Cz75%

LED 1,2, 3 - 50% =C<75%
LED 1, 2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10% =C<25%

= LED 1

C<10%

2.9 Overlast- og overopphetingsbeskyttelse

Apparatet er utstyrt med en elektronisk overlast- og overopphetings-
beskyttelse. Ved overlast og overoppheting slas apparatet av automatisk.
Hvis kontrollbryteren slippes og trykkes igjen, kan dette fare til innkoblings-
forsinkelser (apparatets avkjglingsfaser).

INFORMASJON

Overbelastning eller overoppheting vises ikke pa LED-ene pa batteriet.

3 Verktay, tilbehor

Betegnelse Forkortet kode
Lader til Li-lon-batterier C 4/12-50
Batteri B 12/2.6 Li-lon
Beltekrok (valgfri)

Betegnelse Beskrivelse
Spennbredde hurtigchuck ©0,8...10 mm
Boromrade i tre (mykt) #0,8...14 mm
Boromrade i tre (hardt) #0,8...10 mm
Boromrade i metall © 0,8...6 mm
Treskruer (maks. lengde 80 mm) ? 3...6 mm
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4 Tekniske data

Med forbehold om Igpende tekniske forandringer!
Maskin SF 2-A SFD 2-A

Merkespenning (like- 10,8V 10,8V
spenning)
Vekt i henhold til 1,1 kg 1,0 kg
EPTA-prosedyre
01/2003

Turtall 1. gir (med B 0...400/min 0...400/min
12/2.6)

Turtall 2. gir (med B 0...1 500/min 0...1 500/min
12/2.6)

Dreiemoment (mykt Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
skruemne), innstilling
borsymbol

Dreiemomentinnstilling | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
(15 trinn)

INFORMASJON

Vibrasjonsnivaet som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar
med den normerte malemetoden i EN 60745 og kan brukes til sammenligning
av elektroverktay. Det egner seg ogsa til en forelapig vurdering av vibrasjons-
belastningen. Det angitte vibrasjonsnivaet representerer den primaere
bruken av elektroverktayet. Dersom elektroverktayet brukes til andre bruks-
omrader, med avvikende verktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan
vibrasjonsnivaet imidlertid avvike. Dette kan gke vibrasjonsbelastningen
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden. For en ngyaktig vurdering av
vibrasjonsbelastningen ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere vibrasjons-
belastningen betraktelig gjennom hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra
sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av vibrasjonene, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktey, holde hendene
varme, organisering av arbeidsprosesser.

Lyd- og vibrasjonsinformasjon (malt ifalge EN 60745):
Typisk A-veid lydeffektniva for 75 dB (A)

SF 2-A/SFD 2-A

Typisk A-veid emisjonslydtrykknivd 64 dB (A)

for SF 2-A/SFD 2-A

Usikkerhet for de nevnte 3dB (A)
stgynivaene
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Vibrasjonsverdier, tre akser Malt iht. EN 60745-2-2
(vibrasjonsvektorsum)

Til SF 2-A/SFD 2-A: Skruing uten 0,5 m/s?

slag, a,
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?
Vibrasjonsverdier, tre akser Malt iht. EN 60745-2-1

(vibrasjonsvektorsum)
Til SF 2-A/SFD 2-A: Boring i metall, 1,9 m/s?

ah,D

Usikkerhet (K) for 1,5 m/s?

vibrasjonsmalinger, tre akser
Batteri B 12/2.6 Li-lon
Merkespenning 10,8 V
Kapasitet 2,6 Ah
Energiinnhold 28,08 Wh
Vekt 0,24 kg
Temperaturovervakning Ja
Celletype Li-lon
Celleblokk 3 stk.
INFORMASJON

Sikkerhetsanvisningene i kapittel 5.1 inneholder generelle sikkerhets-
henvisninger for elektroverktay som skal fgres opp i henhold til gjeldende
normer i bruksanvisningen. Det kan ogsa omfatte anvisninger som ikke er
relevante for denne maskinen.

5.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

3 A\ ADVARSEL

Les alle sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger. Manglende
overholdelse av sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger kan medfere
elektrisk stat, brann og/eller alvorlige skader. Overhold alle sikkerhets-
anvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden. Begrepet "elektro-
verktgy" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne
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elektroverktgy (med nettkabel) og batteridrevne elektroverktgy (uten
nettkabel).

5.1.1 Sikkerhet pa arbeidsplassen

a)

b)

©)

Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste
arbeidsomrader kan fere til ulykker.

Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor
det befinner seg brennbare flytende stoffer, gasser eller stov.
Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damper.

Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektro-
verktoyet brukes. Hvis du blir forstyrret under arbeidet, kan du miste
kontrollen over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhet

a)

Elektroverktgyets stapsel ma passe i stikkontakten. Stopselet ma
ikke forandres pa noen som helst méate. Bruk ikke adapterkontakt
pa elektroverktoyet som er jordet. Originale plugger og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer,
komfyrer eller kjoleskap. Det er storre fare ved elektriske stet hvis
kroppen din er jordet.

Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for et elektrisk
stet gker ved inntrenging av vann i et elektroverktay.

Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktayet, henge det opp eller
til & dra stepselet ut av stikkontakten. Hold ledningen unna varme,
olje, skarpe kanter eller maskindeler som beveger seg. Skadede
eller ssammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjeteledning som ogsa er godkjent for utenders bruk nar
du arbeider med et elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning
som er egnet til utenders bruk minsker risikoen for elektrisk stot.

Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig a
bruke en jordfeilbryter. Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for
elektrisk stat.

5.1.3 Personsikkerhet

a)

o)
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Vzer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under
arbeidet med et elektroverktay. Ikke bruk noe elektroverktgy nar du
er trett eller er pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan fare til
alvorlige skader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig
verneutstyr som stevmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern
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5.

- avhengig av type og bruk av elektroverktgyet - reduserer risikoen for
skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt av
for du setter i stikkontakten eller batteriet, lafter den eller flytter pa
den. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du beerer elektroverktayet,
eller kobler elektroverktayet til strom i innkoblet tilstand, kan dette fere
til uhell.

Fjern justeringsverktey og skrungkkel fer du slar pa elektro-
verktoyet. Et verktoy eller en ngkkel som befinner seg i en roterende
maskindel, kan fore til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig
og i balanse. Dermed kan du kontrollere elektroverktoyet bedre i
uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klaer eller smykker. Hold har, tey
og hansker unna deler som beveger seg. Lgstsittende toy, smykker
eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma
det kontrolleres at disse er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk
av et stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse med stav.

1.4 Bruk og behandling av elektroverktoyet

Ikke overbelast maskinen. Bruk et elektroverktey som er beregnet
til den type arbeid du vil utfere. Med et passende elektroverktay
arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktey med defekt bryter. Et elektroverktay som
ikke lenger kan slas av eller pa, er farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut batteriet for du
foretar maskininnstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort
maskinen. Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes utenfor barns rekkevidde.
lkke la maskinen brukes av personer som ikke er fortrolig med dette
eller ikke har lest disse anvisningene. Elektroverktgy er farlige nar de
brukes av uerfarne personer.

Sarg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet. Kontroller
at bevegelige deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke
klemmes fast, og om deler er brukket eller skadet, slik at dette
innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadede deler repareres
for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig
vedlikeholdte elektroverktgy.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktey
med skarpe skjaerekanter blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.
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9)

Bruk elektroverktoyet, tilbehor, arbeidsverktey osv. i overens-
stemmelse med denne anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene
og arbeidet som skal utferes. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt kan fere til farlige situasjoner.

5.1.5 Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade
batteriene. Det oppstar brannfare nar det brukes andre batterier i en
lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektro-
verktoyene. Bruk av andre batterier kan medfgre skader og brannfare.

Unnga a oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter,
ngkler, nagler, skruer eller andre sma metallgjenstander som kan
forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom batteri-
kontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan veeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med
denne vaesken. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles med vann.
Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller
forbrenninger.

5.1.6 Service

a)

Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og
kun med originale reservedeler. Slik opprettholdes elektroverktoyets
sikkerhet.

5.2 Sikkerhetsanvisninger for bormaskiner

a)

Bruk herselsvern under slagboring. Pavirkning av stey kan fere til
hgrselstap.

Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan
fare til skader.

Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der
verktoyet kan komme i kontakt med elektriske ledninger. Kontakt
med en spenningsfarende ledning kan ogsa sette maskinens metalldeler
under spenning og fare til elektrisk stot.

5.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger

5.3.1 Personsikkerhet

a)

Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der
verktoyet kan komme i kontakt med elektriske ledninger. Hvis skruen
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a)
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kommer i kontakt med en spenningsferende ledning kan det ogsa sette
maskinens metalldeler under spenning og fere til elektrisk stot.

Hold alltid maskinen fast med begge hender i handtakene som er
beregnet pa dette. Hold handtakene torre, rene og fri for olje og fett.
Ta pauser fra arbeidet og foreta avspennings- og fingeravelser for
a oke blodgjennomstrgmningen i fingrene.

Unngé & bergre de roterende delene. Koble ferst til maskinen pa
arbeidsomradet. Bergring av de roterende delene, spesielt roterende
verktay, kan fere til skader.

Aktiver innkoblingssperren (H/V-omkoblingsbryter i midtstilling) ved
lagring og transport av maskinen.

Maskinen skal ikke brukes av barn eller svake personer uten oppsyn.
Barn ma fa beskjed om at de ikke far lov til 4 leke med maskinen.
Stev fra materialer som blyholdig maling, enkelte tresorter, mineraler og
metaller kan vaere helseskadelig. Berering eller innanding av slike typer
stov kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller luftveissykdommer hos
brukeren og andre personer som oppholder seg i neerheten. Bestemte
typer stov som eikestov eller bgkestav regnes som kreftfremkallende,
seerlig i forbindelse med stoffer for trebehandling (kromat, trepleiemidler).
Asbestholdige materialer skal kun bearbeides av kvalifisert personell.
Bruk stevavsug der det er mulig. For & oppna hey effekt pa
stovavsuget ber du bruke et egnet, mobilt stavavsug for tre og/eller
mineralstov som er anbefalt av Hilti og som er tilpasset dette
elektroverktoyet. Serg for at arbeidsplassen er godt luftet. Bruk
av andedrettsvern med filterklasse P2 anbefales. Ta hensyn til
gjeldende lokale forskrifter for materialene som skal bearbeides.

3.2 Aktsom handtering og bruk av elektroverktoy
Sikre emnet. Bruk tvinger eller skrustikke til & holde fast emnet.
Emnet sitter dermed bedre festet enn om du holder det med handen, og
du har dessuten begge hendene fri til & betjene maskinen.
Sarg for at verktoyet i bruk er kompatibelt med maskinens chuck-
system og at det er festet riktig i chucken.
Store og tunge bearbeidingsverktay skal kun brukes i 1. gir. Ellers
er det fare for at maskinen blir skadd ved utkobling eller at chucken kan
lasne under ugunstige omstendigheter.

3.3 Riktig handtering og bruk av batteridrevne maskiner

Forsikre deg om at maskinen er slatt av for du setter i batteriene.
Hvis du setter batteriet inn i et elektroverktay som er slétt pa, kan dette
medfgare uhell.
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Beskytt batteriene mot haye temperaturer og apen ild. Ellers kan det
veere fare for eksplosjon.

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80
°C eller brennes. Gjor du dette, er det fare for brann, eksplosjoner og
etseskader.

Unnga inntrengning av fuktighet.Hvis det har trengt inn fuktighet, man
det fare til kortslutning og forbrenninger eller brann.

Bruk bare batterier som er beregnet for den aktuelle maskinen.
Hvis du bruker batterier som ikke er godkjent, eller bruker batteriene til
bruksomrader som ikke er godkjent, er det brann- og eksplosjonsfare.
Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk
av Li-lon-batterier.

Ta ut batteriet ved lagring og transport av maskinen.

Unnga kortslutning av batteriene. Kontroller at det ikke er fremmed-
legemer ved kontaktene pa batteriet og i maskinen fer du setter
batteriet inn i maskinen. Hvis kontaktene pa et batteri kortsluttes, er
det fare for brann, eksplosjoner og etseskader.

Skadde batterier (for eksempel batterier med sprekker, gdelagte
deler eller kontakter som er bayde, skjovet tilbake eller trukket ut)
skal ikke lades opp eller brukes videre.

Hvis batteriet er s& varmt at du ikke kan ta i det, kan det vaere
defekt. Plasser apparatet pa et ikke brennbart sted med tilstrekkelig
avstand fra brennbare materialer, der det kan observeres. La det
avkjoles. Kontakt Motek-service nar batteriet er avkjolt.

5.3.4 Elektrisk sikkerhet

Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske ledninger, gass- og
vannrer for du starter arbeidet, f.eks. ved hjelp av en metalldetektor.
Eksterne metalldeler p& maskinen kan bli stramfgrende ved at f. eks. en
stremfarende kabel utilsiktet blir skadet. Dette innebaerer en alvorlig fare for
elektrisk stot.

5.3.5 Arbeidsplassen

a)
b)

Sorg for god belysning pa arbeidsplassen.
Sorg for at arbeidsplassen er godt luftet. Arbeidsplasser med dérlig
ventilasjon kan fare til helseskader p& grunn av stgvbelastning.
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5.3.6 Personlig verneutstyr

®©®0

Brukeren og personer som befinner seg i nezerheten ma bruke egnete
vernebriller, hjelm, harselvern, arbeidshansker og en lett stavmaske
nar maskinen er i drift.

6 Ta maskinen i bruk

6.1 Riktig handtering av batterier

INFORMASJON

Batteriytelsen synker ved lave temperaturer. Arbeid skal kun utferes med
fulladet batteri. Dette gjer at du far fullt utbytte av batteriet. Bytt til det
andre batteriet i god tid. Lad opp batteriet med en gang slik at det er klart
til gjenbruk.

Batteriene ber lagres sa kjelig og tert som mulig. Batteriene ma aldri lagres
i solen, pa en radiator eller bak glassruter. Batteriene ma avhendes pa
miljgmessig forsvarlig méate nar de er utbrukte.

6.2 Lade batteriet

/2

FARE

Bruk bare batterier og ladere fra Hilti som er beregnet for din maskin.
Disse er oppfert under "Tilbehor".

L)
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6.2.1 Forste gangs lading av nytt batteri
Lad batteriene helt opp fer farste gangs bruk.

6.2.2 Lading av et brukt batteri

Serg for at yttersiden av batteriet er ren og terr for det settes til lading i
laderen.

Du finner informasjon om ladeprosessen i bruksanvisningen for laderen.
Li-lon-batterier kan brukes ogsé i delvis ladet tilstand.

6.3 Sette i batteriet

FORSIKTIG

For du setter inn batteriet, ma du kontrollere at maskinen er slatt av

og at innkoblingssperren er aktivert (bryter for hayre-/venstregang i

midtstilling). Bruk bare batterier som er beregnet for din maskin.

FORSIKTIG

Kontroller at det ikke er fremmedlegemer pa kontaktene pa batteriet eller

kontaktene pa apparatet for du setter batteriet inn i apparatet.

1. Skyv batteriet inn i maskinen forfra til det smekker hegrbart pa plass med
et klikk ved anslag.

2. FORSIKTIG Huvis batteriet faller ned, kan dette vaere farlig for deg selv
eller andre.

Sarg for at batteriet er riktig festet i maskinen.

6.4 Ta ut batteriet2
1. Trykk pa opplasingsknappen.
2. Trekk batteriet framover ut av maskinen.

6.5 Transport og lagring av batterier

Ta batteriet ut av maskinen ved transport og lagring. Serg for at kontaktene
pa batteriet ikke kan kortsluttes. Fjern lgse metalldeler som f.eks. skruer,
nagler, klemmer, Igse skrubits, trader og metallspon fra kofferten, verktay-
kassen eller transportbeholderen, eller serg for & hindre at disse delene
kommer i kontakt med batteriet.

Ved forsendelse av batterier (vei-, tog-, bat- eller flytransport) ma nasjonale
og internasjonale transportforskrifter overholdes.

6.6 Beltekrok K

FORSIKTIG
Kontroller for arbeidet starter at beltekroken er sikkert festet.
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Ved hjelp av beltekroken kan maskinen festes i beltet inntil kroppen. For
venstrehendte kan beltekroken ogsé flyttes over til den andre siden av
maskinen.

1. Ta batteriet ut av maskinen.

2. Fest skrueplaten i feringen.

3. Fest beltekroken med to skruer.

7 Betjening

FORSIKTIG

Apparatet kan bli varmt under bruk. Bruk vernehansker.
FORSIKTIG

Ved boring og skruing kan maskinen svinge ut til siden.
FORSIKTIG

Bruk vernehansker nar du bytter verktgy, for 4 unnga at verktayet
forarsaker skader.

7.1 Still inn hoyre- eller venstregang [l

INFORMASJON

Med omkoblingsbryteren for hayre-/venstregang kan du velge rotasjons-
retning for verktayspindelen. En sperre hindrer at motoren kobles om nar
den er i drift. | midtstilling er kontrollbryteren blokkert. Trykk omkoblings-
bryteren mot venstre (sett i maskinens arbeidsretning). Dermed aktiveres
hgyregang. Trykk omkoblingsbryteren mot hayre (sett i maskinens arbeids-
retning). Dermed aktiveres venstregang.

7.2 Velg turtallsomrade 3

ADVARSEL

Store og tunge bearbeidingsverktoy skal kun brukes i 1. gir. Ellers er
det fare for at maskinen blir skadd ved utkobling eller at chucken kan lgsne
under ugunstige omstendigheter.

INFORMASJON
Med girvalgbryteren kan du velge turtallsomrade. Turtallsomrade for SF 2-
A/SFD 2-A ved fulladet batteri: 1. gir: 0-400 o/min, 2. gir: 0-1500 o/min.

INFORMASJON
Girvalgbryteren kan bare betjenes nar motoren er avslatt.
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7.3 Sla av/pa

Ved & trykke langsomt pa kontrollbryteren kan man gke trinnlgst til maksimalt
turtall

7.4 Bytte av verktoy

FORSIKTIG
Bruk vernehansker nar du bytter verktay, da verktgyet blir varmt ved
bruk.

Kontroller at enden pa verktayet er ren. Gjgr den ren om ngdvendig.

7.4.1 Verktoyskift for SF 2-A

INFORMASJON
Maskinen er utstyrt med en hurtigchuck til feste av ulike verktoy (f.eks. bor,
bit og bitholder).

7.4.1.1 Sette inn verktoy

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av batteriet.
2. Apne hurtigchucken.

3. Skyv verktayet inn i verktayholderen og skru fast hurtigchucken.

4. Kontroller at verktoyet sitter godt.

7.4.1.2 Ta ut verktoyet

1. Sett hgyre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av batteriet.
2. Apne hurtigchucken.

3. Trekk ut verktoyet.

7.4.2 Verktoyskift for SFD 2-A

INFORMASJON
Maskinen er utstyrt med en /4" innvendig sekskant med lasehylse for feste
av ulike verktay (f.eks. bor, bit og bitholder).

7.4.2.1 Sette inn verktoy

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av batteriet.

2. Skyv lasehylsen pa den innvendige sekskanten forover, og hold den fast
i denne stillingen.

3. Sett inn verktoyet til anslag i den innvendige sekskanten og slipp
lasehylsen.

4. Kontroller at verktoyet sitter godt fast.
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7.4.2.2 Ta ut verktoyet

1. Sett hayre-/venstreomkoblingsbryteren i midtstilling eller ta av batteriet.

2. Skyv lasehylsen p& den innvendige sekskanten forover, og hold den fast
i denne stillingen.

3. Trekk verktgyet ut av den innvendige sekskanten og slipp I&sehylsen.

7.5 Boring

FORSIKTIG

Bruk tvinger eller skrustikke til & holde fast emnet. Emnet sitter dermed

bedre festet enn om du holder det med handen, og du har dessuten

begge hendene fri til & betjene maskinen. m

1. Drei innstillingsringen for dreiemoment og boring til symbolet for boring.
2. Stillinn hgyregang med bryteren for hgyre-/venstregang.

7.6 Skruing

1. Velg dreiemoment med innstillingsringen for dreiemoment og boring.
2. Velg rotasjonsretning med hgyre-/venstrebryteren.

7.7 Avlesning av ladeniva for li-ion-batterier

INFORMASJON
Under drift er det ikke mulig & vise ladenivaet.

INFORMASJON
Nar batteriet settes inn i maskinen, kan det hende at LED-ene pa lade-
nivaindikatoren lyser en kort stund.

Li-lon-batteriet har en ladenivaindikator. Hvis maskinen ikke er i drift, vises
ladenivéet ved hjelp av fire LED-er nar du trykker pa lasetasten pa batteriet.

8 Service og vedlikehold

FORSIKTIG
For rengjering skal batteriet tas ut av maskinen for a forhindre utilsiktet
start!

8.1 Stell av verktoyet

Fjern skitt som sitter pa overflaten av verktayet og beskytt det mot korrosjon
ved & gni det med en oljet klut en gang i mellom.
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8.2 Vedlikehold av maskinen

FORSIKTIG

Hold maskinen ren og fri for olje og fett, saerlig maskinens gripeflater.
Ikke bruk rengjgringsmidler som inneholder silikon.

Ytterhuset pa maskinen er laget av stetsikker plast. Grepsdelen er laget av
syntetisk gummi.

Ikke bruk maskinen nar ventilasjonsapningene er tette! Bruk en terr berste
for & rengjere dem forsiktig. Forhindre at fremmedlegemer trenger inn i
maskinen. Bruk en lett fuktig klut og rengjer utsiden av maskinen jevnlig.
Ikke bruk spray, damprenser eller rennende vann til rengjering! Dette kan ga
utover den elektriske sikkerheten til maskinen.

8.3 Stell av Li-lon-batterier

Unnga inntrengning av fuktighet.

Lad batteriene helt opp fer farste gangs bruk.

For & oppn& maksimal levetid for batteriene, bgr du avslutte utladningen sa

snart batteriytelsen blir merkbart redusert.

INFORMASJON

Ved videre bruk avsluttes utladningen automatisk fer det oppstér skader pa

battericellene.

Lad batteriene med en lader fra Hilti som er godkjent for Li-lon-batterier.

INFORMASJON

- Det er ikke ngdvendig med oppfriskningslading som for NiCd- eller
NiMH-batterier.

- Levetiden til batteriene blir ikke pavirket av at ladingen avbrytes
underveis.

- Ladingen kan pabegynnes nar som helst, uten at det gar ut over
levetiden. Det finnes ingen minneeffekt som ved NiCd- eller
NiMH-batterier.

- Batteriene bear helst oppbevares i fulladet tilstand, og sa kjglig og tert
som mulig. Oppbevaring av batterier i haye omgivelsestemperaturer
(bak vindusruter) er ugunstig, pavirker levetiden for batteriene og eker
battericellenes selvutladning.

- Huvis batteriet ikke lades helt opp, har det mistet kapasitet pa grunn av
aldring eller overbelastning. Det er fremdeles mulig & arbeide med et
slikt batteri. Men du ber likevel skifte batteriet ut med et nytt.

8.4 Vedlikehold

ADVARSEL
Elektriske deler pa maskinen méa kun repareres av fagfolk.
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Sjekk etter skader pa alle eksterne deler av maskinen jevnlig, og kontroller
at betjeningselementene fungerer feilfritt. lkke bruk maskinen hvis deler av
den er gdelagt, eller hvis betjeningselementene ikke fungerer feilfritt. La et
Motek service-senter foreta reparasjonen.

8.5 Kontroll etter stell og vedlikeholdsarbeid

Etter stell og vedlikehold av maskinen m& man kontrollere at alle
beskyttelses- og sikkerhetsmekanismene er tilpasset og fungerer som de
skal.

9 Feilsgking m

Feil

Mulig arsak

Lasning

Maskinen fungerer
ikke.

Batteriet er ikke satt
riktig inn, eller batteriet
er tomt.

Batteriet méa festes med
et tydelig klikk, eller
batteriet ma lades.

Elektrisk feil. Ta batteriet ut av
maskinen og kontakt
Motek service.
PA/AV-bryteren kan  Venstre-/heyrebryter Trykk
ikke trykkes inn eller i midtstilling venstre-/hgyrebryteren

er blokkert.

(transportstilling).

mot venstre eller hayre.

Batteriet blir raskere
tomt enn vanlig.

Batteriets status er ikke
optimal.

La Motek service stille
en diagnose eller bytt ut
batteriet.

Batteriet festes ikke
med et harbart klikk.

Festetappene pa
batteriet er skitne.

Rengjer festetappene og
sett batteriet pa plass.
Kontakt Motek service
hvis problemet fortsetter.

Sterk varmeutvikling i
maskinen eller
batteriet.

Elektrisk defekt.

Sla av maskinen
umiddelbart, ta batteriet
ut av maskinen og
kontakt Motek service.

Maskinen er overbelastet
(bruksgrensen er over-
skredet).

Velg riktig maskin til
bruksomrédet.
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10 Avhending

FORSIKTIG

Ved ukyndig avhendig av utstyret kan felgende skje: Ved forbrenning av
plastdeler kan det oppsté giftige gasser som kan gjere personer syke.
Batterier kan eksplodere og dermed forarsake forgiftninger, forbrenninger,
etseskader eller miljgskader dersom de skades eller varmes sterkt opp. Ved
ukyndig avhending kan uvedkommende fa tak i utstyret og bruke det pa
ugnskede méter. Dette kan fere til at de skader seg selv og tredjepart og
skader miljget.

FORSIKTIG

Defekte batterier skal kasseres umiddelbart. Hold disse utilgjengelige for
barn. Batteriene skal ikke demonteres og ikke brennes.

FORSIKTIG

Avhend batterier i henhold til nasjonale bestemmelser eller lever brukte
batterier tilbake til Motek.

N

&&

De fleste av Hiltis maskiner er laget av resirkulerbart materiale. En
forutsetning for gjenvinning er at delene tas fra hverandre. Norge har
en ordning for & ta maskiner tilbake for resirkulering. Trenger du mer
informasjon, kontakt Motek.

Kun for EU-land

Kast aldri elektroverktay i husholdningsavfall!

| henhold til EU-direktiv om kasserte elektriske og elektroniske
produkter og direktivets iverksetting i nasjonal rett, ma
elektroverktoy som ikke lenger skal brukes, samles separat og
returneres til et miljgvennlig gjenvinningsanlegg.

11 Produsentgaranti for maskiner

Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din
lokale HILTI-partner.
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12 EF-samsvarserklaering (original)

Betegnelse: Batteridrevet bor-/skrumaskin
Typebetegnelse: SF 2-A/SFD 2-A
Generasjon: 01
Produksjonsar: 2013

Vi erkleerer herved at dette produktet overholder felgende normer og
retningslinjer:  2006/42/EF, 2004/108/EF, 2006/66/EF, 2011/65/EU,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

no
J Cm,g ol

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014

Teknisk dokumentasjon hos:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ALKUPERAISET OHJEET
Akkuporakone SF 2-A/SFD 2-A

Lue

ehdottomasti tama kayttdohje ennen koneen kayttamista.

Sailyta kdyttdohje aina koneen mukana.

Varmista, ettd kayttdohje on koneen mukana, kun luovutat koneen toiselle
henkilélle.

Sisallysluettelo
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H Numerot viittaavat kuviin. Tekstiin liittyvat kuvat [0ydat auki taitettavilta
kansisivuilta. Pida kansisivut auki kéyttdohjetta lukiessasi.

Tassa kayttdohjeessa sana »kone« tarkoittaa aina akkuporakonetta SF 2-A
tai SFD 2-A akkuineen.

Koneen osat, kédytto- ja ndyttéelementit i]

Pikaistukka (SF 2-A)

Vaantémomentin ja poraamisen sadatérengas

Vaihdekytkin

Kuusiokolo jossa lukitsinholkki (SFD 2-A)

Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

Késikahva

CIRCIRCIRCIRCINCIRC)

Lamppu
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Vybkoukku (lisévaruste)

Lataustilan naytt6

Vapautuspainike

CINCINCINC]

Kéayttokytkin (kierrosluvun elektroninen saato)

1 Yleisia ohjeita
1.1 Varoitustekstit ja niiden merkitys

VAKAVA VAARA

Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantumi-

nen tai jopa kuolema. _
VAARA

Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantumi-

nen tai kuolema.

VAROITUS
Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla loukkaantuminen,
vaurioituminen tai aineellinen vahinko.

HUOMAUTUS
Antaa toimintaohjeita tai muuta hyodyllisté tietoa.

1.2 Symboleiden ja muiden huomautusten merkitys

/2

Yleinen vaara Vaara: vaarallisen Vaara: sybvyttavia
korkea sé@hkdéjannite aineita

Varoitussymbolit
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Ohjesymbolit

©®0

Kéyté suojalaseja Kayté suojakyparaa Kayta Kayté suojakasineita
kuulosuojaimia

Kayta
hengityssuojainta
Symbolit
Lue kayttdohje Volttia Tasavirta Nimellisjouto-
ennen koneen kayntikierrosluku
kayttamista

/min 2 @}9

Kierrosta minuutissa  Poraus ilman iskua  Jatteet toimitettava
kierratykseen

Koneen tunnistetietojen sijainti

Tyyppimerkinnan 16ydat koneen varsiosassa alhaalla olevasta tyyppikilvesta
ja sarjanumeron koneen kotelon sivusta. Merkitse ndma tiedot myds
koneesi kayttdohjeeseen ja ilmoita ndma tiedot aina kun otat yhteytta Hilti-
myyntiedustajaan tai Hilti-asiakaspalveluun.

Tyyppi:

Sukupolvi: 01

Sarjanumero:

114
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



2.1 Tarkoituksenmukainen kayttdo

SF 2-A ja SFD 2-A ovat ké&siohjattavia akkukayttOisia porakoneita, joilla
voidaan kiertda ruuveja ja porata reikia terdkseen, puuhun seka muoviin.
Terveydelle vaarallisia materiaaleja (esimerkiksi asbesti) ei saa tydstaa.

Ala kayta koneen akkuja muiden méarittiméttdmien koneiden ja laitteiden
virtaldhteena.

Koneeseen ei saa tehda mink&anlaisia muutoksia.

Loukkaantumisvaaran vélttdmiseksi kdyté koneessa vain alkuperaisia Hilti-
lisévarusteita ja -lisélaitteita.

Noudata kayttdohjeessa annettuja kayttdd, huoltoa ja kunnossapitoa kos- _
kevia ohjeita.

Kone on tarkoitettu ammattikayttddn. Konetta saa kayttad, huoltaa tai kor-
jata vain valtuutettu, koulutettu henkil®. Kayttéajan pitaé olla hyvin perilla ko-
neen kayttoon liittyvistéa vaaroista. Kone ja sen varusteet saattavat aiheuttaa
vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavat konetta ohjeiden vas-
taisesti tai muutoin asiattomasti.

Kéyttokohteita voivat olla: rakennustydmaa, verstas, saneeraaminen, muu-
tosrakentaminen ja uuden rakentaminen.

2.2 Istukka
Pikaistukka koneelle SF 2-A ja kuusiokolo koneelle SFD 2-A.

2.3 Kytkin

Kayttokytkin ja kierrosluvun elektroninen saaté
Vaihdekytkin

Suunnanvaihtokytkin jossa pédélle kytkemisen salpa
Vaantdmomentin ja poraamisen saatérengas

2.4 Kahva
Térinavaimennettu kasikahva

2.5 Laukussa toimitettavan koneen vakiovarustus:
1 Kone
1 Kayttdohje
1 Hilti-kantolaukku
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2.6 Pahvipakkauksessa toimitettavan koneen vakiovarustus:

1 Kone
1 Kéayttoohje

2.7 Koneen kayttdmiseen tarvitaan lisdksi
Akku B 12/2.6 Li-lon ja laturi C4/12-50.

2.8 Litiumioniakun lataustilan naytto

LED palaa jatkuvasti | LED vilkkuu Lataustila C

LED 1,2, 3,4 - C=z75%

LED 1, 2,3 - 50% =C<75%
LED 1,2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10%=C<25%

LED 1

C<10%

2.9 Ylikuormitus- ja ylikuumenemissuoja

Koneessa on elektroninen ylikuormitussuoja ja ylikuumenemissuoja. Jos
kone ylikuormittuu tai ylikuumenee, se kytkeytyy automaattisesti pois paalta.
Kun vapautat kéyttdkytkimen ja painat sitéd uudelleen, péalle kytkeytymi-
sessa voi olla viive (koneen jadhtymisvaihe).

HUOMAUTUS

Akun LED-merkkivalot eivat ilmaise ylikuormitusta tai ylikuumentumista.

3 Tyokalut ja lisédvarusteet

Nimi Lyhennenimi
Laturi litiumioniakuille C 4/12-50
Akku B 12/2.6 Li-lon
Vybkoukku (lisévaruste)

Nimi Kuvaus
Pikaistukan koko ¢ 0,8...10 mm
Porauskoko puuhun (pehmeéén) ©0,8...14 mm
Porauskoko puuhun (kovaan) ¢ 0,8...10 mm
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Nimi Kuvaus

Porauskoko metalliin % 0,8...6 mm

Puuruuvit (max. pituus 80 mm) ? 3..6 mm

4 Tekniset tiedot

Oikeudet teknisiin muutoksiin pidatetdan!

Kone SF 2-A SFD 2-A
Nimellisjannite (tasa- 10,8V 10,8V
virtajannite)

Paino 1,1 kg 1,0 kg

EPTA-menettelyn
01/2003 mukaisesti

Kierrosluku 1. vaih- 0...400/min 0...400/min
teella (kun akku B
12/2.6)

Kierrosluku 2. vaih- 0...1500/min 0...1500/min
teella (kun akku B
12/2.6)

Vaantdmomentin (ruu- | Max. 12 Nm Max. 12 Nm
vin kiinnitys pehmeé&an
materiaaliin) saato po-
raussymboli

Vaantomomentin 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
saato (15 asentoa)

HUOMAUTUS

Téasséa Kayttdohjeessa ilmoitettu tarindarvo on mitattu normin EN 60745 mu-
kaista mittausmenetelméa kayttaen, ja tata arvoa voidaan kayttaa séhkotyo-
kalujen vertailussa. Se soveltuu myds tarindrasituksen tilapéiseen arvioin-
tiin. limoitettu tarindarvo koskee sahkdtydkalun péaasiallisia kayttotarkoi-
tuksia. Jos séhkotydkalua kuitenkin kéytetdan muihin tarkoituksiin, poikkea-
via ty6kaluja tai terid kdyttden tai puutteellisesti huollettuna, tarindarvo voi
poiketa tassa ilmoitetusta. TAmé saattaa merkittavasti lisata térinarasitusta
koko tydskentelyajan aikana. Térindrasitusta tarkasti arvioitaessa on otet-
tava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai jolloin
kone on p&alla, mutta sillé ei tehda varsinaista ty6td. Tamé saattaa mer-
kittavasti vahentaa térindrasitusta koko tydskentelyajan aikana. Kayttajan
suojaamiseksi tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin
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kuten: Séhkotydkalun ja siihen kiinnitettavien tydkalujen huolto, késien 1am-
piméana pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Melu- ja tarinaarvot (normina EN 60745):

Tyypillinen A-painotettu meluteho- 75 dB (A)
taso, kone SF 2-A/SFD 2-A

Tyypillinen A-painotettu 64 dB (A)
melupééstdn dénenpainetaso, kone

SF 2-A/SFD 2-A

limoitetun melutason epdvarmuus 3 dB (A)

Kolmen akselin suuntaiset térindar-
vot (térindvektoreiden summa)

Mittausnormina EN 60745-2-2

Kone SF 2-A/SFD 2-A: Ruuvaami- 0,5 m/s?
nen ilman iskua, a,
Epavarmuus (K) 1,5 m/s?

Kolmen akselin suuntaiset tarindar-
vot (tarindvektoreiden summa)

Mittausnormina EN 60745-2-1

Kone SF 2-A/SFD 2-A: Poraaminen 1,9 m/s?

metalliin, a,

Kolmisuuntaisten térinamittausten 1,5 m/s?

epavarmuus (K)

Akku B 12/2.6 Li-lon
Nimellisjénnite 10,8V
Kapasiteetti 2,6 Ah
Energiasiséltd 28,08 Wh
Paino 0,24 kg
Lampétilavalvonta Kylla
Kennotyyppi Li-lon
Kennojen maéara 3 kpl

5 Turvallisuusohjeet

HUOMAUTUS

Turvallisuusohjeet kappaleessa 5.1 sisaltavat kaikki séhkdtydkaluja koskevat
yleiset turvallisuusohjeet, jotka sovellettavien normien mukaan on esitettdva
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kayttdohjeessa. Tamén vuoksi teksti saattaa siséltdd ohjeita, jotka eivéat
koske t&té konetta.

5.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

3 A\ VAARA

Lue kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet. Turvallisuus- ja kdyttdohjei-
den noudattamatta jattdminen saattaa johtaa sahkodiskuun, tulipaloon
ja/tai vakavaan loukkaantumiseen. Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayt-
toohjeet huolellisesti vastaisen varalle. Turvallisuusohjeissa kaytetty
kasite "sahkdtydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sdhkétydkaluja (joissa
verkkojohto) ja akkukayttoisid séhkdtydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

5.1.1 Tyo6paikan turvallisuus

a) Pida tydskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epajar-
jestys ja valaisemattomat tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

b) Al kdyta sdhkotydkalua rajahdysalttiissa ympéristdssa, jossa on
palavaa nestettd, kaasua tai pélya. Sahkotyokalu synnyttédé kipindita,
jotka saattavat sytyttda pdlyn tai hdyryt.

c) Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit
menettad sdhkdtyodkalun hallinnan huomiosi suuntautuessa muualle.

5.1.2 Sahkoéturvallisuus

a) Sahkotydkalun liitédntépistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pisto-
ketta ei saa muuttaa millaén tavalla. Al kéyta pistorasia-adaptereita
suojamaadotettujen sdhkotyokalujen yhteydessa. Alkuperdisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sahkdiskun
vaaraa.

b) Valta koskettamasta sahkéa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pat-
tereihin, liesiin ja jadkaappeihin. Sahkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi
on maadotettu.

c) Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden
tunkeutuminen sahkotydkalun siséén lisda sahkoiskun vaaraa.

d) Ala kanna tai ripusta sihkétydkalua verkkojohdostaan alidka veda
pistoketta irti pistorasiasta johdosta vetamailla. Pida johto loitolla
kuumuudesta, 6ljysta, teravista reunoista ja liikkkuvista osista. Vahin-
goittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat séahkdiskun vaaraa.

e) Kun kéaytat sahkoétyokalua ulkona, kaytad ainoastaan ulkokaytt6on
hyvaksyttya jatkojohtoa. Ulkokayttéén soveltuvan jatkojohdon kayttd
pienentad sahkdiskun vaaraa.
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Jos sahkotyokalua on valttamatontad kayttda kosteassa ymparis-
tossd, kayta vikavirtasuojakytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttami-
nen vahentad séhkdiskun vaaraa.

5.1.3 Henkil6turvallisuus

a)

e

Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta
jarked sdhkotyokalua kayttdessdsi. Ala kiytad sihkotyokalua, jos
olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus
saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

Kayta suojavarusteita. Kéyta aina suojalaseja. Suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéré ja kuulosuojaimet
pienentdvét séhkdtydkalun kayttotilanteesta riippuen oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia.

Vilta tahatonta kaynnistamista. Varmista, etta sahkotyokalu on kyt-
ketty pois paalta, ennen kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat sii-
hen akun, otat sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat séhkotydkalua
sormi kaynnistyskytkimella tai liitat pistokkeen pistorasiaan kaynnistys-
kytkimen ollessa kdyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.
Poista kaikki saatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistat
sahkotyokalun. Tyokalu tai avain, joka sijaitsee koneen pydrivassa
osassa, saattaa aiheuttaa loukkaantumisen.

Vilta vaikeita tyéskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-
asento ja tasapaino. Siten voit paremmin hallita séhkdtydkalua odotta-
mattomissa tilanteissa.

Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayté 16ysid tyovaatteita tai
koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista.
Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynimu- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkas-
tettava, etta ne on liitetty ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. P6-
lynpoistovarustuksen kayttd vahentaa pdlyn aiheuttamia vaaroja.

5.1.4 Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

a)

b)

c)

Al3 ylikuormita konetta. Kayti kyseiseen tyohon tarkoitettua sih-
kotydkalua. Sopivaa séhkotydkalua kayttaen tydskentelet paremmin ja
varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jota ei voi kdynnistaa ja pysayttaa kayn-
nistyskytkimella. Sahkotydkalu, jota ei enéda voi kdynnistaa ja pysayttaa
kaynnistyskytkimelld, on vaarallinen ja se téytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat
saatoja, vaihdat teraa tai lisédvarusteita ja kun lopetat tyékalun kayt-
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tamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotydkalun kdynnistymisen
vahingossa.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kayteta.
Al anna sellaisten henkildiden kiyttaa sihkotyokalua, jotka eivit
tunne sita tai jotka eivat ole lukeneet tita kayttéohjetta. Sahkotyo-
kalut ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkotyokalujasi huolella. Tarkasta, etta liilkkuvat osat toimi-
vat moitteettomasti eivétka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei
sahkotyokalussa ole murtuneita tai vaurioituneita osia, jotka saat-
taisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
tyokalun kdyttdmista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syyna on
sahkotyokalujen laiminlyéty huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkaus-
reunat ovat teravia, eivat jumitu herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempéa.
Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden
kayttéohjeiden mukaisesti. Ota tall6in tydolosuhteet ja suoritettava
tyotehtdva huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille tarkoi-
tettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

5.1.5 Akkukayttoisen tyokalun kaytto ja kasittely

a)

b)

o

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on
tarkoitettu vain tietyn akkumallin lataamiseen, palovaara on olemassa,
jos laturia k&ytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua ak-
kua. Jonkin muun akun kaytt saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tuli-
paloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista,
kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista tai muista pienistd metal-
liesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun liittimien vali-
nen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.
Vadrasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei
saa koskettaa. Jos nestettd vahingossa joutuu iholle, huuhtele
kosketuskohta vedella. Jos nestetté paasee silmiin, tarvitaan lisaksi
ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

5.1.6 Huolto

a)

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sahkotyokalusi ja
hyvéksy korjauksiin vain alkuperdisid varaosia. Siten varmistat, etta
sahkotyokalu sailyy turvallisena.
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5.2 Porakoneita koskevat turvallisuusohjeet

Kéayta kuulosuojaimia, kun poraat iskulla. Muutoin melu saattaa
heikentéa kuuloasi.

Kéayta koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan
menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet
tyotd, jossa tera saattaa osua rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon.
Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin
saatat saada sahkdiskun

5.3 Muut turvallisuusohjeet

5.3.1 Henkil6turvallisuus

a)

se

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet
tyotd, jossa ruuvi saattaa osua rakenteen sisélld olevaan virtajoh-
toon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen metalliosiin saattaa
johtua virta, ja saatat saada séhkdiskun.

Pida koneesta kiinni sen kdsikahvoista aina molemmilla ksilla. Pida
kasikahvat kuivina ja puhtaina 6ljysta ja rasvasta.

Pida tyossasi rentouttavia taukoja, joiden aikana tee sormivoimis-
teluliikkeita varmistaaksesi sormiesi hyvan verenkierron.

Valta pyorivien osien koskettamista. Kytke kone paalle vasta, kun
olet juuri aloittamassa tyon. Pydrivien osien koskettaminen, etenkin
pyorivien tydkaluterien, saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Kytke péaille kytkemisen salpa paélle (suunnanvaihtokytkin keski-
asentoon) aina, kun varastoit koneen tai kuljetat sita.

Kone ei ole tarkoitettu lasten tai vajaakykyisten henkildiden kayt-
t6on ilman opastusta ja valvontaa.

Lapsille on opetettava, etta télla koneella ei saa leikkia.

Tiettyjen materiaalien kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puulajien, mi-
neraalien ja metallien pdlyt voivat olla terveydelle vaarallisia. Pélyjen iho-
kosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai
hengitystiesairauksia koneen kayttéjélle tai l&helld oleville henkildille.
Tietyt pdlyt kuten tammen tai pyokin pdly on luokiteltu sy6péé aiheut-
taviksi, erityisesti jos niihin liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kromaatti,
puunsuoja-aineet). Asbestia siséltdvia materiaaleja saavat tyostéa vain
erikoiskoulutetut henkil6t. Kaytd mahdollisuuksien mukaan hengitys-
suojainta. Jotta pélynpoisto on mahdollisimman tehokas, kdyté so-
veltuvaa, Hiltin suosittelemaa liikuteltavaa podlynpoistovarustusta,
joka on tarkoitettu puu- ja/tai mineraaliainespdlyille ja télle sahko-
tyokalulle. Varmista tyopisteesi hyva ilmanvaihto. Suositamme suo-
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5.

a)

5.

a)

datusluokan P2 hengityssuojaimen kayttamista. Noudata maakoh-
taisia eri materiaalien tyostosta annettuja ohjeita ja maarayksia.

3.2 Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

Kiinnita irrallinen tyékappale. Kaytad tyokappaleen kiinnittdmiseen
sopivia kiinnittimia tai ruuvipenkkid. Nain varmistat, ettd tydkappale
pysyy turvallisemmin paikallaan kuin kasin pideltdessé, ja liséksi molem-
mat kéatesi ovat vapaat koneen kayttamiseen.

Varmista, etta tera sopii koneen istukkaan ja etta tera on kunnolla
kiinni istukassa.

Suuria, painavia tyokaluteria saa kayttda vain ensimmaisella vaih-
teella. Muutoin on olemassa vaara, ettd kone pois paalta kytkettdessa
vaurioituu tai etté epéasuotuisassa tilanteessa poraistukka irtoaa.

3.3 Akkukayttoisten sahkotyokalujen kaytto ja hoito

Varmista, etta laite on kytketty pois paaltd ennen kuin kiinnitét akun.
Akun asennus sahkotydkaluun, jonka kaynnistyskytkin on kayntiasen-
nossa, altistaa onnettomuuksille.

Pida akut suojassa korkeilta lampétiloilta ja avotulelta. Ré&jahdys-
vaara on olemassa.

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80°C:n lampétilaan tai
polttaa. Muutoin on olemassa tulipalo-, rdjahdys- ja sydpymisvaara.
Varo, ettei kosteutta pdase tunkeutumaan kotelon sisaén.Kotelon
sisddn paassyt kosteus voi aiheuttaa oikosulun, ja sen seurauksena voi
syttya tulipalo.

Kayta vain juuri kyseiseen koneeseen tarkoitettuja akkuja. Ei-
hyvéksyttyjen akkujen tai kayttdtarkoitukseen hyvaksymattémien akku-
jen kayttdminen aiheuttaa tulipalo- ja rajéhdysvaaran.

Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kayttami-
sesta annetut erityisohjeet huomioon.

Irrota akku koneen varastoimisen ja kuljettamisen ajaksi.

Al3 oikosulje akkua. Tarkasta aina ennen akun paikalleen laitta-
mista, ettei akun liittimissa akussa ja koneessa/laitteessa ole vie-
raita esineitad. Jos akun liittimet oikosuljetaan, tulipalo-, rdjahdys- ja
sy®pymisvaara on olemassa.

Vaurioitunutta akkua (esimerkiksi akkua, jossa on murtumia tai
josta on irronnut palasia tai jonka liittimet ovat painuneet sisdan tai
vaantyneet ulos) ei saa ladata eika kayttaa.

Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Aseta
kone riittdvan etdille syttyvistd materiaaleista palovaarattomaan
paikkaan, jossa voit valvoa konetta ja anna sen jadhtya. Akun
jaahdyttya ota yhteys Hilti-huoltoon.
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5.3.4 Sahkaéturvallisuus

Tarkasta ennen ty6n aloittamista esimerkiksi metallinilmaisimella, onko
tyoskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhko-, kaasu- tai
vesijohtoja. Koneen ulkopinnan metalliosiin saattaa johtua jannite, jos
vaurioitat vahingossa virtajohtoa. Tasté aiheutuu vakava séhkoiskun vaara.

m 5.3.5 Tyodpaikka

a) Varmista tyépaikan hyva valaistus.
b) Varmista tydpaikan hyva tuuletus. Huonosti tuuletetuissa tydpaikoissa
esiintyva pdlykuormitus saattaa vahingoittaa terveytta.

5.3.6 Henkilokohtaiset suojavarusteet

® @ ® O

Koneen kayttdmisen aikana koneen kayttdjan ja valittémassa lahei-
syydessa olevien henkildiden on kaytettdva suojalaseja, suojakyparaa,
kuulosuojaimia, suojakasineité ja kevyita hengityssuojaimia.
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6 Kayttoonotto

6.1 Akun oikea kasittely

HUOMAUTUS

Kylmyys laskee akun tehoa. Kayta tydssési aina tdyteen ladattua akkua.

Siten saat akusta irti parhaan tehon. Vaihda kaytté6n ajoissa toinen akku.

Lataa akku valittémasti, jotta se on kayttdvalmis akun seuraavaa vaihtoa _
varten.

Varastoi akku viiledssa ja kuivassa paikassa. Ald koskaan varastoi akkua
auringonpaisteessa, lammittimen p&élla tai ikkunan vieressa. Kéytetyt akut
on hévitettdva ymparistdnsuojelumaéaraysten mukaisesti.

6.2 Akun lataaminen

A A A

VAKAVA VAARA
Kéyta vain Hilti-akkuja ja Hilti-latureita, jotka on nimetty kohdassa
"Lisévarusteet".

6.2.1 Uuden akun ensimmdinen lataaminen
Lataa akku téyteen ennen ensimmaisté kayttamista.

6.2.2 Kaytetyn akun lataaminen

Varmista, ettd akun ulkopinnat ovat puhtaat ja kuivat, ennen kuin lataamista
varten laitat akun akulle tarkoitettuun laturiin.

Lataamiseen liittyvia lisatietoja 16ydéat laturin kayttdohjeesta.

Litiumioniakku on aina kayttdvalmis, my&s osittain ladattuna.
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6.3 Akun kiinnittdminen

VAROITUS

Varmista ennen akun kiinnittadmista, etta kone on kytketty pois paalta

ja ettd kaynnistymisen esto on kytketty paalle (suunnanvaihtokytkin

keskiasennossa). Kayta aina vain koneeseen hyvaksyttya Hilti-akkua.

VAROITUS

Ennen kuin laitat akun laitteeseen, varmista ettei akun liittimisséd akussa ja

laitteessa ole vieraita esineita.

1. Tydnné akku edestapain koneeseen siten, etté se kuultavasti naksahtaen
lukittuu kiinnitykseensa.

2. VAROITUS Laitteesta putoamaan padseva akku saattaa vahingoittaa
sinua tai muita.

Tarkasta, etta akku on kunnolla kiinni koneessa.

6.4 Akun irrottaminen 2

1. Paina lukituksen vapautuspainiketta.
2. Vedé akku eteenpéin irti koneesta.

6.5 Akun kuljettaminen ja varastointi

Kuljettamista tai varastoimista varten irrota akku koneesta. Varmista, etta
akun liittimiin ei padse syntyméaan oikosulkua. Poista irralliset metalliosat
kuten ruuvit, naulat, hakaset, ruuvauskarjet, langat ja metallilastut laukusta,
tyOkalulaatikosta tai kuljetuspakkauksesta tai estda akun paaseminen koske-
tuksiin niiden kanssa.

Kun l&hetdt akun (maantie-, juna-, laiva- tai lentorahtikuljetuksessa), ota
kuljetusten kansainvéliset ja kansalliset turvallisuusmaéaraykset huomioon.

6.6 Vyokoukku R

VAROITUS
Ennen tyon aloittamista tarkasta, ettad vy6koukku on kunnolla kiinnitetty.

Voit kiinnittdd koneen vydkoukulla vydhdsi kétevasti ulottuville. Voit myds
vaihtaa vydkoukun koneen toiselle puolelle, jos olet vasenkatinen.

1. Irrota akku koneesta.

2. Laita ruuvikiinnityslevy sille tarkoitettuun ohjuriin.

3. Kiinnita vyékoukku kahdella ruuvilla.
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VAROITUS

Kone saattaa kuumentua kaytdn aikana. Kéyta suojakasineita.
VAROITUS

Poratt ja ruuvatt. kone saattaa pyrkia liikkumaan sivusuun-
nassa.

VAROITUS _

Kayta suojakdsineitda, kun vaihdat tyokaluterds, jotta se ei aiheuta
vammoja.

7.1 Pyorimissuunnan valinta !

HUOMAUTUS

Suunnanvaihtokytkimelld voit valita istukan pydrimissuunnan. Salpa estda
suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa. Keskiasennossa kayttdkytkin on
lukittu. Paina suunnanvaihtokytkintd vasemmalle (koneen toimintasuuntaan
né&hden), jolloin pydrimissuunta oikealle kytkeytyy. Paina suunnanvaihto-
kytkinté oikealle (koneen toimintasuuntaan nahden), jolloin py&rimissuunta
vasemmalle kytkeytyy.

7.2 Kierroslukualueen valinta §

VAARA

Suuria, painavia tyokaluteria saa kayttaa vain ensimmaisella vaihteella.
Muutoin on olemassa vaara, ettd kone pois paalta kytkettdessé vaurioituu
tai etté epasuotuisassa tilanteessa poraistukka irtoaa.

HUOMAUTUS

Voit valita koneen kierrosluvun vaihdekytkimelld. Koneen SF 2-A/SFD 2-A
kierroslukualueet tayteen ladatulla akulla: 1. vaihde: 0-400/min, 2. vaihde:
0-1500/min.

HUOMAUTUS
Vaihdekytkinté voit kéyttada vain, kun moottori ei pyori.

7.3 Kytkeminen paélle ja pois paalta

Kayttokytkintd hitaasti painamalla voit saatéa kierroslukua portaattomasti
maksimikierroslukuun saakka.
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7.4 Tyokaluteran vaihto

VAROITUS
Terad vaihtaessasi kdytd suojakasineitd, koska kdyton myoéta tera
kuumenee.

Tarkasta, ettd tydkaluterén istukkapda on puhdas. Tarvittaessa puhdista
kiinnityspaa.
7.4.1 Koneen SF 2-A tyokaluteran vaihto

HUOMAUTUS
Koneessa on pikaistukka, joka soveltuu erilaisten tyokaluterien (esimerkiksi
poranterd, ruuvauskarki ja ruuvauskérjenpidin) kiinnittémiseen.

7.4.1.1 Tyokaluteran kiinnitys

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota akku koneesta.
2. Avaa pikaistukka.

3. Ohjaa tySkaluterd istukkaan ja kierrd pikaistukka kiinni.

4. Varmista, etté tydkaluterd on kunnolla kiinni.

7.4.1.2 Tyokaluteran irrotus

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota akku koneesta.
2. Avaa pikaistukka.
3. Veda tydkalutera irti istukasta.

7.4.2 Koneen SFD 2-A ty6kalutersn vaihto [

HUOMAUTUS
Koneessa on '/4"-kuusiokolo ja lukitsinholkki erilaisten tydkaluterien (esimer-
kiksi poranterd, ruuvauskéarki ja ruuvauskarjenpidin) kiinnittdmiseen.

7.4.2.1 Tyokaluteran kiinnitys

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota akku koneesta.
2. Veda istukan lukitsinholkkia kuusiokolosta eteenpdin ja pida se téssa
asennossa.

3. Laita tyokaluterd vasteeseen saakka kuusiokoloon ja vapauta lukitsin-
holkki.

4. Varmista, etté tydkaluterd on kunnolla kiinni.

7.4.2.2 Tyokaluteran irrotus
1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota akku koneesta.
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2. Veda istukan lukitsinholkkia kuusiokolosta eteenpdin ja pida se tassa
asennossa.

3. Veda tyokalutera kuusiokolosta ja vapauta lukitsinholkki.

7.5 Poraaminen

VAROITUS

Kayta tyokappaleen kiinnittdmiseen sopivia kiinnittimia tai ruuvipenk-
kia. Nain varmistat, etta tyokappale pysyy turvallisemmin paikallaan
kuin kasin pideltdess3, ja lisdksi molemmat kétesi ovat vapaat koneen
kayttamiseen.

1. Kierra vadntdémomentin ja poraamisen saatérengas poraamisen symbo-
lin kohdalle. _
2. Kytke suunnanvaihtokytkimelld pydrimissuunta oikealle.

7.6 Ruuvaaminen

1. Valitse vaédntdémomentti vdantémomentin ja porauksen saatdrenkaalla.
2. Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

7.7 Litiumioniakun lataustilan tarkastaminen
HUOMAUTUS
Lataustilaa ei voi tarkastaa tydskentelemisen aikana.

HUOMAUTUS
Kun akku laitetaan koneeseen, akun lataustila voidaan tarkastaa lataustilan
ndytén LED-merkkivalojen lyhyesté syttymisesta.

Litiumioniakussa on lataustilan ndyttd. Kun kone ei ole kdytdssd, akun la-
taustila ndytetdén neljélla LED-merkkivalolla akun kiinnityksen lukituspainik-
keen painamisen yhteydessa.

8 Huolto ja kunnossapito

VAROITUS
Irrota akku ennen kuin ryhdyt puhdistustéihin, jotta kone ei vahingossa
kaynnisty!

8.1 Tyokalujen hoito

Poista tydkaluihin tarttunut lika ja suojaa saénndllisesti Oljytylla liinalla
pyyhkien tydkalujen pinnat korroosiolta.
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8.2 Koneen hoito

VAROITUS

Pida kone ja etenkin sen kahvapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja
rasvattomina. Ali kayti silikonia sisaltévia hoitoaineita.

Koneen ulkokuori on valmistettu iskunkestévéstd muovista. Kahvat on
valmistettu synteettisesta kumista.

Ala koskaan kayta konetta, jos sen tuuletusraot ovat tukkeutuneet! Puhdista
tuuletusraot varovasti kuivalla harjalla. Varo, ettei koneen sisdin paase tun-
keutumaan vieraita esineitd. Puhdista koneen ulkopinnat kostealla liinalla
saannéllisin valein. Al4 kéyta puhdistamiseen vesisuihkua, paine- tai hdyry-
pesuria aléka juoksevaa vetta! Muutoin koneen sahkéturvallisuus vaarantuu.

8.3 Li-ioniakkujen hoito

Varo, ettei kosteutta paase tunkeutumaan kotelon siséan.

Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttamista.

Jotta akku kestéisi mahdollisimman pitkdan, lopeta akun purkaminen, kun

akun teho selvéasti heikentyy.

HUOMAUTUS

Jos jatkat kayttdmistd, akun purkaminen paattyy automaattisesti ennen kuin

akun kennoihin syntyy vaurioita.

Lataa akku aina vain li-ioniakuille tarkoitetuilla Hilti-latureilla.

HUOMAUTUS

- Akun virkistyslataaminen NiCd- tai NiMH-akkujen tapaan ei ole
tarpeen.

- Lataamisen keskeyttdminen ei vaikuta akun kestoikaan.

- Voit myds aloittaa lataamisen milloin vain ilman etté akun kestoika siitéa
kérsii. NiCd- tai NiMH-akuista tuttua lataustason muistamisiimiota ei
esiinny.

- Akut on parasta varastoida tdyteen ladattuina viileéssa ja kuivassa
paikassa. Akun varastoiminen korkeissa lampétiloissa (esimerkiksi
ikkunalasin takana) ei ole suositeltavaa, silld muutoin akun kestoika
lyhenee ja kennojen itsepurkautumistaso nousee.

- Jos akkua ei enada saa ladattua téyteen, akun kapasiteetti on laskenut
vanhentumisen tai ylikuormituksen seurauksena. Tallaista akkua
voidaan vield kayttda. Akku on kuitenkin syyté vaihtaa pian uuteen.

8.4 Kunnossapito

VAARA
Sahkoosien korjaustyot saa tehda ainoastaan ammattitaitoinen erikois-
korjaamo.
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Tarkasta saénndllisin vélein koneen ulkoisten osien seké kaikkien kaytto-
ja hallintalaitteiden kunto ja toiminta. Ald kéyta konetta, jos sen osissa on
vaurioita tai jos kéytt®- ja hallintalaitteet eivat toimi moitteettomasti. Korjauta

kone Hilti-huollossa.

8.5 Tarkastus huolto- ja kunnossapitotoiden jalkeen

Koneen huolto- ja kunnossapitotdiden jilkeen on tarkastettava, ettd kaikki
suojavarusteet on asennettu oikein ja etté ne toimivat moitteettomasti.

9 Vianmadritys

Vika

Mahdollinen syy

Korjaus

Kone ei toimi.

Akku ei ole kunnolla pai-

kallaan tai akku on tyhja.

Akun pitaa lukittua pai-
kalleen kuultavasti nak-
sahtaen, tai akku on la-
dattava.

Séhkainen vika.

Irrota akku koneesta ja
hakeudu Hilti-huoltoon.

Kayttokytkinta ei saa
painettua tai se on
lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin
keskiasennossa (kulje-
tusasento).

Paina suunnanvaihto-
kytkin vasemmalle tai
oikealle.

Akku tyhjenee taval-
lista nopeammin.

Akun kunto ei optimaali-
nen.

Tarkastuta
Hilti-huollossa tai vaihda
akku.

Akku ei lukitu paikal-
leen selvéasti naksah-
taen.

Akun korvakkeet likaan-
tuneet.

Puhdista korvakkeet ja
lukitse akku paikalleen.
Jos ongelma ei pois-
tunut, hakeudu Hilti-
huoltoon.

Kone tai akku kuu-

menee voimakkaasti.

Séhkainen vika.

Kytke kone heti pois
paalta, irrota akku ko-
neesta ja hakeudu Hilti-
huoltoon.

Kone on ylikuormittunut
(kayttdkuormitusraja
ylittynyt).

Valitse tyotehtévaan so-
piva kone.
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10 Havittaminen

VAROITUS

Koneen virheellinen havittdminen saattaa aiheuttaa seuraavaa: Muoviosien
polttamisessa syntyy myrkyllisid kaasuja, jotka voivat johtaa sairastumisiin.
Paristot ja akut saattavat vaurioituessaan tai kuumentuessaan réjéhtéa,
jolloin ne saattavat aiheuttaa myrkytyksen, palovammoja, sydpymisvammoja
ja ympadristén saastumisen. Huolimattomasti havitetty kone saattaa joutua
asiattomien henkildiden kayttéon, jotka voivat kéyttda konetta vaarin. He
saattavat aiheuttaa vammoja itselleen tai toisille ja saastuttaa ympaéristéa.
VAROITUS

Havita vialliset akut viipymatta. Pid ne poissa lasten ulottuvilta. Ald pura
akkua &l&ka polta sita.

VAROITUS

Havita vanhat akut maakohtaisten ympaéristdnsuojelumaéraysten mukaisesti
tai toimita vanhat akut Hiltille havitettévaksi.

Hilti-koneet ja -laitteet on p&dosin valmistettu kierratyskelpoisista materi-
aaleista. Kierrdtyksen edellytys on materiaalien asianmukainen erottelu.

Hilti (Suomi) Oy ottaa vanhat tydkalut kierratettaviksi. Lisatietoja saat Hilti-
asiakaspalvelusta tai Hilti-myyntiedustajalta.

Koskee vain EU-maita

Ala havita sahkotyokaluja tavallisen kotitalousjétteen mukana!
S&hko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan EU-direktiivin ja
sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti kdytetyt sahkotyo-
kalut on toimitettava erilliskerdyspisteeseen ja ohjattava ympa-
ristdystavélliseen kierratykseen.

11 Valmistajan myontama takuu

Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksid, ota yhteys paikalliseen
Hilti-edustajaan.
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12 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (originaali)

Nimi: Akkuporakone
Tyyppimerkinta: SF 2-A/SFD 2-A
Sukupolvi: 01
Suunnitteluvuosi: 2013

Vakuutamme, ettd tdma tuote tayttaa seuraavien direktiivien ja normien vaa-
timukset: 2006/42/EY, 2004/108/EY, 2006/66/EY, 2011/65/EY, EN 60745-1,
EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

i
J Cm,g ol

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014

Tekninen dokumentaatio:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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OPUI'MHAITbHOE PYKOBOLCTBO MO 3KCnny-
ATALUHN

AKKYyMynATOpHana apenb-
wypynoBépt SF 2-A/SFD 2-A

Mepean Hauanom paboTsl 06A3aTENLHO U3yuUTEe PYKOBOACTBO MO 3KCnyaTta-
Luu.

Bcerna xpaHute faHHOE PyKOBOZACTBO MO 3KCMyatauun pALOM C UHCTPY-
MEHTOM.

Mpu cmeHe Bnaaensua obasarensHO nepeaaiTe PyKoBOACTBO MO AKCMNya-
Tayuu BMECTE C UHCTPYMEHTOM.

1 OO6LUME YKAZAHMUA . « o v o v v ae e e nesnannnenns 135
2 OMUCAHMUE . . . v vt v ettt st an st s n i am e nnnnns 137
3 HUHCTPYMEHTDI, AKCECCYAPBl  « « v v v s s v s s s s s s s n s nun 139
4 TexXHUUYECKNE XaPAKTEPHUCTUKM . v v o v v v v v v n e s v a s n s 140
5 YKasaHWA MO TeXHUKe 6e30MacHOCTH .« . .« o v v v v v v s 142
6 MoAroTOBKA K PABOTE . . . v o v vt i e e e enanannnns 149
7 OKCINYATALMA & & v v v v v e e v s n s an et annnnsnnnas 151
8 YXOA U TEXHUYECKOE OBCAYMMUBAHME . . . . v v v v v v v 154
9 MounckK 1 ycTpaHEHUE HEUCTIPABHOCTEM &« « « v v v v v v s s o & 156
10 YTUIMBAUMA . . ot v v vttt n e e m s e nn s nnnnnns 157
11 TapaHTUANPOMUBBOAUTENA . .« « v v v s v v v s s v s nnn s nns 158
12 [Jeknapauua cootBeTcTBUA HOpmam EC (opurunan) . .. .. 158

il Unppamn oBosHaueHbl cooTeeTcTBYIOWME MNTtOCTPaUNMKM. MnnocTpaumu
K TEKCTY PacrnofoeHbl Ha pasBopoTax. Mcnonb3yite ux npu UaydeHun
pyKoBoACTBa.

B TekcTe AaHHOrO PYKOBOACTBA MO JKCMAyaTauuu «MHCTPYMEHT» Bceraa
ofo3HayaeT akkyMynaTOpHyto aApenb-wypynosept SF 2-A wan SFD 2-A ¢
NPUCOEAMHAEMbIM aKKyMYNATOPOM.
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KOMROHeHTbI UHCTPYMEHTA, OpraHbl YNpaBneHWs U aNeMeHTbl MHAWKa-
unu ]
BbicTpo3axkumHoi naTpoH (SF 2-A)

KonbLo perynMpoBKu KPYTALLETO MOMEHTA M YCTAHOBKU pexuma
cBeprneHna

Mepekntoyatens 4acToTbl BpaLeHus

BHYTpEHHUI LIECTUrPaHHKUK C GUKCUpPYtoLLei BTynKoi (SFD 2-A)

[Mepekntouarens NeBOro/npasoro BpalleHus

PykoATkn

Jlamna

KpenéxHbii Kptoyok (onuus)

MHavkatop ypoBHa 3apaaa

KHonKa Ae6NOKMPOBKM (aKKYMYNATOPHOTO B110Ka)

ClRCIRCIRCIRCINCINCINCI NI IC]RC)

OCHOBHOM BbIK/HOYATENb (C SNEKTPOHHOW PEryMpoBKOMA YacTOTbI
BpaLLeHus)

1 O6wwue yKkasaHua

1.1 CurHanbHble COO6LIEHNA U UX 3HaUYEHUA

OMNACHO

O6bLee 0603HaYeHUEe HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CHUTyaLuu, KoTopasa Mo-
YKET noBnedb 3a COBGOM TAXKENble TPaBMbl UM NPEACTABNATL Yrpo3y AnA
HKU3HM.

BHUMAHUE

ObLee 0603HAUEHUE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTopas MOXET
noBneyb 3a COBOM TAXKENLIE TPABMbI MW NPEACTABNATL YrPO3y AN XU3HH.
OCTOPOXHO

ObLee 0603HAUEHUE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTopas MOXET
noBneyb 3a COBOM NETKUE TPABMbI UK NOBPEXAEHUE 0O0PYAOBaAHHA.

YKASAHUE
YKasaHuA No aKcnnyarauuu v apyras nonesHaa WHGopmaums.
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1.2 O6o3sHaueHue NMKTOrpamm U Apyrue o6o3HaueHus
Mpenynpexparowme 3Haku

>

OnacHocTb OnacHocTb Enkve Bellectsa
nopakexHua
JNEKTPUYECKUM
TOKOM

MpenanucbiBaroLue 3HaKU

WUcnonbayiite Wcnonbayiite Wcnonbayitte Wcnonbayiite
3aLUMTHBIE OYKK 3ALLUMTHYIO KACKYy  3aLUMUTHbIE HAYLUHUKW  3alLLMTHbIE NepyaTku
WUcnonbayiite
pecnuparop
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CumBoOnbI

V p—— No

Mepea Hauanom Bonbt MOCTOAHHBI TOK HomuHanbHas

paboTsl npouTUTe yacToTa BpalleHusa

PYKOBOACTBO NO Ha XONoCTOM XoAy
akennyarauum

Ay

&

/min /

OBOPOTOB B MUHYTY Caepnetue 6e3 HanpasbTe
ynapa oTpaboTaHHble
mMaTtepuarnbl Ha
nepepadoTky

PacnonomeHue naeHTUPUKALUOHHBIX AAaHHBIX HA UHCTPYMEHTe
TunoBoe 0603HauEHNe yKasaHO Ha 3aBOACKOM TaBIMUKE BHU3Y MHCTPYMEHTA,
a CepuitHbIA Homep cOOKy Ha Kopnyce. 3aHecuTe 3TW AaHHble B HacToALee
PYKOBOACTBO MO 3Kcnnyarauun. OHM HeoBXOoAUMbI NpU cepBUCHOM oBChy-
YKUBAHUN MHCTPYMEHTA M KOHCY/bTaLUMUAX NO ero aKCryatauuu.

Tun:

Mokonenwue: 01

CepwuiiHblii HOMep:

2.1 WUcnonb3oBaHWe MHCTPYMEHTA NO HAa3HAYEHUIO

SF 2-A n SFD 2-A npeactasnstoT coBon pyyHble akKyMynAaTOPHbIE Apenu-
LypynoBepThl, NpeaHasHaYeHHble ANA CBepPieHUA CTanu, [PEBECHHbI U
nnacTMaccsl, a TaKxxe ANA 3aBOpaYnBaHnUA ¥ BbIBOPAYMBAHMA LLIYPYMNOB.
Mcnonb3oBatb onacHble Ans 340pOBbA Matepuans (Hanpumep, ac6ect)
3anpeLjaetce.

He noakntouaite akkyMynaTopbl K APYrMMm yCTPOWCTBAM.

BHeceHne U3MEHeHWI B KOHCTPYKLMIO MHCTPYMEHTa W ero MoaudpuKauua
3anpeLjarotca.
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Bo wusbexxaHue TpaBM nepcoHana v NoBPEeXAeHUA MHCTPYMEHTa UCMONb-
3yiTE TONBKO OPUrMHANbHBLIE NPUHAANEXHOCTU U UHCTPYMEHTbI NMPOU3BOA-
crea Hilti.

CobntofaiTe yKasaHWa no aKcniyatauum, yxody U TEXHUYECKOMY 0BCTyHU-
BaHUIO MHCTPYMEHTA, NPUBEAEHHBIE B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MO 3KCMITy-
arayuu.

MHCTPYMEHT npesHasHaueH AnA NPOGECCUOHaNbHOMO UCMONb30BaHUA, Mo-
3TOMY MOXET OBCNY)KMUBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TONBKO YNONHOMOYEH-
HbIM NepcoHanoMm. MepcoHan AoMKEH NPOATH CieuranbHbIM MHCTPYKTaX Mo
TeXHWKe 6e30MacHOCTU. MCnonb3oBaHMe WHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYEHUHO
UNW ero aKkcrniyatauus HeoByuYeHHbIM MEPCOHANOM MNPEACTaBNAT onac-
HOCTb.

Bo3moxkHble o6nacTti u BapHaHTbl UICMONb30BaHUA UHCTPYMEHTA: CTPOUTENb-
HaA nnowanka, MmactepcKan, BbINONHEHUE PEMOHTHbIX paﬁOT Pas3HbIX TUNOB.

2.2 3amuMHOe YCTPOUCTBO

BbicTpo3axkuMHol natpoH AnA SF 2-A M BHYTPEHHWI LLUECTUrPaHHWK AnA
SFD 2-A.

2.3 Mepekntouatenu/BbiknovaTenu

OCHOBHOM BbIK/IHOUATESNb C NEKTPOHHON PEryNIMPOBKOM YaCTOThl BpaLleHus
Mepekntoyarens 4acToThl BpaLLeHna

Mepekntoyatens NEBOro/NpaBoro BpaLleHna ¢ 6NIOKMPOBKOM BKIHOUEHHUA
KonbLo perynMpoBKu KpyTALLEro MOMEHTa M YCTAaHOBKM PeXXvnma CBEPNEeHNA

2.4 PykofTKa
Bu6ponornowyaroLas (0OCHOBHanA) PyKOATKa

2.5 B KOMNNEKT NOCTaBKU B KeWce BXOAAT:
1 UHCTpymMeEHT
1 PykoBoacTBO no aKkcnayaraumm
1 YemogpaH Hilti

2.6 B KOMNNEKT NoCTaBKU B KAPTOHHOW YNaKoOBKe BXOAAT:
1 UHCTpymMeHT
1 PyKkoBOACTBO NO aKcnayaraumm
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2.7 Yro ewe Heo6x0AMMO ANA IKCNNyaTauum MHCTPYMEHTa
1 akkymynsaTtop B 12/2,6 Li-lon ¢ 3apaaHbIM ycTtpoictBom C4/12-50.

2.8 WuauKaTop ypoBHA 3apAfa IMTUH-UOHHOTO aKKyMynaTopa

S::;:‘::;ﬁ:mm CseToguon muraet YpoBeHb 3apaga C
Ceetoanon 1, 2, 3, 4 - Cz75%
Ceetoanoa 1, 2, 3 - 50% =C<75%
Cesetoaunog 1, 2 - 25 % =C <50 %
Ceetoavon 1 - 10% =C<25%

- Ceetoavnon 1 C<10%

2.9 3awmra OT NeperpysKu U neperpesa

MHCTPYMEHT OCHaLLieH 3NEeKTPOHHOW CMCTEMOM 3alLuTbl OT NEeperpysku u
neperpesa (anekrpoasuratens). [Npu neperpyske/neperpese MHCTPYMEHT
aBTOMAaTUyecku BblktoyaeTcA. KpatkoBpeMeHHoe oTmyckaHue 1 nocneay-
lolee Ha)kaTe OCHOBHOrO BbIKIOYATENA MOrYT MPUBECTU K 3adeprkKam
BKOYEHUA (06YCNOBNEHHbIE Gazamn OXNAXKAEHUA UHCTPYMEHTA).

YKA3AHUE
Meperpyska unu neperpes NOCPEACTBOM CBETOAUOLOB Ha aKKyMYIATOPHOM
6noke He oTOBpaXaroTCA.

3 HWHCTpyMeHTbl, akceccyapbl

HaumeHoBaHue YcnoeHble o603HaueHus

3apsaaHoe yctpoitctBo ana nutuit- G 4/12-50
MOHHOIO aKKyMyNATOPHOrO BioKa

AKKYMYNATOPHbIA 610K B 12/2.6 Li-lon

Kpené xHbli KpovoK (onuma)

HaumeHoBaHKne HasHaueHnune

[uanasoH saxuma bbicTposaykum- @ 0,8...10 mm
HOro natpoxa

JuanasoH anametpos ceepnenna 9 0,8...14 mm
ApPEBECHHBI (MATKOWM)

Juanasox anametpos ceepnenna @ 0,8...10 mm
ZPEBECHHbI (TBEPAOH)
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HaumeHoBaHue HasHaueHune

JuanasoH avameTpos ceepneuna 9 0,8...6 MM
meTanna

LLlypynbl no Aepesy (Makc. anvHa P 3...6 Mm
80 Mm)

4 TexHUYeCKUe XapaKTePUCTUKH

MpousBoauTens ocTaBnaeT 3a COOG0OM MpPaBO HA BHECEHUE TEXHWUUYECKUX
n3mMeHeHun!

HUHCTpyMeHT SF 2-A SFD 2-A
HomwuHansHoe Hanpa- | 10,8 B 10,8 B
YeHwue (MoCcToAHHOe

HanpsxeHue)

Macca cornacHo me- 1,1 kr 1,0 Kr

Toay EPTA 01/2003

Yacrora Bpatyenua, 1- | 0...400/min 0...400/min
A cTyneHb (c B 12/2,6)

Yacrora BpatyeHnus, 2- | 0...1500/min 0...1500/min
A CTyneHb (¢ B 12/2,6)

KpyTALwmin MOMEHT Makc. 12 Hw Makc. 12 Hm

(3aBOpaunBaHue Luy-
pynoB B MArKyto Ape-
BeCHHy) YcTaHoBKa

- CumBon pexxuma
CBepnexna

Perynuposka 0,5...3,5 Hm 0,5...3,5 Hm
KpYTALLEro MoMeHTa
(15 cTynexew)

YKA3AHUE

YKasaHHbIM B HACTOALLMX MHCTPYKUMUAX YPOBEHb BUOPALIMM YCTAHOBIEH C MO-
MoLblo MeToaa uamepenua no EN 60745 n moxeT ucnonb3osatbCca aAnA
CPaBHEHWUA C APYrMMU 3NEKTPOMHCTPYMeHTaMu. OH TakXke NOAXOAWT AnA
npeaBapuTENbHOW OLEHKM BMOPALUMOHHOW Harpysku. YKasaHHbIM ypOBeHb
BMOpaUMK HaKTUYECKU COOTBETCTBYET 0ONacTAM NPUMEHEHWA SNEKTPOUH-
ctpymeHTa. OfHaKo eCnu 3NEeKTPOMHCTPYMEHT MCMOoNb3yeTcA AnA APYrux
uenen, ¢ ApyrMmn pabounmMu MHCTPYMEHTAMU UK B Crlyyae ero Heyaosne-
TBOPUTENBHOTO TEXOBCNY)KUBAHUA, YPOBEHb BUOPALIMM MOXKET ObiTb MHBIM.
BcneacteBue aToro B TeUeHMe BCEro nepuoaa padoTbl MHCTPYMEHTa BO3-
MOYHO 3HaUUTENBHOE YBENMYeHUe BUOPALUMOHHOW Harpysku. [nA TOYHOro
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onpeaeneH1s BUOPALMOHHON Harpysku crelyeT TaKKe y4uTbiBaTb Npome-
YKYTKU BPEMEHH, B TEYEHUE KOTOPBIX MHCTPYMEHT HAXOAMUTCA B BbIK/OUEH-
HOM COCTOAHWM UnKu pabdoTaet BXonocTyto. Bcneactsue atoro B TEeueHHe
BCEro nepuoaa paboTbl UHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUMUTENBHOE YMEHbLLE-
HUe BUOPALMOHHOM Harpysku. MpumWTe AONONHUTENBHLIE Mepbl Besonac-
HOCTU ANf 3aluTbl onepatopa OT BO3AEUCTBMA BO3HMKatOLWEH BMOpaumm,
Hanpumep: TEXHUYECKOe OOCNY)KUBAHWE SNEKTPOUHCTPYMEHTA U pabBoumx
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeH1e Tenna pyK, NpasunbHaA opraH1sauma padoumnx
npoLeccos.

NaHHble o wyme 1 Bubpauumn (usmepeHusa onpeaeneHbl no EN 60745):

A-CKOPPEKTMPOBAHHOE 3HAYEHNE 75 b (A)
ypoBHsa Wwyma ana SF 2-A/SFD 2-A
A-CKOPPEKTMPOBAHHOE 3HAYEHNE 64 b (A)
YPOBHA 3BYKOBOrO AaBAEHUA ANf

SF 2-A/SFD 2-A

MorpeluHocTb NpuBeAeHHbIX Boiwe 3 Ab (A)
nokasaresnen ypoBHA Lyma

3HaueHus Bubpauum no Tpem ocaM  Mamepenua cornacHo EN 60745-2-2
(BEKTOPHAA CymMma)

Ina SF 2-A/SFD 2-A: 3aBopaunsa- 0,5 m/c?
Hue 6e3 yaapa, a;,

MorpeHocTs (K) 1,5 m/c?

3HaueHus BuOpaLu1 no Tpem ocAM  Mamepenus cornacHo EN 60745-2-1
(BexTopHana cymma)

Ona SF 2-A/SFD 2-A: Ceepnenne B 1,9 m/c?
mMeTanne, a, p

MorpetHocTs (K) 3HaueHui Bu6pa- 1,5 m/c?
LMK MO TPEM OCAM

AKKYMYNATOPHbIN 6nok B 12/2.6 Li-lon
HomuHanbHoe HanpsykeHue 10,8 B
EmKocTb 2,6 Au
OHeproemKocTb 28,08 B1/M
Macca 0,24 kr
KoHTponb Temneparypbl Ha

Tun NINTUA-NOHHBIN
KonnyecTtBo anemeHToB B 6noke 3 wr.
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5 YkasaHuA no TexHuke 6esonacHocTn

YKA3AHUE

MpuBeaeHHble B rase 5.1 yKasaHWA N0 TEXHUKE GE30MaCHOCTU BKIKOYAKOT
B cebn BCe obLyme Mepbl 6E30MACHOCTU NPU IKCTITyaTalnun SNEKTPOUHCTPY-
MEHTOB, NPUBOAWMbBIE B JAHHOM PYKOBOACTBE NO 3KCMlyaTaunun cornacHo
NPUHATEIM HOPMaMm. B CBA3W C 3TUM BO3MOXKHO HafMuue yKasaHui, He OT-
HOCALLMXCA K AAHHOMY MHCTPYMEHTY.

5.1 O6wue ykasaHua No TexHUKe 6e30nacHOCTU ANA INEKTPOUH-

a)

CTPYMEHTOB

/\ BHUMAHHE

MpouTuTe BCe yKasaHWA No Mepam 6e30nacHOCTH M MHCTPYKLMK. He-
BbINOMHEHWE NPUBEAEHHBIX HWXKE YKa3aHUi MOXET NPUBECTU K Noparke-
HUIO BNEKTPUUYECKMM TOKOM, MOXKapy W/MNW Bbi3BaTb TAXKENbIE TPABMbI.
CoxpaHUTe BCe YKa3aHWA NO TeXHWKe 6e30MacHOCTM U MHCTPYK-
UMM AnA cnepyrowiero nonb3osatenda. Wcnonb3yemblii aanee Tep-
MUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 9NEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTa-
IOLEMY OT 3MIEKTPUYECKON CETU (C CEeTEBLIM Kabenem) U OT akKymynsa-
Topa (6e3 ceTeBoro kadens).

5.1.1 BesonacHocTb pabouero mecta

a)

CnepuTe 3a UUCTOTOMN U NOPAAKOM Ha pabouem mecTe. Becnopsaaok
Ha paBoyemM MecTe 1 NNOX0e OCBELLEHWe MOTYT NPUBECTU K HECHACTHBIM
cnyyanm.

He ucnonb3yinte aneKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOMW 30He, rae
MMEHOTCA roproure MUAKOCTH, rasbl UNU Nbib. [pu paboTte aneKTpo-
MHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPbI MOTYT BOCMIAMEHUTb Mblfib UK Napsbl.

He paspeluaiite AeTAM U NOCTOPOHHUM NpuUbnuxaTbea K paborato-
Lemy aneKTPOUHCTpyMeHTy. OTBNeKanch OT paboThl, MOXHO NOTEPATL
KOHTPOJIb HaZ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

5.1.2 3dnekTpuueckan 6esonacHocTb

a)
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CoeauHUTENbHAA BUAKAa 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBET-
CTBOBaTb pO3eTKe 3neKTpoceTh. He M3MEHANTe KOHCTPYKUUIO
BUNKW. He ucnonb3yiTe nepexoaHble BUNKKU C NEKTPOUHCTPYMEH-
TaMM C 3alUTHBIM 3a3emneHnem. OpUrHanbHbIe BUIKM M COOTBETCTBY-
IOLME UM POBETKN CHUXKAKOT PUCK MOPAXKEHNA 3NIEKTPUUECKUM TOKOM.

UsberaiiTe HeNOCPEACTBEHHOIO KOHTAKTa C 3a3eMAEHHBIMU NOBEpX-
HOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu, oTonuTenbHbIMKM npubopamu, ne-
Yamu (NAUTaMK) U XONOoAUNBbHUKAMMU. [PU CONPUKOCHOBEHWM C 3a3eM-
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NEHHLIMM NPEAMETaMN BO3HUKAET MOBbILLIEHHbIA PUCK NOPaXKEHUS BMEK-
TPUYECKUM TOKOM.

MpeaoxpaHaAnTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOKAA UK BO3AEUCTBUA
Bnaru. B pesynbTtare nonaaaHus BOAbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3pac-
TaeT PUCK MOPAXKEHUA BNEKTPUUYECKUM TOKOM.

He ucnonbayiite kabenb He NO Ha3Ha4YEHUIO, HaNpUMep, ANA nepe-
HOCKM 3NeKTPOUHCTPYMEHTA, €ro NoABEeLUMBAHUA UNW ANA BbIAEPrU-
BaHWA BUIIKU U3 PO3ETKM aneKTpoceTH. 3awmwanTe kabenb oT BO3-
AENCTBUI BbICOKUX TemnepaTyp, macna, oCTPbIX KPOMOK MNU Bpa-
LAIOLLMXCA Y3MO0B SNEeKTPOUHCTPYMEeHTa. B pesynbrate nospexae-
HUA UK CXNECTLIBAHNA Kabena NoBbILLIAETCA PUCK NOPaXKEHUS SNEKTPU-
YECKNUM TOKOM.

Ecnn paboTbl BLINOAHAIOTCA HAa OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE
TONBKO YANUHUTENbHbIE Kabenu, KoTopble pPaspeLeHO WUCMOoNb3o-
BaTbh BHE NOMeLYeHUN. [pUMEHEHUE YANIMHUTENBHOrO Kabensa, Npuroa-
HOrO ANA UCMONb30BAHUA BHE MOMELLEHUN, CHUXAET PUCK NOPAKEHUs
3/IEKTPUUECKUM TOKOM.

Ecnun Henb3A usbemars paboTbl C INEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCoO-
BMAX BNAMHOCTHU, UCMONb3YNTE aBTOMAT 3alyMTbl OT TOKa YTEUKU.
Mcnonb3oBaHue aBToMara 3almThl OT TOKA YTEUKM CHUXaeT PUCK nopa-
YKEHWA BNIEKTPUYECKUM TOKOM.

5.1.3 BbesonacHocTb nepcoHana

a)

ByabTe BHUMaTENbHbI, CieauTe 3a CBOUMU AEMCTBUAMU U CEPbEe3HO
oTHOCcHUTEChb K paboTe C 3NeKTPOMHCTPYMEeHTOM. He nonbayiitech
3NEeKTPOMHCTPYMEHTOM, ECIIM Bbl YCTanu UM HaXoAMTEChb Noa Aew-
CTBUEM HapPKOTHKOB, ankoronA UM MeaAuKamMeHToB. HesHauuTenbHas
owubKa Npu HEBHUMATENBHOM PaboTe C INEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET
CTaTb NPUYMHON CEPbESHOro TPABMUPOBAaHUA.

MpumeHsiTe HAMBUAYaNbHbIE CPEACTBa 3alyuThl M Bceraa obasa-
TenbHO HaaeBaWTe 3aliUTHble OUYKU. Mcnonb3oBaHWe MHAWBUAYaNb-
HbIX CPEACTB 3aLLuThl, HANpUMeEp, pecnuparopa, 00yBU Ha HECKONb3A-
Liei NoAOLUBE, 3aALUMTHONW KACKU WM 3aLUMTHLIX HAYLUHUKOB, B 3aBMCH-
MOCTH OT BMAA W YCIIOBUIA BKCTITyaTaLun 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET
PUCK TPaBMHUPOBAHUS.

Usberaiite HenpeAHaMepPEHHOrO BKIIFOYEHUA NEKTPOUHCTPYMEHTA.
Y6eantech B TOM, UTO INIEKTPOMHCTPYMEHT BLIKIFOUEH, NPeMAe Yem
NOAKJIIOUUTb €r0 K 3NEKTPONUTAHUIO U/UIIM BCTaBUTb aKKyMYNATOP,
nogHUMAaTb MW NepeHOCUTb ero. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
3MEKTPOMHCTPYMEHTA Nasblibl HAXOAATCA Ha BbIKIOYaTene WM Korga
BKJIIOUEHHbIN 3NEKTPOUHCTPYMEHT MOAKMIOUAETCH K CETU, MOTYT NpUBe-
CTU K HECHACTHBLIM Cry4Yanm.
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d)

Q

Mepen BKNIOYEHUEM 3NEKTPOUHCTPYMEHTa yaanuTe perynMpoBou-
Hble YCTPOWCTBA M rae4Hbli Knrod. MHCTPYMEHT Mnu KoY, Haxoas-
LMIACA BO BPaLLatOLLENCA YaCTH SNIEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKET NPUBECTU
K TpaBMam.

Crapaiitecb nsberatb HeecTeCTBEHHbIX N03 Npu pabote. MocToaHHO
COXpaHANTE YCTOMYUBOE MONOMEHUe U paBHOBecHe. OTO NO3BOUT
nyyLle KOHTPONIMPOBATb 3NEKTPOMHCTPYMEHT B HENPEABUAEHHbIX CUTYya-
LMAX.

Hocute cneuyomemay. He HapesaiTe oueHb cBo6ofHON ofemAabl
vnu ykpawenuii. O6eperaiiTe BONOChI, OAeKAYy W NepyaTKu oOT
BpaLLaroLUXCA Y3NOB 3NEeKTPOUHCTPYMeHTa. CBoboaHas ozexaa,
YKPALLEHHUs U ANIMHHBIE BOMOCH! MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnv npeaycMoTpeHO NoacoeAMHeH1e yCTPoHcTe anA cbopa u yaa-
neHun nbinu, yéeautech, UTO OHM NOACOEAUHEHBI U UCMONBL3YIOTCA
Nno HasHaueHuro. Mcnonb3oBaHWe MOAyNA NblneyaaneHUs CHUKaeT
BpeAHOe BO3AEUCTBUE NbIK.

5.1.4 WUcnonb3osaHue 1 06CNyHHUBAHUE INEKTPOUHCTPYMEHTa

a)

He ponyckante neperpysku aneKTpoMHCTpyMeHTa. Wcnonb3ynte
ANEeKTPOUHCTPYMEHT, NpeAHa3Ha4yeHHbId UMEHHO AnA AaHHOW pa-
6oTbl. CobniogeHne aToro npasuna obecneunt Bonee BLICOKOE Kaue-
CTBO U 6e30MacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLLHOCTH.

He ucnonb3yiTe 3neKTPOMHCTPYMEHT C HeUCNPaBHbIM BbiKto4yaTe-
nem. 3nNEeKTPOMHCTPYMEHT, BKIOUEHUE WU BbIKIKOUYEHWE KOTOPOro 3a-
TPYAHEHO, NPeACTaBNAET ONACHOCTb U A0MKEH BbiTb OTPEMOHTUPOBAH.

Mpemae 4em NPUCTYNUTL K PEryNMPOBKE INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3a-
MeHe NPUHaANEeHOCTeN UNK nepea nepepbIBoM B paboTte, BbIHbTE
BUIKY U3 PO3ETKM U/UNK aKKYMYNATOP U3 3NEeKTPOUHCTPYMeHTa. JTa
Mepa NpeAoCTOPOXXHOCTU NPeAoTBPAaLLAET Cly4alHOE BKIIOUEHUE dMeK-
TPOWUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnosnb3yemble 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, Heflo-
CTyNHbIX ANA aeten. He naBanTe aNeKTPOMHCTPYMEHT nuvLam, Ko-
TOpble He YMEIOT MM MONb30BaTbCA MNIM HEe NPOYUTanU HaCTOALLUX
YKa3aHUW. ONEKTPOMHCTPYMEHTHI NPEACTaBNAOT COBON ONacHOCTb B
PyKax HeoMnbITHbIX NONb30BaTene.

BepexHo obpawjantecb ¢ aneKTPoMHCTpymeHTamu. [lpoeepsiiTe
6esynpeuHoe GpyHKUMOHNPOBaHUE MOABUIKHBIX YACTEN, IErKOCTb UX
XoAa, LeNnoCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBPEMAEHUW, KOTOpble MOINU
6b1 OTPULATENLHO NOBNUATL HA PaboTy aneKTPoMHCTPyMeHTa. Caa-
BaWTe NoBpeXAeHHble YHacTH UHCTPYMEHTa B PEMOHT A10 €ro UCMNOJb-
30BaHuA. PUUMHON MHOMUX HECHACTHBIX Cly4aeB ABMAETCA Hecobnto-
ZleHVe NpaBui TEXHUYECKOro 0BCNYKUBaHWA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB.
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f) Heo6xoaumo cneauTsb 3a Tem, UToBbI peKyLyMe UHCTPYMEHTbI Bbinu
OCTPbIMU U YUCTBIMU. 3aKNMHUBAHUE COAEPKALLMXCA B paBoyem Co-
CTOAHUM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOANT PEXKE, UMM NIETUe ynpas-
nATh.

g) MpumeHANHTEe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANENHOCTH, BCMOMOra-
TenbHble YCTPOWCTBA U T. A. COMNMACHO YKa3aHUAM. YuuTbiBanTe
npu aTom pabouue ycnoBua U XxapaKTep BbINONHAEMOW paboTbl.
Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXET
NPUBECTU K OMacHLIM CUTyaLuaAM.

5.1.5 WUcnonb3osaHue U obCnyMUBaHNE aKKYMYSIATOPHOTO UHCTPY-
MeHTa

a) 3apAmanTe aKKymMynAaTopbl TONIbKO MPWM MNOMOLUM 3apAAHbLIX
YCTPOUCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3rotoBuTenem. Npu MCnonb3oBaHm
3apAAHOrO YCTPOWCTBA AnA 3apAAKM HECOOTBETCTBYHOLMX €My TUMNOB
aKKyMySIATOPOB BO3MOXHA OMACHOCTb BO3ropaHua.

b) Wcnonb3yiTe TONbKO OpPUrHHalNbHble aKKYMYNATOPbl, PeKOMEHAOo-
BaHHble cneynanbHO ANIA 3TOro MHCTPYMEHTA. Mcnonb3oBaHue Apyrux
aKKYMYSIATOPOB MOXXET NMPUBECTU K TPaBMaM W ONacHOCTH BO3ropaHua.

c) Heuncnonb3yemble akKyMynATOpbl XpaHUTe BAANU OT CKPEMNOK, MO-
HeT, KJIoYeH, WrOoNoK, BUHTOB M APYrUX MENKMX MeTannnyecKux
npeAMeToB, KOTOpble MOFyT CTaTb MPUYMHOW 3aMblKaHWA KOHTaK-
TOB. 3aMblKaHWe KOHTaKTOB akKyMynATopa MOXET NPUBECTU K OXoram
WU BO3ropaHwio.

d) Mpwu HeBepHOM OBpaLLEeHNH C aKKYMyNIATOPOM M3 HEro MOMET BbITeub
anekTponut. Usberaite KoHTaKkTa ¢ HUM. Mpu cnyyanHOM KOHTaKTe
cmowTe Bogon. MNpu nonapaHuM anekTponuta B rnasa HemeAaneHHoO
obpaTtuTech 3a NOMOLYbIO K Bpady. BbITEKWWIA M3 akkymynatopa
QNEKTPOSIUT MOXET NPUBECTU K PA3APAXKEHUIO KOXKU UIU OXKOraMm.

5.1.6 Cepsuc

a) JloBepAWTE PEMOHT CBOEro 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanudu-
LMPOBaAHHOMY NMepcoHany, UCMOoNb3yHOLEeMy TONIbKO OPUrHHalbHbIE
3anuyacTu. ATMM obecneunBaeTca NoaaepKaHue aNEKTPOUHCTPYMEHTA
B 6€30MacHOM U UCNIPABHOM COCTOSIHMU.

5.2 YkasaHuA no TexHuke 6esonacHocTu npu pabote ¢ apenamu

a) Mpu paboTe c yaapHbIMM APENAMH HOCUTE 3aLYUTHbIE HAYLUHUKKU. B
pesynbTate BO3AEWCTBUA LLyMa BO3MOXKHA NOTEPA Cryxa.

b) HUcnonb3ynTe AONONHUTENbHbIE PYKOATKU, KOTOPbl€ BXOAAT B KOM-
NNeKT MHCTPYMeHTa. [1oTepa KOHTPONA Hal MHCTPYMEHTOM MOXKET Npu-
BECTU K TPaBMam.
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Mpu onacHOCTH NOBpeMAEHUA pabounMM WHCTPYMEHTOM CKPbLITOM
3NEeKTPONPOBOAKU AEPHUTE MHCTPYMEHT 3a M3ONMPOBaHHbie MNo-
BEPXHOCTH. [1pn KOHTaKTe C TOKONPOBOAALLEN NMUHUEN METANINTIMYECKUE
4acTU MHCTPYMEHTa TaKXKe HaxXOAATCA MOA HanPAXEHUEM, UTO MOXKET
NPUBECTU K NOPAXKEHUIO BNEKTPUUECKUM TOKOM.

5.3 JlononHuTenbHblE YKa3aHWUA NO TEXHUKE 6esonacHocTH

5.3.1 BesonacHOCTb NnepcoHana

a)

Mpy1 onacHOCTH NOBpeX AeHUA 3aBOPaYUBaAEMbIM LLYPYNOM CKPbITOW
ANEeKTPONPOBOAKU AEPHKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT 3a M3ONMUPOBaH-
Hble MOBEPXHOCTH. [1PK KOHTaKTE LUypyna C TOKONPOBOAALMMU NPea-
MeTaMK He3aLLWLLEHHbIe MEeTaNIMYECK1e YacTh UHCTPYMEHTa HaxOAATCA
NOA HANPAYXKEHUEM, UTO MOXKET NPUBECTH K NOPAKEHUIO INEKTPUHECKUM
TOKOM.

Bceraa AepMuUTE MHCTPYMEHT 3a PYKOATKM o6enmu pykamu. Cne-
AuTe 3a Tem, uToBbl pyKoATKM GbINK cyxumu u 6es cnenos macna n
CMasKu.

Yto6bl BO BpemA paboTbl pyKu He 3aTeKkanu, genante nepepbiBbl
AnA paccnabneHna U pa3sMUHKU NanbLUes.

He npukacanTech K BpawjaloLMMca aeTanaAm MHCTpymeHTa. Bknio-
yaiTe MHCTPYMEHT TOMBLKO Nocne TOro, Kak noasegeTe ero K pa6o-
yen 30He. MPUKOCHOBEHUE K BPALLAIOLMMCA y3nam, B OCOOEHHOCTH K
BpALLAOLLMMCA HAacaaKaM, MOXET NPUBECTU K TPaBMaM.

Mpu XxpaHeHMM M TPaAHCNOPTHMPOBKE HMHCTPYMEHTa B 4YemopaaHe
aKTUBM3MPYNTe  ONOKUPOBKY  BKNIOUEHWA  (Nepekntouatens
neBoro/npaBoro BpalleHUA [AONIKEH HaxoAUTLCA B CpeAHeM
MONOXEHUH).

UHCTPYMEHT He NpeaHa3HaueH ANA UCMONb30BaHUA AeTbMU UNK $u-
3uuyecku ocnabneHHbiMM nuyamu 6e3 COOTBETCTBYHOLLErO MHCTPYK-
Tama.

JleTW AONMHBbI 3HaTb O TOM, YTO MM 3anpeLyeHo UrpaTb C UHCTPY-
MEHTOM.

Mbinb, BO3HMKatOLWaA Npu o6paboTke Matepuanos, COAEPIKALLMX CBH-
Hel, HEeKOTOPbIX BMAOB APEBECHHbI, MUHEPASIOB U METaNNOB, MOXET
npeacTaBnATb coBOi ONAcHOCTb AnA 3[0POBLA. BabixaHue uactuy Ta-
KOW MbIfIM UK KOHTAKT C HEN MOXXET CTaTb NMPUYMHOW MOABNEHWUA an-
NePruyeckux peakumii u/unu sabonesaHuit abixatenbHbIX NyTei. Hekoto-
pble BUABI NbINK (HANPUMEP Mblb, BO3HUKaoWwaa npu obpaboTke ayda
1 ByKa) CUMTaloTCA KaHLeporeHHbIMU, OCOBEHHO B KOMGUHaUMK C fI0-
NONHATENbHBEIMU MaTepuanamu, UCnonb3yeMbiMn Ana 0bpaboTku Ape-
BECHHbI (CONb XPOMOBOM KUCTNOTbI, CPEACTBA 3auThl ApeBecHHbl). O6-
paboTka MatepuanoB C coAeprKaHnem acGecTa AOMKHA BbINMONHATLCA
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TOMbKO cneynanuctamu. Mo BO3MOMHOCTU UCNONBL3YHUTE NOAXOAALLUI
nbineoTcacbiBaloLWMi annapar. A onTUManbHOro yaaneHua nbinu
MCMONb3YNTE 3TOT NEKTPOUHCTPYMEHT B KOMOMHauuK ¢ noaxoas-
MM NepPEeHOCHBIM NbINIeCOCOM, peKomeHaoBaHHbIM Hilti ana y6opku
APEBEeCHbIX ONUAOK /UK MUHepanbHoM Nbinu. O6ecneubTe Xopo-
WY BEHTUNALMIO pabouen 30Hbl. PeKomeHayeTCA HOCUTb pecnu-
patop ¢ ¢unbTpom knacca P2. Cobnrogaite aencTeyrolme Hayuo-
HanbHble npeanucaHna no obpaboTke matepuanos.

5.3.2 BepexHoe obpalyeHne C aNeKTPOUHCTPYMEHTaMH1 U UX npa-
BUNbHaA aKCnayaTauua

a) HapemHo ¢uKcupyihTe 3aroToBKy. [nA ¢puKcauuu 3aroTOoBKU UC-
nonb3ynTe CTPYOLUMHBI UK TUCKK. 3TO HALIEKHEE, YEM YAEPXKMBATb
€€ PYKOW, ¥ MPU 3TOM MOXKHO AeprKaTb MHCTPYMEHT ABYMA PYKaMM. m
b) Y6eautechb, UTO MHCTPYMEHTbI UMEIOT NOAXOAALUME K NAaTPOHY XBO-
CTOBMKHM U HaAeKHO GPUKCUPYIOTCA B NaTpoHe.
C) 3Kcnnyatauus 3NeKTPOUHCTPYMEHTa C GONbLUMMM U TAXKENbIMU pa-
60uMMH (CMEHHBIMM) UHCTPYMEHTaMKU [OMYCKaeTCA TONbKO Ha nep-
BOW CTyneHU. B npoTMBHOM cryyae npw BbIKIHOYEHUU INEKTPOUHCTPY-
MEHT MOKET NONYYUTb NOBPEKAEHUA UMW MPU TEX U UHBIX OBCTOATENb-
CTBax MOXXET NPOU30HTH PasBNoKMpPOBKa 3aXKMMHOIO NaTpoHa.

5.3.3 BepexHoe obpalyeHne C akKyMynATOPHLIMU MHCTPYMEHTaMK 1
WX NpPaBUibHOE UCMONb30oBaHHe

a) MNepen ycTaHOBKOW aKKyMynAaTopa y6eautech, UTO MHCTPYMEHT Bbl-
KNtOYeH. YCTaHOBKa aKkKyMynAaTopa BO BK/IHOYEHHBIA 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT MOXET MPUBECTU K HECYACTHBIM CJy4asM.

b) XpaHuTe aKKymynATopbl BAanu OT WCTOYHUKOB OTHA WU BbICOKOM
Temneparypbl. CyLlecTByeT onacHOCTb B3pbIBa.

c) 3anpewaerca pa3buparb, caaBNMBaTh, HarpeBaTb 4O TeMneparypsbl
cBbille 80 °C unM cUratb akKymynaTopbl. B npotvBHoM cnyuvae
CyLLIECTBYeT ONacHOCTb BO3ropaHuA, B3pbiBa U 0OXXOra eAKOM XXUAKOCTbIO,
HaxoAALLencA BHYTPU akKyMynatopa.

d) He ponyckanTe nonaaaHua Bnaru. 3TO MOXET MPUBECTU K KOPOTKOMY
3aMbIKaHUIO U CTaTb NPUYMHON OXKOFOB MM BO3HUKHOBEHHWA NoXapa.

e) Wcnonb3yWTe TONbKO AOMYLLEHHbIE K 3KCMNlyaTaluu C COOTBETCTBY-
FOLLUM MHCTPYMEHTOM aKKyMynATOpbl. [1pyU MCNonbL30BaHun He aony-
LEHHBIX K 3KCMyaTauun akkyMynaTopoB MM NPW UCMOMb30BaHUM aK-
KyMYNATOPOB HE MO Ha3HAYEHWIO CyLLECTBYET OMAaCHOCTb BO3ropaH1a u
B3pblBa.

f) CobniopaiTe cneuuanbHble NPEANUCAHUA MO TPAHCMOPTUPOBKE,
XPaHEHUIO ¥ 3KCcnnyaTtayuu akkymynaTopos Li-lon.
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9)

h)

Mpn xpaHeHMU U TPaHCNOPTUPOBKE MHCTPYMEHTa BblHUMaWTe W3
Hero aKkKymynaTop.

He nonyckaiTe KopoTKoOro 3ambikaHuA akkymynatopa. Mepen ycra-
HOBKOW aKKymynaTopa y6eautecb B TOM, UTO €ro KOHTaKTbl U KOH-
TaKTbl B MHCTPYMEHTE YMCTble. B criyyae KOPOTKOro 3amMbIKaHWUA KOH-
TaKTOB aKKyMynAaTopa CyLeCTByeT OMacHOCTb BO3rOpaHuA, B3pbiBa U
OXXora eIKON XXUAKOCTLIO.

MoBpexaeHHbIe aKKyMYNATOPbI (HanpuMep, aKKyMyNATOPbLI C Lapa-
NUHaMM, CIIOMaHHbIMM YacTAMM, MOTHYTbIMW, BAABNEHHLIMW W/UNK
BbITAHYTbIMM KOHTaKTaMM) 3apAMXarb U UCMONb30BaTb NOBTOPHO 3a-
npewyaeTcs.

CrIMLLKOM CUNbHBIA HarpeB akKyMynaTopa (TakoM, YTO A0 HEro HeBO3-
MOXHO AOTPOHYTLCA) YKasblBaeT Ha ero BO3MOXHbI AepeKT. YcTa-
HOBUTE MHCTPYMEHT B NoXapo6e3onacHOM MecTe Ha AOCTaToOYHOM
PacCcTOAHWUM OT BOCMIAMEHAIOLUXCA MaTepuanos, rae Bbl CMOXeTe
KOHTponupoBaTb cuTyauuto. JlanTe MHCTPYMEHTY ocTkiTb. [Mocne
TOrO, KaK aKKyMyNATOP OCTbIHET, CBAKMUTECH C CEPBUCHOM cnymbomn
Hilti.

5.3.4 OnekTpuueckas 6esonacHocTb

MNepen Hauanom paboTbl npoeepaTe pabouee MECTO Ha HanUUKe CKpbI-
TOW 3NMEKTPONPOBOAKM, razoBbIX U BOAONPOBOAHLIX TPy, Hanpumep,
npu nomoLLu Mmetannouckarena. OTKPbITble METANMYECKUE HaCTU UHCTPY-
MEHTa MOTYT CTaTb NPOBOAHWKAMM 3NEKTPUYECKOrO TOKA, €CU Cly4yanHo
3a/1eTb ANEKTPONPOBOAKY. [MpU 3TOM BO3HUKAET OMACHOCTb MOPaXKeHWA
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

5.3.5 Pabouee mecto

a)

O6ecneubTe Xopoluee ocseelljeHue pa6ot|ero MecTa.

b) O6ecneubTe XOpOLLYHO BEHTUAALMIO pabouen 30HbI. 110x0 NpoBeT-

puBaeman paéoqaﬂ 30Ha MOXET CTaTb NMPUYUHOWM YyXyALWweHna camo4yB-
CTBWA U3-3a BbICOKOW KOHLEHTPALMUM MbIN.
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5.3.6 CpencTtBa MHAMBUAYaANbHON 3aALUMUTbI

© 9 ® O

MNpu pabote ¢ MHCTPYMEHTOM paboTaroui U HaxoAALMECHA B Hemno-
cpeAcTBeHHOM GNMU30CTH NMua [OMKHLI HageBaTb COOTBETCTBYHOLYUE
3aLUTHbIE OYKM, 3ALYMTHLIM LUSIeM, 3aLUTHbIE HAYLUHWKH, 3aLyUTHbIE m
nepyaTKu U nerkui pecnuparop.

onrotoeka K paboTe

6.1 BepexHoe obpalleHue ¢ akKyMmynaTopamu

YKA3AHUE

Mpu HU3KKX TemmepaTtypax eMKOCTb aKKyMynATOPOB ymeHbluaetcA. Pabo-
TalTe TONMbKO C MOSHOCTLIO 3aPFAXEHHBIM aKKYMYNATOPOM. JTO NO3BONAET
MCMONb30BaTh ero NosiHy MOLWHOCTb. CBOEBPEMEHHO 3ameHsHTe pasps-
ZAVMBLUMIACA aKKyMynAaTop. HemeaneHHo 3apsaiTe akkyMynaTop And nocne-
AytoLe 3aMeHsbl.

o BO3MOXXHOCTU XpaHUTE aKKyMYNIATOP B CYXOM W NpOXnaaHoM MecTe. Hu-
Korza He OCTaBNANTE aKKyMYNATOP Ha COMHLE, Ha OTONUTENbHLIX NPUBopax
WM 3a CTeKNoM. o UCTeueHUn CPoKa CNyXObl aKKyMynATop cCreayeT yTu-
nuanpoBarb 6e3 ylep6a AnA OKPYKatOLLEH CPEAbI U 3[0POBbLA YENOBEKA.

149
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



6.2 3apaaKa akkymynaTopa

=,

Yy

e

ONACHO
Ucnonb3ynte Tonbko ¢pupmeHHble 3apaaHblie ycTponcTtsa Hilti, nepe-
uucneHHble B pasaene "MpuHaanemHocTn".

6.2.1 MepBoHauanbHaA 3apAAKa HOBOro akKymynaTopa

Mepen nepBbIM BBOAOM B 3KCM/lyaTauMio NOSHOCTLIO 3apAAUTE aKKyMynsa-
TOPbI.

6.2.2 3apagka 6biBLUErO B UCNONL30OBAHUM aKKYMYNATOPHOro 6noka
Mepea Tem Kak BCTaBUTb akKyMYNATOPHLIA GNOK B NoaxoAsLiee 3apsaHoe
YCTPOWCTBO, YOEAUTECH, UTO BHELUHWE NMOBEPXHOCTH B0KA YUCTLIE U CyXHE.
MHdopMaumio 0 NpoLecce 3apaaki CM. B PYKOBOACTBE MO JKCrlyatauuu
3aPAAHOrO YCTPOWCTBA.

JINTUA-MOHHBIE aKKyMyNATOPHLIE GNOKM Ja)Ke B YACTUYHO 3apFKEHHOM
COCTOfIHUM FOTOBBI K pagoTe.

6.3 YcTaHOBKa akKymynaTopa

OCTOPOXHO

Mepen ycTaHOBKOM akKymynaTopa y6eauTech, UTO MUHCTPYMEHT BbIKAIO-

uyeH U 3ab6NOKMPOBaH OT BKAIOUYEHUA (MepekntoyaTesnb N1eBoro/Npasoro

BpallieHUA HAXOAUTCA B cpeaHeM nonoxeHuu). Ucnonblynte TONbKO

akkymynaTopsbl Hilti, noaxoaAwme ana Bawero nHcTpymeHTa.

OCTOPOXHO

Mepea ycTaHOBKOWM akKyMynAaTopHOro 6noka y6eautecb B TOM, YTO €ro

KOHTaKTbl U KOHTaKTbl B YCTPOWCTBE/MHCTPYMEHTE YUCTHIE.

1. BcTaBbTe akKyMynATOPHbIA GNOK Cniepeay B MHCTPYMEHT TaK, YToGbl OH
3aPUKCUPOBASICA C XapaKTEPHBIM LLENYKOM.

2. OCTOPOMHO BtinaaeHne akkyMynaTOpHOro 6110Ka MOXKeT npeacTas-
NATb ONACHOCTb ANA BaC U/Unu ApYrux nuu.

MpoBepbTe HAAEKHOCTb KPEMNEHNUA aKKyMyNATOpa B UHCTPYMEHTE.

6.4 WsBneuenue akkymynatopap

1. HaxkmuTe KHOMKY Ae6NOKUPOBKU.
2. WUsBneknTe akkyMynATOPHbIA 610K U3 MHCTPYMEHTa ABWXEHWEM Briepes.
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6.5 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHWE aKKYMyNATOPOB

Mepea TPaHCNOPTUPOBKOW U XPaHEHUEM U3BNEKANTE aKKyMYyNATOPHbIA GNI0K
U3 MHCTPyMeHTa. Y6eauTecb B OTCYTCTBUM KOPOTKOrO 3aMbIKQHUA Y KOH-
TaKTOB aKKyMyNATOPHOro 6noka. Yaanute u3 Keilca, ALUMKA ANA MHCTPY-
MEHTOB MM NEPEHOCHOrO KOHTEHepa MeTaIMiyeckne AeTanu, Hanpumep
60nTbl, rBO3AM, CKOObI, BUTHI, KYCKM MPOBOOKMU, METANIIUYECKYIO CTPYXKKY U
T. M., WM NPUMUTE MEPbI MO 3aLUTe aKKYMYNATOPHBLIX GIIOKOB OT KOHTaKTa ¢
3TUMU NpeaMeTaMM.

Mpu nepechbinke akKyMynATOPOB (2aBTOMOGUIbHBIM, XENe3HOAOPOKHbBIM,
BO3AYLUHBIM UM MOPCKUM TPAHCNOPTOM) cobntofaiiTe AeHCTBYOLME HaLU-
OHasbHble U MEeXAyHapOoAHble NpaBuia TPaHCMOPTUPOBKY.

6.6 KpenemHbli Kproyok &

OCTOPOXHO m

Mepen Hauanom pa6oTbl y6eanTecb B TOM, UTO KPENEMHbIA KPHOUOK

HaAEMHO 3aKpennéH.

C NOMOLLbIO KPENEXHOIO KPHOYKA MHCTPYMEHT MOXHO 3aKPEenuTb U HOCHUTb

Ha pemMHe. [ononHUTEeNbHOE NPEUMYLLECTBO ANA NEBLUER: KPENeXHbIn

KPIOYOK MOXHO NepecTaBnTb Ha APYryto CTOPOHY MHCTPYMEHTa.

1. V3BnekuTe akKymMynaTop U3 MHCTPyMeHTa.

2. BcraBbTe nnacTuHy ¢ pe3b00oii B NpeAHasHauYeHHyo AnA Hee Hanpaena-
HOLLytO.

3. 3akpenute KpenexHblit KPIOYOK C MOMOLLbIO ABYX BUHTOB.

7 Okcnnyartauyus

OCTOPOXHO

Bo Bpems paboTsl MHCTPYMEHT MOXXET HarpesaTbcs. HapeBanTe 3awwuTHble
nepyarku.

OCTOPOXHO

Mpu cBepneHuy U 3aBOpaYMBaAHUM MHCTPYMEHT MOMET OTKJIOHATLCA
B6OK.

OCTOPOXHO

JnA cmeHbl pabounx HHCTPYMEHTOB NONb3YHTECh 3aLUUTHBIMU nepuar-
Kamu, TaK KaK UHCTPYMEHT npu paboTe cMNbHO HarpesaeTcA.
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7.1 PerynvpoBKa npaBoro/nesoro patyexus [l

YKA3AHUE

C nomoLLblo NepeKnoyaTens 1eBoro/NpaBoro BPaLleHUs Bbl MOXETE pe-
BEPCUPOBAaTbL HanpasfeHWe BpalleHus natpoHa. [lepekntoyeHunto npu pa-
6oTatoLem anekTpoaBuratene NpPenaTcTByeT GNOKUPOBOYHLIA MexaHu3m. B
CpeAHeM MONOXEHUU NepeKNtoYaTena OCHOBHOM BbIKtOUaTeNb 3a6NOKUPO-
BaH. Mpy ycTaHOBKe Nepekntoyatens neBoro/NpaBoro BpaLieHus B NeBOe
NONOXeEHHe (Mo HanpaBneH!to xoAa paboyero MHCTPYMEHTa) 3aAaeTca npa-
BOe BpaujeHue. pu yCTaHOBKe Nepekntoyarens Nesoro/npasoro BpaLtle-
HUA B NPABOE MOJIOXEHUE (MO HANPABNEHUIO XOAa PABOYEro MHCTPYMEHTA)
3aflaeTcA NeBoe BpalleHue.

7.2 Bbibop AnanasoHa 4acToThl BpawjeHus F

BHUMAHUE

3KcnnyaTayua 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa ¢ 6onbluMMK 1 TAKenbiMu pabo-
YMMH (CMEHHBIMW) UHCTPYMEHTaMH1 IoNyCKaeTCA TONbKO Ha NepBoM CTy-
neHu. B NnpoTMBHOM cnyyae npu BbIKNOYEHUU BNEKTPOMHCTPYMEHT MOXET
NOMYy4YUTb MOBPEXAEHUA MU NPW TEX WU WHLIX OBCTOATENLCTBAX MOMET
NPOU30¥TH Pa3BNoKMPOBKa 3aXKUMHOIO NaTpoHa.

YKA3AHUE

C nomoLLbto NepekntoyaTens YacToTbl BpalleHUs MOXXHO BbibupaTb Anana-
30H YacTOTbl BpawleHus. [uanasoHbl YyacToTel Bpawenua ana SF 2-A/SFD 2-
A Npu NONHOCTBIO 3aPFXKEHHOM akkymynaTope: 1-a ctyneHb: 0-400 06/MuH,
2-A cTyneHb: 0-1500 06/MUH.

YKA3AHUE

Mepexntoyatenb YacTOThl BPALLEHWA MOXHO NPUBOAUTL B AEACTBUE TONBKO
NPU BLIK/IOYEHHOM JBurarene.

7.3 BrknroyeHue/BbIKNIOYEHHE

I'IyTeM NNaBHOrO HaXXaTA Ha OCHOBHOW BbIKtOUATENb MOXHO MNaBHO yBe-
JinunBaTtb YacTOTy BpalleHna 40 MakCumyma.

7.4 CwmeHa paboyero MHCTPyMeHTa

OCTOPOXHO
Ina cMeHbl pabounx MHCTPYMEHTOB NOSIb3YMTECh 3aLYMTHBIMK Nepuar-
KamM, T. K. UHCTPYMEHTbI Npu paboTe CUbHO HarpeBaroTCA.

MpoBepbTe XBOCTOBUK PABOYETO MHCTPYMEHTA, OH JOMKEH ObiTb UMCTBIM.
Mpu HeOBXOAMMOCTH OUUCTUTE ETO.
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7.4.1 CmeHa pabounx MHCTpymeHTOB Ha SF 2-A
YKA3AHUE

MHCTPYMEHT OCHalLeH BbICTPO3aXKUMHbLIM MATPOHOM ANA YCTAHOBKK pas-
JIMYHBIX MHCTPYMEHTOB (Hanpumep ceepna, 6uTbl U Aepxkatens OuT).

7.4.1.1 YcraHoBKa paboyero UHCTpyMeHTa

1. YcraHoBHTE NepekntoyaTens N1eBoro/npasoro BpaLyeHna B CpeaHee no-
JIOXKEHWE WM OTCOEANHUTE aKKyMYNATOPHBIA BNOK OT MHCTPYMeEHTa.

2. Pasbnokupyiite GbICTPO3AXKUMHOM NATPOH.

3. BcraBbTe pabounit MHCTPYMEHT B GbICTPO3XKUMHOM MaTPOH M MIOTHO
3aTAHNTE ero.

4. TpoBepbTe HAAEXHOCTb GUKCAUUM PABOYETO MHCTPYMEHTA.

7.4.1.2 WsBneueHue paboyero MHCTPYMeEHTa

1. YcrtaHoBwWTe nepekntoyartenb 1eBOro/npasoro BpalleHua B CpeaHee no-
JIOXKEHWE UM OTCOEANHUTE aKKyMYNATOPHBIA BNOK OT MHCTPYMeEHTa.

2. Pasbnokupyiite GbICTPO3AXKUMHOM NATPOH.

3. BblHbTE CBEPNO M3 NnarpoHa.

7.4.2 CmeHa paboumx MHCTpymeHTOB Ha SFD 2-A B

YKA3AHUE

MHCTPYMEHT OCHaLLEeH BHYTPEHHUM LLECTUTPaHHUKOM /4" C duUKcHpytoLLen
BTYNIKOW ANA YCTAHOBKW PasfnyHbIX MHCTPYMEHTOB (Hanpumep ceepna, GuThl
1 Aepxxarens 6ur).

7.4.2.1 YcraHoBKa pa6oyero MHCTpyMeHTa

1. YcraHoBuTE NepekntoyaTtens 1eBOro/npasoro BPaLleHna B CpeaHee no-
TIOXKEHWUE UM OTCOEANHUTE aKKYMYNATOPHBIM BNOK OT MHCTPYMEHTa.

2. CaABvHbTE QUKCUPYIOLLYIO BTY/IKY Ha BHYTPEHHEM LLECTUrPaHHUKe Bne-
pea v yAepX1BanTe ee B 9TOM MOJIOKEHNH.

3. BcTaBbTe MHCTPYMEHT A0 ynopa BO BHYTPEHHWI LWECTUTPAHHKUK U OTMy-
CTUTE PUKCHUPYIOLLYIO BTYJIKY.

4. TpoBepbTe HAAEXHOCTb GUKCAUUM PABOYETO UHCTPYMEHTA.

7.4.2.2 WsBneueHue paboyero MHCTPyMEHTa
1. YcrtaHoBwWTe nepekntoyartenb 1eBOro/npasoro BpalleHna B CpeaHee no-
NOYEHWUE UM OTCOEANHUTE aKKYMYNATOPHBIN BNOK OT MHCTPYMEHTa.

2. CABWHbTE QUKCHPYIOLLYIO BTYJIKY Ha BHYTPEHHEM LUECTUIPaHHUKE Bre-
pes v yAepKMBaiTE ee B 3TOM MONOXKEHMUU.
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3. M3Bnekute MHCTPYMEHT M3 BHYTPEHHEro LUECTUIPaHHUKA M OTMyCcTUTe
QUKCUPYIOLLYIO BTYJIKY.

7.5 CsepneHue

OCTOPOXHO

Ona ¢uUKcaynu aetanu Mcnonb3ynte CTPYOUMHBI MM TUCKU. DTO Ha-

AeNHee, YUeM yAepKUBaTb ee PYKOW, U NPU 3TOM MOMHO AepmaTb UH-

CTPYMEHT ABYMA pyKamu.

1. YcTaHoBWTE KOMbLO PEryMPOBKU KPYTALLEr0O MOMEHTA WM YCTaHOBKM
pexxuma cBepneHna Ha cumeon «CBepnernes.

2. Tepeseaute nepekntoyartesnb 1EBOro/NpaBoro BPALEHUA B NpaBoe no-
NOXeHue.

m 7.6 3aBopauvBaHue

1. YcTaHoBWTE KOMbLO PEryMPOBKU KPYTALLErO MOMEHTA WM YCTaHOBKM
pexxMma ceepneHua Ha «KpyTALLMA MOMEHT».

2. Bbibepute Hy)kHOe HanpaBreHue BpalleHWs C MOMOLLbIO Nepeksioya-
TenA neBoro/NpPaBoro BpaLleHua.

7.7 CuuTbiBaHWe NOKa3aHUW UHAUKaTOpa YPOBHA 3apAaa NUTHUK-
MOHHOrO aKKyMynATOpHOro 6noka

YKA3AHUE
Bo BpemaA paboTbl BbI30B MHAMKALMM YPOBHA 3apAaa HEBO3MOMEH.

YKASAHUE
[Mpu ycTaHOBKE aKKyMyfnATOPHOro 6noka B WHCTPYMEHT BO3MOXXHO KpaTKo-
BPEeMeHHOe 3aropaHve CBeToAnMoA0B UHANKATOPa YPOBHA 3apAja.

JIUTUA-UOHHBIA aKKYMYNATOPHBLIA GNOK OCHALLEH WHAMKATOPOM YpPOBHSA 3a-
psaaa. Ecnu MHCTpYMEHT He aKkcnnyatMpyeTcs, ypoBeHb 3apsaaa oTobparka-
€TCA NPU HaXKaTUM KHOMKKM BNOKMPOBKKU Ha akKyMyNATOPHOM 6r10Ke nocpea-
CTBOM 4 CBETOAMOAOB.

8 Yxoa v TexHuueckoe obcnymusaHue

OCTOPOXHO
Bo usbenanue cnyyamHoro BKIFOUEHHUA UHCTPYMEHTa nepesa OUUCTKON
CHUMUTE aKKymynaTop!

8.1 Yxoa 3a pabouumu MHCTPYMEHTaMU

Yaansite CKONMBLLYIOCA MPA3b C PABOUNX UHCTPYMEHTOB U 3alyuLiainTe ux
OT KOPPO31H, NPOTUPAs CMA3AHHOM MaCHIOM NPOTUPOYHOM TKaHbHO.
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8.2 Yxop 3a MHCTPYMEHTOM

OCTOPOXHO

CofaepmuTe MHCTPYMEHT, B 0COGEHHOCTU MOBEPXHOCTH PYKOATKH, B
UYUCTOM U CYyXOM COCTORHMM, Be3 cneaos macna M cMasku. 3anpeLyaeTca
Ucnonb3oBaTh YUCTALLYME CPEACTBA, COAEPIKALLUE CUITUKOH.

BHeLuHW Kopnyc MHCTPYMEHTa U3rOTOBEH U3 YAAPONPOYHOW NNacTMaccehbl.
Haknazka Ha Koprnyce M3roToBsfieHa U3 anactomepa.

Mpu paboTe He 3aKpbIBaiTe BEHTUNALMOHHLIE MPOPE3M B KPLILLKE Koprycal
OunwyaiiTe BEHTUNALMOHHYIO NPOpesb CyxoM LeTkon. Cneaute 3a Tem,

uTOBbI BHYTPb KOPMyca MHCTPYMEHTa He Nonasany NOCTOPOHHWE NPEAMETLI.
PerynapHO ouuLiante BHELLHIOI NOBEPXHOCTb MHCTPYMEHTA BIAXKHOMN TKa-

HbI0. 3anpeLiaeTca NCnonNbL30BaTh BOAAHOW pacnbinuTenb, naporeHeparop

unu cTpyto BoAbl! MNocne YUCTKM TakMMK CPEACTBAMMU 3NEKTPOBE3oNacHOCTb
MHCTPyMeHTa He oBecrneunBaetca. m

8.3 YxopA 3a NMTUA-UOHHBIMU aKKYMyNATOpamu

He nonyckainre nonagaHua snaru.

Mepen nepBbiM BBOAOM B 3KCMyatauuto NOHOCTLIO 3apAAUTE akKyMyna-
TOPbI.

Ona ofecneyeHns MakCMManbHO AONrOr0 CPOKa CRyxObl akkymynatopa
CBOEBPEMEHHO 3apfKaiTe ero npu 3aMeTHOM CHUXKEHUU MOLLHOCTH.

YKA3AHUE

Mpv panbHeLwenh sKkcnyarauMm NPOUCXOAUT aBTOMATUYECKOE NpepbiBaHne
paspsAKY akkyMynaTopa, Gnaroaaps Yemy yAaeTCca u3berxkarb NoBPEKAEHUS
€ro 371eMeHTOB.

3apmKanTe IMTUR-MOHHBbIE aKKYMYNIATOPbI C MOMOLLbIO AOMYLLEHHbIX K 3KC-
nnyatauuu Hilti 3apaaHbIX yCTPOWCTB.

YKA3AHUE

- TpoBeaeHne pereHepayum NUTUA-MOHHBLIX aKKYMYNIATOPOB, KaK
B Clyyae HUKeb-KaaAMMEBbIX U HUKENb-METaNNorMapUaHbIX
aKKyMynaTopoB, He TpebyeTcs.

- [MpepbiBaHKe Npouecca 3apaaKkM akKyMyniaTopa He BIUAET HA CPOK ero
Cny>K6bl.

- Tpouecc 3apaaku MOXeT BbiTb Havar B Ntoboe BpemaA. ATO He BMAeT
Ha CPOK Cny»06bl akkymynaTopa. B otnmume ot HUKeNb-KaaMUEBbIX
1 HUKENb-MEeTaNNorMAPUAHBIX aKKYMYNIATOPOB Y IUTUA-UOHHBIX
aKKYMYNATOPOB OTCYTCTBYET 3PPEKT NamaATy.

—  AKKYMyNATOPbI Nyylle BCEro XPaHuTb B MOMHOCTBIO 3apAXKEHHOM
COCTOfIHUM B CYXOM U NMPOXNaAHOM MecTe. XpaHeHne akKymynsaTopoB
npwv BLICOKO# TeMneparype oKpy»<atoLen cpeasl (Hanpumep 3a
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OKOHHBIM CTEKIOM) MPUBOAMT K COKPALLIEHUIO CPOKa CyObl U
NOBBLILLEHUIO YPOBHA caMopaspaaa Ux 3NeMeHTOB.

- TprunHaMK TOro, YTO aKKyMYy/ATOP HE 3apFXKaETCA NOMHOCTLIO,
ABNAIOTCA Er0 OKUCNEHUE WM CHUXKEHWE eMKOCTU. PaboTa C Takum
aKKYMYNATOPOM ellie BO3MOXKHa. Ho ero cnesyet 3ameHUTb Ha HOBbIM
KaK MOXHO BbICTpee.

8.4 TexHuueckoe obcnymunBaHue

BHUMAHUE
PEMOHT 3NEKTPUUECKOM YAaCTU MWHCTPYMEHTa nopyuyaiTe TONbKO
CneuuanucTy-aneKTpHKy.

PerynapHo nposepAiiTe y3nbl MHCTPYMEHTa Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUN, a
TaKXKe UCNPaBHOCTb BCEX 3NIEMEHTOB YNPaBneHNA U KOMMOHEHTOB. OKCMy-
atauuA npuéopa ¢ NOBPEXAEHHLIMU AETANAMM UM HEUCTIPABHBIMU dNeMEH-
TaMu ynpaeneHus sanpetyaetca. O6patutech B CEPBUCHYIO cyxOy Hilti.

8.5 KoHTponb nocne pabot no yxoay u TexHU4ecKkomy obcnymusa-
HUIO

Mocne yxoaa 3a MHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOro 0BCyXXMBaHUA ybeau-
TECb, YTO BCE 3aLLUMTHBLIE MPUCNOCOBNEHNA YCTAHOBMEHbI U UCTIPABHO (YHK-
LMOHUPY!HOT.

9 [MoMCK M yCTpaHeHHe HeMcnpaBHOCTEN

HeucnpaeHocTb BoamoxHana npuumHa  Cnoco6 ycTpaHeHus

MHCTPYMEHT He pa-  AKKyMyJIATOP HE NONHO-  AKKYyMYNIATOP AOMKEH

Gotaer. CTblO BCTABJIEH B THE3A0 BXOAWTb B rHE3A0 CO
WIN PABPFKEH. LLIeNYKOM Unn Tpedyetca

3apAgKa akkymynaTopa.

HeuncnpaBHOCTb anek- BbIHbTE aKKyMynaTop U3

TPVKHK. MHCTPYyMeHTa 1 oBpatu-
TeCb B CEPBUCHbIN LIEHTP
Hilti.
He Bkntoua- Mepekntovatens ne- MepeBeaunTte nepeknto-
€T1CA/3a0I0KMPOBaH  BOrO/MPaBOro BPALUEHUA YaTeb IEBOro/MpPaBoro
OCHOBHOM HaxoAWTCA B CPEAHEM  BpPALLEHWA B NEBOE MK
BbIKSIHOYaTENb. MONIOXEHWUU (ANA TPAHC-  NPaBOE MONIOXKEHUE.
NOPTUPOBKH).
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HeucnpaBHocTb

Bo3amoxHana npuunHa

Cnocob yctpaHeHus

AKKyMynaTop pas-
paxkaeTcs BbicTpee
06bIYHOTO.

CocTofH1e akkyMy”na-
TOpa AaneKo oT oNnTu-
MaJIbHOTO.

MNpoBeauTe AMarHOCTUKY
B CEPBUCHOM LEHTpe
Hilti nnn 3ameHunTe akky-
MYNIATOP.

AKKYMYNATOP He
puKcHupyeTtca ¢ xa-

3arpAsHeHb! CTbIKOBbIE
BbICTYMbl aKKyMynaTopa.

OuncTuTe CTHIKOBOE BbI-
CTynbl 1 CHOBa NOonbl-

TaiTecb BCTaBUTb aK-
KyMynATOP B FHE3A0.
Ecnun HencnpasHOCTb He
yCTpaHeHa, obparutech
B CEPBUCHbIV LeHTp Hilti.

HemeaneHHo BbikOUUTE

paKTEePHbIM LLeny-
KOM.

CunbHbIM Harpes HeuncnpaBHoCTb anek-

MHCTPYMEHTa Miu TPUKM. MHCTPYMEHT, BblHbTE U3
aKkKkymyndaTopa. HEro aKKyMynATop U 06-
patuTech B CEPBMUCHbI
LeHTp Hilti.
MHCTpYMEHT neperpy- BhiBupaiite MHCTPYMEHT
XeH (paboTa 3a npese-  ANA KOHKPETHOM o6nactu
Namu 3KCMyaTauuOHHbIX NPUMEHEHHA.
XapaKTePUCTUK).
10 YTunusauua
OCTOPOXHO

HapylueHue npasun ytunusaumm o60pyAOBaHUA MOXET UMETb CreayoLue
NOCNEACTBUA: NPU CHUraHUM AeTanein U3 NNacTMacchl 00pasytoTca TOKCHY-
Hble rasbl, KOTOpble MOryT NPEACTaBNATL Yrpo3y Ans 380poBbA. Ecnu 6ata-
peu NUTaHUA NOBPEXAEHbI UK NOABEPXKEHLI BO3AESHCTBUIO BEICOKUX TEMIE-
paTtyp, OHM MOryT B3OPBaTbCA M CTaTb NPUYUHON OTPaBNEHUA, BO3rOpaHui,
XMMUYECKUX OXKOrOB UMK 3arpA3HeHUA OKpy>katoLei cpeabl. Mpu HapyLe-
HUM NpaBuA yTUAK3aLumuM o6opyAOBaHNE MOXET NONacTb B PYKU NMOCTOPOH-
HUX UL, HE 3HAKOMBbIX C MpaBunamu oBpaLleHua C HUM. JTO MOXKET CTaTb
NPUYUHON NX COBCTBEHHOrO CEPLE3HOrO TPaBMUPOBAHUA, TPABMUPOBAHHA
APYTUX 1L, @ TaKKe NPUUYMHON 3arpA3HEHNA OKPYXKatoLLeih cpeabl.
OCTOPOXHO

HemeaneHHO yTMNU3MpyiTe HeMcnpaBHbIE aKKyMYNATOPbI. XpaH1Te WX B He-
[IOCTYNHOM AnA AeTei MmecTe. He pasbupaiite 1 He CxkuraiTe akkyMynaTopsbl.
OCTOPOXHO

MNpounssoanTe yTMAU3ALMIO aKKYMYSIATOPOB B COOTBETCTBUM C HaLMOHaSb-
HbIMW NPEANUCaHNAMU UM CAaBaiTe OTCNYXXMBLUME akKymynaTopbl B Hilti.
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WHcTpymeHThl Hilti coaeprkat 6onblioe KONMYeCTBO Matepuanos, NpUroa-
HbIX AnA nepepabotku. lMepen ytunusauuei cnenyet TwaTenbHO paccop-
TMpoBaTb Matepuanel. Bo MHormx ctpaHax komnanua Hilti yxxe saknounna
CornaleHna o NpUeme UCMnosb30BAHHBIX MUHCTPYMEHTOB ANA UX YTUIM3ALMUK.
JononHutenbHyto MHPOPMALMIO MO STOMY BOMNPOCY MOXHO MOAY4MUTb B OT-
Ziene no 06CNY)KUBAHMIO KITMEHTOB MIIM Y TEXHUYECKOTO KOHCY/bTaHTa KOM-
naHuu Hilti.

Tonbko anA ctpaH EC

He Bbi6packiBaiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTH BMECTe C OBbIYHbLIM
Mycopom!

B cooTBeTcTBUM C AMpeKTUBOI EC 06 yTUnu3aumum ctapbix aneK-
TPUYECKHMX U BNEKTPOHHbIX YCTPOWCTB U B COOTBETCTBUN C MECT-
HbIMU 3aKOHAMK 3NEKTPOMHCTPYMEHTLI, ObIBLUME B 3KCMnya-
TauuM, AOMKHBI YTUIM3MPOBATLCA OTAENLHO 6e3onacHeiM And
OKpYyXaltolLieit cpesibl CNocoBoM.

11 TlapaHTUA npoussoauTensa

C BOMpocamu OTHOCHTENBHO rapaHTUMHLIX yCrnoBUit obpatlaitech B 6nu-
aWwee npeacrasutenbctso HILTI.

12 Jeknapauyua cooTBeTcTBUA Hopmam EC (opuruHan)

O6o3HayeHue: AKKyMynATOpHasn

Apenb-LypynoBépT
Twvn MHCTpyMeHTa: SF 2-A/SFD 2-A
Mokonenwue: 01
oA Bbinycka: 2013

Komnanua Hilti co Bcelt OTBETCTBEHHOCTbIO 3aABAAET, YTO JaHHaA Npo-
AYKUMA COOTBETCTBYET CReayloluM AupekTueam v Hopmam: 2006/42/EC,
2004/108/EG, 2006/66/EC, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-1,
EN 60745-2-2, EN ISO 12100.
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ORIJINAL KULLANIM KILAVUZU
SF 2-A/SFD 2-A Akulu
delme/vidalama makinesi

Calistirmadan énce kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz.
Bu kullanim kilavuzunu daima aletle birlikte muhafaza ediniz.
Aleti, sadece kullanim kilavuzu ile birlikte bagka kisilere veriniz.
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1} Sayilarin her biri bir resmi isaret eder. Metin ile ilgili resimleri agilabilen
sayfalarda bulabilirsiniz. Kilavuzu okurken bunu agik tutunuz.

Bu kullanim kilavuzunda aki paketine sahip SF 2-A veya SFD 2-A akdlu
vidalama makinesi »alet« olarak belirtilmistir.

Alet parcalari, kullamim ve gosterge elemanlan 1]

Anahtarsiz mandren (SF 2-A)

Tork ve delme icin ayar halkasi

Vites secim salteri

Kilitteme kovanina sahip icten altigen (SFD 2-A)

Saga/Sola donus degistirme salteri

CINCINCINCINCINC]

Tutamak
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Lamba

Kemer kancasi (opsiyonel)

Sarj durumu gostergesi

Kilit agma digmesi
Kumanda salteri (elektronik devir sayisi kumandali)

1 Genel bilgiler

1.1 Uyan metinleri ve anlamlan

TEHLIKE
Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler

icin.

ikaz tr
Agir viicut yaralanmalarina veya Olime sebep olabilecek olasi tehlikeli
durumlar igin.

DIKKAT

Hafif vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol acabilecek olasi

tehlikeli durumlar igin.

UYARI
Kullanim uyarilari ve kullanim ile ilgili diger gerekli bilgiler.

CINCINCINCINS)

1.2 Piktogramlarin aciklamasi ve diger uyarilar
ikaz isaretleri

=
o
Genel tehlikelere Tehlikeli elektrik Kotu maddelere
kars! uyari gerilimine karsi uyar kars! uyari
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Uyulmasi gereken kurallar

® ® 0O

Koruyucu goézlik Koruyucu kask Kulaklik kullaniniz Koruyucu eldiven
kullaniniz kullaniniz kullaniniz

Hafif toz maskesi
kullaniniz

m Semboller
V — No

Kullanmdan énce Volt Dogru akim Olgiim bosta calisma
kullanim kilavuzunu devir sayisi
okuyunuz

/min 2 @}9

Dakika bagina devir Darbesiz delme Atiklarin yeniden
degerlendirmesini
saglayiniz

Tanimlama detaylarinin alet lizerindeki yeri

Tip tanimi, alet ayaginin altindaki tip plakasina ve gdvdenin yan tarafindaki
seri numarasi alanina yerlestirilmistir. Bu verileri kullanm kilavuzunuza
aktariniz ve temsilcilik veya servislerimize olan sorularinizda her zaman bu
verileri bulundurunuz.

Tip:

Jenerasyon: 01

Seri no:
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2 Tanimlama

2.1 Usuliine uygun kullanim

SF 2-A ve SFD 2-A elle kontrol edilen, akiyle ¢alistirilan, vidalarin takilmasi
ve sokilmesi i¢in ve celik, ahsap ve plastikte delik agmak igin kullanilan
vidalama makineleridir.

Sagliga zarar verebilecek malzemeler (6rn. asbest) Uzerinde calisma yapil-
mamaldir.

Akl paketlerini enerji kaynagi olarak uygun olmayan baska aletlerle kullan-
mayiniz.

Alette onarim veya degisikliklere izin verilmez.

Yaralanma tehlikelerini dnlemek icin sadece orijinal Hilti aksesuar ve aletlerini
kullaniniz.

Kullanim kilavuzundaki ¢alistirma, bakim ve koruma bilgilerine uyunuz.

Alet profesyonel kullanicilar igin dngdérilmuistlr ve sadece yetkili personel ta- _
rafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel meydana gelebilecek
tehlikeler hakkinda 6zel olarak eg@itim gérmis olmalidir. Egitim gdérmemis
personel tarafindan uygunsuz islem yapilir veya usuliine uygun kullanim ol-
mazsa, alet ve aksesuarlarindan kaynaklanan tehlikeli durumlar s6z konusu
olabilir.

Calisilabilecek sahalar: Santiye, atolye, onarim, tadilat ve yeni yapilandirma-
larda.

2.2 Alet baglanti yeri
SF 2-A modeli igin anahtarsiz mandren ve SFD 2-A modeli igin igten altigen.

2.3 Salter

Elektronik devir sayisi kumandasi olan kumanda salteri
Vites segim salteri

Calistirma kilidi olan saga/sola dénus degistirme salteri
Tork ve delme icin ayar halkasi

2.4 Tutamak
Vibrasyon séniimleyici tutamak

2.5 Takim cantasindaki teslimat kapsamina asagidakiler dahildir:
1 Alet
1 Kullanim kilavuzu
1 Hilti takim gantasi

163
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



2.6 Karton paketteki teslimat kapsamina asagidakiler dahildir:

1 Alet
1 Kullanim kilavuzu

2.7 Aletin calistinimasi icin ilave olarak gerekli olanlar:
C4/12-50 sarj cihazina sahip bir adet B 12/2.6 Li-lon aki paketi.

2.8 Lityum iyon aki paketlerinin sarj durumu gostergesi

LED siirekli yaniyor LED yanip soniiyor Sarj durumu C
LED 1,2, 3,4 - Cz %75

LED 1, 2,3 - %50 = C < %75
LED 1,2 - %25 = C < %50
LED 1 - %10 = C < %25
- LED 1 C< %10

2.9 Asin zorlama ve asiri Isinma emniyeti

Alet, elektronik bir asir zorlanma ve asiri Isinma emniyetine sahiptir. Asir
yukleme ve asin 1sinma halinde alet otomatik olarak kapanir.
salteri serbest birakilip tekrar basildiginda aletin galismasinda gecikmeler

(aletin soguma kademeleri) olabilir.

UYARI

Asir yUk veya agirn 1sinma, aki paketindeki LED'lerde gdsterilmez.

3 Aletler, aksesuarlar

Tanim Kisa isaret
Li-lon akii paketleri icin sarj cihazi  C 4/12-50

Aku paketi B 12/2.6 Li-lon
Kemer kancasi (opsiyonel)

Tanim Tanimlama
Anahtarsiz mandren igin germe 90,8...10 mm
alani

Ahsapta (yumusak) delme capi ©0,8...14 mm
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Tanim Tanimlama

Ahsapta (sert) delme gapi 20,8...10 mm
Metalde delme capi 20,8...6 mm
Ahsap vidasi (maks. uzunluk ? 3..6 mm
80 mm)

4 Teknik veriler

Teknik degisiklik hakki saklidir!

Alet SF 2-A SFD 2-A
Calisma gerilimi (dogru | 10,8 V 10,8V
gerilim)

EPTA-Prosediiri 1,1 kg 1,0 kg
01/2003'e gore agirlik

Devir sayisi 1. vites (B | 0...400/min 0...400/min
12/2.6 ile)

Devir sayisi 2. vites (B | 0...1.500/min 0...1.500/min
12/2.6 ile)

Tork (hafif vidalama Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
durumu) ayari delme

semboll

Tork ayari (15 kademe) | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
UYARI

Bu talimatlarda belirtilen titresim seviyesi, EN 60745'e uygun olarak norm-
landirimig bir 6lcim metodu ile 8lgtilmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri
ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Titresim zorlanmasinin gecici degerlen-
dirmesine de uygundur. Belirtilen titresim seviyesi, elektrikli el aletinin ana
kullanimlarini temsil eder. Eger elektrikli el aleti, sapma gosteren galisma
aletleri ile veya yetersiz bakim yapilarak ¢alistirilirsa, titresim seviyesi sapma
gosterebilir. Bu, toplam galisma siiresi araligi Gizerinden titresim zorlanmasini
belirgin sekilde yikseltebilir. Dogru bir titresim zorlanmasi degerlendirmesi
icin aletin kapatildigi veya galisir konumda oldugu ama aslinda kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu, toplam calisma slresi araligi
Uzerinden titresim zorlanmasini belirgin sekilde azaltabilir. Kullanicinin titre-
simlerin etkisinden korunmasi i¢in ek giivenlik dnlemlerini belirleyiniz, 6rne-
gin: Elektrikli el aleti ve galisma aletlerinin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is
akiglarinin organizasyonu.
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Ses ve vibrasyon bilgileri (EN 60745'e gore olciilmiis):

SF 2-A/SFD 2-A igin standart A ola-

rak degerlendirilen ses guicl sevi-
yesi

75 dB (A)

SF 2-A/SFD 2-A igin standart A ola-
rak degerlendirilen gikan ses basinci

seviyesi

64 dB (A)

Belirlenen ses seviyesi icin emniyet-

sizlik

3dB(A)

Ug eksenli vibrasyon degerleri (vib-
rasyon vektor toplami)

EN 60745-2-2'e gdre dlgllmus

SF 2-A/SFD 2-A i¢in: Darbesiz vida- 0,5 m/s?
lama, a,,
S =niyetsiziik () 1,5 m/s?

Ug eksenli vibrasyon degerleri (vib-
rasyon vektdr toplami)

EN 60745-2-1'e gdre olgllmus

SF 2-A/SFD 2-A igin: Metalde 1,9 m/s?
delme, a,
Ug eksenli vibrasyon élgtimleri igin 1,5 m/s2
emniyetsizlik (K)
Akii paketi B 12/2.6 Li-lon
Calisma gerilimi 10,8V
Kapasite 2,6 Ah
Enerji icerigi 28,08 Ws
AGirlik 0,24 kg
Sicaklik denetimi Evet
Akl elemani gesidi Lityum iyon
Akl elemani blogu 3 Adet

5 Givenlik uyarilari

UYARI

5.1 bélimindeki glvenlik uyarilari kullanim kilavuzunda belirtilen normlara
uygun elektrikli el aletlerine yonelik givenlik uyarilarini icermektedir. Buna
gbre bu alet ile iligkili olmayan bilgiler de mevcut olabilir.
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5.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A A\ ikaz
Tiim gilivenlik uyarilarini ve talimatlarini okuyunuz. Guvenlik uyari-
larina ve talimatlarina uyulmasindaki ihmaller elektrik carpmasi, yanma
ve/veya agir yaralanmalara sebebiyet verebilir. Tlim givenlik uyarilarini
ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz. Guvenlik uyarilarinda kulla-
nilan "elektrikli el aleti" terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke
kablosu ile) ve aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan)
ile ilgilidir.

5.1.1 s yeri giivenligi

a) Galisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz.Diizensiz veya aydinlatma-
siz galigma alanlar kazalara yol acabilir.

b) Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi _
olan yerlerde elektrikli el aleti ile calismayimz.Elektrikli el aletleri, toz
veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

c) Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutu-
nuz.Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

5.1.2 Elektrik giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir
sekilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumal
elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz.Degistirilmemis fisler ve
uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden
ust ylizeylere viicudunuzla temas etmekten kacininiz.VViicudunuzun
toprakla temasi var ise yiiksek elektrik garpmasi riski olusur.

c) Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz.Elektrikli
el aletine su girmesi, elektrik garpmasi riskini arttirir.

d) Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi salterden cekmek igin
kabloyu kullanim amaci disinda kullanmayiniz. Kabloyu sicaktan,
yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli alet parcalarindan uzak
tutunuz.Hasarli veya karismis kablolar elektrik garpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz sadece disarida
kullanimina da izin verilen uzatma kablolari kullaniniz.Dig mekanlar
icin uygun olan uzatma kablolarinin kullanimi elektrik carpmasi riskini
azaltir.

f) Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise
bir hatali akim koruma salteri kullaniniz. Bir hatali akim koruma
salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.
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5.1.3 Kisilerin glivenligi

a)

°

-

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve el aleti ile mantikli bir
sekilde calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilaglarin
etkisi altindaysaniz elektrikli el aleti kullanmayiniz.Elektrikli el aletinin
kullanimi esnasinda bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara yol agabilir.
Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik taki-
miz.Elektrikli el aletinin ¢esidi ve kullanimina gore toz maskesi, kaymayan
guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruma do-
nanimi takmak yaralanma riskini azaltir.

istem digi calismayi 6nleyiniz. Giig kaynagina ve/veya akiiyii bagla-
madan, girisini yapmadan veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin
kapali oldugundan emin olunuz.Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz
salterde ise veya alet acik konumda akim beslemesine takilirsa, bu du-
rum kazalara yol acabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vida-
lama anahtarlarini ¢ikartimz.Dénen bir cihaz pargasinda bulunan bir
alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve
her zaman dengeli tutunuz.Béylece beklenmedik durumlarda elektrikli
el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayi-
niz. Saclan, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan uzak
tutunuz.Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden pargalara ta-
kilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa, bunlarin bagh
oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz.Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

5.1.4 Elektrikli el aletinin kullanimi ve galistinimasi

a)

b)

Aleti cok fazla zorlamayiniz. Galismaniz icin uygun olan elektrikli
el aletini kullanimiz.Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda
daha iyi ve glivenli galigirsiniz.

Salteri bozuk olan elektrikli el aleti kullanmayiniz.Agilip kapatilamayan
bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya
aleti bir yere koymadan once fisi prizden ve/veya akiiyii aletten
cikartimz.Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi calismasini engeller.
Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde
muhafaza ediniz. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlann okumamis
kisilere aleti kullandirmayiniz.Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafin-
dan kullanilirsa tehlikelidir.
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5.

a)

=

5.

a)

5.

Elektrikli el aletlerinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin
kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirllmadigi veya
hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisitlanma
durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalar aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kéti yapilan elektrikli el
aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutunuz.Ozenle bakimi yapilmis
keskin bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha
rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, kullanim aletleri vb. bu talimatlara
gore kullanimiz. Calisma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica géz
oniinde bulundurunuz.Elektrikli el aletlerinin ngdriilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

1.5 AKkili el aletinin kullanimi ve galistirnimasi

Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile
sarj ediniz.Belirli bir aki i¢in uygun olan bir sarj cihazi, bagka akdlerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanil-
malidir.Bagka akdilerin kullanilmasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine
yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin koprillenmesine sebep olabilecek
ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik
metal cisimlerden uzak tutunuz.Aku kontaklar arasindaki kisa devre
yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz.
Tesadiifen temasta su ile durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz.Disari akan akl sivisi cilt tahrigine ve
yanmalarina yol agabilir.

1.6 Servis
Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece

orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin
glivenliginin korundugundan emin olunur.

2 Matkaplar icin glivenlik uyarilan
Darbeli delme islemi yaparken kulaklk takiniz. Asin sesten dolayi
duyma kaybi meydana gelebilir.
Cihazla birlikte verilen ek tutamaklarn kullanimz. Kontrol kaybi yara-
lanmalara yol agabilir.
Ek aletin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde cali-
siyorsaniz aleti izole edilmis tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik
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ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

5.3 Ek giivenlik uyarilar

5.3.1 Kisilerin glivenligi

a)

Vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde calisi-
yorsaniz aleti izolasyonlu tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten
bir hat ile temasta metal vida parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

Aleti, her zaman iki elinizle 6ngoriilen tutamaklardan sikica tutunuz.
Tutamaklari kuru, temiz ve yagsiz ve gressiz tutunuz.
Parmaklarinizda daha iyi kan dolasimi icin ¢calisma molalar veriniz
ve gevsetme ve parmak egzersizleri yapiniz.

Donen parcalara temas etmekten kacininiz. Aleti calisma alaninda
calistirmaya baslayimiz. Dénen parcalara, 6zellikle dénen aletlere temas
etme yaralanmalara yol acabilir.

Aleti yerlestirirken ve tasirken devreye alma kilidini aktif hale getiri-
niz (sag/sol degistirme salteri orta konumda).

Denetimsiz sekilde, cocuklar veya yeterli glice sahip olmayan kisiler
tarafindan kullaniimasi yasaktir.

Cocuklara alet ile oynamalarinin yasak oldugu 6gretilmelidir.
Kursun icerikli badana, bazi ahsap turleri, mineraller ve metal gibi mal-
zemelerin tozlan sagliga zararli olabilir. Tozlara dokunulmasi veya solun-
masi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde alerjik reaksiyonlara
ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol acabilir. Kayin veya mese agaci
gibi belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap
koruyucu malzemeler) baglantili calisildiginda kanser yapici olarak kabul
edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan iglen-
melidir. Miimkiinse bir toz emme tertibati kullaniimalidir. Toz emme
tertibatinin yiiksek kademesine ulasilmasi sirasinda bu elektrikli el
aletinde belirlenmis olan ahsap ve/veya mineral tozu icin Hilti tara-
findan tavsiye edilen uygun bir mobil toz giderici kullaniniz. Calisma
yerinin iyi havalandiriimasini saglayiniz. P2 filtre sinifli bir solunum
yolu koruma maskesi takilmasi tavsiye edilir. i§lenecek malzemeler
icin lilkenizde gecerli olan talimatlara dikkat ediniz.

5.3.2 Elektrikli el aletlerini 6zenli kullanimi

a)

b)

Aleti emniyete aliniz. Aleti sabit tutmak icin germe tertibati veya bir
mengene kullaniniz. Bdylece alet el ile tutmaktan daha guivenli durur ve
ayrica her iki eliniz de aleti kullanmak igin bosta kalir.

Aletlerin yuva sistemine uygun bir sekilde takildigindan ve yerine
oturdugundan emin olunuz.
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c)

Biiyiik, agir ek aletler sadece birinci viteste isletilebilir. Aksi takdirde
aletin kapatiimasi sirasinda hasar gérme veya uygun olmayan kosullar
altinda matkap kovaninin ¢éziilme tehlikesi s6z konusudur.

5.3.3 Akii cihazlarini 6zenli kullanimi

a)

b)

Akilyli takmadan once aletin kapali konumda oldugundan emin
olunuz. Agik durumda olan elektrikli bir el aletine akl takilmasi kazalara
yol acabilir.

Akl paketlerini yiiksek sicakliktan ve atesten uzak tutunuz. Patlama
tehlikesi vardr.

Akii paketleri sokiilmemeli, ezilmemeli, 80°C lizerinde isitiimamali
veya yakilmamalidir. Aksi takdirde yangin, patlama ve zehirlenme
tehlikesi olugur.

Nem almasini 6nleyiniz. Nem girisi kisa devreye neden olabilir ve yanma
veya yanginla sonuglanabilir.

Sadece ilgili alete uygun olan akii paketlerini kullaniniz. Baska aki
paketlerinin veya bagka amagclar igin akl paketlerinin kullaniminda yangin
ve patlama tehlikesi vardir.

Tasima, depolama ve Ll-lon akii paketlerinin isletimi icin 6zel tali-
matlan dikkate aliniz.

Aleti depolarken ve tasirken akii paketini cikartiniz.

Akl paketinin kisa devre yapmasini engelleyiniz. Akii paketini kul-
lanmadan 6nce alette, akii paketlerindeki kontaklarin yabanci cisim-
lerden uzak oldugunu kontrol ediniz. Akl paketlerinin kontaktlarinda
kisa devre durumunda, yangin, patlama ve zehirlenme tehlikesi olusur.
Hasarh akii paketleri (6rnegin catlak, kinlmis, parcal, biikiilmiis,
kontaklar iceri girmis ve/veya disan cekilmis akii paketleri) sarj
edilmeye ve kullaniimaya devam edilmemelidir.

AKU paketi tutmak igin cok sicaksa, arizali olabilir. Aleti yanici malzeme-
lerden yeterli bir uzaklikta, gézlemleyebileceginiz yanmaz bir zemin
lizerine koyunuz ve sogumasi icin birakiniz. Akii paketi soguduktan
sonra Hilti servisi ile temas kurunuz.

5.3.4 Elektrik giivenligi

Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda lizerleri kaplanmis olan
elektrik hatlar, gaz ve su borularini 6rn. bir metal dedektorii ile kontrol
ediniz. E§er 6rn. bir akim hattina yanlislikla zarar verdiyseniz, disarida duran
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aletteki metal pargalan akim iletebilir. Bu durum elektrik ¢arpmasindan
dolayi ciddi bir tehlike olusturur.

5.3.5 Galisma yeri

a) Calisma alaninin iyi aydinlatiimasini saglayiniz.
b) Calisma yerinin iyi havalandirnimasini saglayiniz. Kot havalandirilan
calisma yerleri, asir toz nedeniyle sagliga zarar verebilir.

5.3.6 Kisisel koruyucu donanim

- @

Aletin kullanimi esnasinda kullanici ve gevresinde bulunan kisiler uygun
bir koruyucu gozliik, kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif toz maskesi
kullanmalidir.

6 Calistirma

©

6.1 Akii paketlerinin dikkatli bir sekilde kullaniimasi

UYARI

Dustik sicakliklarda akl paketinin performansi azalir. Sadece tam dolu aku
paketi ile calisiniz. Bu, akl paketinin d&mrinu uzatir. Zamaninda ikinci aku
paketine geginiz. Akl paketini bir sonraki degistirme igin derhal sarj ediniz.
AkU paketini serin ve kuru yerde muhafaza ediniz. Akl paketini asla
glinese, Isiticilarin Ustlne veya camlarin arkasina koymayiniz. Kullanim
suresi dolduktan sonra akl paketlerini ¢cevreye zarar vermeden ve givenli
bir sekilde imha ediniz.
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6.2 Akii paketinin sarj edilmesi

/2

TEHLIKE
Sadece "Aksesuar" boéliimiinde yazili, 6n goriilen Hilti akii paketlerini
ve Hilti sarj cihazlarini kullaniniz.

6.2.1 Yeni bir akii paketinin ilk kez sarj edilmesi
ilk calistirmadan énce akii paketlerini tam olarak sarj ediniz.

6.2.2 Kullanilmis akii paketinin sarj edilmesi _
Aku paketini ilgili sarj cihazina yerlestirmeden 6nce, aki paketinin dis
ylizeyinin temiz ve kuru oldugundan emin olunuz.

Sarj islemiyle ilgili bilgileri, sarj cihazinin kullanim kilavuzunda bulabilirsiniz.

Lityum iyon aku paketleri kismen sarj edilmis durumda da kullanilabilir.

6.3 Akii paketlerinin takilmasi

DIKKAT

Akl paketlerini yerlestirmeden dnce, aletin kapal ve devreye alma

kilidinin aktif oldugundan emin olunuz (saga-/sola doéniis salteri orta

konumda). Sadece sizin aletiniz icin izin verilen Hilti akii paketlerini

kullaniniz.

DIKKAT

Akl paketini alete yerlestirmeden 6nce akl paketi kontak noktalarinda ve

aletin kontak noktalarinda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.

1. AkU paketini, dayanakta klik sesini duyuncaya kadar alete énden itiniz.

2. DIKKAT Akii paketinin diismesi, size veya etrafinizdakilere zarar verebilir.
Ak paketinin alette emniyetli bir sekilde yerlesmesini kontrol ediniz.

6.4 Akii paketinin cikartiimasi &

1. Kilit agma dugmesine basiniz.
2. Akl paketini 6ne dogru gekerek aletten gikartiniz.

6.5 Akii paketlerinin taginmasi ve depolanmasi

Tasima ve depolama sirasinda akii paketini aletten ¢ikariniz. Ak paketinin
kontaklarinin kisa devre yapmamasina dikkat ediniz. Ornegin vidalar, giviler,
klipsler, gevsek vidalama uclari, teller veya metal talaglar gibi gevsek metal
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parcgalarini takim gantasindan, alet sandigindan veya tasima c¢antasindan
uzaklastininiz veya bu parcalarin akl paketleri ile temas etmesini engelleyiniz.
Akl paketlerinin sevkiyati sirasinda (kara, demiryolu, deniz veya hava
tasimacilidi) ulusal ve uluslararasi gegerli tagima talimatlarina dikkat ediniz.

6.6 Kemer kancasi k|

DIiKKAT
Calismaya baslamadan 6nce kemer halkasinin emniyetli bir sekilde
sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Kemer kancasi ile aleti viicuda bitisik sekilde kemerden sabitleyebilirsiniz.
Ayrica sol elini kullananlar i¢in kemer kancasi aletin diger tarafina da
takilabilir.

1. Akl paketini aletten gikartiniz.

2. Vidalama plakasini dngérilen kilavuza yerlestiriniz.

3. Kemer kancasini iki vida ile sabitleyiniz.

7 Kullanim

DIKKAT

Cihaz kullanim sirasinda isinabilir. Koruma eldiveni kullaniniz.

DIKKAT

Delme veya vidalama sirasinda alet yana kayabilir.

DIKKAT

Alet degistirirken, aletten kaynaklanabilecek yaralanmalarn 6nlemek
icin koruma eldiveni kullaniniz.

7.1 Saga/Sola dogru calisma ayan [

UYARI

Saga/sola ddnus degistirme salteri ile alet ucunun dénis yoninl secebilirsi-
niz. Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller. Kumanda salterinin orta
konumu bloke olmus. Saga/sola déniis segcme diigmesini sola dogru (aletin
etki yoniinu referans alarak) bastiriniz, bdylece saga dogru ¢alisma ayarlanir.
Saga/sola doniis segme digmesini saga dogru (aletin etki yonlini referans
alarak) bastiriniz, boylece sola dogru ¢aligma ayarlanir.
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7.2 Devir sayisi araliginin secilmesi

iKAZ

Biiyiik, agir ek aletler sadece birinci viteste isletilebilir. Aksi takdirde
aletin kapatiimasi sirasinda hasar gérme veya uygun olmayan kosullar altinda
matkap kovaninin ¢ézilme tehlikesi séz konusudur.

UYARI

Vites secim salteri ile devir sayisi araligi segilebilir. Tam sarj edilmis akl
paketi ile SF 2-A/SFD 2-A igin devir sayisi araliklari: 1. vites: 0-400 d/dak,
2. vites: 0-1500 d/dak.

UYARI

Vites se¢im salteri sadece motor duruyorken segilebilir.

7.3 Acma/Kapama salteri

Kumanda salterine hafifce bastirarak maksimum devir sayisina kadar kade-
mesiz olarak secgim yapabilirsiniz.

7.4 Alet degistirme

DIKKAT
Alet kullanimda 1sindig1 icin aleti degistirmek icin koruma eldiveni
takiniz.

Aletin giris ucunun temiz olup olmadigini kontrol ediniz. Gerekirse giris
ucunu temizleyiniz.

7.4.1 SF 2-A'da alet degisimi

UYARI
Alet, farkl aletlerin takilabilmesi igin (6rnegin delici, u¢ ve ug tutucu) bir
anahtarsiz mandren ile donatiimigtir.

7.4.1.1 Aletin takilmasi

1. Sagda/sola donius degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aki
paketini aletten ayirnniz.

2. Anahtarsiz u¢ takma mandrenini aginiz.

3. Cihazi ug girisine yerlestiriniz, anahtarsiz mandreni geviriniz.

4. Aletin giivenli durma durumunu kontrol ediniz.

7.4.1.2 Aletin cikartilmasi

1. Sagda/sola donis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aki
paketini aletten ayiriniz.
2. Anahtarsiz u¢ takma mandrenini aginiz.

175
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



3. Aleti ug girisinden cekiniz.

7.4.2 SFD 2-A'da alet degisimi §

UYARI
Alet, kilitleme kovanina sahip /4" icten altigen ile farkli aletlere (6rnegin delici,
u¢ ve ug tutucu) takilabilecek bigimde donatiimigtir.

7.4.2.1 Aletin takilmasi

1. Saga/sola doniis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aki
paketini aletten ayiriniz.

2. lgten altigendeki kilitteme kovanini éne dogru itiniz ve bu pozisyonda
sabit tutunuz.

3. Aleti dayanak noktasina kadar igten altigenin icine itiniz ve kilittleme
kovanini serbest birakiniz.

4. Aletin glivenli durma durumunu kontrol ediniz.

7.4.2.2 Aletin cikartiimasi

1. Sa@a/sola donus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya aki
paketini aletten ayiriniz.

2. lgten altigendeki kilitteme kovanini éne dogru itiniz ve bu pozisyonda
sabit tutunuz.

3. Aleti icten altigenden cekiniz ve kilitleme kovanini serbest birakiniz.

7.5 Delme

DIKKAT

Aleti sabit tutmak icin germe tertibati veya bir mengene kullaniniz.

Boylece alet, el ile tutmaktan daha giivenli durur ve ayrica her iki eliniz

de aleti kullanmak icin bosta kalir.

1. Ayar halkasini tork ve delme icin delme semboliine ceviriniz.

2. Saga/sola donls degistirme salterini saga dogru g¢alisma konumuna
getiriniz.

7.6 Vidalama

1. Ayar halkasini tork ve delme icin istenen torka ayarlayiniz.
2. Saga/sola donis degistirme salterinde istenilen dénts yonlini seginiz.

7.7 Lityum iyon akii paketinde sarj durumu gostergesinin
okunmasi

UYARI
Calisma esnasinda sarj durumunun kontrol edilmesi mimkin degildir.
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UYARI

AkU paketinin yerlestiriimesi sirasinda sarj durumu gdstergesindeki LED'ler
kisa slire yanabilir.

Lityum iyon akl paketi bir sarj durumu géstergesine sahiptir. Alet calismadigi
zaman aku paketi lizerindeki kilitleme tusuna basildiginda sarj durumu doért
LED yardimiyla gosterilir.

8 Bakim ve onarim

DIKKAT
Temizleme isine baslamadan 6nce, aletin istem disi calismasini engel-
lemek icin akii paketini ¢cikartimiz!

8.1 Aletlerin koruyucu bakimi

Yapismig kirleri gikartiniz ve aletlerinizin Ust yiizeyini arada bir yapilacak _
calismalardan dolayi olusabilecek korozyona karsi yagl bir bez ile silerek
koruyunuz.

8.2 Aletin koruyucu bakimi

DIKKAT

Aletin 6zellikle tutamak yiizeylerini kuru ve temiz tutunuz ve bu yiizey-
lerde yag ve yakit kalintilari olmamasina dikkat ediniz. Silikon igerikli
bakim malzemesi kullanmayiniz.

Aletin dis gbvde kaplamasi darbeye dayanikli bir plastikten Gretilmistir.
Tutamak kismi esnek plastiktendir.

Aleti higbir zaman havalandirma delikleri tikali iken galistirmayiniz! Havalan-
dirma deliklerini kuru bir firca ile dikkatlice temizleyiniz. Yabanci cisimlerin
alet icine girmesine engel olunuz. Aletin dig ylzeyini dizenli olarak hafif
nemli bir bez ile temizleyiniz. Temizlik i¢in ptskirtme aleti, buharli alet veya
su kullanmayiniz! Alet elektrik glivenligi bu ylizden tehlikeye maruz kalabilir.

8.3 Lityum iyon aki paketlerinin koruyucu bakimi

Nem almasini dnleyiniz.

ilk calistirmadan énce akii paketlerini tam olarak sarj ediniz.

AkU paketlerinde maksimum kullanim émriine erismek icin, aki glict belirgin
bir sekilde azaldi§i zaman desarji sonlandiriniz.

UYARI

Alet calismaya devam ederken aki elemanlari hasar gérmeden desarj
otomatik olarak sonlanir.

AkU paketlerini Li-lon aku paketleri igin izin verilen Hilti sarj cihazlarnni sarj
ediniz.
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UYARI

Akl paketlerine sarj takviyesi NiCd veya NiMH akl paketlerindeki gibi
gerekli degildir.

Sarj islemine ara verilmesi akl paketlerinin kullanim émriini azaltmaz.
Sarj etme islemi, kullanim édmriine zarar vermeden her zaman
baslatilabilir. NiCd veya NiMH aku paketlerindeki gibi bir hafiza etkisi
(memory effect) yoktur.

AKkU paketleri icin en iyisi, tam dolu olarak, serin ve kuru bir yerde
muhafaza edilmeleridir. Akl paketlerinin yiksek ¢evre sicakliginda
(camin arkasinda) muhafaza edilmesi uygun degildir, aki paketlerinin
kullanim émrund kisaltir ve akii elemanlarinin kendiliginden desarj olma
orani artar.

Ak paketi artik tam olarak dolmuyorsa, eskidiginden veya gereginden
fazla galistinldiindan kapasitesi azalmistir. Bu akii paketiyle calisma
yapmak mimkun degildir. En kisa zamanda bu aki paketini yenisiyle
degistirmelisiniz.

8.4 Bakim

iKAZ

Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan
yapilabilir.

Disarida duran butin alet pargalarinin hasarlanma durumlarini ve butlin
kullanim elemanlarinin kusursuz calistigini diizenli olarak kontrol ediniz.
Parcalar hasarlanmis ise veya kullanm elemanlari kusursuz galismiyorsa
aleti kullanmayiniz. Aleti Hilti Servisi'ne tamir ettiriniz.

8.5 Bakim ve koruma ¢aligmalarinin kontrolii

Bakim ve koruma galismalarindan sonra tim koruma tertibatlarinin yerinde
olup olmadigdi ve hatasiz galismasi kontrol edilmelidir.

Hata Olasi sebepler Coziim
Alet calismiyor. Akl paketi komple yer- Akl paketi duyulabilen
lestiriimemis veya aku bir klik ile yerine oturma-
paketi bos. Iidir ve aku paketi sarj
edilmelidir.
Elektrik arizasi. Akl paketini aletten ¢i-
kartiniz ve Hilti Servisi'ne
gidiniz.
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Hata Olasi sebepler Coziim

Acma/kapama salte- Saga/sola donus de- Saga/sola donus degis-
rine basilamiyor veya gistirme salteri orta ko-  tirme salterini sola veya

bloke olmus. numda (tasima konumu). sagda dogru bastiriniz.
AkU paketi normal-  Aki paketi durumu ¢cok  Hilti Servisi ve aki pa-
den daha ¢abuk bo- uygun degil. ketindeki diyagnozlar
saliyor. yenileyiniz.
Akl paketi duyulabilir Akl paketindeki kilit dili  Kilit dilini temizleyiniz ve
bir klik sesi ile yerine kirli. aku paketini yerine yer-
oturmuyor. lestiriniz. Problem devam
ederse Hilti Servisi'ne gi-
diniz.
Alette veya akii pa-  Elektrik arzasi. Aleti derhal kapatiniz,
ketinde i1si artisi. aku paketini aletten ¢i-
kartiniz ve Hilti Servisi'ne
gidiniz.
Alet asirn zorlanmis (kul-  Kullanima uygun alet
lanim sinir asilmis). segimi.
DIKKAT

Donanimin uygunsuz olarak imha edilmesi asagidaki olaylara sebebiyet
verebilir: Plastik parcalarin yanmasi esnasinda, kisilerin hastalanmasina
sebep olabilecek zehirli gazlar olugur. Piller hasar gorlr veya gok Isinirsa
patlayabilir ve zehirlenmelere, yanmalara, cilt tahrislerine veya gevre kirliligine
neden olabilir.  Usulline uygun olmayan sekilde imha etmeniz halinde
donanimin yetkisiz kisilerce hatall kullanmasina yol agarsiniz. Ayrica kendiniz
ve Uglnci sahislar agir yaralanabilir ve gevre kirlenebilir.

DIKKAT

Arizall aki paketlerinin hi¢ vakit kaybetmeden imha edilmesini saglayiniz.
Bunlar ¢ocuklardan uzak tutunuz. Aki paketlerini pargalara ayirmayiniz ve
yakmayiniz.

DIKKAT

AkU paketlerini ulusal ydnetmeliklere gore imha ediniz veya kullaniimis aku
paketlerini Hilti'ye iade ediniz.
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Hilti aletleri yliksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmigtir.
Tekrar kullanim i¢in 6n kosul usuline uygun malzeme ayrimidir. Bircok

llkede Hilti eski aletinizi degerlendirmek igin geri almaya hazirdir. Hilti
misteri hizmetleri veya saticiniza sorunuz.

Sadece AB Ulkeleri igin

Elektrikli el aletlerini ¢ope atmayiniz!

Avrupa yonetmeligine gore elektrikli ve elektronik eski aletler
ve ylrirlikte olan ulusal talimatlara gére kullaniimis elektrikli el
aletleri ayri olarak toplanmali ve gevreye zarar vermeden yeniden
degerlendiriimesi saglanmalidir.

11 Aletlerin iiretici garantisi

Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel HILTI is ortadiniza
basvurunuz.

12 AB Uygunluk agiklamasi (Orijinal)

isaret: Akl delme/vidalama makinesi
Tip isareti: SF 2-A/SFD 2-A
Jenerasyon: 01
Yapim yili: 2013

Bu Uriinin asagidaki ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi
sorumlulugumuzda agiklyoruz: 2006/42/EG, 2004/108/EG, 2006/66/EG,
2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.
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Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

J C{o\;; vy e

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014

Teknik dokiimantasyon:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALA LIETOSANAS INSTRUKCIJA
SF 2-A/SFD 2-A Skruvesanas urbj-
masina ar akumulatoru

Pirms iekartas lietoSanas noteikti izlasiet $o instrukciju.
Vienmeér uzglabajiet instrukciju kopa ar iekartu.
Ja iekarta tiek nodota citai personai, iekartai obligati japievieno ari instrukcija.

1 Visparejainformacija . . .. ... ....... i 206
2 Apraksts . ........ ..ttt i i i s 208
3 Instrumenti, piederumi . .. ........... ... 0. 209
4 Tehniskie parametri

5 DroSiba

6 LietoSanasuzsakS$ana . .............c.uuiunnnn 218
7 LietoSana .......... ... innnnnnns 220
8 ApkopeunuzturéSana . ... ... ...ttt 223
9 Traucéjumudiagnostika . . . . ... ... .ot 225
10 NokalpojuSo instrumentu utilizacija . .............. 226
11 lekartas razotajagarantija ..................... 226
12 EK atbilstibas deklaracija (originals) . .............. 227

fl Skaitli norada uz attiecigajiem attéliem. Attéli ir atrodami lieto$anas
pamacibas vaka atvéruma. Lasot lietoSanas pamacibu, turiet $o atvérumu
prieksa.

Sis lietoSanas instrukcijas teksta ar vardu "iekarta" vienmér jasaprot ar
akumulatoru darbinama skrivés$anas urbjmasina SF 2-A vai SFD 2-A ar
nofiksétu akumulatora bloku.

lekartas dalas, vadibas un indikacijas elementi 1}

Atras fiksacijas patrona (SF 2-A)

Griezes momenta un urbs$anas iestatiSanas gredzens

Parnesumu parslédzéjs

lek$€jais seSstiris ar fiksacijas patronu (SFD 2-A)

CINCIRCIRCINC)

Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs
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Rokturis

Lampa

Jostas akis (opcija)

Uzlades statusa indikacija

AtblokéSanas taustins
Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas atruma regulatoru)

1 Visparéja informacija

1.1 Signalvardi un to nozime

BRIESMAS

Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas
bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS

Pievér§ uzmanibu iespéjami bistamai situacijai, kas var izraisit smagas
traumas vai pat navi.

UZMANIBU

So uzrakstu lieto, lai pievérstu uzmanibu iesp&jami bistamai situacijai, kas
var izraisit traumas vai materialus zaudéjumus.

NORADIJUMS
So uzrakstu lieto lietoanas noradijumiem un citai noderigai informacijai.

CINCINCINCINCINC)

1.2 Piktogrammu skaidrojums un citi noradijumi

=,
e

Bridinajuma zimes

Bridinajums par Bridinajums par Bridinajums par
visparéju bistamibu  bistamu elektrisko kodigam vielam
spriegumu
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Pienakumu uzlieko$as zimes

® © ® O

Lietojiet Lietojiet aizsargkiveri Lietojiet skanas Lietojiet
aizsargbrilles slapetajus aizsargcimdus

Lietojiet vieglu

elpvadu
aizsargmasku
Simboli
Pirms lietoSanas Volti Lidzstrava Nominalais
izlasiet instrukciju apgriezienu skaits

: /) Ay
/min / &

Apgriezienu skaits Urb$ana bez Nododiet otrreizéjai
minaté triecienu funkcijas parstradei

Identifikacijas datu novietojums uz iekartas

Tipa apziméjums ir noradits uz identifikacijas datu plaksnites zem iekartas
kajas, bet sérijas numurs - uz iekartas korpusa, sanos. lerakstiet Sos datus
lieto$anas instrukcija un vienmér noradiet, kontaktéjoties ar Hilti parstavi vai
servisa nodalu.

Tips:

Paaudze: 01

Sérijas Nr.:
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2.1 IzmantoSana atbilstosi paredzétajiem mérkiem

SF 2-A un SFD 2-A ir manuali vadamas, ar akumulatoru darbinamas
skrivéSanas urbjmasinas skravju ieskrivéSanai un izskravésanai, ka ar
urb$anai térauda, koka un plastmasa.

Nedrikst apstradat veselibai kaitigus materialus (pieméram, azbestu).

Nelietojiet akumulatoru blokus ka energijas avotu citam iericém, kam tie nav
paredzeéti.

Aizliegts veikt nesankcionétas manipulacijas vai izmainas iekarta.

Lai izvairitos no savaino$anas, izmantojiet tikai originalos Hilti piederumus
un instrumentus.

levérojiet lietoSanas instrukcijas noradijumus par iekartas lietosanu, apkopi
un ekspluatacijas stavokla uzturéSanu.

lekarta ir paredzéta profesionalam vajadzibam, un to drikst apkalpot, apkopt
un remontét tikai kompetents un attiecigi apmacits personals. Personalam
jabat labi informétam par iespéjamiem riskiem, kas var rasties darba laika.
lekarta un tas papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to lieto
nepareizi vai uztic neapmacitam personalam.

lespéjama lietojuma joma: buvobijekts, darbnica, remontdarbi, parbave un
jaunceltnes.

2.2 Instrumenta patrona

Atras fiksacijas patrona modelim SF 2-A un iek&égjais sesstliris modelim
SFD 2-A.

2.3 Sledzi

Vadibas slédzis ar elektronisku rotacijas atruma regulatoru
Parnesumu parslédzéjs

Laba / kreisa rotacijas virziena slédzis ar ieslégSanas blokéSanu
Griezes momenta un urb$anas iestatiSanas gredzens

2.4 Rokturis

Vibraciju slapéjoss rokturis

2.5 Koferi piegadataja komplekta ietilpst:
1 lekarta

1 LietoS$anas instrukcija
1 Hilti koferis
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2.6 Kartona karba piegadataja komplekta ietilpst:

1 lekarta
1 LietoSanas instrukcija

2.7 lekartai nepiecieSamais papildu aprikojums:
akumulatora bloks B 12/2.6 Li-lon ar 1adétaju C4/12-50.

2.8 Litija jonu akumulatora bloka uzlades statusa indikacija

LED deg konstanti LED mirgo Uzlades statuss C
LED 1,2, 3,4 - Cz75%

LED 1, 2, 3, - 50% =C<75%
LED 1, 2 - 25 % =C <50 %
LED 1 - 10%=C<25%

LED 1 C<10%

2.9 Aizsardziba pret parslodzi un parkarSanu

lekarta ir aprikota ar elektronisku aizsardzibu pret parslodzi un parkar$anu.
Parslodzes un parkarSanas gadijuma iekarta automatiski izslédzas. Ja vadi-
bas slédzi atlaiz un péc tam nospiez no jauna, ieslégSanas var aizkaveéties

(iekartas atdziSanas faze).

NORADIJUMS

Par parslodzi vai parkarsanu informé akumulatora bloka LED indikacija.

3 Instrumenti, piederumi

Apzimejums Saisinajums
Ladétajs litija jonu akumulatora C 4/12-50
blokam

Akumulatora bloks B 12/2.6 Li-lon
Jostas akis (opcija)

Apziméjums Apraksts

Atrdarbibas urbja patronas iespilé- @ 0,8...10 mm

Sanas diapazons

Urbuma izmeéri koka (miksta) 2 0,8...14 mm
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Apziméjums Apraksts

Urbuma izméri koka (cieta) 0,8...10 mm

Urbuma izméri metala % 0,8...6 mm

Kokskraves (maks. garums 80 mm) @ 3...6 mm

4 Tehniskie parametri

Rezervétas tiesibas izdarit tehniska rakstura izmainas!
lekarta SF 2-A SFD 2-A

Nominalais spriegums | 10,8 V 10,8V
(Tdzstrava)

Svars saskana ar 1,1 kg 1,0 kg
EPTA procediru
01/2003

Rotacijas atrums, 0...400/min 0...400/min
1. parnesums (ar B
12/2.6)

Rotacijas atrums, 0...1500/min 0...1500/min
2. parnesums (ar B
12/2.6)

Griezes moments (vie- | Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
gla skrivésana), no-
reguléjums uz urbja

simbola

Griezes momenta no- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
regulé$ana (15 paka-
pes)

NORADIJUMS

Sajos noradijumos miné&tais svarstibu limenis ir mérits ar EN 60745 noteikta-
jam meérijumu metodém un ir izmantojams dazadu elektroiekartu salidzina-
Sanai. To var izmantot ari svarstibu raditas slodzes pagaidu novéertéjumam.
Noraditais svarstibu imenis attiecas uz elektroiekartas galvenajiem izmanto-
Sanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota citos nolUkos, ar citiem
mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
svarstibu imenis var atskirties. Tas var ievérojami palielinat svarstibu radito
slodzi visa darba laika. Lai precizi novértétu svarstibu radito slodzi, janem
véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek dar-
binata. Tas var ievérojami samazinat svarstibu radito slodzi visa darba laika.
Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu lietotaju pret svarstibu
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iedarbibu, pieméram: elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku

turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Troksnis un vibracija (mérjumi saskana ar EN 60745):

Aprékinatais raksturigais A trokSna 75 dB (A)
limenis SF 2-A/SFD 2-A

Aprékinatais raksturigais A trokSna 64 dB (A)
spiediena limenis SF 2-A/SFD 2-A

Noradita troksna imena iespéjama 3 dB (A)

klada

Triaksialas vibracijas veértibas (vibra-

Mérijumi veikti saskana ar

cijas vektoru summa) EN 60745-2-2
SF 2-A/SFD 2-A: SkrivéSanabez 0,5 m/s?
triecieniem, a,

lespéjama klada (K) 1,5 m/s?

Triaksialas vibracijas vértibas (vibra-

Merijumi veikti saskana ar

cijas vektoru summa) EN 60745-2-1

SF 2-A/SFD 2-A: UrbSana metala, 1,9 m/s?

anp

lespéjama triaksialo vibracijas mér- 1,5 m/s?

jumu klada (K)
Akumulatora bloks B 12/2.6 Li-lon
Nominalais spriegums 10,8V
Kapacitate 2,6 Ah
Energija 28,08 Wh
Svars 0,24 kg
Temperataras kontrole Ja
Bateriju veids Litija jonu
Bateriju bloks 3 gab.

NORADIJUMS
Nodalas 5.1 droSibas noradijumi ietver visus visparigos dro$ibas noradiju-
mus attieciba uz elektroiekartam, kas jaietver lietoSanas instrukcija saskana

211
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



ar spéka eso$ajam normam. Lidz ar to instrukcija var bat noradijumi, kas
konkrétajai iekartai nav relevanti.

5.1 Visparigi drosibas noradijumi darbam ar elektroiekartam

a)

/\ BRIDINAJUMS

Izlasiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas. Seit izklastito
drosibas noradijumu un instrukciju neievéro$ana var izraisit elektro$oku,
ugunsgréku un/vai nopietnas traumas. Saglabajiet visus drosibas no-
radijumus un instrukcijas turpmakai lieto$anai. DroSibas noradijumos
lietotais apzZiméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro-
Sanu (ar baro$anas kabeli) un iekartam ar baro$anu no akumulatora (bez
kabela).

5.1.1 Drosiba darba vieta

a)

b)

Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismo-
jumu. Nekartiga darba vieta vai slikta apgaismojuma var viegli notikt
nelaimes gadijums.

Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kura atrodas
uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai putekli. Darba laika iekarta nedaudz
dzirkstelo, un tas var izraistt viegli dego$u puteklu vai tvaiku aizdeg$anos.
Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi
bérniem tuvoties darba vietai. Citu personu klatbatne var novérst
uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudeét kontroli par iekartu.

5.1.2 Elektrodrosiba

a)

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai.
Kontaktdaksas konstrukciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar
elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot adapteru
spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaks$a, kas atbilst
kontaktligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram,
caurulém, radiatoriem, plitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties
sazemeétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam
iek|ustot elektroiekarta, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nenesiet un nepiekariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un
neraujiet aiz kabela, ja velaties atvienot iekartu no elektrotikla
kontaktligzdas. Sargajiet elektrokabeli no karstuma, ellas, asam
Skautném un iekartas kustigajam dalam. Bojats vai sapinkeréjies
elektrokabelis var bat par céloni elektroSokam.
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e) Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienoSanai
vienigi tadus pagarinatajkabelus, kas ir paredzéti lietoSanai briva
daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus telpam,
samazinas elektroSoka risks.

f) Jaelektroiekartas izmantoSana slapja vide ir obligati nepiecieSama,
lietojiet bojajumstravas aizsargslédzi. Bojajumstravas sledza lieto-
$ana samazina elektro$oka risku.

5.1.3 Personiska drosiba

a) Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pa-
Skontroli un rikojieties saskana ar veselo sapratu. Nestradajiet ar
elektroiekartu, ja jutaties nogurusi vai atrodaties alkohola, narko-
tiku vai medikamentu ietekme. Stradajot ar elektroiekartu, pat viens
neuzmanibas mirklis var bat par céloni nopietnam savainojumam.

b) lzmantojiet individualos darba aizsardzibas lidzeklus un darba laika
vienmer nésajiet aizsargbrilles. Individualo darba aizsardzibas lidzeklu
(puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstosi elektroiekartas tipam un veicama darba _
raksturam lauj izvairities no savainojumiem.

c) Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pie-
vienosanas elektrotiklam, akumulatora ievietosanas, elektroiekar-
tas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta ir izslégta.
Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta ie-
karta tiek pievienota elektriskajam tiklam, iespéjams nelaimes gadijums.

d) Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piede-
rumi un uzgrieznu atslégas. ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu
atsléga, kas iekartas ieslegSanas bridi atrodas taja, var radit traumas.

e) lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet
lidzsvaru un nodrosinieties pret paslidésanu. Tas atvieglos elektroie-
kartas vadibu neparedzétas situacijas.

f) lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi
plandosas drébes un rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un
aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

g) Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuksanas
vai savaks$anas ierici, sekojiet, lai ta biitu pievienota un darbinata
pareizi. Putek|u noslcéja lietoSana samazina putek|u kaitigo ietekmi.

5.1.4 Elektroiekartas lietoSana un apkope

a) Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu
iekartu. Elektroiekarta darbosies labak un dro$ak pie nominalas
slodzes.
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Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko
nevar ieslégt un izslégt, ir bistama un nekaveéjoties janodod remontam.
Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas
novietosanas uzglabasanai atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla
un/vai nonemiet akumulatoru. Sadi Jas novérsisiet elektroiekartas
nejausas ieslégSanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta.
Nelauijiet lietot iekartu personam, kas nav iepazinusas ar tas fun-
kcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas
darbojas bez traucejumiem un nekeras un vai kada no dalam nav sa-
lauzta vai bojata un tadejadi netrauce elektroiekartas nevainojamu
darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek ta-
péc, ka elektroiekartam nav nodro$inata pareiza apkope.
Griezéjinstrumentiem vienmeér jabit uzasinatiem un tiriem. Rapigi
kopti griezéjinstrumenti ar asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak
vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt.
saskana ar Siem noradijumiem. Janem véra ari konkrétie darba
apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem meérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var
izraisit neparedzamas sekas.

5.1.5 Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

a)

k)

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladéetaji. Noteikta
veida akumulatoriem paredzéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to iz-
manto kombinacija ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumula-
torus. Cita tipa akumulatoru lietoSana var izraistt iekartas un/vai aku-
mulatora aizdeg$anos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta
kontaktu saskarSanos ar saspraudém, monétam, atslégam, naglam,
skriivem vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu izraisit
Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums,
tas var sadegt vai klut par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielau-
jiet ta nokliiSanu uz adas. Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet
ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un nekavéjoties
griezieties pie arsta. No akumulatora izpliduSais Skidrums var izraisit
adas kairinajumu vai pat apdegumus.
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5.1.6 Serviss

a)

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam persona-
lam, kas izmanto vienigi originalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespé-
jams saglabat elektroiekartas funkcionalo drosibu.

5.2 Drosibas noradijumi darbam ar urbjmasinam

TriecienurbsSanas laika lietojiet dzirdes aizsardzibas aprikojumu.
Trok$na iedarbiba var radit dzirdes zudumu.

Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles
zudums var Klut par céloni traumam.

Ja darba laika pastav iespéja, ka instruments var nonakt saskare
ar apsleptiem elektriskajiem vadiem, vienmeér satveriet iekartu aiz
izoletajam rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem
vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot elek-
tro$oka risku.

5.3 Papildu drosibas noradijumi

5.3.1 Personiska drosiba

a)

Ja darba laika pastav iespéja, ka skriive var nonakt saskarée ar
apsléptiem elektriskajiem vadiem, vienmér satveriet iekartu tikai
aiz izolétajam rokturu virsmam. Skrlvei saskaroties ar spriegumam
pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits ari uz iekartas metala
dalam, tadéjadi radot elektroSoka risku.

Vienmer satveriet iekartu ar abam rokam aiz Sim nolilkkam paredze-
tajiem rokturiem. Nodrosiniet, lai rokturi vienmeér butu tiri, sausi un
attaukoti.

Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabinasanas un pirkstu
vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti.

Izvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. leslédziet iekartu tikai
tad, kad ta atrodas darba zona. Saskare ar rotéjo$am iekartas dalam,
seviski ar rotéjoSiem instrumentiem, var izraisit traumas.

Pirms iekartas uzglabasanas vai transportésanas jaaktive ieslegsa-
nas blokésana (laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjam jaatro-
das vidéja pozicija).

lekarta nav paredzéta, lai to lietotu bérni vai nevarigi cilveki.
Bérniem stingri japaskaidro, ka ar iekartu nedrikst rotalaties.
Putekli, ko rada tadi materiali ka, pieméram, svinu saturo$a krasa, dazi
koksnes veidi, minerali un metals, var bat kaitigi veselibai. Saskare ar
Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu tuvuma
eso$o personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas. Noteikti
puteklu veidi, pieméram, ozola un skabarza koksnes putekli, tiek uzska-
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fiti par kancerogéniem - seviski kopa ar kokapstradé izmantojamam vie-
lam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturoSus materia-
lus drikst apstradat tikai kompetenti specialisti. Ja iespéjams, lietojiet
puteklu nosucéju. Lai sasniegtu augstu puteklu nosuksanas efekti-
vitati, lietojiet piemérotu, Hilti ieteiktu mobilo puteklu nosucéju, kas
paredzéts koka un/vai mineralo materialu nosiik$anai, stradajot ar
So elektroiekartu. Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju. letei-
cams valkat elpcelu aizsardzibas masku ar filtra klasi P2. levérojiet
Jisu valsti spéka esosos normativus, kas regulé attiecigo materialu
apstradi.

5.3.2 Elektroiekartu lietosana un apkope

a)

Nostipriniet apstradajamo priekSmetu. Apstradajama materiala
nostiprinasanai izmantojiet skriivspiles vai citu fiksacijas ierici. Sadi
tas bius dro$ak un stabilak novietots neka tad, ja to turésiet ar roku,
turklat Jums abas rokas bus brivas instrumenta lieto$anai.
Parliecinieties, vai ievietojamo instrumentu savienojumu sistémas
atbilst iekartas fiksacijas patronai un tie taja drosi nofikséjas.
Lielus, smagus mainamos instrumentus drikst lietot tikai ar pirmo
parnesumu. Pretéja gadijuma pastav risks, ka izslegSanas bridi radisies
iekartas bojajumi vai nelabveligos apstaklos atvienosies urbja patronas
stiprinajums.

5.3.3 Rupiga ar akumulatoriem darbinamo iekartu lietoSana un ap-

a)

b)

©)

kope
Pirms akumulatora pievienos$anas parliecinieties, ka elektroiekarta
ir izslégta. Akumulatora ievietoSana ieslégta iekarta var bt par céloni
nelaimes gadijumam.
Sargajiet akumulatora blokus no augstas temperatiiras un uguns.
Pastav eksplozijas risks.
Akumulatora blokus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80°C
vai sadedzinat. Pretéja gadijuma iesp&jams ugunsgreks, eksplozija vai
Kimiskie apdegumi.
Nepielaujiet mitruma ieklGSanu. Mitrums var izraisit Issavienojumu, ka
rezultata iespéjama aizdeg$anas vai apdedzinasanas.
Lietojiet tikai un vienigi attiecigajai iekartai paredzetos akumulatora
blokus. Ja tiek lietoti neatlauti akumulatora bloki vai ja akumulatora
blokus izmanto tadas jomas, kam tie nav paredzéti, pastav ugunsgréka
un eksplozijas risks.
levérojiet 1pasos noradijumus par litija jonu akumulatora bloku
transportésanu, uzglabasanu un ekspluataciju.

216

Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



g) Pirms iekartas novietoSanas uzglabasanai vai transportésanas jaiz-
nem akumulatora bloks.

h) Nepielaujiet akumulatora bloka issavienojumu. Pirms akumulatora
bloka ievietoSanas iekarta parbaudiet, vai uz akumulatora bloka
vai iekartas kontaktiem neatrodas sveSkermeni. Akumulatora bloka
kontaktu 1ssavienojuma gadijuma iespéjama aizdeg$anas, eksplozija vai
Kimiskie apdegumi.

i) Ja akumulatoru bloki ir bojati (pieméram, tajos radusas plaisas,
tiem ir noluzuSas atseviSkas dalas, tie ir saliekti, ar atlauztiem
vai izvilktiem kontaktiem), tos nekada gadijuma nedrikst méginat
uzladét vai lietot.

j) Ja akumulatora bloks ir tik karsts, ka to nevar satvert, iespéjams, ka tas
ir bojats. Novietojiet iekartu atdziSanai vieta, kas atrodas pietiekama
attaluma no degosSiem materialiem un kur to var pastavigi novérot.
Kad akumulatora bloks ir atdzisis, sazinieties ar Hilti servisu.

5.3.4 Elektrodrosiba

Pieméram, ar metala detektora palidzibu, pirms darba uzsaksanas par-
baudiet, vai zem apstradajamas virsmas neatrodas apslepti elektriskie
vadi, gazes vai udens caurules. lekartas aréjas metala dalas var bat zem
sprieguma, ja, pieméram, darba laika nejausi tiek bojats elektriskais vads.
Ta rezultata rodas nopietns elektriska trieciena risks.

5.3.5 Darba vieta

a) Rupéjieties par labu darba vietas apgaismojumu.
b) Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju. Nepietickama ventilacija
darba vieta var novest pie puteklu izraisitiem veselibas traucéjumiem.
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5.3.6 Individualais aizsargaprikojums

Lietotajam un tuvuma esoSajam personam instrumenta lietoSanas laika
jaizmanto piemérotas aizsargbrilles, aizsargkivere, dzirdes aizsargli-
dzekli, aizsargcimdi un viegli elpo$anas celu aizsardzibas lidzekli.

6 LietoSanas uzsaksSana

6.1 Rupiga akumulatora bloku lietoSana

NORADIJUMS

Zema temperatdra akumulatora bloka jauda samazinas. Stradjiet tikai ar
pilniba uzladétu akumulatora bloku. Tas palielina akumulatora lietderigumu.
Savlaicigi nomainiet izladéto akumulatora bloku pret otru. Uzreiz uzladgjiet
iznemto akumulatora bloku, lai tas bitu gatavs nakoSai nomainai.
Uzglabajiet akumulatora bloku péc iespéjas vésa un sausa vieta. Nekada
gadijuma neuzglabajiet akumulatora bloku saul€, uz apkures radiatoriem vai

aiz stikla. Kad akumulatora bloks ir nokalpoijis, utiliz€jiet to atbilstosi vides
aizsardzibas noteikumiem.
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6.2 Akumulatora bloka uzlade

/2

BRIESMAS
Jalieto tikai paredzeétie Hilti akumulatora bloki un Hilti ladéetaji, kas
minéti nodala "Piederumi”.

6.2.1 Jauna akumulatora bloka pirma uzlade
Pirms pirmas lietoSanas akumulatora bloks pilniba jauzlade.

6.2.2 Lietota akumulatora bloka uzladesana

Pirms akumulatora bloka ievieto$anas atbilstigaja ladétaja parliecinieties, vai

ta aréjas virsmas ir firas un sausas.

Informaciju par uzlades procesu JUs atradisiet |adétaja lietoSanas instrukcija. _
Litija jonu akumulatora bloki ir gatavi lieto$anai art péc daléjas uzlades.

6.3 Akumulatora bloka ievietoSana
UZMANIBU
Pirms akumulatora bloka ielikS§anas japarliecinas, vai iekarta ir izslegta
un vai ir aktivéta ieslégSanas blokéSana (laba / kreisa virziena parsleé-
dzejs atrodas videja pozicija). Jalieto tikai tadi Hilti akumulatoru bloki,
kas ir paredzéti lietoSanai kombinacija ar konkréto iekartu.
UZMANIBU
Pirms akumulatora bloka ievietoSanas iekarta parliecinieties, ka uz akumu-
latora bloka un iekartas kontaktiem nav nekadu sveskermenu.
1. No priekSpuses jaiebida akumulatora bloks iekarta, ldz tas nofiks€jas ar
dzirdamu klikski.
2. UZMANIBU Akumulatora izkri$ana var apdraudét iekartas lietotaju un
apkartejos.
Japarbauda, vai akumulatora bloks ir kartigi nofikséjies iekarta.

6.4 Akumulatora bloka iznems$ana &

1. Nospiediet atblokéSanas taustinu.
2. Virziena uz priekSpusi izvelciet akumulatora bloku no iekartas.
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6.5 Akumulatora bloku transporté$ana un uzglabasana

Pirms iekartas transportéSanas un novietoSanas glabasana no tas jaiznem
akumulatora bloks. Jaraugas, lai starp akumulatora bloka kontaktiem netiktu
radits Tssavienojums. Iznemiet no kofera, instrumentu karbas vai transporte-
Sanas iepakojuma nenostiprinatus metala priekSmetus, pieméram, skraves,
naglas, skavas, skravé$anas uzgalus, stieples vai metala skaidas, vai citada
veida nodroSiniet, lai Sie priekSmeti nevarétu nonakt saskaré ar akumulatora
bloku.

Nositot akumulatora blokus (ar autotransportu, pa dzelzcelu, juru vai ar
aviotransportu), ievérojiet nacionalo un starptautisko transporta noteikumu
prasibas.

6.6 Jostas akis

UZMANIBU

Pirms darba uzsak$anas parbaudiet, vai jostas akis ir kartigi nofikséts.
Ar jostas aka palidzibu Jus varat nostiprinat iekartu pie jostas ta, lai ta
pieklautos kermenim. Pastav ari iespéja nostiprinat jostas aki otra iekartas
puse, lai atvieglotu darbu ar iekartu kreiliem.

1. Iznemiet akumulatora bloku no iekartas.

2. lespraudiet pieskravéjamo plaksni paredzetaja vadotné.

3. Nostipriniet jostas aki ar divam skravem.

7 LietoSana

UZMANIBU

lekarta lietoSanas laika var sasilt. Lietojiet aizsargcimdus.
UZMANIBU

Urbsanas un skriivéSanas laika iekarta var pagriezties uz saniem.

UZMANIBU
Lai izvairitos no instrumenta raditam traumam, instrumentu nomainu
veiciet ar cimdiem.
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7.1 Laba/ kreisa rotacijas virziena parslégsana [

NORADIJUMS

Ar laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéja palidzibu var mainit varpstas
rotacijas virzienu. lek$éjas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt
rotacijas virzienu motora darbibas laika. Vidéja pozicija ir blokeéts vadibas
sledzis. Parslédzot laba / kreisa rotacijas virziena slédzi pa kreisi (attieciba
pret iekartas darbibas virzienu), tiek aktivéta rotacija pa labi. Parslédzot
laba / kreisa rotacijas virziena slédzi pa labi (attieciba pret iekartas darbibas
virzienu), tiek aktivéta rotacija pa kreisi.

7.2 Apgriezienu skaita diapazona izvele 5

BRIDINAJUMS

Lielus, smagus mainamos instrumentus drikst lietot tikai ar pirmo
parnesumu. Pretéja gadijuma pastav risks, ka izslég$anas bridr radisies
iekartas bojajumi vai nelabvéligos apstaklos atvienosies urbja patronas
stiprinajums.

NORADIJUMS _
Ar parnesumu parslédzéju var izvéléties apgriezienu skaita diapazonu. SF 2-

A/SFD 2-A apgriezienu skaita diapazons ar pilniba uzladétu akumulatora

bloku: 1. parnesums: 0-400 apgr./min, 2. parnesums: 0-1500 apgr./min

NORADIJUMS
Parnesumus iespéjams parslégt tikai tad, kad iekartas motors ir apstadinats.

7.3 leslégsana / izslegSana

Lénam griezot vadibas slédzi, JUs varat bez fiksétam pakapém mainit
rotacijas atrumu lidz maksimalajam.

7.4 Instrumentu nomaina

UZMANIBU
Instrumentu nomaina javeic ar aizsargcimdiem, jo instruments lietosa-
nas laika sakarst.

Japarbauda, vai nofikséjama instrumenta gals ir firs. Vajadzibas gadijuma
instrumenta gals janotira.

7.4.1 Instrumenta maina SF 2-A

NORADIJUMS

lekarta ir aprikota ar atras fiksacijas patronu, kas paredzéta dazadu instru-
mentu (pieméram, urbju, skrivgrieza uzgalu un uzgalu turétaju) nostiprina-
Sanai.
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7.4.1.1 Instrumenta ievietoSana

1. Japarsledz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja pozicija vai
jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Jaatver atrdarbibas fiksacijas patrona.

3. levietojiet instrumentu turétaja un pagrieziet atras fiksacijas patronu.

4. Parbaudiet instrumenta fiksaciju.

7.4.1.2 Instrumenta iznemSana

1. Japarsledz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja pozicija vai
jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Jaatver atrdarbibas fiksacijas patrona.

3. Jaizvelk instruments no turétaja.

7.4.2 Instrumenta maina SFD 2-A[§

NORADIJUMS
lekarta ir aprikota ar /4" iek$éja seSstira fiksacijas patronu, kas paredzéta
dazadu instrumentu (pieméram, urbju, skrivgrieza uzgalu un uzgalu turétaju)
nostiprinasanai.

7.4.2.1 Instrumenta ievietoSana

1. Japarslédz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja pozicija vai
jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Japabida fiksacijas patrona ar iek$&jo seSstari uz priekSu un stingri jatur
§ada pozicija.

3. Instruments lidz galam jaiebida iek$&ja se$stlrm un jaatlaiz fiksacijas
patrona.

4. Parbaudiet instrumenta fiksaciju.

7.4.2.2 Instrumenta iznemsana

1. Japarsledz laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéjs vidéja pozicija vai
jaatvieno no iekartas akumulatora bloks.

2. Fiksacijas patrona ar iek$€jo sesstiri japabida uz prieksu un stingri jatur
$§ada pozcija.

3. Instruments jaizvelk no iek$€ja seSstira un jaatlaiz fiksacijas patrona.

7.5 Urbsana

UZMANIBU
Apstradajama materiala nostiprinasanai izmantojiet skriivspiles vai ci-
tas fiksacijas ierices. Sadi tas bis drosak un stabilak novietots neka
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tad, ja to turesiet ar roku, turklat Jums abas rokas bus brivas iekartas
lietosanai.

1. Japagriez griezes momenta un urb$anas iestatiSanas gredzens pret
urb$anas simbolu.
2. Laba / kreisa rotacijas virziena parslégSana uz labo.

7.6 Skrives

1. Ar griezes momenta un urbSanas iestatiSanas gredzenu jaizvélas nepie-
cieSamais griezes moments.

2. Arlaba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju jaizvelas vajadzigais rota-
cijas virziens.

7.7 Litija jonu akumulatora bloka uzlades statusa indikacijas nolasi-
Sana

NORADIJUMS

Darba laika nolasit uzlades statusu nav iespéjams.

NORADIJUMS

Bridi, kad akumulatora bloks tiek ievietots iekarta, var islaicigi iedegties

uzlades statusa indikacijas LED.

Litija jonu akumulatora blokiem ir uzlades statusa indikacija. Laika, kad ie-

karta netiek darbinata, uzlades statusu péc akumulatora bloka atblokéSanas

taustina nospie$anas parada cetras LED.

8 Apkope un uzturésana

UZMANIBU

Pirms tinSanas darbu uzsakSanas janonem akumulatora bloks, lai
novérstu nejausas ieslégSanas iespéjas!

8.1 Instrumentu kops$ana

Notiriet no ievietojamo instrumentu virsmas netirumus un laiku pa laikam
apstradajiet to ar ella samitrinatu draninu, lai pasargatu no korozijas.

8.2 lekartas apkope

UZMANIBU

Nodrosiniet, lai iekarta un jo seviSki tas satverSanas virsmas butu
sausas un tiras un uz tam nebutu ella vai smérvielas. Nedrikst izmantot
silikonu saturosus kopsanas lidzeklus.

lekartas korpuss ir razots no triecienizturigas plastmasas. Roktura dalas ir
izgatavotas no elastoméru materiala.
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Nekad nedarbiniet iekartu, ja ir nosprostotas tas ventilacijas atveres! Uzma-
nigi iztiriet atveres ar sausu birstiti. Nepielaujiet sveSkermenu ieklt$anu ie-
kartas iekSiené. lekartas arpusi regulari notiriet ar viegli samitrinatu draninu.

lekartas tirianai nelietojiet aerosolus, tvaika tiriSanas iekartas vai tdens
straklu! Tas var negativi ietekmét elektrodrosibu.

8.3 Litija jonu akumulatora bloku apkope

Nepielaujiet mitruma ieklaSanu.

Pirms ekspluatacijas uzsaksanas javeic pilniga akumulatora bloka uzlade.
Lai akumulatora bloks kalpotu péc iespéjas ilgak, tas jaiznem un jauzlade,
tiklidz ieverojami samazinas akumulatora jauda.

NORADIJUMS

Ja lieto$ana turpinas, izlade tiek automatiski partraukta, pirms ir radusies
neatgriezeniski akumulatora bojajumi.

Izmantojiet uzladei tikai sertificétus Hilti ladétajus, kas paredzeéti litija jonu
akumulatoru blokiem.

m NORADIJUMS

Atskiriba no NiCd vai NiMH akumulatora blokiem tiem atjaunojosa
uzlade nav nepiecieSama.

- Uzlades procesa partrauk$ana neiespaido akumulatora bloku
kalpo$anas ilgumu.

- Ladésanu var uzsakt jebkura bridi, nebaidoties, ka tas saisinas
akumulatora bloka kalpo$anas ilgumu. NiCd vai NiMH akumulatora
blokiem piemitosa atminas funkcija Saja gadijuma neeksisté.

- Akumulatora bloki pilniba uzladéta stavoklii jauzglaba iespéjami vésa
un sausa vieta. Akumulatora bloku uzglabasana augsta temperattra
(pieméram, uz palodzes) ir nelabvéliga, saisina akumulatora bloka
kalpo$anas ilgumu un veicina pasizladi.

- Ja akumulatora bloks vairs pilniba neuzladéjas, tas nozime, ka tas ir
nolietojies un zaudgjis kapacitati. Stradat ar $adu akumulatora bloku
vél ir iespéjams. Tomér $ads akumulatora bloks péc iespéjas driz
janomaina pret jaunu.

8.4 UztureSana

BRIDINAJUMS

Elektrisko dalu remontu drikst veikt tikai kvalificéti elektrotehnikas
specialisti.

Regulari parliecinieties, ka visas iekartas aréjas dalas ir nebojatas un visi
elementi ir nevainojama tehniska stavokli. Nedarbiniet iekartu, ja tas dalas
ir bojatas vai vadibas elementi nefunkcioné nevainojami. Jauzdod veikt
iekartas remontu Hilti servisa darbiniekiem.
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8.5 Parbaude péc apkopes un uzturéSanas darbiem

Péc apkopes un uzturé$anas darbiem ir japarbauda, vai ir pievienoti visi
aizsardzibas mehanismi un vai to darbiba ir nevainojama.

9 Traucéjumu diagnostika

Problema

lespéjamais iemesls

Risinajums

lekarta nedarbojas.

Akumulatora bloks nav
ielikts idz galam vai ir
izladgjies.

Akumulatora blokam ja-
nofikséjas ar sadzirdamu
klikski, vai javeic akumu-
latora bloka uzlade.

Elektriskas klimes.

Jaiznem akumulatora
bloks no iekartas un ja-
griezas pie Hilti servisa
darbiniekiem.

leslégSanas / izslég-
$anas slédzi nav ie-
Spéjams nospiest,
respektivi, tas ir no-
blokets.

Laba / kreisa rotacijas
virziena slédzis vidéja
pozicija (transportéSanas
pozicija).

Laba / kreisa rotacijas
virziena slédzis labaja vai
kreisaja pozicija.

Akumulatora bloks
izladéjas atrak neka
parasti.

Akumulatora bloka sta-
voklis nav optimals.

Diagnostika Hilti servisa
vai akumulatora bloka
nomaina.

Akumulatora bloks
nenofikséjas ar sa-
dzirdamu klikSki.

Netiras akumulatora fik-
sacijas mélites.

Janotira fiksacijas meli-
tes un janofiksé akumu-
latora bloks. Ja problé-
mas saglabajas, javersas
Hilti servisa.

lekarta vai akumula-
tors spécigi sakarst.

Elektrisks defekts.

lekarta nekavéjoties jaiz-
slédz, akumulatora bloks
jaiznem no iekartas un
jagriezas Hilti servisa.

lekartas parslodze (par-
sniegtas ekspluatacijas
robezas).

lekartas izvéle atbilstosi
lietoSanas veidam.
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10 Nokalpojuso instrumentu utilizacija

UZMANIBU

Ja aprikojuma utilizacija netiek veikta atbilstoSi priekSrakstiem, iespéjamas
$adas sekas: plastmasas dalu sadedzinaSanas rezultata izdalas toksiskas
gazes, kas var kaitét cilvéku veselibai. Ja baterijas tiek mehaniski bojatas
vai spécigi sakarsétas, tas var eksplodét un izraisit saindé$anos, termiskos
vai Kimiskos apdegumus un vides piesarnojumu. Vieglpratigi izmetot
aprikojumu atkritumos, jis dodat iespéju nepiedero$am personam izmantot
to nesankcionétos nollkos. Ta rezultata Sis personas var savainoties pasas
vai savainot citus, vai radtt vides piesarnojumu.

UZMANIBU
Bojati akumulatora bloki nekavéjoties jautilizé. Tie nedrikst bat pieejami
bérniem. Nekada gadijuma neméginiet akumulatora blokus izjaukt vai
sadedzinat.

UZMANIBU
Akumulatora bloki jautilizé saskana ar nacionalajiem normativiem vai jano-

m dod atpakal Hilti.
"Hilti" iekartu izgatavosana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami
materiali. PriekS8nosacijums otrreiz€jai parstradei ir atbilstoSa materialu
SkiroSana. Daudzas valstis Hilti ir izveidojis sistému, kas pielauj veco

ieriéu pienemsanu otrreizéjai parstradei. Jautajiet Hilti klientu apkalpo$anas
servisa vai savam pardevéjam - konsultantam.

Tikai ES valstis

Neizmetiet elektroiekartas sadzives atkritumos!

Saskana ar Eiropas Direktivu par nokalpoju$am elektroiekartam
un elektroniskam iericém un tas Tsteno$anai paredzétajam na-
cionalajam normam nolietotas elektroiekartas jasavac atseviski
un janodod utilizacijai saskana ar vides aizsardzibas prasibam.

11 lekartas razotaja garantija

Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja
HILTI partnera.
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12 EK atbilstibas deklaracija (originals)

ApzZim&jums: SkriivéSanas urbjmasina

ar akumulatoru
Tips: SF 2-A/SFD 2-A
Paaudze: 01
Konstrué$anas gads: 2013

Més uz savu atbildibu deklaréjam, ka Sis produkts atbilst $adam direk-
fivam un normam: 2006/42/EK, 2004/108/EK, 2006/66/EK, 2011/65/ES,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN I1SO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

S Cm@ ol

Paolo Luccini Tassilo Deinzer _

Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014

Tehniska dokumentacija:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALI NAUDOJIMO INSTRUKCIJA
SF 2-A/SFD 2-A Akumuliatorinis
greztuvas-suktuvas

Prie$ pradédami naudotis atidziai perskaitykite naudojimo instrukcija.
Sig naudojimo instrukcijg visada saugokite kartu su prietaisu.
Perduokite prietaisg kitiems asmenims tik kartu su naudojimo instrukcija.

1 Bendriejinurodymai .............. ... 0000, 229
2 APrasymas . . ... ... vvrr s 231
3 Irankiai,priedai ............. .. i 232
4 Techniniaiduomenys . . ............ . vunnn 233
5 Saugosnurodymai . .........0ccinnnnanaa e 235
6 Prie$ pradedantnaudotis ...................... 241
7 Darbas . .......ciiiiiiiiii i 243
8 Techniné prieziirairremontas . ................. 246
9 Gedimyaptikimas . . ............. . ... o 247
10 Utilizacija . .......cc i i 248
11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija ............. 249
12 EB atitikties deklaracija (originali) ................ 249

il Siais skaitmenimis Zymimos nuorodos j atitinkamas iliustracijas. Teksto
iliustracijos pateiktos atlenkiamuose virSelio puslapiuose. Studijuodami
instrukcija, laikykite juos atverstus.

Sios naudojimo instrukcijos tekste vartojamas Zodis ,prietaisas® visada
reiSkia akumuliatorinj greztuva-suktuva SF 2-A arba SFD 2-A su jdétu
akumuliatoriumi.

Prietaiso konstrukciniai, valdymo ir indikacijos elementai ]
Greitojo fiksavimo griebtuvas (SF 2-A)

Grezimo ir sukimo momento nustatymo Ziedas

Greicio pasirinkimo jungiklis

Sesiabriauné anga su fiksavimo jvore (SFD 2-A)

CIRCIRCINCINC)]

Desininés / kairinés eigos perjungiklis
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Rankena

Lempute

Dirzo kablys (galimas priedas)

|krovos lygio indikacija

Atblokavimo mygtukas

ClNCINCINCINCINC)

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi grei€io reguliavimu)

1 Bendrieji nurodymai

1.1 Signaliniai Zodziai ir jy reikSmeé

PAVOJUS

Sis jspéjimas vartojamas norint atkreipti démesj | pavojinga situacija, kai
galite susizaloti ar net Z{ti.

ISPEJIMAS

Sis Zodis vartojamas, siekiant jspéti, kad nesilaikant instrukcijos reikalavimy
kyla rimto suzeidimo ar mirties pavojus.

ATSARGIAI

Sis Zodis vartojamas norint atkreipti démesj j pavojinga situacija, kuri gali
tapti lengvo Zmogaus suzalojimo, prietaiso gedimo ar kito turto pazeidimo
priezastimi.

NURODYMAS

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija.

1.2 Piktogramy ir kity nurodymy paaiskinimai

/2

Ispéjamieji Zzenklai

Bendro pobidzio  |spéjimas: pavojinga |spéjimas:
ispéjimas elektros jtampa ésdinancios
medziagos
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|pareigojantys Zenklai

©®0

Uzsidékite Uzsidékite apsauginj Naudokite klausos Uzsimaukite
apsauginius akinius Salma apsaugos priemones apsaugines pirstines

Naudokite lengva
respiratoriy

Simboliai
Prie§ naudodami Voltai Nuolatiné srové Vardinis tusciosios
perskaitykite eigos apsisukimy
instrukcija skaicius

/) 0N

/min / &S

Apsisukimai per Grezimas be Grazinkite atliekas
minute smugiavimo antriniam
perdirbimui

Prietaiso identifikaciniy duomeny vieta

Prietaiso tipas nurodytas apacioje, ant prietaiso kojos pritvirtintoje firminéje
duomeny lenteléje, o jo serijos numeris - ant korpuso Sono. UZsirasSykite
Siuos duomenis savo instrukcijose ir visuomet juos nurodykite, norédami
pasikonsultuoti su ,Hilti“ atstovu ar techniniu centru.

Tipas:

Karta: 01

Serijos Nr.:
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2 Aprasymas

2.1 Naudojimas pagal paskirtj

SF 2-A ir SFD 2-A yra ranka valdomi akumuliatoriniai greZtuvai-suktuvai,
skirti varztams jsukti ir iSsukti bei plienui, medienai ir plastikui grezti.
Neleidziama apdirbti sveikatai kenksmingy medziagy (pvz., asbesto).
Nenaudokite akumuliatoriy kaip maitinimo Saltinio kitiems nenurodytiems
energijos imtuvams.

Draudziama keisti ar modifikuoti prietaisa.

Norédami iSvengti pavojaus susizaloti, naudokite tik originalius , Hilti“ priedus
ir jrankius.

Laikykités naudojimo instrukcijoje pateikty nurodymy dél darbo su jrenginiu,
jo priezidros ir remonto.

Prietaisas yra skirtas profesionalams, todél jj naudoti, atlikti technine prie-
Zilrg ir remontuoti leidziama tik jgaliotiems, instruktuotiems darbuotojams.
Sie darbuotojai turi buti specialiai instruktuoti apie galimus pavojus. Sis prie-
taisas ir pagalbinés jo priemonés gali bati pavojingi, jeigu jais netinkamai
naudosis neapmokyti darbuotojai arba jie bus naudojami ne pagal paskirtj.
Darbo aplinka gali bdti statyby aikstelés, dirbtuvés, renovuojami, rekonst- _
ruojami ir naujai statomi pastatai.

2.2 |rankio griebtuvas

Greitojo fiksavimo griebtuvas modelyje SF 2-A ir SeSiabriauné anga modelyje
SFD 2-A.

2.3 Jungiklis

Valdymo jungiklis su elektroniniu sukimosi greicio reguliatoriumi
Greicio pasirinkimo jungiklis

DeSininés / kairinés eigos perjungiklis su jjungimo blokatoriumi
Grezimo ir sukimo momento nustatymo ziedas

2.4 Rankena
Vibracijg slopinanti rankena

2.5 Lagamine tiekiamas komplektas:
1 Prietaisas
1 Naudojimo instrukcija
1 Hilti“ lagaminas
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2.6 Kartoninéje pakuotéje tiekiamas komplektas:
1 Prietaisas
1 Naudojimo instrukcija

2.7 Kad prietaisa buty galima eksploatuoti, papildomai reikalinga:
akumuliatorius B 12/2.6 Li-lon su krovikliu C4/12-50.

2.8 Licio jony akumuliatoriaus jkrovos lygio indikacija

Nuolat Svieciantis Mirksintis Sviesos Ikrovos lygis C
Sviesos diodas diodas Vo

1,2, 8, 4 Sviesos dio- | - C=z75%

dai

1, 2, 3 Sviesos diodai - 50% =C<75%
1, 2 Sviesos diodai - 25 % =C <50 %
1 Sviesos diodas - 10%=C<25%
- 1 Sviesos diodas C<10 %

2.9 Apsauga nuo perkrovos ir perkaitimo

Prietaise jrengta elektroniné apsauga nuo perkrovos ir perkaitimo. Perkrau-
tas ir perkaites prietaisas automatiskai iSjungiamas. Tuo metu atleidus ir vél
paspaudus valdymo jungiklj, prietaisas gali ir nejsijungti (jungimas uzlaiko-
mas tol, kol prietaisas atvés).

NURODYMAS
Akumuliatoriaus LED nerodo perkrovos arba perkaitimo.

3 Irankiai, priedai

Pavadinimas Sutrumpintas Zyméjimas
Kroviklis li¢io jony akumuliatoriui C 4/12-50
Akumuliatorius B 12/2.6 Li-lon

Dirzo kablys (galimas priedas)
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Pavadinimas Aprasymas

Greito fiksavimo griebtuvo skers- ¢ 0,8...10 mm
meny diapazonas

Medienoje (minkstoje) greziamy 2 0,8...14 mm
skyliy skersmuo

Medienoje (kietoje) greziamy skyliy 2 0,8...10 mm
skersmuo

Metale greziamy skyliy skersmuo 2 0,8...6 mm

Medvarz¢iai (maks. ilgis 80 mm) ?3..6 mm

4 Techniniai duomenys

Gamintojas pasilieka teise vykdyti techninius pakeitimus!
Prietaisas SF 2-A SFD 2-A

Nominalioji maitinimo 10,8 V 10,8 V
jtampa (nuolatiné)
Svoris pagal 1,1 kg 1,0 kg
EPTA-Procedure
01/2003

1-mas sukimosi greitis | 0...400/min 0...400/min
(su B 12/2.6)

2-as sukimosi greitis 0...1500/min 0...1500/min
(su B 12/2.6)

Sukimo momento (su- | Maks. 12 Nm Maks. 12 Nm
kant varztus j minkstg
pagrinda) nustatymas
pagal grezimo simbolj
Sukimo momento nu- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5 Nm
statymas (15 padéciy)

NURODYMAS

Siuose nurodymuose pateiktas svyravimy lygis yra i§matuotas taikant stan-
darte EN 60745 nurodytg matavimo metoda ir gali bati naudojamas elektri-
niams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jis taip pat tinka vibracinei apkrovai i$
anksto jvertinti. Nurodytas svyravimy lygis yra susietas su pagrindinémis $io
elektrinio jrankio naudojimo saglygomis ir budais. Jeigu elektrinis jrankis bus
naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakan-

Tai gali gerokai padidinti vibracing apkrova per visg darbo laikotarpj. Norint
tiksliai nustatyti vibracing apkrova, reikety jvertinti ir laika, kai prietaisas yra
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iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali
smarkiai sumazinti vibracinés apkrovos per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo
svyravimy / vibracijy poveikio, pavyzdziui: reikalaukite tinkamos elektrinio
jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros, pasirupinkite, kad darbuo-
tojy rankos visada baty $iltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma ir vibracija (iSmatuota pagal EN 60745):

Tipinis pagal A normuotas garso 75 dB (A)
stiprumo lygis prietaisams SF 2-A /
SFD 2-A

Tipinis pagal A normuotas sklei- 64 dB (A)
dZiamo garso slégio lygis prietai-

sams SF 2-A / SFD 2-A

Nurodyty triuk$mo lygio reikSmiy 3dB(A)
paklaida

Vibracijy reikS§meés trijose asyse (vib- 1Smatuota pagal EN 60745-2-2
racijy vektoriné suma)

D Fricteisams SF2-A/ SFD 2-A: 0,5 m/s?
Varzty sukimas be smigiavimo, a,
Paklaida (K) 1,6 m/s?

Vibracijy reikSmeés trijose aSyse (vib- 1Smatuota pagal EN 60745-2-1
racijy vektoriné suma)

Prietaisams SF 2-A / SFD 2-A: Me- 1,9 m/s?

talo grezimas, a,p

Vibracijos matavimo trijose asyse 1,5 m/s?

paklaida (K)
Akumuliatorius B 12/2.6 Li-lon
Nominalioji maitinimo jtampa 10,8V
Talpa 2,6 Ah
Energijos imlumas 28,08 Wh
Svoris 0,24 kg
Temperattros kontrolé Yra
Akumuliatoriaus elementy tipas Lilon
Elementy blokas 3 vnt.
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5 Saugos nurodymai

NURODYMAS

Saugos nurodymuose, kurie yra 5.1 skyriuje, pateikti visi bendrieji elektriniy
jrankiy naudojimo saugos nurodymai, kurie, remiantis taikytinomis normo-
mis, turi bati pateikiami naudojimo instrukcijoje. Taciau Siuose skyriuose
gali bati nurodymy, kurie Siam prietaisui néra svarbis.

5.

a)

5.

a)

b)

5.

a)

1 Bendrieji saugos nurodymai elektriniams jrankiams

/\ IsPEJIMAS

Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instrukcijas. Siy saugos
nurodymy ir instrukcijy nesilaikymas gali tapti elektros smugio, gaisro
ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi. ISsaugokite visus saugos
nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.
Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami
i$ elektros tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj)
ir i§ akumuliatoriy baterijos maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo
kabelio).

1.1 Darbo vietos sauga

Pasirapinkite, kad darbo vieta visada biity Svari ir gerai apsviesta.
Netvarkinga ar blogai aps$viesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsiti-
kimy priezastimi.

Nenaudokite Sio elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra
degiy skysc€iu, dujy arba dulkiu. Veikiantys elektriniai jrankiai kibirks-
¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
Dirbdami elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams
ir pasaliniams asmenims. Nukreipe démesj j kitus asmenis, galite
nebesuvaldyti prietaiso.

1.2 Apsauga nuo elektros

Elektrinio jrankio maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros
lizdo tipa. Kistuko jokiu biudu negalima keisti. Nenaudokite tarpi-
niy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jze-
minima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai sumazina elektros
smagio rizika.

Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais,
Sildytuvais, viryklémis ir Saldytuvais. Kai Zzmogaus kiinas yra jzemintas,
padidéja elektros smugio tikimybé.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj
patekus vandens, padidéja elektros smagio rizika.
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e)

Nenaudokite maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite
elektrinio jrankio paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio,
netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros lizdo.
Maitinimo kabelj saugokite nuo karsc¢io, alyvos / tepalo, astriy
briauny ar judancéiy prietaiso daliy. PaZeisti arba susipyne kabeliai
didina elektros smugio rizikg.

Jei elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tuos ilginamuosius
kabelius, kurie tinka lauko darbams. Naudojant lauko darbams
pritaikytus ilginamuosius kabelius, sumazéja elektros smagio rizika.
Jeigu negalima iSvengti elektrinio jrankio naudojimo drégnoje ap-
linkoje, | elektros tinklg ji junkite per apsaugine nuotékio rele.
Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

5.1.3 Zmoniy sauga

a)

___ i

=3

Dirbdami elektriniu jrankiu bikite atidis, sutelkite démesj j darba
ir vadovaukités sveika nuovoka. Nedirbkite su elektriniu jrankiu,
jei esate pavarge, vartojote narkotiku, alkoholio ar vaisty. Dirbant
elektriniu jrankiu, akimirksniui nuo darbo atitrauktas démesys gali tapti
rimty suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite
apsauginius akinius. Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz.,
respiratoriy ar apsaugine kauke, neslystancius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo,
sumazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijung-
dami prie elektros maitinimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami
i rankas ar nesdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjung-
tas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj
jjungsite | elektros tinkla tuomet, kai jungiklis néra i$jungtas, gali jvykti
nelaimingas atsitikimas.

Pries$ jjungdami elektrinj jrankj pasalinkite reguliavimo jrankius ar
verzlinius raktus. Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar
paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada
iSlaikykite kiino pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj
jirankj netikétomis situacijomis.

Dévékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziy, nesidékite
papuosaly. Saugokite plaukus, drabuzZius ir pirStines nuo besisu-
kangiy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuosalus bei ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo
jrenginius, visada jsitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudo-

236

Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



5.

a)

5.

a)

c

jami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy keliama
grésme.

1.4 Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

Neperkraukite prietaiso. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj
jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu JUs dirbsite geriau ir saugiau, jei
nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis
irankis, kurio nebegalima jjungti ar i§jungti, yra pavojingas ir jj reikia
remontuoti.

Prie$ nustatydami prietaisa, keisdami priedus ar tiesiog padédami
prietaisg | Salj, visuomet iStraukite maitinimo kabelio kiStuka i$
elektros lizdo ir/arba iSimkite akumuliatoriy i$ prietaiso. Si atsargumo
priemone leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.
Nenaudojamus elektros prietaisus saugokite vaikams neprieina-
moje vietoje. Neleiskite prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su
juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai jran-
kiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.
Elektrinius jrankius riipestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios
elektrinio jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur nekliuva, ar
néra sullizusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty jrankio veikima.
Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biti suremontuotos.
prieZastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svaras. Rupestingai pri-
zidréti pjovimo jrankiai su astriomis pjaunamosiomis briaunomis maziau
stringa ir juos yra lengviau valdyti.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamus jrankius ir t. t. naudokite pagal
Sias instrukcijas. Taip pat atsizvelkite j darbo salygas bei atliekamo
darbo pobudj. Naudojant elektrinius jrankius ne pagal jy paskirtj, gali
kilti suzeidimy grésmeé.

1.5 Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos reko-
menduoja gamintojas. Jei kroviklis, tinkantis tik nustatytiems akumu-
liatoriy tipams, naudojamas kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniams jrankiams galima naudoti tik konkrediai jiems skirtus
akumuliatorius. Naudojant kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susi-
Zaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu,
raktu, viniu, varzty ar kitokiy smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty

237
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai sujungus aku-
muliatoriaus kontaktus, galima nusideginti ar sukelti gaisra.
Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Ven-
kite kontakto su Siuo skysciu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant
odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite jas
vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis
gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

5.1.6 Techniné prieziiira

a)

Elektrinj jrankj turi teise remontuoti tik kvalifikuotas specialistas,
tam jis turi naudoti tik originalias atsargines dalis. Taip galima
uztikrinti, kad bus iSlaikytas elektrinio jrankio naudojimo saugumas.

5.2 Saugos nurodymai elektriniams greztuvams

a)

b)

I -

Vykdydami smiiginio grezimo darbus, uzsidékite ausines. Per didelis
triukSmas gali pakenkti klausai.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prie-
taisui tapus nebevaldomam, galite susizaloti.

Jeigu vykdant darbus kei¢iamas jrankis gali paliesti pasléptus elekt-
ros laidus, visada laikykite prietaisg uz izoliuoty rankeny pavirsiu.
Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove, metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

5.3 Papildomi saugos nurodymai

5.3.1 Zmoniy sauga

a)

Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pa-
sléptus elektros laidus, visada laikykite prietaisg uz izoliuoty ran-
keny pavirSiu. Dél varzto / sraigto kontakto su laidais, kuriais teka
elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa,
todél kyla elektros smagio pavojus.

Prietaisg visada laikykite abiem rankomis uz tam skirty rankenu.
Rankenos visada turi buti sausos, Svarios, ant jy neturi bati alyvos
ar tepalo liku€iy.

Dirbdami darykite pertraukas bei atpalaidavimo pratimus pirstams,
kad pageréty kraujotaka.

Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis. Prietaisa jjunkite tik
darbo vietoje. LieCiant besisukancias dalis, o ypa¢ besisukancius
jrankius, kyla sunkiy suzalojimy pavojus.

Prietaisg padédami ir transportuodami jjunkite apsaugantj blokato-
riy (desSininj / kairinj perjungiklj j perstumkite vidurine padét;).

238

Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



f) Prietaisas néra skirtas naudotis vaikams arba fiziSkai silpniems
neinstruktuotiems asmenims.

g) Vaikams reikia paaiskinti, kad jiems negalima Zaisti su Siuo prietaisu.

h) Dazy, kuriy sudétyje yra $vino, kai kuriy rasiy medienos, mineraliniy me-
dziagy ir metalo dulkés gali bati kenksmingos sveikatai. Liec¢iamos ar
ikvéptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo esantiems asmenims gali su-
kelti alergines reakcijas ir/arba kvépavimo taky susirgimus. AZzuolo arba
buko medienos dulkés gali sukelti véZinius susirgimus, ypac¢ tada, kai
naudojami priedai medienai apdoroti (chromatai, medienos konservan-
tai).Medziagas, kuriy sudétyje yra asbesto, leidziama apdoroti tik spe-
cialistams. Pagal galimybes naudokite dulkiy nusiurbimo jrengini.
Siekdami nusiurbti kuo daugiau dulkiy, naudokite tinkama ,,Hilti“ re-
komenduojama mobily medienos ir/arba mineraliniy medziagy dul-
kiy gaudymo jtaisa, skirta Siam elektriniam jrankiui. Pasirapinkite,
kad darbo vieta bity gerai védinama. Rekomenduojama uzsidéti
P2 filtravimo klasés respiratoriy. Laikykités Jusy Salyje galiojan¢iy
instrukcijy apie konkreciy medziagy apdirbima.

5.3.2 Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

a) [tvirtinkite apdirbamas detales ar ruosinius. Apdirbamiems ruosi- _
niams jtvirtinti naudokite spaustuvus arba verztuvus. Taip saugiau,
nei laikyti juos rankomis, be to, laisvomis rankomis galésite tinkamai
naudotis prietaisu.

b) Patikrinkite, ar jstatomy jrankiy jungiamojo antgalio sistema su-
tampa su griebtuvo sistema ir ar Sie jrankiai saugiai jtvirtinti grieb-
tuve.

c) Didelius, sunkius kei¢iamuosius jrankius leidziama naudoti tik dir-
bant pirmaja eiga. PrieSingu atveju yra pavojus, kad i§jungimo metu
prietaisas bus paZeistas arba, susidarius nepalankioms aplinkybéms, at-
silaisvins grazto griebtuvas.

5.3.3 Atsargus akumuliatoriniy prietaisy naudojimas ir elgesys su
jais

a) Pries jstatydami akumuliatoriy jsitikinkite, kad prietaisas yra iSjung-
tas. |statant akumuliatoriy j jjungta elektrinj jrankj, gali jvykti nelaimingas
atsitikimas.

b) Saugokite akumuliatorius nuo aukstos temperaturos ir ugnies. Yra
Sprogimo pavojus.

c) Akumuliatoriy negalima ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip
80 °C temperaturos arba deginti. PrieSingu atveju kyla gaisro, sprogimo
ir nusideginimo cheminémis medziagomis pavojus.
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Saugokite, kad j prietaisa neprasiskverbty drégmé. Drégmé gali
sukelti trumpajj jungima, gaisra ar nudegimus.

Naudokite tik turimam prietaisui skirtus akumuliatorius. Naudojant
kitokius negu nenurodyti akumuliatorius arba Siuos akumuliatorius nau-
dojant kitais tikslais, kyla gaisro ir sprogimo pavojus.

Atkreipkite démes;j j specialiuosius li¢io jony akumuliatoriy trans-
portavimo, laikymo ir naudojimo nurodymus.

Prietaisg laikykite ir transportuokite iSéme akumuliatoriu.
Saugokite, kad neuztrumpintuméte akumuliatoriy paketo. Prie$ dé-
dami akumuliatoriy j prietaisg patikrinkite, ar ant prietaiso kontakty
ir akumuliatoriaus kontakty néra pasaliniy daikty. UZtrumpinus aku-
muliatoriaus kontaktus, kyla gaisro, sprogimo ir nusideginimo cheminé-
mis medziagomis pavojus.

Pazeisty akumuliatoriy (pavyzdziui, jtrikusiu, su suliizusiais, sulin-
kusiais, suspaustais ir/ arba iStrauktais kontaktais) nejkraukite ir
nenaudokite.

Jeigu akumuliatorius yra per karstas paimti j rankas, jis gali bati sugedes.
Padékite prietaisa nedegioje ir nuo degiy medziagy pakankamai
nutolusioje vietoje, kurioje galétuméte jj stebéti, ir leiskite atvésti.
Kai akumuliatorius atvés, kreipkités j ,Hilti“ techninj centra.

5.3.4 Apsauga nuo elektros

Pries pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudodami metalo detektoriy),
ar darbo zonoje néra uzdengty elektros laidu, dujuy ir vandens vamzdziy.
NetycCia pragrezus elektros kabelj, iSorinémis metalinémis prietaiso dalimis
gali pradéti tekéti elektros srové. Dél to kyla rimtas elektros smugio pavojus.

5.3.5 Darbo vieta

a)

Uztikrinkite, kad darbo vieta bity gerai apsviesta.

b) Pasirapinkite, kad darbo vieta bity gerai védinama. Dél prastai

védinamoje darbo vietoje susidaranciy dulkiy gali pablogéti Zmogaus
sveikata.
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5.3.6 Asmeninés apsaugos priemonés

®©®0

Naudotojas ir Salia esantys asmenys darbo su prietaisu metu turi uz-
sidéti tinkamus apsauginius akinius, apsauginj Salma, ausines, muveti
apsaugines pirstines ir uzsidéti lengva respiratoriu.

6 Prie$ pradedant naudotis

6.1 Atsargus akumuliatoriy naudojimas

NURODYMAS

Esant Zemai temperatirai, akumuliatoriaus galia mazéja. Dirbkite tik su
visi$kai jkrautu akumuliatoriumi. Tada akumuliatoriaus atiduodama galia yra
maksimali. ISkrauta akumuliatoriy laiku pakeiskite j antrajj akumuliatoriy.
Akumuliatoriy tuoj pat jkraukite, kad turétuméte pakeisti kitg karta.

Akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Akumuliatoriaus niekada
nelaikykite sauléje, ant Sildymo jrenginiy arba uz automobilio lango stiklo.
Pasibaigus akumuliatoriy naudojimo laikui, juos reikia saugiai utilizuoti pagal
aplinkosaugos reikalavimus.
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6.2 Akumuliatoriaus jkrovimas

A /N A

PAVOJUS
Naudokite tik numatytus ,Hilti" akumuliatorius ir kroviklius, kurie nuro-
dyti skyrelyje ,,Priedai.

6.2.1 Pirmasis naujo akumuliatoriaus jkrovimas
Prie$ pirmajj prietaiso naudojimg akumuliatorius jkraukite pilnai.

6.2.2 Naudoto akumuliatoriaus jkrovimas

Prie$ jdédami akumuliatoriy j tinkama kroviklj, jsitikinkite, kad jo iSoriniai
pavirSiai yra sausi ir $vards.

Informacija apie jkrovima rasite kroviklio naudojimo instrukcijoje.

Li¢io jony akumuliatoriai yra parengti naudoti net ir i$ dalies jkrauti.

6.3 Akumuliatoriaus jdéjimas

ATSARGIAI

Pries pradédami naudoti akumuliatoriy jsitikinkite, kad prietaisas yra

iSjungtas ir yra jjungtas nuo netikéto jsijungimo apsaugantis blokatorius

(desininis/kairinis perjungiklis turi bati vidurinéje padétyje). Naudokite

tik Jusy prietaisui aprobuotus ,Hilti“ akumuliatorius.

ATSARGIAI

Prie$ dédami akumuliatoriy j prietaisa patikrinkite, ar ant prietaiso kontakty

ir akumuliatoriaus kontakty néra pasaliniy daikty.

1. Akumuliatoriy | prietaisa kiskite i$ priekio, kol jis girdimu spragteléjimu
uzsifiksuos.

2. ATSARGIAI Krintantis akumuliatorius gali suzaloti Jus ir kitus Zmones.
Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

6.4 Akumuliatoriaus iS§émimas £

1. Spauskite atblokavimo mygtuka.
2. Traukdami pirmyn, akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.

6.5 Akumuliatoriy transportavimas ir laikymas
Prie$ prietaisa transportuodami ir padédami saugoti, akumuliatoriy i§ jo
iSimkite. UZtikrinkite, kad akumuliatoriaus kontaktai nebuty trumpai sujungti.
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15 lagamino, jrankiy dézés ar transportavimo konteinerio pasalinkite pabiras
metalines dalis, pvz., varztus, vinis, savarzas, sukimo antgalius, vielas
ar metalo drozZles, arba kitaip uztikrinkite, kad Sios dalys jokiais atvejais
nepaliesty akumuliatoriaus kontakty.

Akumuliatorius siysdami (automobiliy keliy, gelezZinkeliy, jary ar oro trans-
portu), laikykités galiojanciy nacionaliniy ir tarptautiniy transportavimo tai-
sykliy.

6.6 Dirzo kablys £

ATSARGIAI

Pries pradédami dirbti kontroliuokite, kad dirzo kablys buty patikimai
pritvirtintas.

Naudodami dirzo kabilj, galite prietaisa pakabinti ant savo dirzo. Kairiarankiai
gali dirzo kablj sumontuoti kitoje prietaiso puséje.

1. Akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.

2. Tvirtinimo plokstele jstatykite j jai skirtg kreipianciaja.

3. Dirzo kablj pritvirtinkite dviem varztais.

7 Darbas

ATSARGIAI

Naudojimo metu prietaisas gali jkaisti. Mivékite apsaugines pirstines.
ATSARGIAI

Greziant ir sukant varztus, prietaisas gali pakrypti j Sona.

ATSARGIAI

Kad iSvengtumeéte susizalojimo | aSmenis, keisdami jrankj apsimaukite
apsaugines pirstines.

7.1 Desininio / kairinio sukimosi nustatymas [l

NURODYMAS

Desininés / kairinés eigos perjungikliu galite pasirinkti jrankio veleno sukimosi
kryptj. Kol variklis veikia, blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio.
Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas. DeSininés / kairinés
eigos perjungiklj paspaude j kaire (prietaiso veikimo kryptimi), nustatysite
deSining eiga. DeSininés / kairinés eigos perjungiklj paspaude | deSine
(prietaiso veikimo kryptimi), nustatysite kairing eiga.
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7.2 Sukimosi greiéiy diapazono pasirinkimas §

ISPEJIMAS

Didelius, sunkius kei¢iamuosius jrankius leidziama naudoti tik dirbant
pirmaja eiga. PrieSingu atveju yra pavojus, kad i§jungimo metu prietai-
sas bus pazeistas arba, susidarius nepalankioms aplinkybéms, atsilaisvins
grazto griebtuvas.

NURODYMAS

Greicio pasirinkimo jungikliu galima pasirinkti sukimosi grei¢iy diapazona.
Kai akumuliatorius yra pilnai jkrautas, prietaisy SF 2-A / SFD 2-A sukimosi
greic¢iy diapazonai yra tokie: 1 greitis: 0-400 1/min, 2 greitis: 0-1500 1/min.
NURODYMAS

Greicio pasirinkimo jungiklis veikia tik tada, kai nesisuka variklis.

7.3 ljungimas / iSjungimas

Létai spausdami valdymo jungiklj, sukimosi greitj galite sklandziai didinti iki
pat maksimalios jo reikSmeés.

7.4 |rankio keitimas

ATSARGIAI
Keisdami jrankj, miveékite apsaugines pirstines, nes besisukdamas
jrankis jkaista.

Patikrinkite, ar jrankio kotas yra Svarus. Jeigu reikia, kotg nuvalykite.

7.4.1 Irankio keitimas prietaise SF 2-A

NURODYMAS
Prietaise yra greitojo fiksavimo griebtuvas, skirtas jvairiems jrankiams (pvz.,

7.4.1.1 |rankio jdéjimas

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba
iSimkite i$ prietaiso akumuliatoriy.

2. Atidarykite greitojo fiksavimo grazto griebtuva.

3. |statykite jrankj j greitojo fiksavimo griebtuva ir gerai priverzkite.

4. Patikrinkite, ar jrankis laikosi tvirtai.

7.4.1.2 |rankio iSémimas

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba
iSimkite i$ prietaiso akumuliatoriy.

2. Atidarykite greitojo fiksavimo griebtuva.
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3. IStraukite jrankj i$ griebtuvo.

7.4.2 |rankio keitimas prietaise SFD 2-A[g

NURODYMAS

Prietaise yra /4" SeSiabriauné anga su fiksavimo jvore, skirta jvairiems

jrankiams (pvz., graztams, sukimo antgaliams ir sukimo antgaliy laikikliui)

jtvirtinti.

7.4.2.1 |Jrankio jdéjimas

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba
iSimkite i$ prietaiso akumuliatoriy.

2. Sesiabriaunés angos fiksavimo jvore pastumkite pirmyn ir laikykite Sioje
padétyje.

3. |rankj stumkite j SeSiabriaune anga kol atsirems, tada fiksavimo jvore
paleiskite.

4. Patikrinkite, ar jrankis laikosi tvirtai.

7.4.2.2 |rankio iSémimas

1. DeSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba
iSimkite i$ prietaiso akumuliatoriy.

2. Sesiabriaunés angos fiksavimo jvore pastumkite pirmyn ir laikykite Sioje
padétyje.

3. Irankj iStraukite i$ SeSiabriauné angos, tada fiksavimo jvore paleiskite.

7.5 Grezimas

ATSARGIAI

Apdirbamiems ruosiniams jtvirtinti naudokite spaustuvus arba verztu-

vus. Taip saugiau, nei laikyti juos rankomis, be to, laisvomis rankomis

galésite tinkamai naudotis prietaisu.

1. Pasukite sukimo momento ir grezimo nustatymo zZieda j grezimo simboliu
pazyméta padétj.

2. DeSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j deSininio sukimosi
padét;.

7.6 Varzty sukimas

1. Sukimo momento ir greZimo nustatymo zZiedu pasirinkite norima sukimo
momenta.
2. DeSininés / kairinés eigos perjungikliu pasirinkite norima sukimosi kryptj.
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7.7 Licio jony akumuliatoriaus jkrovos lygio indikacijos vertinimas

NURODYMAS

Veikimo metu jkrovos lygio jvertinti negalima.

NURODYMAS

Akumuliatoriy jdedant j prietaisa, gali trumpam jsizZiebti jkrovos lygio indika-
cijos LED.

Li¢io jony akumuliatorius turi jkrovos lygio indikatoriy. Kai prietaisas neveikia,
paspaudus akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka, akumuliatoriaus jkrovos
lygi rodo keturi Sviesos diodai.

8 Techniné prieziara ir remontas

ATSARGIAI
Pries valydami iStraukite akumuliatoriy tam, kad iSvengtuméte netycéinio
prietaiso jsijungimo!

8.1 Irankiy prieziiira
Nuvalykite bet kokius neSvarumus, prilipusius prie jstatomy jrankiy pavir-

Siaus. Norédami apsaugoti juos nuo korozijos, kartais patrinkite juos alyvoje
suvilgyta medziagos skiaute.

8.2 Prietaiso prieziura

ATSARGIAI

Prietaisas, ypa¢ jo rankeny pavirsiai, visada turi biti sausi, Svaris,
nesutepti alyva ar tirStu tepalu. Nenaudokite prieziuros priemoniu, kuriy
sudétyje yra silikono.

I1Sorinis korpusas pagamintas i§ smugiams atsparaus plastiko. Rankenos
pagamintos i$ elastomero.

Nenaudokite prietaiso, jei jo védinimo angos yra uZsikim$usios! Védinimo
angas atsargiai iSvalykite sausu Sepeciu. Saugokite prietaisa, kad j ji ne-
patekty svetimkiniy. Prietaiso iSore reguliariai valykite sudrékinta Sluoste.
Valymui nenaudokite purkstuvo, auksto slegio gary jrangos arba tekancio
vandens! PrieSingu atveju prietaisas gali tapti nesaugus naudoti elektrosau-
gos pozidriu.

8.3 Licio jony akumuliatoriy prieziura

Saugokite, kad j vidy nepatekty drégmes.

Prie$ pradédami eksploatuoti akumuliatorius visiSkai jkraukite.

Norédami pasiekti maksimaly akumuliatoriaus tarnavimo laika, jkraukite jj i$
karto pastebéje, kad akumuliatoriaus galia stipriai sumazéjo.
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NURODYMAS
Jei prietaisas naudojamas toliau, jis iSjungiamas automatiskai, kad nebuty
pazeidziamos akumuliatoriaus sekcijos.

Akumuliatorius jkraukite , Hilti“ krovikliais, skirtais li¢io jony akumuliatoriams.

NURODYMAS

- Siems akumuliatoriams nereikia atlikti atnaujinamojo jkrovimo, kaip
NiCd arba NiMH akumuliatoriams.

- Krovimo proceso pertraukimas neturi jtakos akumuliatoriy
ilgaamziskumui.

- Pradéti krauti galima bet kada, ir tai neturi jtakos akumuliatoriaus
ilgaamzigkumui. Siuose akumuliatoriuose néra atminties efekto, kaip
NiCd arba NiMH akumuliatoriuose.

- Akumuliatorius geriausia laikyti visiSkai jkrautus vésioje ir sausoje
vietoje. Akumuliatoriy nelaikyti ten, kur aplinkos temperatdra yra auksta
(pvz., uz lango stiklo), nes tai turi neigiamos jtakos jy ilgaamziskumui ir
skatina savaiminj sekcijy iSsikrovima.

- Jei akumuliatorius pilnai nebejsikrauna, jo talpa dél senéjimo arba per
didelés apkrovos yra sumazéjusi. Sj akumuliatoriy naudoti dar galima.
Taciau 8} akumuliatoriy netrukus reikéty pakeisti j nauja.

8.4 Prieziura
ISPEJIMAS

Elektrines prietaiso dalis leidziama remontuoti tik kvalifikuotiems elekt-
rikams.

Reguliariai tikrinkite, ar visos iSorinés prietaiso dalys nepazeistos ir ar visi
valdymo elementai veikia tinkamai. Nenaudokite prietaiso, jei jo dalys
pazeistos arba valdymo elementai funkcionuoja netinkamai. Atiduokite
prietaisa remontuoti j ,Hilti“ techninj centra.

8.5 Patikra atlikus priezitros ir remonto darbus

Atlikus prieziQros ir remonto darbus, batina patikrinti, ar sumontuoti ir ar
veikia visi apsauginiai jtaisai.

9 Gedimy aptikimas

Gedimas Galima priezastis Gedimo Salinimas

Prietaisas neveikia. ~ Akumuliatorius netinka-  Fiksuojant akumuliatoriy
mai jstatytas arba yra turi pasigirsti spragtelé-
iSsekes. jimas arba akumuliatoriy

reikia jkrauti.
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Gedimas

Galima priezastis

Gedimo Salinimas

Prietaisas neveikia.

Elektros tiekimo gedi-
mas.

I1Simkite akumuliatoriy i$
prietaiso ir kreipkités j
HHilti“ techninés priezia-
ros centra.

Jungiklio negalima
paspausti arba jis yra
uzblokuotas.

Desininés / kairinés ei-
gos perjungiklis yra nu-
statytas j viduring (trans-
portavimo) padétj.

Desininés / kairinés ei-
gos perjungiklj paspausti
| kaire arba j desine.

Akumuliatorius iSsi-
krauna grei€iau nei
paprastai.

Akumuliatoriaus btklé
néra optimali.

Diagnozuoti ,Hilti“ tech-
niniame centre arba pa-
keisti akumuliatoriy.

Akumuliatorius neuz-
sifiksuoja ir nepasi-
girsta spragteléjimas.

Akumuliatoriaus fiksato-
riai yra nesSvarus.

Fiksatorius nuvalyti ir
akumuliatoriy uzfiksuoti.
Jei problemos iSspresti
nepavyksta, kreiptis j
LHilti“ techninés priezia-
ros centra.

Prietaisas arba aku-
muliatorius per daug
jkaista.

Elektrinis gedimas.

Nedelsdami iSjunkite
prietaisa, iStraukite i§

jo akumuliatoriy ir kreip-
kités j ,Hilti" techninés
priezilros centra.

Prietaisas yra perkrau-
tas (virSyta nurodyta ap-
krova).

Pasirinkite prietaisg pa-
gal naudojimo sritj.

10 Utilizacija

ATSARGIAI

Jei jranga utilizuojama netinkamai, gali kilti Sie pavojai: degant plastikams
susidaro nuodingos, zmogaus sveikatai kenkian€ios dujos; pazeisti ar labai
jkaite maitinimo elementai gali sprogti ir apnuodyti, sudirginti, nudeginti oda
arba uztersti aplinka; lengvabidi$kai ir neapgalvotai utilizuodami sudarote
sglygas nejgaliotiems asmenims naudoti jrangg ne pagal taisykles. Dél
iSvardyty priezasciy galite smarkiai susizaloti ir JUs patys, ir kiti asmenys
arba gali bati padaryta Zalos aplinkai.
ATSARGIAI

Sugedusj akumuliatoriy utilizuokite nedelsdami.
Akumuliatoriaus neardykite ir nedeginkite.

Saugokite jj nuo vaiky.
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ATSARGIAI
Akumuliatorius utilizuokite vadovaudamiesi Salyje galiojanciais teisés aktais
arba grazinkite seng akumuliatoriy ,Hilti“ techninés priezidros skyriui.

Ay

ary

Didelé ,Hilti“ prietaisy dalis pagaminta i§ medziagu, kurias galima perdirbti
antra karta. Bdtina antrinio perdirbimo salyga yra tinkamas medZziagy
seni prietaisai. Pasiteiraukite dél to ,Hilti“ klienty aptarnavimo centre arba
pardavimo atstovybéje.

Tik ES valstybéms

Nei$meskite elektriniy jrankiy j buitinius Siukslynus!

Laikantis Europos direktyvos dél naudoty elektros ir elektroni-
kos prietaisy ir sprendimo dél jos jtraukimo j nacionalinius teisés
aktus, naudotus elektrinius jrankius batina surinkti atskirai ir pa-
teikti antriniam perdirbimui pagal aplinkosaugos reikalavimus.

11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija

Jeigu turite klausimy dél garantinio aptarnavimo salygu, kreipkités j vietinj
LHILTI* prekybos partnerj.

12 EB atitikties deklaracija (originali)

Pavadinimas: Akumuliatorinis greztuvas-suktuvas
Tipas: SF 2-A/SFD 2-A
Karta: 01
Pagaminimo metai: 2013

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad Sis gaminys atitinka Siy
direktyvy ir normy reikalavimus: 2006/42/EB, 2004/108/EB, 2006/66/EG,
2011/65/ES, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN I1SO 12100.
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ALGUPARANE KASUTUSJUHEND
Akutrell-kruvikeeraja SF 2-
A/SFD 2-A

Enne seadme esmakordset kasutamist lugege tingimata 1&bi kdesolev ka-
sutusjuhend.

Kasutusjuhend peab olema alati seadme juures.

Juhend peab jddma seadme juurde ka siis, kui annate seadme edasi teistele
isikutele.

1 Uldisedjuhised . . . . .o v vt it it iine e ennnnnns 252
2 Kirjeldus . .......... .00t 254
3 Tarvikud, lisavarustus . ..................0u.. 255
4 Tehnilisedandmed . ............... v 256
5 Ohutusnéuded

6 Kasutuselevott

7 Tootamine . . . ..ot it e e

8 Hooldus jakorrashoid . ....................... 268
9 Veaotsing . .........iiiiiiinnnnrnnnnnnnnns 269
10 Utiliseerimine . ... ... ...t iiiiin s 270
11 Tootjagarantiiseadmetele ..................... 271
12  EU-vastavusdeklaratsioon (originaal) .............. 271

il Numbrid viitavad vastavatele joonistele. Joonised leiate kasutusjuhendi
lahtivolditavalt Umbriselt. Kasutusjuhendi lugemise ajal hoidke Umbris
avatuna.

Kéesolevas kasutusjuhendis téhistab séna »seade« alati integreeritud akuga
akutrell-kruvikeerajat SF 2-A voi SFD 2-A.

Seadme osad, juhtdetailid ja naidikud ]
® Kiirkinnituspadrun (SF 2-A)
@ Poérdemomendi ja puurimise regulaator
® Kaiguldliti
® Lukustushiilsiga sisekuuskant (SFD 2-A)
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Reverslliti

Kaepide

Lamp

Véoklamber (lisana)

Aku laetuse astme indikaator

Vabastusklahv
Juhtllliti (pdorete arvu elektroonilise juhtimisega)

1 Uldised juhised

1.1 Marksonad ja nende tdhendus

OHT

Viidatakse vahetult dhvardavatele ohtudele, millega kaasnevad rasked ke-

halised vigastused vdi inimeste hukkumine.

HOIATUS

Viidatakse véimalikele ohtlikele olukordadele, millega vdivad kaasneda ras-
m ked kehalised vigastused vdi inimeste hukkumine.

ETTEVAATUST

Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega véivad kaasneda ker-

gemad kehalised vigastused voi varaline kahju.

JUHIS
Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave.

SINCINCINCINCINCINC]

1.2 Piltsimbolite selgitus ja tdiendavad juhised
Hoiatavad margid

=,

e

Uldine hoiatus Ettevaatust: elekter Ettevaatust:
sOdvitavad ained
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Kohustavad margid

® 9 @ O

Kandke kaitseprille  Kandke kaitsekiivrit  Kandke kuulmiskait- Kandke
sevahendeid kaitsekindaid

Kandke kerget
hingamisteede

kaitsemaski
Siimbolid
et
Enne kasutamist volt Alalisvool Tuhikaigupddrded
lugege
kasutusjuhendit.

. oy’
/min 2 &

pddret minutis L6dgita puurimine Jaatmed suunata
Umberto6tlusse

Identifitseerimisandmete koht seadmel

Tudlbitahis on toodud seadme andmesildil, mis on kinnitatud seadme tallale,
seerianumber paikneb korpuse kdljel. Markige need andmed k&esolevasse
kasutusjuhendisse ning tehke teatavaks alati, kui pddrdute Hilti mutgiesin-
dusse vodi hooldekeskusse.

Talp:

Generatsioon: 01

Seerianumber:
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2.1 Nouetekohane kasutamine

SF 2-A ja SFD 2-A on kasitsi juhitavad akutrell-kruvikeerajad kruvide keera-
miseks terasesse, puitu ja plasti ning nimetatud materjalide puurimiseks.
Seadmega ei tohi tdddelda tervisele ohtlikke materjale (nt asbesti).

Akude kasutamine teiste seadmete toiteallikana on keelatud.

Seadme modifitseerimine ja imberkujundamine on keelatud.

Vigastuste véltimiseks kasutage ainult Hilti originaaltarvikuid.

Pidage kinni kasutusjuhendis toodud kasutus- ja hooldusjuhistest.

Seade on ette nahtud professionaalseks kasutuseks ja ja seda tohivad ka-
sutada, hooldada ja parandada Uksnes vastava volituse ja véljadppega isi-
kud. Kasutajatel peab olema ohutusalane eriettevalmistus. Seade ja sellega
Uhendatavad abitdériistad voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata
nduetekohaselt voi kui nendega todtab spetsiaalse ettevalmistuseta isik.
Toéokeskkonnaks voib olla ehitusplats voi tddkoda ning t66d voivad hdlmata
renoveerimis-, Umberehitus- voi uusehitustoid.

2.2 Padrun
Kiirkinnituspadrun mudelile SF 2-A ja sisekuuskant mudelile SFD 2-A.

2.3 Liilitid

Pdorete arvu elektroonilise reguleerimisega juhtliliti
Kaigultliti

Sisselulitustokisega reversliliti

P&6rdemomendi ja puurimise regulaator

2.4 Kaepide
Vibratsiooni summutav kéepide

2.5 Kohvrisse pakitud tarnekomplekti kuulub:
1 Seade
1 Kasutusjuhend
1 Hilti kohver

2.6 Kartongpakendisse pakitud tarnekomplekti kuulub:
1 Seade
1 Kasutusjuhend
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2.7 Seadmega tootamiseks on lisaks vajalik:

Aku B 12/2.6 Li-lon ja akulaadija C4/12-50.

2.8 Li-ioon-aku laetuse astme indikaator

Pidev LED-tuli Vilkuv LED-tuli Laetuse aste C
LED-tuled 1, 2, 3, 4 = Cz75%
LED-tuled 1, 2, 3 = 50% =C<75%
LED-tuled 1, 2 = 25 % =C <50 %
LED-tuli 1 = 10% =C<25%
= LED-tuli 1 C<10 %

2.9 Ulekoormus- ja iilekuumenemiskaitse

Seadmel on elektrooniline tilekoormus- ja tilekuumenemiskaitse. Ulekoor-
muse ja llekuumenemise korral lilitub seade automaatselt vélja. Kui juhtli-
liti vabastada ja uuesti sisse vajutada, voib sisselllitumine toimuda nihkega

(seadme jahtumisfaasid).

JUHIS

Aku LED-tuled ei naita tlekoormust voi tlekuumenemist.

3 Tarvikud, lisavarustus

Tahistus Tahis
Akulaadija liitiumioonakudele C 4/12-50
Aku B 12/2.6 Li-lon
Vooklamber (lisana)

Tahistus Kirjeldus
Kiirkinnituspadrunisse kinnitatava ¢ 0,8...10 mm
tarviku 1abimdot

Puuri 1abim&6t (pehmes) puidus ?0,8...14 mm
Puuri 1abimo6t (kdvas) puidus 2 0,8...10 mm
Puuri 18bim&6t metallis 2 0,8...6 mm
Puidukruvid (max pikkus 80 mm) ? 3...6 mm
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4 Tehnilised andmed

Tootja jatab endale diguse tehniliste andmete muutmiseks!

Seade SF 2-A SFD 2-A
Nimipinge (alalispinge) | 10,8 V 10,8V
Kaal EPTA-Procedure | 1,1 kg 1,0 kg
01/2003 kohaselt
Podrete arv 1. kaigul 0...400/min 0...400/min
(B 12/2.6)
Podrete arv 2. kaigul 0...1500/min 0...1500/min
(B 12/2.6)
Podrdemoment (ndrk | max 12 Nm max 12 Nm
kruvikeeramisreziim)
reguleeritud puurimis-
stimbolile
P&6rdemomendi sea- | 0,5...3,5 Nm 0,5...3,5Nm
distus (15 astet)

JUHIS

Kaesolevas kasutusjuhendis toodud vibratsioonitase on méddetud standar-
dile EN 60745 vastaval mddtemeetodil ja seda saab kasutada seadmete
omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni esialgseks hinda-
miseks. Toodud vibratsioonitase esineb seadme nduetekohasel kasuta-
misel. Kui aga seadet kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui
seade on ebapiisavalt hooldatud, vdib vibratsioonitase toodust kérvale kal-
duda. See vdib vibratsiooni 166 koguperioodi I6ikes tunduvalt suurendada.
Vibratsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil seade oli
vélja lllitatud voi kill sisse lulitatud, kuid tegelikult tddle rakendamata. See
vOib vibratsiooni t66 koguperioodi 16ikes tunduvalt véhendada. Seadme
kasutaja kaitseks vibratsiooni toime eest rakendage tdiendavaid kaitseabi-
ndusid, nditeks hooldage seadmeid ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soo-
jad, tagage sujuv téokorraldus.

Andmed miira ja vibratsiooni kohta (vastavalt standardile EN 60745):
A-filtriga korrigeeritud helivdimsus 75 dB (A)

mudelitel SF 2-A/SFD 2-A

A-filtriga korrigeeritud helirohk mu- 64 dB (A)

delitel SF 2-A/SFD 2-A

Moébdtemadramatus nimetatud miira- 3 dB (A)

tasemete puhul
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Vibratsioonitase kolmel teljel mdddetud vastavalt standardile
(vibratsiooni-vektorsumma) EN 60745-2-2

Mudelitel SF 2-A/SFD 2-A: Lddgita 0,5 m/s?

kruvikeeramine, a,

Modteméaaramatus (K) 1,5 m/s?
Vibratsioonitase kolmel teljel moddetud vastavalt standardile
(vibratsiooni-vektorsumma) EN 60745-2-1

Mudelitel SF 2-A/SFD 2-A: Metalli 1,9 m/s?
puurimine, a, p

Modteméaaramatus (K) kolmel teliel 1,5 m/s?
esineva vibratsiooni puhul

Aku B 12/2.6 Li-lon
Nimipinge 10,8 V
Mahtuvus 2,6 Ah
Energiasisaldus 28,08 Wh

Kaal 0,24 kg
Temperatuurikontroll jah
Akuelementide tutp litiumioon
Elementide plokk 3tk

5 Ohutusnouded

JUHIS

Punktis 5.1 esitatud ohutusnduded sisaldavad koiki elektriliste todriistade
suhtes kehtivaid Uldisi ohutusndudeid, mille loetlemine kasutusjuhendis on
ette néhtud kohaldatavate normidega. Nende hulgas voib siiski olla ka
ndudeid, mis ei ole kdeoleva seadme puhul asjakohased.

5.1 Uldised ohutusnduded elektriliste to6riistade kasutamisel

3 A\ HolATUS

Lugege ladbi koik ohutusnouded ja juhised. Alltoodud ohutusnduete
eiramise tagajarjeks voib olla elektriléok, tulekahju ja/voi rasked vigas-
tused. Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasuta-
miseks alles. Jargnevalt kasutatud mdiste "elektriline tddriist" kaib vor-
gutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tddriistade ja akutoitega (iima toite-
juhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.
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5.1.1 Ohutus téokohal

a)

b)

©)

Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrasta-
mata ja valgustamata td6koht voib pdhjustada dnnetusi.

Arge kasutage seadet plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub
tuleohtlikke vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest todriistadest
166b séddemeid, mis vdivad tolmu v&i aurud stlidata.

Elektrilise tooriista kasutamise ajal hoidke lapsed ja teised isikud
tookohast eemal. Kui Teie tédhelepanu juhitakse korvale, voib seade
Teie kontrolli alt valjuda.

5.1.2 Elektriohutus

a)

k)

e)

Seadme pistik peab pistikupessa sobima. Pistiku kallal ei tohi teha
mingeid muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi
kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad pistikupesad
vdhendavad elektril66gi ohtu.

Viltige kehalist kontakti maandatud pindadega, naiteks torude,
radiaatorite, pliitide ja kiilmikutega. Kui Teie keha on maandatud, on
elektriléogi oht suurem.

Kaitske seadet vihma ja niiskuse eest. Kui elektriseadmesse on
sattunud vett, on elektrilédgi oht suurem.

Arge kasutage toitejuhet seadme kandmiseks, iilesriputamiseks
egda pistiku pistikupesast véljatombamiseks. Kaitske toitejuhet kuu-
muse, 6li, teravate servade ja seadme liikuvate osade eest. Kahjus-
tatud voi keerduléinud toitejuhtmed suurendavad elektril66gi ohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult piken-
dusjuhtmeid, mis on ette ndhtud kasutamiseks ka vilistingimustes.
Vilistingimustes kasutamiseks ettenéhtud pikendusjuhtme kasutamine
véhendab elektril6dgi ohtu.

Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, ka-
sutage rikkevoolukaitseliilitit. Rikkevoolukaitsellliti kasutamine va-
hendab elektril6dgi ohtu.

5.1.3 Inimeste turvalisus

a)

Olge tahelepanelik, jalgige, mida Te teete, ning toimige elektrilise
tooriistaga todtades kaalutletult. Arge kasutage seadet, kui olete
vasinud voi uimastite, alkoholi voi ravimite moju all. Hetkeline téhe-
lepanematus seadme kasutamisel vdib pohjustada raskeid vigastusi.
Kandke isikukaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isikukaitsevahen-
dite, naiteks tolmumaski, libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi
kuulmiskaitsevahendite kandmine - séltuvalt elektrilise tdoriista tulbist
ja kasutusalast - vahendab vigastuste ohtu.
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Viltige seadme tahtmatut kaivitamist. Enne seadme ilihendamist
vooluvorguga ja/voi seadmesse aku paigaldamist, seadme lilestost-
mist ja kandmist veenduge, et seade on vilja liilitatud. Kui hoiate
seadme kandmisel sdrme lUlitil vdi Uhendate vooluvérku sisselllitatud
seadme, vOib tagajérjeks olla dnnetus.

Enne seadme sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest reguleerimis-
ja mutrivotmed. Seadme poddrleva osa kiljes olev reguleerimis- voi
mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit. Votke stabiilne tooasend ja séilitage
kogu aeg tasakaal. Nii saate seadet ootamatutes olukordades paremini
kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid.
Hoidke juuksed, roivad ja kindad seadme liikuvatest osadest eemal.
Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vbivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui seadme kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogu-
misseadiseid, veenduge, et need on seadmega Gihendatud ja et neid
kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldusseadise kasutamine voib
vahendada tolmust tingitud ohte.

5.1.4 Elektrilise tooriista kasutamine ja kdsitsemine

a)

b)

Arge koormake seadet iile. Kasutage antud t66 tegemiseks sobivat
elektrilist tooriista. See to6tab ettenéhtud joudluspiirides tdhusamalt
ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis. Elektriline
t6oriist, mida ei saa enam lulitist korralikult sisse ja vélja lilitada, on
ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Enne mis tahes seadistustdid seadme kallal, tarvikute vahetust ja
seadme hoiulepanekut tommake pistik pistikupesast vélja ja/v6i
eemaldage seadmest aku. See ettevaatusabinéu valdib seadme
tahtmatut kaivitamist.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilisi to6riistu lastele kidttesaamatus
kohas. Arge laske seadet kasutada isikutel, kes seda ei tunne véi
pole siintoodud juhiseid lugenud. Asjatundmatute isikute kdes on
elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu korralikult. Kontrollige, kas seadme
liikuvad detailid to6tavad veatult ega kiilu kiini. Veenduge, et
seadme detailid ei ole murdunud v6i kahjustatud méaaral, mis moju-
tab seadme téokindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme ka-
sutamist parandada. Ebapiisavalt hooldatud elektrilised t&driistad on
poéhjustanud palju t666nnetusi.
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f

Hoidke lI6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate
I6ikeservadega l6iketarvikud kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam
juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid, lisaseadmeid vastavalt kdes-
olevatele juhistele. Arvestage seejuures tootingimuste ja teostatava
t60 iseloomuga. Elektriliste tdoriistade kasutamine otstarbel, milleks
need ei ole ette ndhtud, vdib pohjustada ohtlikke olukordi.

5.1.5 Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

a)

Laadige akusid ainult tootja poolt soovitatud akulaadijatega. Kui
teatud tlipi aku laadimiseks ettendhtud akulaadijat kasutatakse teiste
akude laadimiseks, tekib tulekahju oht.

Kasutage elektrilistes t6oriistades ainult ettendhtud akusid. Teiste
akude kasutamine voib pdhjustada vigastusi ja pdlengu ohtu.
Kasutusvilisel ajal hoidke akud eemal kirjaklambritest, miintidest,
votmetest, naeltest, kruvidest ja teistest viikestest metalleseme-
test, mis voivad aku kontaktid omavahel Glhendada. Akukontaktide
vahel tekkiv lihis vdib pdhjustada tulekahju voi pdletusi.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vilja voolata. Valtige
sellega kokkupuudet. Juhusliku kokkupuute korral loputage kah-
justatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, po6rduge lisaks arsti
poole. Valjavoolav akuvedelik voib pdhjustada nahaarritusi voi pdletusi.

5.1.6 Hooldus

a)

Laske seadet parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes
kasutavad originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise td6riista ohutuse
sdilimine.

5.2 Ohutusnoéuded puurtrellide kasutamisel

a)
b)

c)

Léokpuurimisel kasutage kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kah-
justada kuulmist.

Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kao-
tus seadme Ule voib pdhjustada vigastusi.

Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuht-
meid, hoidke seadet isoleeritud haardepinnast. Kokkupuude pinges-
tatud elektrijuhtmega véib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja
pohjustada elektrilddgi.
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5.3 Taiendavad ohutusnouded

5.3.1 Inimeste ohutus

a) Kui teete t6id, mille puhul véib kruvi tabada varjatud elektrijuhet,
hoidke seadet isoleeritud haardepinnast. Kokkupuude pingestatud
elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja poh-
justada elektril6dgi.

b) Hoidke seadet ettendhtud kdepidemetest alati kahe kdega. Hoidke
kéepidemed kuivad, puhtad ja vabad olist ja rasvast.

c) Tootamise ajal tehke pause ning I6dvestage kasi ja sormi, et paran-
dada s6rmede verevarustust.

d) Valtige kokkupuudet poodrlevate osadega. Liilitage seade sisse
alles toopiirkonnas. Kokkupuude seadme podrlevate osadega, eriti
pdorlevate tarvikutega, voib pdhjustada vigastusi.

e) Enne seadme hoiulepanekut voi transportimist aktiveerige sisselii-
litustokis (seadke reversliiliti keskasendisse).

f) Lapsed ja isikud, kellel puuduvad vajalikud voimed ja oskused, ei
tohi seadet ilma eelneva juhendamiseta kasutada.

g) Lastele tuleb selgitada, et seadmega méngimine on keelatud.

h) Pliisisaldusega vérvide, teatud liiki puidu, mineraalide ja metalli tolm
voib kahjustada tervist. Tolmuga kokkupuude voi tolmu sissehinga-
mine voib seadme kasutajal voi 1aheduses viibivatel isikutel péhjustada
allergilist reaktsiooni ja/voi hingamisteede haigusi. Teatud tUupi tolm,
naiteks tamme- voi pddgitolm, voib tekitada vahki, eriti koosméjus pui-
dutddtlemisel kasutatavate lisaainetega (kromaat, puidukaitsevahendid).
Asbesti sisaldavat materjali tohivad t66delda Uksnes asjaomase vélja-
Oppega asjatundjad. Voimaluse korral kasutage tolmuimejat. To-
husa tolmueemalduse tagamiseks kasutage puidu ja mineraalsete
materjalide tolmu imemiseks ette ndhtud Hilti mobiilset tolmuime-
jat, mis on elektrilise téoriistaga kohandatud. Tagage t66piirkon-
nas hea ventilatsioon. Soovitav on kasutada filtriklassi P2 kuuluvat
hingamisteedemaski. Jargige kasutusriigis materjalide to6tlemise
suhtes kehtivaid eeskirju.

5.3.2 Elektriliste tooriistade hoolikas kédsitsemine ja kasutamine

a) Kinnitage toodeldav detail korralikult. Kasutage té6deldava detaili
kinnitamiseks kinnitusvahendeid voi pitskruvi. Nii pusib seade kind-
lamalt paigal kui kdega hoides, samuti jadvad nii mélemad kéed sead-
mega té6tamiseks vabaks.

b) Veenduge, et kasutatavad tarvikud seadme padrunisiisteemiga so-
bivad ja on tarvikukinnitusse nouetekohaselt kinnitatud.
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c)

Suuri ja raskeid tarvikuid tohib kasutada liksnes esimesel kaigul.
Vastasel korral voib tdoriist véljalilitamisel kahjustada saada, samuti
voib padrun ebasoodsate tingimuste korral Iddveneda ja lahti tulla.

5.3.3 Akutooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Enne aku paigaldamist veenduge, et seade on vilja lilitatud. Aku
paigaldamine sisselllitatud seadmesse voib pdhjustada dnnetusi.
Kaitske akusid kérgete temperatuuride ja tule eest. Esineb plahva-
tusoht.

Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada lile 80°C ega poéletada.
Vastasel korral tekib pdlengu-, plahvatus- ja sddvitusoht.

Viltige niiskuse sissetungimist.Sissetunginud niiskus vdib pohjustada
lUhist ja tulekahju.

Kasutage liksnes vastava seadme jaoks ette nahtud akusid. Teiste
akude kasutamisel ja akude kasutamisel muuks otstarbeks tekib
pdlengu- ja plahvatusoht.

Pidage kinni Li-ioon-akude transpordi, sailitamise ja kasutamise
suhtes kehtivatest erijuhistest.

Enne seadme hoiulepanekut ja transporti eemaldage seadmest aku.
Viltige aku luhistamist. Enne aku asetamist seadmesse veenduge,
et aku ja seadme kontaktid on vabad vo6rkehadest. Aku kontaktide
luhistamise korral tekib tulekahju, plahvatuse ja s66vituse oht.
Kahjustatud akusid (nt pragudega, murdunud osadega, koverdunud,
sisseliikatud voi valjatommatud kontaktidega akusid) ei tohi ei
laadida ega edasi kasutada.

Kui aku on puudutamiseks liiga kuum, vdib aku olla defekine. Asetage
seade tulekindlasse kohta ja siittivatest materjalidest piisavalt kau-
gele, nii et seade oleks veel Teie vaateviljas, ja laske seadmel jah-
tuda. Kui aku on jahtunud, p66rduge Hilti hooldekeskusesse.

5.3.4 Elektriohutus

Kontrollige t66piirkond enne t66 alustamist lile metalliotsijaga, et leida
varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- voi veetorusid. Pingestatud elektrijuhtme
vigastamisel voivad seadme vélised metallosad pinge alla sattuda. See
tekitab tosise elektrilddgi ohu.
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5.3.5 To6okoht

a) Toopiirkond peab olema hésti valgustatud.
b) Toéopiirkonnas peab olema hea ventilatsioon. Halva ventilatsiooniga
téopiirkonda voib koguneda tervistkahjustavat tolmu.

5.3.6 Isikukaitsevahendid

© 9 ® O

Kasutaja ja ldheduses viibivad isikud peavad seadme kasutamisel ja tor-
gete korvaldamisel kandma sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmis-
kaitsevahendeid, kaitsekindaid ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

6 Kasutuselevott

6.1 Aku hoolikas kédsitsemine

JUHIS

Madalatel temperatuuridel aku joudlus langeb. Todtage Uksnes taielikult
laetud akuga. See vdimaldab aku jdudlust téielikult &ra kasutada. Vahetage
aku digeaegselt teise aku vastu. Laadige aku kohe uuesti téis, et saaksite
seda vajaduse korral taas kasutada.

Hoidke akut véimalikult jahedas ja kuivas kohas. Arge hoidke akut kunagi
paikese kées, radiaatori peal ega aknalaual. Kasutusressursi ammendanud
akud tuleb keskkonnaséastlikult ja ohutult utiliseerida.
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6.2 Aku laadimine

=,

Yy

e

OHT
Kasutage liksnes ettenahtud Hilti akusid ja Hilti akulaadijaid, mis on
loetletud punktis "Tarvikud".

6.2.1 Aku esmalaadimine
Laadige akud enne esmakordset kasutamist taielikult tais.

6.2.2 Kasutatud aku laadimine

Enne aku asetamist vastavasse akulaadijasse veenduge, et aku vélispind on
puhas ja kuiv.

Teavet laadimisprotsessi kohta leiate akulaadija kasutusjuhendist.
Liitiumioonakusid saab kasutada ka osaliselt laetuna.

6.3 Aku paigaldamine

ETTEVAATUST

Enne aku paigaldamist veenduge, et seade on vilja liilitatud ja et

sisseliilitustokis on aktiveeritud (reversliiliti on keskasendis). Kasutage

uksnes seadme jaoks ette nahtud Hilti akusid.

ETTEVAATUST

Enne aku paigaldamist seadmesse veenduge, et aku kontaktid ja seadmes

olevad kontaktid on puhtad ja vabad vdorkehadest.

1. Likake aku eest seadmesse, kuni see topeltkldpsuga kuuldavalt kohale
fikseerub.

2. ETTEVAATUST Allakukkuv aku on ohtlik nii Teile kui ka teistele inimes-
tele.
Kontrollige aku kindlat kinnitumist seadmesse.

6.4 Aku eemaldamine &

1. Vajutage vabastusnupule.
2. Témmake aku suunaga ette seadmest vélja.

6.5 Aku transport ja sailitamine
Enne transportimist ja hoiulepanekut vtke aku seadmest vélja. Veenduge,
et aku kontaktide vahel ei teki lihist. Eemaldage kohvrist, tddriistakastist voi
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transportimiseks kasutatavast pakendist lahtised metalldetailid, nt kruvid,
naelad, klambrid, lahtised kruvikeeramisotsakud, traadid ja metallitikid
ja/voi hoidke ara nimetatud detailide kokkupuude akuga.

Akude transportimisel (maantee-, raudtee-, mere- voi 6huveol) pidage kinni
riiklikest ja rahvusvahelistest veoeeskirjadest.

6.6 Vooklamber
ETTEVAATUST
Enne t60 algust kontrollige, et vooklamber on kindlalt kinnitatud.

Véoklambri abil saab seadme kinnitada véd kilge, kus on seade alati
haardeulatuses. Vasakukaeliste kasutajate jaoks saab véoklambrit kinnitada
ka seadme teisele kiiljele.

1. Votke aku seadmest vélja.

2. Torgake kruviplaat ettenahtud juhikusse.

3. Kinnitage vé6klamber kahe kruviga.

7 Tootamine

ETTEVAATUST

Seade voib kasutamisel kuumaks minna. Kandke kaitsekindaid.
ETTEVAATUST

Puurimisel ja kruvide keeramisel v6ib seade kiilgsuunas libiseda.

ETTEVAATUST
Vigastuste valtimiseks kasutage tarvikute vahetamisel kaitsekindaid.

7.1 Vasaku v6i parema kiigu reguleerimine [}

JUHIS

Reverslllitiga saate valida seadme spindli pédrlemise suunda. Tokis ta-
kistab Umberlilitamist mootori td6tamise ajal. Keskasendis on juhtldliti lu-
kustatud. Reversluliti vajutamisega vasakule (seadme té6suuna suhtes) IU-
litate seadme péripédeva podriemisele. Reversliliti vajutamisega paremale
(seadme td6suuna suhtes) lulitate seadme vastupéeva pddrlemisele.
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7.2 Poorete vahemiku valimine §

HOIATUS

Suuri ja raskeid tarvikuid tohib kasutada liksnes esimesel kdigul. Vasta-
sel korral voib todriist valjalilitamisel kahjustada saada, samuti voib padrun
ebasoodsate tingimuste korral I6dveneda ja lahti tulla.

JUHIS

Pdoérete vahemikku saab valida kaigulllitiga. Péorete vahemikud mudelitel
SF 2-A/SFD 2-A taiesti téis laetud aku puhul: 1. kaigul: 0-400 p/min,
2. kaigul: 0-1500 p/min

JUHIS

Kaigululitit voib késitseda vaid siis, kui mootor seisab.

7.3 Sisse-/ valjallilitamine

Aeglase vajutamisega juhtlilitile saab pddrete arvu sujuvalt reguleerida kuni
maksimumini.

7.4 Tarviku vahetus

ETTEVAATUST
Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid, kuna tarvik muutub toé6ta-
misel kuumaks.

Kontrollige, kas tarviku padrunisse kinnituv ots on puhas. Vajadusel
puhastage see.

7.4.1 Tarviku vahetus mudelil SF 2-A

JUHIS
Seadmel on kiirkinnituspadrun, mis véimaldab kinnitada erinevaid tarvikuid
(nt puure, otsakuid ja otsakuadaptereid).

7.4.1.1 Tarviku paigaldamine

1. Viige reversliiliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.
2. Avage kiirkinnituspadrun.

3. Asetage tarvik padrunisse ja keerake kiirkinnitusmutter kinni.
4. Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.

7.4.1.2 Tarviku eemaldamine

1. Viige reversliiliti keskasendisse vi eemaldage seadmest aku.
2. Avage kiirkinnituspadrun.
3. Témmake tarvik padrunist vlja.
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7.4.2 Tarviku vahetus mudelil SFD 2-A 3

JUHIS
Seadmel on lukustushiilsiga '/4"-sisekuuskant, mis véimaldab kinnitada
erinevaid tarvikuid (nt puure, otsakuid ja otsakuadaptereid).

7.4.2.1 Tarviku paigaldamine

1. Viige reversluliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

2. Lukake sisekuuskandi lukustushiilss ette ja hoidke seda selles asendis.
3. Torgake tarvik I6puni sisekuuskanti ja vabastage lukustushiilss.

4. Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.

7.4.2.2 Tarviku eemaldamine

1. Viige reversluliti keskasendisse v6i eemaldage seadmest aku.

2. Lukake sisekuuskandi lukustushiilss ette ja hoidke seda selles asendis.
3. Tdémmake tarvik sisekuuskandist vélja ja vabastage lukustushiilss.

7.5 Puurimine

ETTEVAATUST

Kasutage toddeldava detaili kinnitamiseks kinnitusvahendeid v6i pits-
kruvi. Nii piisib detail paigal kindlamalt kui kdega hoides, samuti jadvad

nii mélemad kaed seadmega to6tamiseks vabaks.

1. Keerake p66rdemomendi ja puurimise regulaator puurimise simbolile.

2. Seadke reverslliliti paripdeva podrlemisele.

7.6 Kruvikeeramine

1. Pdérdemomendi ja puurimise regulaatoriga reguleerige vélja soovitud
podrdemoment.

2. Reverslulitiga reguleerige vélja soovitud pddrlemissuund.

7.7 Liitiumioonaku laetuse astme kindlakstegemine
JUHIS
Tootamise ajal ei ole voimalik esitada paringut aku laetuse astme kohta.

JUHIS

Aku asetamisel seadmesse voivad aku laetuse astme indikaatori LED-tuled
korraks stttida.

Liitiumioonaku on varustatud aku laetuse astme indikaatoriga. Kui akulaadija
ei ole kasutusel, siis tuleb aku laetuse astme kindlakstegemiseks vajutada
aku lukustusnupule, mille tagajérjel stttivad neli LED-tuld.
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8 Hooldus ja korrashoid

ETTEVAATUST
Enne puhastust66de alustamist eemaldage aku, et vialtida seadme
soovimatut kaivitumist!

8.1 Tooriistade hooldus

Eemaldage tarvikute kilge jadnud mustus ja hddruge tarvikute pealispinda
kaitseks korrosiooni eest aeg-ajalt dlise lapiga.

8.2 Seadme hooldus

ETTEVAATUST

Hoidke seade, eelkdige selle kaepidemed, puhtad ja vabad olist ja
rasvast. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid.
Seadme korpuse pealmine pool on valmistatud 166gikindlast plastist. Kée-
pideme osa on kummist.

Arge kasutage seadet, mille ventilatsiooniavad on ummistunud! Puhastage
ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga. Takistage voorkehade sis-
setungimist seadme sisemusse. Puhastage seadme vélispinda regulaarselt
veidi niiske lapiga. Arge kasutage puhastamiseks pihustit, aurupuhastit ega
voolavat vett! See voib mojutada seadme elektrilist ohutust.

8.3 Liitiumioonakude hooldus

Véltige niiskuse sissetungimist.

Laadige aku enne esmakordset kasutamist tielikult téis.

Aku maksimaalse tédea tagamiseks |6petage t66 kohe, kui aku joudlus on

tunduvalt véhenenud.

JUHIS

Edasise kasutamise korral 16peb aku tiihjenemine automaatselt enne, kui

akuelemendid kahjustada saavad.

Laadige akusid litumioonakude jaoks ette nahtud Hilti akulaadijatega.

JUHIS

- Akude varskenduslaadimine nagu NiCd- v&i NiMH-akude puhul ei ole
vajalik.

- Laadimisprotsessi katkestamine ei mdjuta aku tédiga.

- Laadimist v&ib igal ajal uuesti alustada, iima et see avaldaks moju aku
tooeale. Maluefekti nagu NiCd- voi NiMH-akude puhul ei esine.

- Akusid tuleks hoida tais laetuna voimalikult jahedas ja kuivas kohas.
Akude hoidmine kdrgetel temperatuuridel (aknalaudadel) on kahjulik,
luhendab aku t6diga ja suurendab akuelementide iseeneslikku
tihjenemist.
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- Kui akut ei saa enam téiesti téis laadida, on aku mahtuvus tlekoormuse
vdi vananemise tottu véhenenud. Sellise akuga saab veel té6tada. Aku
tuleb siiski peatselt vélja vahetada.

8.4 Korrashoid

HOIATUS
Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala asjatundjad.

Kontrollige regulaarselt, kas seadme kdik vélised detailid on vigastusteta
ja kas seadme kéik osad tédtavad veatult. Arge rakendage seadet tddle,
kui detailid on vigastatud ega t66ta veatult. Laske seade parandada Hilti
hooldekeskuses.

8.5 Kontrollimine parast hooldus- ja korrashoiutoid

Parast hooldus- ja korrashoiutdid tuleb kontrollida, kas kdik kaitseseadised
on paigaldatud ja td6tavad veatult.

9 Veaotsing

Viga Voéimalik pohjus Korvaldamine
Seade ei toota. Aku ei ole korrektselt Aku peab kuuldava kl6p-
seadmesse asetatud voi suga kohale fikseeruma /
on tdhi. Aku tuleb laadida.
Elektriline rike. Eemaldage aku sead-
mest ja poorduge Hilti
hooldekeskusse.

Toitelulitit ei saa alla  Reversluliti on keskasen- Viige reversliliti vasakule
vajutada / toitellliti  dis (transpordiasendis)  voi paremale.
on kinni kiilunud.

Aku tiihjeneb tavali- Aku seisund ei ole opti- Laske seade Hilti hool-

sest kiiremini. maalne. dekeskuses Ule kont-
rollida vdi vahetage aku
vélja.

Aku ei fikseeru kuul-  Aku fiksaatorkeeled on  Puhastage fiksaatorkee-

dava klépsuga ko- maardunud. led ja laske akul kohale

hale. fikseeruda. Kui viga ei

onnestu korvaldada,
pddrduge Hilti hoolde-
keskusse.
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Viga Voimalik pohjus Korvaldamine

Seade voi aku muu-  Elektriline rike. Lulitage seade kohe
tuvad vaga kuumaks. vélja, eemaldage sead-
mest aku ja péérduge
Hilti hooldekeskusse.
Seade on Ule koormatud Valige antud t66 jaoks
(seadme joudluspiirid on  sobiv seade.
Uletatud)

10 Utiliseerimine

ETTEVAATUST

Seadme nduetevastane utiliseerimine voib kaasa tuua jargmist: Plastde-
tailide pdlemisel tekivad mirgised gaasid, mis véivad pdhjustada inimeste
haigestumist. Kahjustatud voi Glekuumenenud patareid voivad plahvatada
ja pohjustada miirgitusi, pdletusi, s6dvitusi voi keskkonna saastumist. Hoo-
letu utiliseerimine voimaldab korvalistel isikutel seadet mittesihiparaselt ka-
sutada. Sellega voivad nad tdsiselt vigastada ennast ja teisi inimesi ning
reostada keskkonda.

ETTEVAATUST .
Defektsed akud utiliseerige kohe. Hoidke neid laste eest. Arge votke akusid
lahti ja &rge pdletage neid.

ETTEVAATUST
Kasutusressursi ammendanud akud utiliseerige vastavalt kohalikele ndue-
tele voi toimetage Hilti muligiesinduse poolt ndidatud aadressil.

N

&&

Enamik Hilti sesadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasu-
tatavad. Materjalid tuleb enne taaskasutust korralikult sorteerida. Paljudes
riikides votavad Hilti esindused vanu seadmeid utiliseerimiseks vastu. Lisa-
infot saate Hilti klienditeenindusest voi mulgiesindusest.
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Uksnes EL likmesriikidele

Arge kaidelge kasutusressursi ammendanud elektrilisi té6riistu
koos olmejaatmetegal

Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile elektri-
ja elektroonikaseadmete jadtmete kohta ning direktiivi néudeid
Ulevdtvatele siseriiklikele digusaktidele tuleb kasutusressursi
ammendanud elektrilised tdoriistad eraldi kokku koguda ja
keskkonnasaastlikult korduskasutada voi ringlusse vétta.

11 Tootja garantii seadmetele

Garantiitingimusi puudutavate kusimuste korral p&érduge HILTI kohaliku
esinduse voi edasimlija poole.

12 EU-vastavusdeklaratsioon (originaal)

Nimetus: Akutrell-kruvikeeraja

:
Tulbitahis: SF 2-A/SFD 2-A
Generatsioon: 01
Valmistusaasta: 2013

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolev toode vastab jargmiste direktiivide
ja normide nduetele: 2006/42/EU, 2004/108/EU, 2006/66/EU, 2011/65/EL,
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

J Cm,‘\; ol

Paolo Luccini Tassilo Deinzer
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
03/2014 03/2014
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Tehnilised dokumendid saadaval:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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OPUIHAJIbHA IHCTPYKLIA 3 EKCNIYATALY
AKYMYNATOPHUU IBUHTOKPYT SF 2-
A/SFD 2-A

MepLu HiXK PO3MoYMHATH POBOTY, YBAXKHO NPOYUTANTE IHCTPYKLItO 3 eKCry-
araujii.

3aBxau 36epiraiTe Lo iIHCTPYKLiO 3 ekcrinyatauii pasom 3 iHCTPYMEHTOM.
Mpw 3MmiHi BhacHWKa nepeaasanTe iHCTPYMEHT NULLE PA3OM i3 iIHCTPYKUIEIO 3
ekcnnyarauii.

1 3aranbHiBKA3IBKM . . . o o v vt v v e e e i nn e 274
2 [0 1 276
3 IHCTPYMEHTH, MPUAAAAA .« « v v vt v v v v v a et s s nna s e 278
4 TeXHIMHI AAHI . . v v ettt it i 279
5 BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6E3MeKN . . . . . oo v i i en e n e 281
6 Miarotoeka o po6otu

7 EKCnayaTalifl « . . v v v vt et s n e e

8 Hornaa i TexHiuHe 06CNYroBYBaHHA . . . « o v o v o v v v e n 294
9 MOLIYK HECNPABHOCTEN .+« v v v v v v v v s a e s v nnn s e 296
B 0 T 4 % T 1 7= 11 297
11 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHUKA IHCTPYMEHTa . . . . . . 298
12 Ceptudikar BianosigHocTi €C (opuriHan) . .......... 298

1] Lindpamu nosHayeHo intocTpauii. IntocTpadii A0 TEKCTYy po3MilLeHi Ha po3-
BOpOTax 0BKNaAUHKK. PO3ropHiTh X NPpK 03HAHOMAEHHI 3 Lieto iHCTPYKUiEt.
Y TeKcTi yiei iHCTpyKuii 3 ekcnayarauii «iHCTPYMEHT» 3aBXKan 03HayYae akymy-
NATOPHUI WypynokpyT SF 2-A a6o SFD 2-A 3 npuMeaHaHOK A0 HbOTO aKy-
MYNATOPHOO BaTapeeto.
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EneMeHTH KOHCTPYKLii iIHCTPYMEeHTa, OpraHu KepyBaHHA Ta iHaukauia [l
LLIBuAKo3aTUCKHMI naTpoH (SF 2-A)

PeryntoBanbHe KinbLe Ana BCTAHOBNEHHA 00epTOBOrO MOMEHTY Ta
CBEpPANiHHA

Mepemukay LWBKUAKOCTEN

BHYTpILLHI WeCTUrpaHH1K 3i CTONOPHOLO BTyNKOW (SFD 2-A)

Mepemukay HanpsaMy oBepTaHHs 3a rOAMHHMKOBOKO CTPINKOK/NPOTH
Hei

PykosaTka

Nixtap

[MoAcHUI rayok (onuioHanbHoO)

IHankaTop craHy 3apaay

KHonka po36nokyBaHHsA

BB eee 6 e 60

BuMUKauy (3 eneKTpOHHUM PErynAaTOpOM YacToTh 06epTaHHs)

1 3aranbHi BKa3iBK1

1.1 CurHanbHi cnoBa Ta ix 3HauyeHHsA

HEBES3MNEKA

Bkasye Ha 6esnocepeniHbO 3arpoxyrody Hebesneky, Lo MOXe NpU3BecT
10 TAXKKKX TINECHUX YLLKOMKEHb abo HaBiTb 4O CMepTi.
NONEPEAXEHHA

Bkasye Ha noteHuianbHO HebesneuHy cuTyauito, Aka MOXe NMpu3BecTu Ao
TAXKKMUX TINECHWUX YLUKOKEHb aBo HaBiTb 4O CMEPTI.

OBEPEXHO
Bkasye Ha noTeHuianbHO HebeaneuHy cuTyauito, AKa MOXKe NPU3BECTU A0
NErK1X TINECHUX YLLKOYKEHb Ta [0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

BKASIBKA
[nA BKasiBOK LWOAO eKcnnyatauii Ta AnA iHLWOi KOPUCHOI iHpopMalLii.
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1.2 ToAcHeHHA nikTorpam Ta iHwa iHpopmauia

MonepeaxyBanbHi 3HaKK

3aranbHa HeGesneka Hebeaneka MonepenxeHHs
BPaXKEHHA LOAO XiMi4HO
€NeKTPUIHUM arpecuBHUX PEYOBUH
CTpyMOMm

Hakasosi 3Haku

Bukopucrosyitte Bukopucrosyiite Bukopucrosyiite Bukopucrosyiite
3aXMCHI OKyNApK 3aXWUCHWM LIONIOM  3aXWUCHi HABYLLHUKM  3aXUCHI pyKaBuLi
BukopucToByitte
pecniparop
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CumBonu

V p—— No

Mepea Bonbt MocrTiinuii ctpym  HominanbHa yactoTa
3aCTOCYBaHHAM 06epTaHHs B peXxuMi
npounTaiTe XONOCTOro xoay
IHCTPYKLUitO 3
exkcnnyarauii

. oy
/min 2 &

0O6epTiB 32 XBUNUHY BesynapHe BianpauboBaHi
CBepANiHHA OTBOPIB marepianu
BiANpasnaiTe Ha
nepepoo6ky

Micusa posTawuyBaHHA iieHTUdIKaLIMHUX NO3HAYOK Ha IHCTPYMEHTI

Tun iHCTPYMEHTa BKa3aHO Ha 3aBOACHKIH Tabnuuui BHU3Y y WOro Hixui, a
m cepilHniA Homep — 360Ky Ha MOro Kopnyci. 3aHeciTb Ui AaHi A0 IHCTPYKUiT

3 eKcnnyarauii i 3aBAu NOCUnaWTeChb Ha HUX, 3BEPTAOYMChb A0 HALIOro

npeAcTaBHULTBA Ta A0 BiAAiNy CepBICHOro 06CnyroByBaHHs.

Twn:

Bepcia: 01

3aBoacbkuit NQ:

2.1 3actocyBaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

SF 2-A i SFD 2-A - ue pyyHi akyMynATOPHi LLYPYNOKPYTH ANA YKPYUyBaHHS i
BMKPYUYyBaHHA FBMHTIB | CBEPANiHHA CTani, Aepesa i nnactMacH.
3a060pOHAETLCA 3aCTOCOBYBATU IHCTPYMEHT AN OBPOGKM LUKIANMBUX ANS
3/10POB'A PEYOBUH, HanpuKnaz, aséecTy.

He 3actocoByiite akymMynaTopHi 6atapei B AKOCTi MKepesn XWUBNEHHA And
iHLIMX, HE 3a3HaYeHnX y cneundikauii, KopuctyBauis.

BHoOCUTH Byab-AKi 3MiHM B KOHCTPYKLitO iHCTPYMEeHTa 3a60POHEHO.
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LLIo6 YHWKHYTW pU3WKy TpaBMyBaHHSA, BUKOPWUCTOBYWTE NWLLE OpHriHanbHe
npunaaan Ta iHcTPYMeHTU BUPOOHULTBA KoMnaHii Hilti.

JoTpumyiTech NpUnucie 3 ekcnnyarauii, 4Ornaay i TEXHIYHOrO 06cnyroBy-
BaHHA IHCTPYMEHTa, HaBeAEeH!X B iHCTPYKUIT 3 ekcnnyarauii.

IHCTPYMEeHT npu3HayeHo aAna NnpodeciitHOro KOpUCTyBaya, a TOMy WOro exc-
nnyarauis, TEXHiYHe 0BCNyroByBaHHA Ta PEMOHT OPYYaNTE NULLE aBTOPHU3O-
BaHOMy MepcoHany 3i cneuianbHo MiArotoBKot. Llei nepcoHan nosBuHeH
6yTv creuianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUH NPO MOXNMUBI HEGe3neku. IHCTPYMeHT
Ta MOro AOMOMIXKHI 3aCOBM MOXXYTb CTaTh IKepenom Hebesneku B pasi ix
HenpaBWbHOIO 3aCTOCYBaHHA HeKBanidpikoBaHUM nepcoHanom abo npu Bu-
KOPWCTaHHi He 3a NPU3HAYEHHAM.

Moyknusi obnacTi 3acTtocyBaHHA: OyAiBeNbHWA ManbaHuuK, MancTepHs,
PEMOHTHi POBOTH, PEKOHCTPYKLIA Ta HOBOOYAOBA.

2.2 3aTUCKHWK NaTPOH

LLIBuAKo3aTMcKHui natpoH aAnA moaeni SF 2-A i BHYTPILLHIW LUECTUrPaHHNUK
ana moaeni SFD 2-A.

2.3 Bumwukau

BuMMKay 3 ENEKTPOHHUM PETYNATOPOM unucna oBepTis

MepemuKay WwWBKAKoCTENR

Mepemukay HanpsMy 0BepTaHHA 3a FOAMHHUKOBOK CTPINKOK/NPOTH Hei 3
6nOKyBaHHAM Bif YBIMKHEHHS

PeryntoBanbHe Kinble AnA BCTaHOBNEHHA 06epTOBOrO MOMEHTY Ta CBEPA-
NiHHA

2.4 PykonaTka
Bi6ponornuHatoya pykosTka

2.5 Jlo KOMNNEeKTy NnocTayaHHA y Banisi BXOAATb:
1 IHCTpymMeHT
1 IHCTpyKUiA 3 ekcnnyatauii
1 Banisa Hilti

2.6 Jlo KOMNNEKTY NOCTayaHHA B KAPTOHHIN KOPo6Ui BXoAATb:
1 IHCTpymMeHT
1 IHCTpyKUiA 3 ekcnnyatauii
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2.7 Insa eKkcnnyarauii iHCTpyMEHTa BOAaTKOBO NOTPi6Hi:
AkymynatopHa 6atapen B 12/2.6 Li-lon i3 3aapsaHum npuctpoem C4/12-50.

2.8 InguKatop cTaHy 3apsaay niTi-ioHHOI akymynaTopHoi 6aTtapei

oo nocTi | Cotromen W | Gra sapnay G
Ceitnogioa 1, 2, 3, 4 - Cz75%
Ceitnogioa 1, 2, 3 - 50% =C<75%
Csitnogioa 1, 2 - 25 % =C <50 %
Ceitnoaioa 1 - 10%=C<25%
- Csitnoaioa 1 C<10 %

2.9 3anobiMHMK BiA NepeHaBaHTaKEHHA i neperpisaHHA

IHCTPYMEHT OCHALLEHO ENEKTPOHHUM 3aMOBIXKHUKOM Bifl NePEHABAHTAXKEHHSA
i neperpiBaHHaA. [pn nepeHaBaHTa)kKeHHi Ta NneperpiBaHHi iHCTPYMEHT aBTo-
MaTUYHO BUMMKAETLCA. AKLLO BUMMKAY BiANYCTUTH, @ NOTIM 3HOBY HaTUC-
HyTH, BiAByBa€eTbCA 3aTPUMKa BMUKAHHA IHCTPYMEHTA (Lei OCTaHHii oXono-
JDKY€ETbCA).

m BKASIBKA

Csitnoaioan akyMynatopHoi 6arapei He BioOparkaioTb NepeHaBaHTaXeHHA
i neperpiBaHHs.

3 IHcTpymeHTH, Nnpunaaan

Mo3HauyeHHA YMOBHe No3Ha4eHHA

BapaaHuii npucTpin ana nitin-ionHoi C 4/12-50
aKyMynaTopHoi 6atapei
AkymynatopHa 6atapes B 12/2.6 Li-lon

MoAcHUI rayokK (onuioHanbHo)

Mo3HauyeHHA Onuc

JHianasoH 3atnckaHHsa weuakosatu- @ 0,8...10 mm
CKHOro natpoHa

[HianasoH aiametpis otBopiBy Ae- @ 0,8...14 Mm
pPeBWHI (M'AKIN)

JianasoH aiameTpis otBOpPiIB Y Ae- 9 0,8...10 mm
peBwHI (TBepAii)
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lNMo3HauyeHHA

Onuc

[HianasoH AiameTpis 0TBOPIB Y Me-

Tani

% 0,8...6 MM

LLlypynu ana aepesBuHu (Makc. AoB- P 3...6 MM

»*unHa 80 Mm)

36epiraemo 3a coB6oto NPaBO Ha TEXHIUHI 3MiHM!

IHCTpyMeHT

SF 2-A

SFD 2-A

HomiHanbHa Hanpyra
(nocTitHoro cTpymy)

10,8 B

10,8B

Maca 3rigHo 3 npo-
ueaypoto EPTA Bia
01/2003

1,1 kr

1,0 kr

KinbKicTb 06epTiB Ha

1 WBKAKOCTI (3 aKymy-
nATopHoto 6arapeeto B
12/2.6)

0...400/min

0...400/min

KinbKicTb 06epTiB Ha

2 WBKMAKOCTI (3 aKymy-
nATopHoto Barapeeto B
12/2.6)

0...1 500/min

0...1 500/min

0O6epToBUit MOMEHT
(3arBuMHUYBaHHA Y M'A-
KUiA Matepian), Hana-
LUTYBaHHA HA CUMBOJ
CBEpPANiHHA

Makc. 12 Hm

Makc. 12 Hm

YcraHoBneHHs 06ep-
TOBOro MOMeHTY (15-
CTyniHYacTe)

0,5...3,5 Hv

0,5...3,5 Hv

BKAS3IBKA

HaBeneHuit y unx pekomMeHAaauiax piBeHb Wymy Ta Bibpauii BumiptoBaBcA 3a
MeToZoM 3riaHo 3i ctaHaapTom EN 60745, o ano3Bonfae BUKOPUCTOBYBATH
MOro AnA B3aEMHOrO MOPIBHAHHA €NEKTPUYHKUX iIHCTPYMeHTiB. BiH npuaa-
THUI TAKOXX ANA NOMEPEAHbOrO OLiHIOBaHHA BiOPALIMHOrO HaBaHTAXKEHHS.
YKkasaHuit piBeHb LymMy Ta Bibpauii i 00yMOBNOE NepeBaykHi chpepu 3acTo-
CyBaHHA eneKTpoiHcTpyMeHTa. OHaK y pasi Horo BUKOPUCTaHHSA He 3a npu-
3HAYEHHAM, NMPKW 3aCTOCYBaHHi HeCTaHAAPTHOrO POBOYOro IHCTPyMeHTa Ta
NpW HeHaneXxHoMy AOMAZAI piBeHb WyMy i Bibpauii Moxe nocunoBaTuc.
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Lle Mo)xe npu3BeCT A0 NOMITHOTO 36iNnblUEeHHA LLyMOBIGpaLifHOro HaBaH-
Ta)KEHHA NMPOTArOM yCbOoro po6oyoro yacy. AnA Ginblw TOYHOI OUIHKKM Ly-
MOBIGpaLifHOro HaBaHTaXEHHA HEOBXiAHO BPaxoByBaTU TaKOX MPOMiXKK
yacy, NPOTArOM AKUX IHCTPYMEHT BUMKHEHUI 260 XK Npautoe, Xou Hacnpasgi
1 He 3HaxoauTbCA B ekcnnyarauii. Lie AonomMoxe NOMITHO 3HU3UTK LLYMOBI-
OpauiiHe HaBaHTaXKEHHA NPOTArOM 3aranbHOro poboyoro yacy. Byxusaite
TaKOXX A0AATKOBMX 3aX0AiB 6e3neKun 3 MeTo 3axMCTy npauiBHuKa Big Aii Bi6-
pavuii, 30Kpema: CBoeyacHe TexHiuHe 0BCnyroByBaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa
Ta 3MiHHUX POBOYNX IHCTPYMEHTIB 10 HBOTO, YTPUMYBAHHA PYK Y Tenni, Ha-
neXHa opraxisauia poboyoro npouecy.

HaHi npo wym Ta Bi6pauito (Bumiprosani srigHo 3 EN 60745):

TvnoBui cepeaHbO3BaXKEHNI 75 0b (A)
piBEHb NOTYXXHOCTI 3BYKa AnA

SF 2-A/SFD 2-A

TvnoBui cepeaHbO3BaXKEHNI 64 a6 (A)
piBEHb MOTYXXHOCTI 3BYKa AnA

SF 2-A/SFD 2-A

MNMoxubka HaBedeHWX BULLE 3HAYeHb 3 AB (A)
piBHA WyMmy

3HaueHHs BiBpauii 3a TpboMa ocAMKU BUMIPAHO 3riaHo 3 EN 60745-2-2
(BekTopHa cyma)

Ina SF 2-A/SFD 2-A: 6esynapHe 0,5 m/c?

3arBMHYyBaHHA, a,

Moxubka (K) 1,5 m/c?

3HaueHHs BibpaLii 3a Tpboma ocAMKU  BUMIpPAHO 3rigHo 3 EN 60745-2-1
(BeKTOpHa cyma)

Ina SF 2-A/SFD 2-A: Ceepaninia 1,9 m/c?

OTBOPIB y MeTani, a,p

lMoxubka (K) sHaueHb Bibpauii 3a 1,5 m/c?

TpbOMa OCAMM
AxymynatopHa 6atapes B 12/2.6 Li-lon
HowmiHanbHa Hanpyra 10,8 B
EMHicTb 2,6 Ar
EHepropecypc 28,08 B1/r
Maca 0,24 kr
KoHTpone Temnepatypu Tak
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AxymynaTtopHa 6atapes B 12/2.6 Li-lon

PizHoBMA enemeHTa JiTi-ioHHUIA

Bnok enemeHTiB 3 wr.

5 BKasiBKM 3 TexHiku 6e3nekn

BKASIBKA

BkasiBku 3 TexHiku 6eaneku, HaBeaeHi B po3aini 5.1, CTOCYHOTbCA 3aranbHUX
BKa3iBOK 3 TEXHiIK1 6e3neku npu poBoTi 3 eNneKTPOIHCTPYMEHTaMM, AKi, 3riAHO
3 YMHHAMM HOPMamW W BMMOTramMu, NMOBUHHI OyTW HaBeleHi B iHCTPyKuii
3 eKkcnnyarauii. A TOMy TaM MOXXYTb MICTUTUCA TaKOX BKasiBKM, WO He
CTOCYIOTbCA AAHOTO KOHKPETHOTO iHCTPYMEHTa.

5.1 3aranbHi BKasiBKK 3 TexHiku 6e3nekn npu poboTi 3 eneKTPoIHCT-
PyMeHTamu

3 /N NONEPEMXEHHA

YBamHO NpounTanTe BCi BKa3iBKM Ta iHCTPYKLUii 3 TexHiku 6esneku.
LLIoHaMMEHLLIOrO HeJOTPUMAaHHA BKa3iBOK Ta IHCTPYKUiH 3 TEXHIKKU 6e3-
NeKn Moke BYTH [OCUTb ANA BPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, MOXKEXKi
Ta/a60 TAXKNUX TPaBM. 36epiranTe BCi IHCTPYKLIi Ta BKa3iBKM 3 TEXHIKK
6eaneku AnA iXx MOMIMBOro 3acTOCyBaHHA B ManbByTHboMy. Bukopu-
CTOBYBaHWii y BKa3iBKax 3 TEXHIKM 6E3MNeKn TEPMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT»
CTOCYETbCA AK ENEeKTPOIHCTPYMEHTIB, LU0 MPautoloTb Bid €NeKTPUYHOI
Mepexi (3 kabenem XMBNEHHS), TaK i eNEKTPOIHCTPYMEHTIB, AKi npavro-
10Tb BiA akymynatopa (6e3 Kabento XUBNeHHs).

5.1.1 Besneka Ha po6oyomy micui

a) Ytpumyite poboue micue B uMcToTi Ta noagbaiTe Npo MOro AOCTaTHE
ocBiTneHHA. bBesnaa Ha po6o4omy Micui Ta HEAOCTaTHE OCBITNEHHA
MOXYTb CTaTV NPUYUHOIO HELLACHUX BUNAAKIB.

b) He npauytonte 3 eneKTPoOiHCTPYMEHTOM y BUbyxoHe6esneuHomy ce-
penoBumLLi, Lo MICTUTL B coBi nerkosainmmcTi pianHu, rasu abo nun.
MNia yac po6OTH ENEKTPOIHCTPYMEHT ICKPUTb, Bifl YOrO MOXKYTb 3aiHA-
TUCA NEerko3anMucTi Bunapu aéo nun.

c) MNopbaiite, wWob nig uyac 3acTocyBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa no-
6nm3y He 6yno Aiten Ta CTOPOHHIX. AIXKE LLOHAWMEHLLOro BiABOMi-
KaHHA JOCTaTHbO, o6 BTPATUTH HAA HUM KOHTPOSb.
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5.1.2 EnekTtpuuHa 6esneka

a)

LLirencenbHa BUNKa eneKTPOiHCTPYMEHTa NOBUHHA nNacyBaTH A0 Po-
3eTKM KUBNEHHA. 3a60POHAETLCA BHOCUTH 3MiIHM [O KOHCTPYKUii
wrencenbHoi BUNKU. He no3BonAeTbcA 3acTocoByBaTH NepexiaHi
ITencenbHi BUIKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMIeH-
HAM. [1pK 3aCTOCYBaHHI OPUriHANBHKUX LUTENCENbHUX BUOK i BIANOBIAHNX
M PO3ETOK BHMKYETBCA PUBUK YPKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
YHuKainTe nif yac po6oTH TOPKATUCA 3a3eMNEeHNX MOBEPXOHb, Ha-
npuknaa, Tpy6, papiaTopie onaneHHA, neuyen Ta XONOAWSILHUKIB.
AKLWO BaLle TiNO 3HAXOAMTLCA B KOHTAKTi 3 CUCTEMOIO 3a3eMIEHHs, iC-
HYE NiABULLEHUI PUBUK YPXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwanTe enekTpPoiHCTPYMEHTH BiA Aii AoLly Ta Bonoru. Y pasi npo-
HUKHEHHA BOAM B E€NEKTPOIHCTPYMEHT MiABULLYETbCA PUBMK YPaXKEHHA
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

He BuKOpHCTOBY#HTE Kabenb He 3a NPU3HAYEHHAM, He NePeHOCbTe 3a
HbOTO efIEeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYHUTECH HUM ANA NiABiLLYBaHHA
iHCTpyMeHTa Ta He BUTATyHTE 3a HbOrO LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKH.
O6epirainte kabensb Bia BNAMBY BUCOKMX TEeMNepaTyp, Big Aii mactun,
rOCTPUX KPOMOK 260 PyXOMMX YaCTHH iHCTPYMeHTa. [owKomKeHi a6o
3annyTaHi kabeni NiABULLYIOTb PUSUK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
Mpy po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM i BiAKPUTUM HeBOM BUKOPH-
CTOBY#iTe NHULLE NOAOBKYBaNbHWI Kabenb, NPUAATHWI ANA 30BHiILL-
HbOrO 3acCTOCyBaHHA. BWKOpWCTaHHA NOAOBXYBanbHOro Kabento, Lo
Mae A0NYyCK ANA 30BHILLHbOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPaXKEHHA
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

AKLWO HEMOKNMBO YHUKHYTHU eKcnyaTauii eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a
YMOB NiABULLEHOi BONOroCTi, BAKOPUCTOBYHUTE aBTOMAaT 3axMUCTY BifA
CTPYMiB BUTOKY. 3acTocyBaHHA aBTOMata 3axucTy Bifl CTPYMiB BUTOKY
3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA EEKTPUYHUM CTPYMOM.

5.1.3 Besneka nepcoHany

a)

BynabTe yBamHi, 30cepeabTecb Ha BUKOHYBaHin onepauii, 4o po6oTu
3 eNneKTPOIHCTPYMEHTOM nocTaBTecb cBigjomo. He kopuctyntech
eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM, AKWoO Bu BTOMneHi abo nepebysacTe nig
A€o HapKOTHKIB, aNKOroNIO UM NiKapcbKkKx 3acobie. Mia yac poboTn
3 €EeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABONIKAWTECh Hi HA MUTb, 60 Ue MOXKe
NPU3BECTU 1O CEPHO3HUX TPABM.

BuKopucTOBy#HTE 3aco6M iHAUBIAYaNnbHOrO 3aXUCTY i 3aBMAU HOCITb
3axuCHi OKynApu. BukopucTaHHa 3aco6iB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy,
Hanpuknag, pecniparopa, 3aXMCHOro B3YTTA HA HEKOB3HIW NiaoLWwBi, 3a-
XMCHOTO LoNomMa a6o LUYMO3axUCHUX HABYLLHUKIB — B 3aNeXHOCTi BiA
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5.

a)

pi3HOBMAY ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 0COBNMBOCTEN POBOTU — 3MEHLLYE
PU3UK TPaBMYyBaHHS.

YHUKalTe BUNagKoOBOro BMMKaHHA iHCTpyMeHTa. lMepl HiX BCcTaB-
NATU WITENCenbHy BUAKY B PO3EeTKY MUBNEHHA Ta/abo nia'eaHysatu
aKyMynATop, NigHIMaTH eneKTPoiHCTPYMeHT abo nepeHoCHTH HOoro,
nepeKoHanTech B TOMY, LYO iHOro Bysno HaneHUM YUHOM BUMKHEHO.
AKLWO nia Yyac nepeHeceHHA eneKTPOIHCTPYMeHTa TpUMaTh naneub Ha
BMMUKaui 260 X yBIMKHEHUM Mif'eAHYBaTH HOro A0 MKepena XUBMEHHS,
Lie MOXXe NPU3BECTU A0 HELLACHOrO BUMNAZKY.

Mepw HiXK BMMKaTH iHCTPyMeHT, npubepiTb yci HanarogMyBsanbHi
npunaaas a6o rankosi kntoui. Mpunaaas abo Ko, WO 3HAXOAATLCA
B 06€pTOBOMY BY31i iIHCTPYMEHTA, MOXKYTb NPU3BECTU O TPABMYBaHHS.
YHUKaNTe npaytoBaTti B He3pyuHin nosi. Mg yac BUKOHaHHA PobiT
cTaBaWTe B CTillKy No3y i HamaranTecb NOBCAKYAC YyTPUMyBaTH pPiB-
HoBary. Lle nossonute Bam yneBHeHile nopatuca 3 iHCTPYMEHTOM 3a
HecnoaiBaHux 06CTaBUH.

Basrante BianosigHuii pobounii ogar. He sparante ana po6otu
3aHaAToO NPOCTOPMI OAAr Ta NpuKpacu. Cniakynte, wob sonoccs,
oasr Ta po6oui pykasuui 3Haxoaunuca nogani sia 06epToBMX YacTUH
iHcTpymeHTa. MpocTopuit oasr, Npukpack abo AoBre BONOCCA MOXYTb
ByTH 3axXOnNeHi PyXOMUMM YaCTUHAMK IHCTPYMEHTa.

AKwo nepen6aueHa MOKAMBICTb 3MOHTYBaTH MUAOBIACOCH WM MU-
n036ipH1KK, 06OB'AZKOBO YNEBHITLCA B TOMY, L0 BOHW NPaBUIBLHO
nin'eaHaHi 1 BUKOPUCTOBYHOTLCA HanemHUM YuHoM. [lpu 3actocy-
BaHHi CMCTEMW NUNOBUAANEHHA 3MEHLLYETLCA PU3MUK YPaXKEHHA nepco-
Hany WKIiANMBAM NMUAOM.

1.4 3acTtocyBaHHA eNeKTPOiHCTPYMEHTa Ta AOrNAA 3a HUM

He pnonyckaiTe nepeBaHTaMeHHA iHCTpPyMeHTa. 3aBXAU BUKOPUC-
TOBYHTE ENeKTPOIHCTPYMEHT, nepeabayeHnint AnNA BUKOHAHHA came
TaKkoi po6oTu. MpK BUKOPUCTAHHI HANIEXKHOTO ENIEKTPOIHCTPYMEHTA 3a-
BesneuytoTbeA Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHyBaHUX POBIT y
BKaszaHOMY Aiana3oHi NPOAYKTUBHOCTI.

He KopucTyhWTeCcb eneKTpoiHCTPYMEHTOM, B IKOrO BUMLLOB 3 nagy
BUMUKAY. ENeKTPOIHCTPYMEHT, AKUI HEMOXIMBO BMUKATH Y4 BUMUKATH,
HeGE3NeYHNH i NiANArae PEMOHTY.

MepLu HiX po3nOYMHATH HanawTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH
3aMiHy npunaaAn Yy NpocTo pobutn nepepsy B poboTi, He 3abyAbTe
BUMHATH LUTENCENbHY BUAKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTpPY-
MeHTa aKyMmynaTop. Takuit 3axia 6esnexkn 4oNoMoKe 3anobirtv Bunaa-
KOBOMY YBIMKHEHHIO €IEKTPOIHCTPYMEHTA.

ENeKTPOIHCTPYMEHTH, AKUMU Hapasi He KOPUCTYOTbLCA, 36epiraiTe
B HEJOCTYyNHOMY ANnA Aiten micui. He nossonanTe KopucTyBaTucA
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iHCTpyMeHTOM ocobam, fAiKi 3 HUM He o3HanomneHi abo He uuTanu
UMX IHCTPYKUiX. Y pyKax He[OCBIAYEHUX NtoAeH eNneKTPOiHCTPYMEHTHU
ABNAOTL COO0I0 Cepio3Hy HebeanekKy.

EneKkTpoiHCTPyMeHTH noTpebytoTh abannueoro nornagy. PetensHo
KOHTPONIONTE, UM 6e3[0raHHO NPaLIOIOTb Ta UM He 3aKSMHIOKOTb pY-
XOMi YaCTHHH, UM He 3namannca abo He 3a3HanM IHLLKMX MOLUKOAKEHb
AeTani, BiA AKMX 3aneXuTb cnpaBHa po6oTa eneKTPOIHCTPYMEHTa.
Mepea nouatkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOAKEHI aeTani cnig
BiAPeMOHTyBaTh. baratbox HellacHux BMNAAKiB MOXHA YHUKHYTU 3a
YMOBM HaNEXHOIO TEXHIYHOrO 0BCNYroBYBaHHSA EMEKTPUUYHNX IHCTPYMEH-
TiB.

YTpumyHTe piy4i iHCTPYMEHTHU B YUCTOTi Ta HaNle kHUM YUHOM 3aTo-
yeHUMH. [16ainuBo AOrNAHYTUI PiXKyUMiA IHCTPYMEHT 3 FOCTPUMM pisarib-
HUMM KPOMKaMM He TaK 4acTO 3aKMHIOETLCA, | HUM neriue npaytoBaTty.
3acTocoByiTe eneKTPOIHCTPYMEHT, npunagAA A0 Hboro, poboui
iHCTPYMEHTH i T. N. NULIe y CyBOpil BiANOBIAHOCTI 40 LUX BKa3iBOK.
Mpu ubOMy 3aBMKAN BPaxoByHTe YMOBU B MiCLli BUKOHaHHA pPobiT Ta
cami BUKOHYBaHi po60TH. BUKOPUCTAaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a
NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU 10 BUHUKHEHHA HEGE3NEUHNX CUTYaLil.

5.1.5 3acTtocyBaHHA aKyMyNATOPHOro iIHCTPYMEHTa Ta HaneXHUn fo-

a)

b)

°)

mag 3a HUM

JAnA 3apaaMaHHA aKkyMynAaTopiB 3aCTOCOBYWHTE NULLE 3apAAHI NpUCT-
Poi, peKoMeH[oBaHi BUPOBHUKOM. 3apsaaHMI NPUCTPIN, NPUAATHUI Ana
3apAAXKAHHA aKyMynATOPIB MEBHOMO TUMY, MOXE CMPUYUHUTI MOXKENKY,
AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAMXKaHHA aKyMynATOPIB iHLIMX TUNIB.

JANA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHTE Nuwie cneui-
anbHO ANA LbOro NPU3HaueHi akymynaTopHi 6arapei. 3actocysaHHa
HLLUMX aKyMynATOpIiB MOXXe NPU3BECTU A0 TPABMYBaHHA Ta CTaTu NpuUym-
HOMO BUHUKHEHHSA MOMXEXKI.

TpumanTe Hapa3i HeBUKOPUCTOBYBaHUI aKyMyNATOP noAani Bif KOH-
TOPCBKUX CKPINOK, MOHET, KNtOUiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHLMX APIGHMX
meTaneBux NpeamMeTiB, AKi MOrnM 6 CIPUUMHNTH KOPOTKE 3aMUKaHHA
WOro KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB aKymynAaTopa MoXke
NPU3BECTH A0 OMiKiB 260 X A0 NOXKEXXi.

Mpyn HenpaBuNbHOMY 3aCTOCYBaHHI 3 aKyMynATOpHoOI 6aTapei moxe
NPONIMTUCA piAUHA. YHUKAWTE KOHTaKTY 3 Heto. Y pasi BUNagKoBOro
KOHTaKTy HeranHO 3MMITE AOCTaTHbLOK KinbKicTio Boau. AKLO pi-
JAWHa noTpanuna B o4i, PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA NO
nikapcbKy aonomory. lNponuta 3 akymynatopa piaMHa MoXe npuaBe-
CTW A0 NOAPa3HEHHA LLKipK aBo oniKiB.
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5.1.6 CepsicHe o6cnyroByBaHHA

a) JopyuaiTe peMOHT iHCTPyMeHTa nuLle KBanipikoBaHoMy nepcoHany
3i cneuianbHOMO NiArOTOBKOKO 3@ YMOBU BUKOPUCTaHHA TiNbKU OpHri-
HanbHMX 3anacHUX YacTUH. 3a paxyHok Uboro Byae 3abeaneyeHo 6es-
neky nia yac po6oTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM.

5.2 YKasiBku 3 TexHiku 6e3anekn npu poboTi 3 6ypoBrMmMK MalIMHaMK

a) Niguyac yaapHoro 6ypiHHA BUKOPUCTOBYMTE 3aXHUCHI HAaBYLUHUKH. i
A€l WYMY OpraHu Cinyxy MOXyTb NOCTPaXkaaTu.

b) BuKoOpHUCTOBYHTE AOAATKOBI PYKOATKH, LLO BXOAATb 4O KOMMIEKTY
nocTtayaHHsA iHCTPyMeHTa. ADKe BTpara KOHTPOJIO HaA iIHCTPYMEHTOM
MOXXE CTaTh MPUYMHOI TPaBMYBaHHS.

€) AKwWwo nig Yac BUKOHaHHA PoBiT ICHYE NMOBIPHICTb TOrO, L0 3MIHHUI
po6ouMit IHCTPYMEHT MOJKe HaTpanuTh Ha NPUXOBaHy eNeKTPponpo-
BOAKY, YTPUMyHTE iHCTPYMEHT 3a i30/IbOBaHi NMOBEPXHi PYKOATOK.
MpK KOHTaKTi 3 eNeKTPUYHUM APOTOM MNiA HANPYrow MeTanesi AeTtani iH-
CTPYMEHTa TaKoXX NOTpannATe Mi Hanpyry, a ue MOXXe MpU3BecTn A0
YP@XKEHHSA ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

5.3 JonaaTkosi BKa3iBKM 3 TeXHIKM 6e3neku

5.3.1 Besneka nepcoHany

a) MNig yac BMKOHaHHA POGIT, NPU AKUX LUYPYN MOMe HaTPanuTH Ha
NPUXOBaHi eNeKTPONpPoBOAH, YTPUMYHTE iIHCTPYMEHT 3a i30nboBaHi
noBepxHi PYKOATOK. [Py KOHTaKTi LWypyna 3 eNeKTpUyHUM APOTOM nia
Hanpyroto MeTanesi AeTani iHCTPYMEHTa TakoX NOTpanATb Nia Hanpyry,
a Lie MOXXe NPU3BECTH 10 BPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

b) 3aBmAauM MiYHO TpUMaNTe IHCTPYMEeHT oboma pykamu 3a NpusHaudeHi
ANA LUbOrO PYKOATKU. YTPUMYHTE PYKOATKM CYXUMH, YUUCTUMHU Ta
BilbHUMU BiA ONUB i MacTun.

c) o6 nin yac po6oTH y Bac He 3aTepnanu pyku, pobitb nepepsu Ta
BUKOHYWTE BNpaBu Ha po3cnabneHHn i pO3MUHAHHA NanbLUiB 3 METO0
NOKpaLLeHHA KPoBOOGiry B HUX.

d) YHuKaiiTe QOTOPKaHHA A0 AeTanen iHCTPYMeHTa, Wwo obepTaroTbeA.
BMUKaTH iHCTPYMEHT [O3BONAETLCA JULLE Y MeWax po6ouoi 30HM.
Mpu TopKkaHHi AeTanei NPUCTPOO, WO 0BepTaroTbCA, 30Kpema Woro
06epToBUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB, HE BUKIIOYEHE OTPUMAHHA TAXKKWX
TpaBMm.

€) Hauac 36epiraHHsa iHCTpyMeHTy Ha cknagi abo TpaHcnopTyBaHHA 3a-
6noKyiTe HOro BMUKaHHA, ANA YOro NepemM1Kay Hanpamy obepTaHHA
3a rOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH Hel NoBUHEH ByTH npuBeaeHUi
B CEpPeIHE NOJNIOMEHHA.
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f) IHCTPYMEHT He NPU3HAYEHWI ANA 3acCTOCYBaHHA AiTbMU abo Hepno-
CcUTb $i3UUHO CUABHUMU 0CO6aMH, IO HE OTPUMANK IHCTPYKTaM.

g) O60B'A3KOBO PO3'ACHITbL AITAM, LLIO FPATUCA 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM
cyBOpo 3a60pPOHEHO.

h) Tun, WwWo MicTMTL B COBi Taki matepianu, Ak papdu i3 BMICTOM CBHHLIO,
TUPCY AEAKUX NOpia AEPEBUHU, MiHepanu Ta MeTan, Moxe GyTu LKia-
NMBUM ANA 300POB'A. MpKU KOHTaKTI 3 TakMM NUnoM abo MOoro BAMXaHHI
y KOpUCTyBaya eneKTpoiHCTpYMEHTa Ta B N0AeH, Wo nia yac pobotv 3
HUM 3HAXOAATLCA NOBNU3Y, MOXXYTb BUHUKHYTH anepriiHi peaxuii Ta/aéo
3aXBOPIOBAHHA AWXanbHUX WNAXiB. [efAki pisHOBMAKM nuny, Hanpuknag,
nepeBuHu ayba um Byka, BBaXKAIOTbCA KaHLEPOreHHWMM, OCOGIMBO B
NOEAHaHHI 3 NpUcaakamu ana o6pPOBKK AEPEBUHM (xpomar, 3acobu ans
3axucTy aepesuHu). [Jo 06pobku marepianis, WO MiCTATb asbecT, Ao-
nyckaroTbcs nuwe daxiBui 3i cneuianbHoto niarotoBkoto. HamaravTteca
npayroBaTh nuile 3i CNPaBHUM NUNOBIABOAOM. 3 MeTOH edeKTUB-
HOrO BiABeAGHHA NUAY 3aCTOCOBYWHTE BiANOBIAHNIA MOBiNLHWIA NUno-
coc, peKkoMmeHAgoBaHUM Komnaxieto Hilti anA BuaaneHHAa aepes'AHOro
Ta/abo miHepanbHOro nuny, cneyianbHO PO3paxoBaHWi Ha eKcnny-
artayito came 3 LM KOHKPETHUM eneKTPoiHCTpymeHToM. MoTyp6yii-
TeCb NPO HanemHy BeHTUNALi0 pobouoro micua. PekomeHayeTbCA
BAAraTy pecnipartop 3 ¢inbTpom knacy P2. [loTpumyHWTeCb YUHHUX Y
CBOI KpaiHi HOpM Ta npunucis Woao o6pobnioBaHKUX MaTepianis.

5.3.2 HanexHe 3acTOCyBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB Ta A6annuenii
AOrnAA 3a HUMK

a) HagpiiHo 3adikcyiTe 06pobntoBaHy 3aroToeKy. JinA HagiHOro yTpy-
MaHHA 3aroTOBKM BUKOPUCTOBYWTE 3aTUCKHWI NPUCTpin abo w ne-
wara. Tak BoHa Oyae 3adikcoBaHa HadilHilue, Hix Komu ii npocTo Tpu-
MaTtu B pyui; Kpim Toro, y Bac o6uasi pyku 6yayTb BinbHi Ang pobotu 3
iHCTPYMEHTOM.

b) JlocTeMeHHO yneBHITbCA B TOMY, L0 ANA KOXHOro 3aCToCOBYBaHOro
po6ouoro iHCTPyMeHTa € BiANOBIAHWIA 3aTUCKHWIA NPUCTPIN Ta WO
e 3MiHHUI POBOUNI IHCTPYMEHT LOpasy HaneHUM YUHOM 3adik-
COBaHO Y 3aTUCKHOMY NaTpPOHi.

c) Benuki Ta BamKi po6oui iHCTPYMEHTH A03BONAETLCA 3aAiATH TiNbKK
NpU NepLUoMy LK. HaKLe icHye Hebeaneka, Lo nif Yac BiAKNOYEHHs
iHCTPYMeHT Byae NOLUKOAXEHO abo 3a NEBHUX OBCTaBUH CBEPANUNbHUIA
NaTpPOH BUBINbHUTLCA.
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5.

a)

3.3 3acTocyBaHHA aKyMyNATOPHMUX iHCTPYMEHTIB Ta abannueun
AOTNAA 32 HUMU

MepLw HiX BCTaHOBNIOBaTH aKyMyNATOP, YNEBHITLCA B TOMY, LLO
NPUCTPIA BUMKHEHO. [Mpu nia'eaHaHHi akymynatopa A0 HEBUMKHEHOTO
NPUCTPOIO MOXKE CTaTUCA HELLACHWUHA BMNAZAOK.

He nigaasaitte akymynaTopHi 6atapei BnnuBy BUCOKMX Temnepatyp
Ta BiAKPUTOro BOTHHO. Lle cTaHoBUTUME peanbHy 3arposy BUOYXy.
AKymynaTopHi 6aTapei 3a60poHAETbCA Po36bUpPaTH UM iIHLLUMM YHHOM
nopyLuyBaTH ix WinicHicTb, HarpiBaTu Ao Temnepatypu noHaa 80 °C
abo cnantoBati. Y pasi HeAOTPUMAHHA Liei BUMOMM iCHye Hebesneka
3aropAHHA, BUOYXY Ta OTPUMAHHA XiMIYHUX ONiKiB.

YHUKaNTe NPOHWMKHEHHA BONOrM BCepeauHy npucTpoto. Bonora
MOXK€e MPU3BECTU A0 KOPOTKOrO 3aMUKaHHS, a TaKOX CTaTu MPUUYMHOD
OMiKiB Ta 3aropAHHA.

BUKOpHCTOBY#TE NuLLe BiANOBiAHI akymynaTopHi 6aTapei, Wo npu-
3Ha4YeHi ANA LUbOro KOHKPETHOro IHCTPYMEeHTa. Y pasi BUKOPUCTAHHA
aKyMynATOpHUX BaTapei iHLLKMX TUMiB a60 X BUKOPUCTAHHA [O3BOEHNUX
aKyMylATOPHUX Batapei He 3a NMPUSHAYEHHAM ICHYE PU3MK 3aropsHHS
abo Bubyxy.

JoTpUMyiTeCh TaKoM OCOGNAMBMX NPUNUCIB LYOAO TPaHCNOPTY-
BaHHA, CKNafacbKoro 36epiraHHA Ta 3acTOCYBaHHA MiTiM-iOHHWX
aKkymynaTopHux 6atapen.

Mepw HiX 3aaBaTh IHCTPYMEHT Ha cknag abo Ans nepeBe3eHHs,
3HIMITb 3 HBOrO aKyMynaTopHy GaTapeto.

YHUKaNTe KOPOTKUX 3aMMKaHb Ha KOHTaKTax aKkyMynaTopHoi 6aTapei.
Mepea TMM AK BCTaBNATM aKyMynATOpHy Gatapero B iHCTPyMeEHT,
YNEeBHITLCA B TOMY, WO Ha KOHTaKTax camoi 6aTapei Ta iHCTpymeHTa
HemMa€e CTOPOHHIX npeaMeTiB. Y pasi KOPOTKOrO 3aMUKaHHA KOHTAKTIB
aKyMynaTopHoi 6arapei icCHye peanbHa 3arposa 3aropsHHs, BUOYXy Ta
OTPUMaHHA NEePCOHaNOM XiMiYHMX OMiKiB.

MowkoaneHi akymynaTopHi 6atapei (3okpema, 3 TpiLMHamu, Bigna-
MaHWMK feTanfaMM, NOrHyTUMH, BAABAEHUMH a60 BUTATHYTUMU KOH-
TaKkTamMMu) He MOMHa Hi 3apAAXaTH, aHi NPOAOBIYBATH iX BUKOPUC-
ToByBaTH.

AKwo axkymynaTtopHa Garapes HarpiBaeTbcA Tak, WO A0 Hel Gonaue
TOPKaTUCB, Lie MOXXe BKasyBaTH Ha Te, L0 BOHa BUILLINA 3 naay. 3anuwire
iHCTPYMeHT y HeBorHeHebBeaneuHoMy Micui Ha AoOcCTaTHIN BiacTaHi
BiA roprounx marepianise, Ae 3a HUM MOXHa crnocTepiraTtu, i pganre
oMy oxonoHytu. licna Toro, AK akymynaTopHa 6aTtapes OXosnoHe,
3BEpHITbCA [0 BigAiny cepeicHoro o6cnyrosysaHHA Komnaii Hilti.

287
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



5.3.4 EnekTtpuuHa 6esneka

Mepea nouatkom po6oTu nepesipanTe poboue micLe Ha HAaABHICTb NPU-
XOBaHWX eNeKTPONpOBOAIB, ra30BMX Ta BOAONPOBIAHMX TPY6 3a aono-
MOroro, Hanpuknag, metanowykada. Biakputi meTtanesi aetani iHCTpy-
MEHTa MOXXYTb CTaTW NPOBIAHUKAMMW ENEKTPUYHOTO CTPYMY, AKLLO, 30Kpema,
nia yac po6otn GyayTb BUNAAKOBO MOLUKOAXKEHI eneKTpuuHi apoTu. [Mpu
LibOMY BUHUKAE CEPUO3HUI PU3MK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

5.3.5 Besneka Ha pobouomy micui

a) Po6oue micue noeuHHe ByTH AOCTaTHBO OCBITNEHE.

b) Mop6aite npo HanexHy BeHTURALiO po6ouoro micya. HeaocTatHbO
npoBiTpIoBaHe poBoye MicLe MOXKe CTaTh NPUUMHOID MOTIPLUAHHA CTaHy
3/10POB'A YepPes BUCOKE MUIOBE HABAHTAXKEHHA.

5.3.6 3acobu iHaMBIAgYanbHOro 3axXMcTy

O 0 @0

\¥
Mig yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM CaM KOPUCTYBau, a TaKox ocobm,
wo nepebysaroTb 6e3nocepeaHbO B MicLi NpoBefAeHHA pobiT, NOBUHHI
BMKOPUCTOBYBAaTH BiAMNOBIAHI 3aXWMCHi OKYNAPW, LUONOM, HaBYLUHWKH,
po6oui pykaeuui Ta nerkun pecniparop.
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6 Miarotoeka ao po6otu

6.1 [O6ainueuii gornag 3a akymynaTopHumu 6atapeamu

BKASIBKA

3a HU3bKMUX TemnepaTtyp MOTY)KHICTb akyMynATOpPHOI Gatapei 3HWXKYETbCA.
MpautoiTe nuwe 3 NOBHICTIO 3apAMKEHUM axkymynAatopom. Lle cnpuse
36iNbLIEHHIO CTPOKY MOro Cnyx6u. CBOEYaCHO MiHAWTE PO3PAAXKEHY
aKymMynaTopHy 6atapeto Ha NoBHiCTIO 3apamkeHy. Oapasy ) noctaBTe po3-
pAAXKEHY aKyMynATOPHy Gatapeto Ha 3apAMKaHHA AnA NoAanbLUIOT 3aMiHU.

36epiraite akymynatopHy Gatapeto B fAkoMora GinbLU NPOXONoAHOMY Ta
cyxoMmy Micui. 3a6opoHAeTbLCA 30epirath akyMynaTopHy 6atapeto Ha CoHui,
Ha onantoBanbH1X Npunaaax abo » nosa NpUMILLeHHAM. Micna 3aBepLUeHHA
CNy)X61 akyMynAaTopHi G6atapei NoBWHHI ByTU YTWUNI30BaHiI 3 AOTPUMAHHAM
UMHHWX BUMOT LLOAO 3aXMCTy JOBKINNA Ta 6e3neKu.

6.2 3apagmaHHA akyMmynaTopHoi 6artapei

@ ——

HEBE3IMNEKA

3acTocoByiTe nuwe cneyianbHo nepeabauyeHi akymynatopHi 6atapei
Bia KomnaHii Hilti Ta 3apagHi npuctpoi Hilti, Bka3ani B posaini «Mpwm-
napnA».

6.2.1 MepLue 3apagKaHHA HOBOI aKyMynaTopHoi 6aTapei

Mepea nepwnMm yBeaeHHAM akyMynaTopHoi 6artapei B ekcrinyartauito i He-
00XiAHO NOBHICTIO 3apPAANTH.

6.2.2 3apagmaHHA aKymynaTopHoi 6atapei, Wo Gyna y BUKOPUCTaHHI
MepekoHanTeCA B TOMY, LLIO 30BHiLLHi NOBEPXHI aKyMynaTopHOi 6atapei uncTi
i Cyxi, NepLu HiXX BCTaBNATH il y BiANOBIAHWIA 3apAAHMIA NPUCTPIN.
IHpopmaLito WoAO Npouecy 3apAMKaHHA MOXHA 3HAWTW B IHCTPYKLUii 3
eKcnnyarauii 3apaaHOro NPUCTPoIo.
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TTiTin-ioHHI akyMynATOpHi 6aTtapei MOXyTb NpautoBaT TaKOX Y YacTKOBO
3apAAKEHOMY CTaHi.

6.3 YcTaHOBNEHHA aKyMynAaTopHoi 6atapei

OBEPEXHO
Mepen TMM, AK BCTABNATH aKyMynATOPHY 6aTapeto B iHCTPYMEHT, ynes-
HITbCA B TOMY, LLIO iIHCTPYMEHT BUMKHEHO Ta 3a6n0KOBaHO Bi BMUKaHHA
(nepemukauy HanpaMy o6epTaHHA 3a rOAWHHUKOBOK CTPINKOK/NPOTH
Hel 3HaxoAUTbCA B cepeaHbOMY MNOJIOXEHHI). 3acTocoByilTe nulle Ao-
3BONeHi AnA ekcnnyatauii 3 Bawmm npuctpoem akymynatopHi 6atapei
Hilti.
OBEPEXHO
MepLu HiX ycTaBnATH akyMynAaTOPHY BaTapeto B iHCTPYMEHT, NepekoHanTecs,
L0 Ha KOHTaKTax akyMynaTopHOi Barapei Ta iHCTPyMEHTa HEMa€e CTOPOHHIX
npeameris.
1. YcTaHoBntoiTe akyMynAaTopHy 6arapeto cnepeay B iHCTPYMEHT, MOKK He
noyyete KnauaHHa gikcauii.
2. OBEPEMXHO MaaiHHa akymynaTopHOi 6arapei MoXe CTaHOBUTH HeBes-
neky ana Bac Ta iHwwux oci6.
MepeBipTe, UM HadiHO akymynAaTopHa Gatapesn 3adikcyBanacs B iHCTPY-
MEHTI.

6.4 BuimaHHA akyMynATopHoi 6aTapei &
1. HaTUCHIiTb Ha KHOMKY PO3BNOKyBaHHS.
2. BwuTArHiTH akymynatopHy 6arapeto 3 iHCTPyMeHTa cnepeay.

6.5 TpaHcnopTyBaHHA i 36epiraHHA akyMmynAaTopHux 6aTtapen

Mepea TpaHcnopTyBaHHAM i 36epiraHHAM BUTArHITb aKyMynATOPHY GaTtapeto
3 iHCTpyMeHTa. epesipTe, W06 KOHTaKTU akyMynaTopHoi 6aTtapei He Gynu
3aKopoueHi. Buaanite 3 Banisn, iHCTPyMEHTaNbLHOIO ALYMKA YK TPAHCMOPT-
HOrO KOHTEMHEepa He3aKpinneHi MeTanesi AeTani, 30KpemMa, BUHTH, LiBAXK,
CKOGM, 3HATI HAKOHEYHMKM LLYPYNOKPYTa, APOTH i MeTanesy CTPYKKY abo »x
noabaiTe npo Te, Wob BOHW He TOPKANUCH akyMynATOpHUX Gatapen.

Mpu TpaHcnopTyBaHHi akyMynATopHUX Batapen (@BTOMOGINbHUM, 3ani3HUY-
HWM, MOPCBKMUM 41 MOBITPAHUM TPAHCMOPTOM) AOTPUMYHTECH NPaBMI Haui-
OHaNbHUX Ta MiXXHAPOAHUX TPAHCNOPTHUX NepeBe3eHb.

6.6 MMoscHui rauok k)

OBEPEXHO
Mepw Hik posnounHaTtn po6oTy, nepesipTe, UM HagiMHO 3aKpinneHo
NOACHWK FrayoK.
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3a A0NOMOroK0 MOACHONO rayka iHCTPYMEHT MOXKHA 3PYYHO HOCHUTH Ha MOACI.
JlonaTtkoBO MOACHWI rayoKk 3aAns 3pYYHOCTI KopUCTyBaua-niBLi MoXe 6yTu
NEPEHECEHO Ha iHLLINIA BiK IHCTPYMEHTa.

1. BWTArHITb akyMynaTopHy 6atapeto 3 iHCTPYMEHTa.

2. BcraBTe KpinunbHy NnactuHy B nepeadadeHy ANnA LUbOro HanpAMHy.

3. 3aKpiniTb NOACHMI rayoK ABOMA rBUHTAMM.

7 Ekcnnyarauin

OBEPEXHO

Mia yac poBoTH IHCTPYMEHT MOXKe HarpiBatucA. BUkopucToByiTE 3aXMCHI
pyKaBuui.

OBEPEXHO

Mia yac ceepAniHHA Ta 3arBMHYYBaHHA iIHCTPYMEHT MOXeE BiAXUNATUCA
B6iK.

OBEPEXHO
BHMKOPUCTOBYITE 3aXMCHi pyKaBsuui nia yac 3amiHnm po6ouyoro iHCTpy-
MeHTa, Wo6 3anobirtu TpaBMyBaHHIO PyK.

7.1 HanawTyBaHHA 06epTaHHA 3a FOAMHHMKOBOKO CTPINKOK/NPOTH
Hei 1
BKASIBKA
3a noNOMOroto nepemukaya HanpsamMy obepTaHHA 3a rOAMHHUKOBOIO CTPIN-
KOO/MPOTH Hel MoXHa BUOPATH HanpAM 00epTaHHA WNMHAENA IHCTPYMEHTA.
BrnokyBanbHUi NPUCTPIl He AO3BONAE NepeMuKaT HanpsaM obepTaHHa nia
uac po6otn asuryHa. Mepemukay 3a610KOBaHO B CEPEAHbOMY MOSIOXKEHHI.
Mpu HaTUCKaHHI NepeMmrKaya HanpaMy 0BepTaHHA BiBO (AKLLO AMBUTUCA B
HanpAMKY Po6OTH IHCTPYMEHTa) BMUKAETLCA OBEPTaHHS 38 FOAWHHUKOBOD
cTpinkoto. Mpu HaTUCKaHHI NepemuKada Hanpsamy o6epTaHHA BNPaBo (AKLLO
LOMBUTUCA B HaNpAMKY poBOTH IHCTPYMEHTa) BMUKAETLCA 0BepTaHHA NpoTH
FOAWHHUKOBOIT CTPISIKK.

7.2 Bu6ip kinbkocTi 06epTis [

MONEPEOXEHHA
Benuki Ta Baxki poboui iHCTPYMEHTH RO3BONAETLCA 3amMiATU TiNbKW
NP1 NepLIoOMy LK. |Hakwe icHye Hebesneka, Lo N Yac BiAKMHOUYEHHS
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iHCTPYMeHT Byze NOLKOAKeHO abo 3a NeBHUX OOCTaBUH CBEPANMILHUIA
NaTpPOH BUBINbHUTLCA.

BKASIBKA

3a LONOMOroto nepemMukaya LIBMAKOCTEH MOXHA BUOPATH KinbKiCTb 06epTiB.
KinbkicTe 06epriB ana SF 2-A/SFD 2-A npu NOBHICTIO 3apAaKeHiin akymyna-
TOpHii 6atapei: 1-a weuakicTb: 0-400 06/xB., 2-a weunakictb: 0-1500 06/xB.
BKASIBKA

Mepemukati nepemuKay LBUAKOCTEN MOXKHA NiULLE NPU HEPYXOMOMY ABH-
ryHi.

7.3 BMMKaHHA i BAMUKAHHA

MoBINbHO HAaTUCKalOUYM HA BUMUKAY, MOXKHA NaBHO ﬂi,CI,BVILLlMTM yucno oéep-
TiB 0 MAKCUMasbHOrO.

7.4 3amina 3miHHOro po6ouyoro iHCTpymeHTa

OBEPEXHO

3amiHy po6oumx iHCTPYMEHTIB BUKOHYHTE B 3aXUCHUX PYKaBULAX, TOMY
Lo nig yac po6OTH BOHU CUABLHO HarpiBaroThCA.

MepeBipTe, YM UUCTHI XBOCTOBUK 3MIHHOTO poBOYOro iHCTpymeHTa. Y pasi
HEOOXiAHOCTi OYUCTITb XBOCTOBHK.

7.4.1 3amina amiHHOro po6ouoro iHcTpymeHTa ana SF 2-A
BKAS3IBKA

IHCTPYMEHT Ma€ LUBMAKO3ATUCKHUI NATPOH ANA YCTAHOBAEHHA Pi3HMX 3MiH-
HUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB (Hanpuknag, Bypis, HacaAoK i TPUMAYIB HACAAOK).

7.4.1.1 YcrtaHoBneHHA 3MiHHOro po6o4oro iHCTpymeHTa

1. TMepeBeaiTb nepemMukay HanpsaMy o6epTaHHsA 3a rOAWHHUKOBOD CTPIn-
KOKO/NPOTH HET B cepenHe NonoXeHHA abo Bia'eAHaiTe akyMynaTOpHY
6arapeto Bif iHCTPyMeHTa.

2. BiakpuiTe WBNAKO3ATUCKHHMIA NATPOH.

3. YBegiTb 3HIMHUA POBOYMIA IHCTPYMEHT y 3aTUCKHUIA NaTPOH | 3aKpyTiTbh
LLIBUAKO3ATUCKHWIA NATPOH.

4. TlepeBipTe HagiiHICTb KPiNieHHA 3MiIHHOrO POBGOYOTO IHCTPYMEHTA.

7.4.1.2 BuimaHHA 3MiHHOro po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. TMepeBeaiTb nepemMukay HanpsaMy o6epTaHHsA 3a FOAWHHUKOBOO CTPIn-
KOKO/NPOTH HET B cepenHe NonoXeHHA abo Bia'eAHaiTe akyMynaTOpHY
Batapeto Bif iHCTPyMeHTa.

2. BiakpuiTe WBNAKO3ATUCKHMIA NATPOH.
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3. BuiMITb 3MiHHMIA POGOUMIA IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOrO NaTpoHa.

7.4.2 3amiHa 3miHHOro po6ouoro iHCTpymeHTa ana SFD 2-A§
BKASIBKA

IHCTPYMEHT Mae BHYTPILLHIA LUECTUrPaHHUK /4" 3i CTOMOPHOIO BTYNIKOKO ANA
YCTAHOBJIEHHA Pi3HUX 3MIHHUX POBOYMX HCTPYMEHTIB (Hanpuknaa, Oypis,
HacaAokK i TpumadiB Hacazok).

7.4.2.1 YcTaHOBMIEHHA 3MiHHOTO po6oy4Ooro iHCTpyMeHTa

1. TMepeBeditb nepemukay HanpsaMy oBepTaHHs 3a rOAMHHWKOBOID CTpin-
KOHO/MPOTH Hei B cepeaHE MONOXEHHA abo BiA'€AHalTe akyMynAaTOPHY
6arapeto Bia iHCTPYyMeHTa.

2. 3cyHbTe CTOMOPHY BTY/IKY Ha BHYTPILLHIN LWECTUrPaHHMK Bnepea i MiLHO
TpUMawTe ii B LbOMY MOJNOXEHHI.

3. YcraBTre 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT A0 yrnopa Yy BHYTPILLHIHA WecTu-
rPaHHKK i BiANYCTiTb CTOMOPHY BTYIKY.

4. TlepeBipTe HafiMHICTb KPiNneHHA 3MiHHOrO POBOYOrO IHCTPYMEHTA.

7.4.2.2 BuimaHHA 3MiHHOTrO po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. TMepeBeaitb nepemukay HanpaMy obepTaHHA 3a FOAMHHWKOBOID CTpin-
KOK/NPOTH HET B CEPEAHE MONOXEHHA abo Bia'eaHaiTe akyMynaTOPHY
Gatapeto Bif iIHCTPyMeHTa.

2. 3cyHbTe CTOMOPHY BTY/IKY Ha BHYTPILLHIW LWECTUrPaHHUK Bnepes i MiLHO
TpUMawTe ii B UbOMY MOJNOXEHHI.

3. BuTArHITb 3MiHHMI POBGOYMIA IHCTPYMEHT 3 BHYTPILLHBLOTO LUECTUTPaHHUKA
i BiANyCTiTb CTONOPHY BTYSIKY.

7.5 CsepaniHHA

OBEPEXHO

JAnA HapiMHOro yTpMMaHHA 3aroTOBKM BUKOPUCTOBYWTE 3aTUCKHUI NpPU-

cTpin abo w newara. Tak BoHa Byae sadikcoBaHa HagilHile, HiX KoK

il npocTo yTpumyBaTi B pyui, Kpim Toro, y Bac obuasi pyku 6yayTb Bi-

nbHi AnA po6oTH 3 iIHCTPyMEeHTOM.

1. TloBepHiTb perynioBanbHe Kinbue ANA BCTAHOBNEHHA 0OEPTOBOrO MO-
MEHTY | CBEPANIHHA HA CUMBON CBEPANIHHSA.

2. YcTaHOBiTb Nepemukay HanpaAmy obepTaHHsa 3a FOAWHHUKOBOK CTpIN-
KOKO/NMPOTHU HET B NONOXKEHHA «3a FOANMHHUKOBOIO CTPINKOIO».

7.6 3arBuHYyBaHHA

1. TloBepHiTb perynioBasnbHe Kinbue ANA BCTAHOBNEHHA OBEPTOBOrO MO-
MEHTY Ta CBEPANiIHHA Ha NOTPiIGHMIA 0BePTOBUIA MOMEHT.
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2. 3a [ONOMOrow nepemMukaya Hanpamy OGepTaHHA 3a rOAMHHWUKOBO
CTPINKOK/NPOTH Hel BUBEPITb BarkaHuit HanpAM oBepTaHHs.

7.7 3unTyBaHHA NOKa3aHb iHAUKaTOpa CcTaHy 3apAay NiTin-ioHHOI
aKymynaTopHoi 6arapei

BKASIBKA
Nia yac po6oTH BUKOHYBATH 3UMTYBaHHA CTaHy 3apsaay 6arapei HEMOXIIMBO.

BKASIBKA
Mia yac BcTaBNAHHA akyMynAaTOpHOI 6atapei B iHCTPYMEHT MOXIMBE KOPOT-
KOYaCHe 3aropAHHA CBITNOAIOAIB iHAMKATOPa CTaHy 3apAay.

TiTin-ioHHa akymynATopHa Gataped Mae iHAMKaTop cTaHy 3apagy. AKLWo
IHCTPYMEHT He npautoe, CTaH 3apady MOXHa Bino6pasuTti 3a AONOMOrow
YOTUPBLOX CBITNIOAIOAIB HATUCKAHHAM KHOMKK BNIOKYBaHHS Ha aKyMYNATOPHIM
Garapei.

8 [ornaa i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

OBEPEXHO

Mepw HiXK poO3NOYMHATM UMLLUEHHA, BUAANITb 3 iHCTPyYMeHTa
akymynaTtopHy 6atapeto, wo6 yHUKHYTH ioro Henepea6GauysaHoro W
HebamaHoOro BMUKaHHA!

8.1 ornag 3a po6ounM iHCTpyMEHTOM

Ona Toro, wo6 BUAAnNATM HAKOMMYEHHs Opyay Ta 3axuliati NOBEPXHIO
poboyoro iHCTpyMeHTa Bi4 KOpO3ii, AOCUTb 4Yac Bia uyacy npoTupatn ix
raHyipKoo, NPOCAKHYTO MaCTUIOM.

8.2 [Mornan 3a iHCTPyMEHTOM

OBEPEXHO

YTpumMyHTe iHCTPYMEHT, 30KpeMa, MOro PyKOATKU, CYXUM i YUCTUM BiA
6pyay i macTun. [inA YMLLEHHA He KOPUCTYHTECh 3acobamu, WO MICTATbL
B c06i CHniKOH.

30BHILLHI KOPNYC IHCTPYMEHTa BUTOTOBIEHWN i3 YAAPOTPUBKOI NnacTMacu.
Haknaaka Ha Kopnyci BUrotosneHa 3 enactoMepHoro marepiany.

He npautoiite 3 iHCTPYMEHTOM, AKLO B HEOMY NO3aBUBaNMCh BEHTUNALiIMHI
npopisn! OBepe)xHO NpounLLaiTe BEHTUNALIMHI NPOPI3N CYXO LLITKOH.
CniakyiTe 3a TUM, LWOG BCEpeanHy KOpnycy iHCTPYMEHTa He noTpannaim
CTOPOHHI NpeaMeTH. PerynapHO ouuLLyiTe 30BHILLHI NOBEPXHi IHCTPYMeHTa
BOJIOrO0 NPOTUPANLHOO raHuipKoto. [na BuaaneHHs 6pyay 3a60poHeHo 3a-
CTOCOBYBaTH BOAAHUI PO3NuMitoBadY, naporeHeparop abo K CTpyMiHb BoAu!
AKe Lie MOXXe NPU3BECTU A0 NOPYLUEHHA eNeKTPoBesneku IHCTPYMeHTa.
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8.3 [Hornaa 3a NiTin-ioHHUMK aKyMynaTopHumK 6atapeamu

YHUWKaiTe NoTpannaHHA BOMor1 ycepeauHy 6arapei.

Mepen nepwnm yBeaeHHAM akyMynaTopHoi 6aTtapei B ekcrinyartauito i He-
00XiAHO NOBHICTIO 3aPAANTH.

AnA Toro wob MakcMManbHO NOAOBXMUTH TEPMIH CRYXOW aKymynaToOpHOI
Garapei, npunuHaAiTE ii ekcnnyarauito Biapasy » nicna Toro, Ak NoMiTuTe, Lo
NOTYXHICTb IHCTPYMEHTa 3HAYHO 3HU3MNACA.

BKASIBKA

Y pasi, AKWo ekcnnyaradito He Byze NPUNUHEHO, IHCTPYMEHT aBTOMaTUYHO
BUMKHETbCA, OO NonepeanTi MOLUKOAXEHHA eNeMEHTIB aKyMynAaTOpHOI
Gatapei.

3apamkaiite akymynaTopHi 6atapei nvie 3a AONOMOro 3apAAHUX NMPUCT-
poiB, Wo aonyweHi komnawieto Hilti anA 3apamKaHHA NiTin-ioHHMX akymyna-
TOPHUX BaTapei.

BKASIBKA

- TloBHicTIO po3pAmKaTh akyMynATopHi 6atapei nepea ix 4eprosum
3apAMKaHHAM, AK Lie poOnATb 3 Hikenb-KkaaMieBnMK abo
HiKeNb-MeTanoriapUAHUMU akyMyaTopamu, Hemae NoTpedu.

- TepepuBaHHA NpoLeCy 3apAAMKAHHA YOOHUM YUHOM He CKOpOoUye
TEPMiH Cny)K61 akyMynaTopHoi 6arapei.

- Mpouec 3apamxaHHa MoXe GyTH NPOAOBXKEHUI y ByAb-AKMiA yac, i ue
HE NPU3BEAE A0 CKOPOUEHHA TEPMIHY CIyXKOM akymynaTopHoi 6arapei.
EdeKT nam'aTi, AK y Hikenb-KkaamieBux abo Hikenb-MeTanoriapuaHux
6arapen, He cnocTepiraeTbCA.

- 306epiratv akymynaTopHi 6atapei HalKpaLle y NOBHICTIO 3aPAMKEHOMY
CTaHi y NpoXonoAHOMyY Cyxomy Mmicui. 36epiratn akyMynaTopHi 6arapei
3a BUCOKWX TeMnepaTtyp HaBKOJMULLHLOIO CepeaoBMLLa (Hanpuknaga, Ha
NiABIKOHHI TOLLO) LWKiANMBO, 60 LUe NPU3BOAUTL 4O CKOPOUYEHHS TEPMIHY
iX CNy)K6u Ta A0 NiABULLEHHA LUBMAKOCTI CAMOPO3PAZAXKEHHA eNeMEHTIB
Gatapei.

- AKWo akymMynatopHy 6arapeto Ginblue He BAAETLCA NOBHICTIO
3apAAMTH, Lie CBIAYUTb NPO BTPATY HEKO EMHOCTI 3 MPUYUHK CTaPiHHA
abo nepeHaBaHTa)KeHb nig yac poboTu. MpoaosxKyBaTH NpauoBaTv 3
Lieto akymynaTopHoto 6atapeeto MoxxHa. OAHak cnia AKoOMora LWBKALLE
3aMiHUTK ii Ha HOBY.

8.4 TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

NONEPEOXEHHA
Jlo peMOHTY eneKTPUYHOi YacCTUHW iHCTPYMEHTa 3any4yauTe nuiue
daxiBuA-eneKTpUKa.
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PerynapHo nepeBipAiTe BCi 30BHILHI AeTani iHCTPyMEHTa Ha BiACYTHICTb
NOLUKOKEHb Ta BCi MOr0 OpraHu KepyBaHHA Ha cnpasHy poboty. Hikonu
HE NpautonTe 3 IHCTPYMEHTOM, AIKLLO B HbOTO € BUAUMI MOLIKOXKEHHA 260

HeCnpaBHO YHKLiOHYIOTb OpraHu KepyBaHHS.
PEMOHTY 3BEPTATECH A0 CEPBICHOI CNYXXOW KoMnaHii Hilti.

Y BuUnNaaky HeoOXigHoCTi

8.5 KoHTponb nicna BUKOHaHHA gornaay i TexHiyHoro o6cnyrosy-

BaHHA

MicnA npoBeAeHHA JOMNAAY i TEXHIYHOrO OBCNYroByBaHHA nepesipTe, 4u
Byno BCTAHOB/EHO BCi 3aXMUCHi MPUCTPOI Ta UM GYHKLIOHYIOTb BOHM HANEXHNM

YUHOM.

9 TowyK HecnpaBHOCTEN

HecnpagBHicTb

Moxnusa npuynHa

YcyHeHHA

IHCTPyMeHT He npa-
LHo€.

AkymynaTopHa 6atapes
HeMnoBHICTIO BCTaBNeHa B
iHCTPYMEHT abo »K NoBHi-
CTI0 po3psAannacs.

AkymynaTopHa 6arapes
noBuMHHA 3adikcyBatnca
3 BiAYYTHUM KnauaHHAM
a6o X ii HeobXiaHO 3apsA-
ANTH.

EnektpuyHa Hecnpas-
HiCTb.

BuiMiTb akymMynaTopHy
6atapeto 3 iHCTpyMeHTa
1 3BEPHITLCA A0 BiAAiny
cepBicHoro o6cnyrosy-
BaHHA KomnaHii Hilti.

Bumukay Hemox-
NIMBO HaTUCHYTH abo
K BiH 326N10KOBaHUI.

Mepemukay Hanpamy
o6epTaHHe 3a FOAUHHK-
KOBOIO CTPINKOK/NpoTH
Hel 3HaxoAnTbCA B Cce-
peaHLoMy (TpaHcnopT-
HOMY) NMOMOXEHHI.

3MicTiTb NnepemMmnkay Ha-
npAMy o6epTaHHA 3a
rOAMHHUKOBOIO CTPIf-
KOO/MPOTH Hel BNiBo abo
Bnpaso.

AkymynatopHa 6ata-
penA po3pAaKaETbLCA
LIBMALLE, HiXK 3BU-
YanHo.

CraH 3apany
aKymMynaTopHoi 6atapei
HEOoNTUMalbHUNA.

3paiite Ha AiarHOCTUKY
[0 BiaAiny cepsiCHOro
06CnyroByBaHHA KOM-
naHii Hilti a6o 3amiHiTb
aKyMynaTopHy 6artapeto.
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HecnpasHictb

Moxnusa npuynHa

YcyHeHHA

AkymynatopHa 6ara-
pef He 3adikcoBye-
TbCA 3 YiTKO BiAYYyT-
HUM «KNaLaHHAM».

dikcytoui BUCTYNM Ha
aKyMynaTopHii Gatapei
3abpyaHunuce.

OuncTiTb PiKCytoui BU-
CTynu BiA 3a6pyAHEHD i
3agikcyite 6atapeto B
iHCTPYMEHTI HaneXHum
yMHOM. AKLLO Hecnpa-
BHICTb HE BAANOCA yCy-
HYTH, 3BEPHITLCA A0 Cep-
BiCHOI Cy)k61 KoMnaHii
Hilti.

IHcTpymeHT abo Horo
akymynaTopHa 6ara-
pef CunbHO neperpi-
BalOTbCA.

EnekTtpuuHa Hecnpas-
HICTb.

HerainHo BUMKHITb iH-
CTPYMEHT, BUAMITb 3
HbOTO aKyMynATOpHY 6a-
Tapeto i 3BepHiTbCA A0

BifAiny cepBiCHOro 06-
CNyroByBaHHA KOMMaHii
Hilti.

MpasunbHO BUGEPITL
iHCTPYMEHT BiANoBiAHO
20 NNIaHOBAHOro MOro
3aCTOCYBaHHA.

IHCTPYMeHT nepesaH-
TaXXEHO (NepeBuLLeHa
MeXKa 3aCTOCyBaHHs).

10 YTunisauia

OBEPEXHO

Mpun HeHanexHin ytunisauii yctatkyBaHHA MOXXYTb MaTtu MicLe HacTymHi He-
BarkaHi Hacniaku: MNpu cnantoBaHHi NNACTMACOBUX AeTanen BUHWUKAOTb TOK-
CHMYHI rasu, L0 MOXXYTb NPU3BECTU A0 3aXBOPIOBAHHA ntoaei. Mpu noLuko-
IKEHHI 260 CUNLHOMY HarpiBaHHi akyMynATOPU MOXYTb BUBYXHYTH, CNPUYK-
HUBLLM NPU LibOMY OTPYEHHS, OMiKK1, B TOMY YKCAI XiMiuHi, 260 i 3a6pyAHEHHSA
JIOBKOMNMLLUHBOrO cepeaoBula. MNpu NopyLUeHHi NpaBun yTunisauii CTOPOHHI
0COBM MOXYTb HECAHKLIOHOBAHO KOPUCTYBAaTUCA yCTaTkyBaHHAM. Hacnia-
KOM MOXyYTb CTaTh TAXKKE TPABMyBaHHA Cammux CeBe Ta CTOPOHHIX, a TaKOX
3a6pyAHEHHA AOBKOMULLHBLOrO CEPeoBULLA.

OBEPEXHO

AKyMynaTop#, WO BUALLIAKM 3 Nady, HEramHoO 3aaBalTe Ha ytunisauito. Tpu-
MaiiTe ix nogani Bia Aitei. 3a60poHAETLCA PO3BMpaTH akymynaTopu abo
cnantosarty ix.

OBEPEXHO

3naBaiiTe BUKOPUCTaHi akyMynAaTopHi 6atapei Ans yTunisauii 3riAHO A0 YMH-
HUX HauioHaNbHUX HOPM i NpunUciB abo noBepTaiTe iX y Hanbnukye npea-
CTaBHUUTBO KomnaHii Hilti.
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BinbLwicte matepianis, 3 AKUX BWUrOTOBAEHO iHCTPYMEHTU KomnaHii Hilti,
npuaaTHi AnA BTOPUHHOI nepepobku. [lepeaymMoBol AnA iX BTOPUHHOI
nepepodKn € HanexxHe Po3adineHHA 3a Matepianamu. Y Garatbox KpaiHax
romnaria Hilti BXxe yknana yroam npo noBepHEHHA CTapux iHCTPYMEHTIB, Lo
BiACNY)XuUnu CBOE, AnA iX yTunisauii. 13 uboro npueoAy 3sepTaiTech A0 BiAAiny
cepBicHOro o6cnyroByBaHHs abo A0 CBOrO TOPriBEbHOrO KOHCYbTaHTa.

Tinekn anAa KkpaiH-unexis €C

He BuWKuaaiTe enekTpoiHCTPYMEHT y Gaku and nobyToBOro
cmitTal

3riaHo 3 [upekTtusoto €sponeicbkoro Cowsy LWoAo yTuiisa-
Lii CTapOro ENEKTPUYHOTO Ta ENIEKTPOHHOTO YCTaTKyBaHHA Ta 3
HauioHanbHUM 3aKOHOAABCTBOM ENEKTPOIHCTPYMEHTHU, TePMIH
CNY)XXO6M AKUX 3aKiHYUMBCH, HEOOXIAHO 36MpaTH OKPEMO i yTUNI3y-
BaTW €KONOriyHO 6e3neyHnM cnocoBom.

m 11 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHUKA IHCTPYMeHTa

13 nuTaHb rapaHTii 3BepTanTeca A0 Baworo micueBoro naptHepa Komnaii
HILTI.

12 Ceprudikar sBianosigHocti EC (opwuriHan)

HasBsa: AKYMYNATOPHWIA FBUHTOKPYT
Mo3HayeHHs Tvny: SF 2-A/SFD 2-A
Bepcin: 01
Pik Bunycky: 2013

3i Bcieto HaneXHow BiANOBIAANLHICTIO 3aABNAEMO, WO Ueh BUpi® Biano-
BiAae HacTynHuUM AupektvBaMm i ctaHaaptam: 2006/42/EG, 2004/108/EG,
2006/66/EG, 2011/65/€C, EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2,
EN I1SO 12100.
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NAXWOANAHY BOMbIHLLA TYNMHYCKA
HYCKAVYIbIK

aKKYMYNATOPNbIK, GYpFLINanTbIH
6ypaybiw SF 2-A/SFD 2-A

XymbicTel  GacTay anabiHaa MiHAETTi Typae naiaanaHy OGoiblHLLA
HYCKAYMbIKTbl OKbIM LUbIFbIHbI3.

OpKallaH ocbl nanaanaHy GoMbIHLLA HYCKAYMbIKTbI acnanTbliH XKaHbIHAA CaK-
TaHbI3.

Meci aybickaHaa MiHAeTTi Typae nanzanaHy OoWbIHILA HYCKAYNbIKTbI
acnanneH Gipre 6epiHis.

1 HMannblaknapar . . ..o vt v vt nnn s nnnnnnsnnnnnn 301
2 CHMATTAMACDH] .« « & &« a o v vt v v w s n s s nsnnnnnnnn 303
3 AcnanTtap, KOCaNKbI KYPANAAP .« « « = v v v v v s n s s s unns 305
4 TeXHUKaNbIK, CUNATTAMANAP  + « v v s s s s v v v an s s s 306
5 Kayincisgik TexHuKkachl 60ibiHLIA HYCKaynap . .. ...... 308
6 MHYMBICKA AAMBIHABIK  « « v v v i v v v am e e nnnan e 315
7 KbIBMETKOPCETY &+« v v v i vttt s m s n s nnnnnns 317
8 KyTy MoHe TeXHUKanbIK KbIBMET KOPCETY . + « « = v s s s s s s 320
9 AKaYNbIKTAPAbBI MOK .+ & v v v s v v v s s v s m s n s m s nn s 322
10 YTUIMBAUMA . . o v v v vttt e e e mn e nn s nnnnnns 323
11 OHAIPYWIKENi .. ...ttt i it nnnnns 324
12 EC HopmanapblHa COMKECTIK AeKnapauuachl

(TYMHYCKA) & o v i i ittt i sttt e s e s e 324

il Ynnioctpaunsanap canmapmen GenrineHreH. MaTiHre unnlocTpaumsnap
MyKabaHblH iLKi YKakTapbiHAa OpHanacTbipbiiFaH. AcnanneH TaHbICKaH
Keaae, onapAbl KOPHEKINIK YLWiH allbliHbI3.

Ocbl naiaanaHy GoibHLLIA HYCKayNbIKTLIH MaTiHIHAE «acnan» cesi apKallaH
SF 2-A Hemece SFD 2-A canblHFaH aKyyMynaTop JKuHaFbiwbl Gap
aKKyMynAaTopnbIK BypFbinaiTeiH GypaybiwuTsl 6ingipeai.
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AcnanTblH KypamaacTapsl, 6ackapy 6enweKTepi MaHe MHAUKALUA
anemenTTepi il

Xbinaam Kbickpilw 6yprbl natpoHsl (SF 2-A)

Bypay MomeHTiMeH BypFbinay yLiH peTrey LeHbepi

XKbinaamaplK aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI

ANTbI KbIpbl LWYHKbIPLIA ByFaTTay TenkecimeH (SFD 2-A)

OHfa/conFa aiHany 6aFbiTblH aiblPbiN-KOCKbILLbI

TyTka
LLam

Bengikke inyre apHanfaH inrek (taHaay 60onbIHLLA)

3apsaaray AspexeciHiH UHAUKaLMACH

ByratrayaaH weiFapy Tyimeci

CINCINCINCINCINCINCINCINCINCINC]

PeTtTeneTiH Heriari ceHAipriw (anHany »Xuiniri aNeKTPOHAbIK Typae
BackapbinarbiH)

1 Xannbl aknapar

1.1 LlaptThl 6enrinep xoHe onapabiH MaHi

KAYINTI E-
AybIp KapakatTaprFa aKenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MyMKIH Tikenen
YKarFaanabIH Xannbl GenrineHyi.

HA3AP AYZIAPbIHbI3

AybIp )Kapakatrapra aKenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKiH biKTUMan
YKaraanabIH XKannbl 6enrineHyi.

ABAWNAHBI3

JKeHin KapakatrapFa Hemece acnanTbly 3akbiMAanyblHa SKenyi MYyMKiH
bIKTUMaN KayinTi )kaFaanabiH xannel 6enrineHyi.

HYCKAY

AcnanTbl naiaanany 6oiblHLLA HyCKaynap »oHe 6acka naiaans aknapar.
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1.2 MukTorpammanapasbiy 6enrineHyi maHe 6acka Hyckaynap

EckepreTiH 6enrinep

AN A

Xannbl Kayin Tok coFy Kayini ArpeccusTi
matepwuan kayini

YirapbimaanTbiH Genrinep

-
 © ©®

KopraybiLu KoprayblLL KacKaHbl KopraysblLu
Ke3inaipiKTi KONAaHbIHbI3 KynakkanTbl
KONAaHbIHbI3 KONAaHbIHbI3
YKeHin
pecnupatopael
KONAaHbIHbI3
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KonFantapas!
KONAaHbIHbI3



Taxbanap

V p—— No

Xymbic 6actay Bonbt TypaKTbl TOK Boc xypicreri
anabiHaa MiHaeTTi HOMMWHanab! anHany
TypAe naiaanaxy KUiniri

6oitbIHLA
HYCKaynbIKTbl OKbIN
LWbIFbIHbI3.

/min 2 @9

MwuHyT iwinaeri COKKbIChI3 GypFbinay KOKbICTbI
alHaneIMaap yTunusauuanay

AcnanTarbl U AEHTUPHUKALMANDBIK, ManiMeTTepAiH opHanacybl

AcnanTblH Typi acnanTbiH acTbiHAAFb! TipeK GeniriHaeri 3aybITTbIK KecTeae, an
cepuAnbiK HeMip ByHipiHae kopnycTa KepcerTinreH. Byn aepektepai naiaa-
naHy GoWblHLIA HYCKayNbIFbIHbI3FA YKasbin anbiHbI3 kaHe Bi3aiH ekinaikrepre
Hemece Kbl3MeT KepceTy NyHKTTepiHe BapraHaa apKallaH conapra cinteme

Typi:

BybiH: 01

CepuanblK, HeMipi:

2 CwunatTamachbl

2.1 TaranbiHganybl 6oMbiHIWA NanganaHy

SF 2-A meH SFD 2-A KonablK akKyMynaTopablk, OypreinaiTeliH Oypaybiltap
6onbin 6ypaHaanapael 6ypan 6ekity Hemece anyra »oHe 6onar, arall XoHe
nnacTukTi Byprbinayra apHasnFaH.

HeHcaynblkka Kayinti matepuangapael (Mblcansl, acOecTTi) KongaHyra
ThIMbIM CanbiHaAbl.

AKKYMYNATOPAbLI OCbl HYCKAYNbIKTa KepceTinMereH 6acka KypblnFbinapmeH
Gipre KonaaHbaHbI3.
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AcnanTblH ~ KOHCTPYKUMACBIHA ~ ©3repTyNep  €Hriyre  JKoHe  OHbl
MoAupUKaLUanayra ThlibiM canbliHazbl.

Kbl3MeTKepnepai »apakar anybiH KeHe acnanTsiH 3aksiMaanybliH 6onabip-
May YLWiH Tek TynHycka Hilti komnaHuAck! WbiFapFaH caiMaHAapAbl oHe
Kypanaapasl KonaaHblHbI3.

Ocbl naipanaHy GombiHLLA HYCKaynbiKTa Gepinrex acnanTsl nanaanaHy, Kyty
YKOHE TEXHUKANbIK KbI3MET KepCeTy BoMbIHLLA HYCKaynapAbl OPbIHAAHbI3.
Acnan Kecibu KonaaHyrFa apHanfaH, COHAbIKTAH OFaH TeK YoKineTTi
KbISBMETKepnep KbI3BMET KepceTe oHe eHaen anaabl. Kblametkepnep
Kayincisgik TeXHUKachl GOMbIHILA apHanbl HYcKay anybl Kepek. AcnanTbl
Gacka Makcatra KOnAaHy >KOHE OHbl OKbITbIIMaraH Kbl3MeTKepnepaiy
naiaanaHybl Kayin Tyasipaasl.

blktman acnanTel KOnAaHy cananapbl He Typnepi: KypbiibiC anaubl,
webepxaHa, ap TyYPAi XKeHAeY XKYMbICTapblH OpbIHAAY.

2.2 Acnan naTpoHbl

XKbingam KbiCKbI GypFbl MaTpoHbl SF 2-A yAriCi YLUIH YXaHe anTbl Kbipbl
WyHKblpwa SFD 2-A mogzeni yLuiH.

2.3 CeHgipriw

AWHany Xuiniri anekTpoHAbIK TypAe 6acKapbinatbiH PETTENETIH Heriari CeH-
Aipriw

XKblnaamablk ayblCTbIPbIN-KOCKbILLbI

Kocyabl 6yrattaybl 6ap conFa/oHFa aiHanyablH ayblCTbIPbIN KOCKbILLIbI
Bypay MoMeHTiMeH Byprbinay yLuiH peTTey LweHBepi

24 Tytka
BubpaumaHbl OKLLaynarblL Heriari TyTka

2.5 YemopaHparbl WeTKi3y MUHaFbiHa MbiHanap Kipeai:
1 Acnan
1 MainanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYbIK,
1 Hilti yemoaaHsb!

2.6 KaptoH opaybiluTaFbl MeTKi3y MUHaFblHA MblHanap Kipeai:
1 Acnan
1 ManaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYbIK,
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2.7 Acnan Kymbic icTeyi yLUiH KOCbIMLLA MblIHanap Kamer:
B 12/2.6 Li-lon akkymynatop »wuHarsl C/C412-50 3apaaray KypanbiMeH.

2.8 JIUTUIH-MOHABIK, aKKYMYNATOP MUHaFbIHbIH 3apAa KYHiHIH

MHAWKaTOPbI
Mapbix, avonbi Mapbik, auoabi C 6atapes Ky#iHiH
Y3RiKCi3 WaHafbl XbINbINbIKTaKAbI WapbiK, aMoabl
1,2, 3, 4 >apblK, - Cz75%

Anoabl

1, 2, 3 »apblk AMoAbI - 50% =C<75%
1, 2 )apblK Avoabl - 25 % =C <50 %
1 kapblK, Anoabl - 10%=C<25%
- 1 XapblK, anoabl C<10 %

2.9 MyKTey Hemece Kbi3AbIpy apThin KETYiHEH KOpFay

Acnan wamagaH TbIC XXYKTEMENEPAEH XOHE KbI3biM KETYAEH 3NEKTPOHABIK,
KOpFaymeH »ababikranFaH. LLiamaaaH TbiC )KyKTEMe TYCKEeH HeMECe Kbi3bin

KETKEH >KaFjavwaa acnan asTomarTbl Typae eweai. Herisri ceHaipriwTi
*ibepin, kaWTagaH Gacca, KaWtaZaH KOCbIy KyTy yaKbiThl asKTanFaHHaH
(acnanTblH Cyy Ke3eHi) KeliH opbiHAana anajbl. m

HYCKAY
APTBIK XKYKTEYy HEMECE KplI3biN KETy aKKYMYNATOP XWUHAFbIHAAFbI XKapblK AM0A
apKplbl KepceTineai.

3 AcnanTtap, Kocankbl Kypanaap

Cunarrama Kbickawa 6enrinenyi

JlutuiA-noHablK akkymynatopra ap-  C 4/12-50
HasnFaH 3apAATaFbILL KypPbIFbl

AKKymMynaTop B 12/2.6 Li-lon

Benaikke inyre apHanfaH inrex
(raHpay 60MbIHLIA)
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Cunatrama Cunarramacsb!
XKbinaam Kbickellw BypFel natpoHsl @ 0,8...10 Mm
MUH./MaKc. ilKi anametpi

Arawita Teciktepai Oyproinay ?0,8...14 Mm
AvamMeTpnepiHi{ AManasoHb!

(rymcaK Typrnep)

Arawita Teciktepai Oyproinay ©0,8...10 Mm
AvameTpnepiHiy AManasoHsbl (KarThl

TYpnep)

MeTannaa Tecikrepai Gypruinay ?0,8...6 Mm
AMameTpnepiHiy AManasoHsbl

Araw GypaHaanap (Maxc. ? 3...6 MM

Y3blHAbIFLI 80 MM)

4 TexHUKanblK cunarTamanap

OHAIPYLLi TEXHUKANbIK ©3repTynepai eHriy KyKbiFbiH 83iHe Kanabipaab!

Acnan

SF 2-A

SFD 2-A

HomuHanael kepHey
(TypaKTbl TOK)

10,8 B

10,8 B

EPTA Procedure
01/2003
npoueaypacsiHa cau
canwvarbl

1,1 kr

1,0 kr

1->KbingamabIK,
aiHansiMaap caHbl
(B 12/2.6 meHeH)

0...400/min

0...400/min

2-)XbinaamablK,
aiHansiMaap caHbl
(B 12/2.6 meHeH)

0...1500/min

0...1500/min

AlHany MOMeHTi
(6ypanaanapab!
YKYMCaK, araLlKa
6ypay) OpHary
Byprbinay TaHéachl

Makc. 12 Hw

Makc. 12 Hw

AWHany MOMEHTIH
pettey (15 aeHre)

0,5...3,5 Hm

0,5...3,5 Hm
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HYCKAY

Hyckaynbikta KepceTinreH BuGpauua AeHredi EN 60745 craHmapTtbiHa
cail ernwiey oAiCiHIH KeMeriMeH aHbiKTanFaH »XoHe OHbl Gacka 3neKTp
acnanTapbiMeH canbiCTblpFaHaa naiaanaHyra Gonaabl. CoHpai-ak, 6yn
aknapatTbl{ Herisinae BUOPAUMANBIK KYKTEMeHi anabiH ana Garanayasl
eTKisyre 6onaasl. Kepcertinren BuOpauus AeHrei acnantbl naiaanaHyabiH
Herisri cananapbiHa cai Keneai. Anaipa, anektp acnabbl 6acka
MaKkcatneH nawganadbinca, 6Gacka >XyMbiC acnantapbiHaa Bubpauun
neHreii 6acka Gonybl MymKiH.  OCbiHbIH cangapblHaH acnantblf ByKin
JKYMBIC iCTEY KeseHiHAe BUOpaUMANbIK XKYKTeMe anTaprbiktai apTybl
MYMKiH. BuOpauunanbik XXyKTEMEHi Aon aHblKTay YLiH acnan ceHAipinreH
Kyiae Hemece 60C >KYMbIC iCTEMTIH yaKbIT apanbikTapblH Aa eckepy
kepek. OcCblHbIH canaapbiHaH acnantbiH OYKin XYMbIC iCTey KeseHiHae
BUOPAUMANBIK XKYKTEME aiTapnbikTai TeMeHaeyi MyMKiH. MaiaanaHyLbiHbl
naiga 6onateblH BUOpauMAaaH KOpFay YLIiH KOCbIMLLA CaKTbIK LapanapblH
KONZAaHbIHbI3, MblCanbl: 3NeKTp acnabbiHa XeHe XXYMbIC acnantapbiHa
TEXHUKANbIK, KbISMET KepcCeTy, KONAapAblH >KblyblH CcaKktay, XYMbIC
npouecTepiH AypbiC YiAbIMAACTLIPY.

Ly moHe Bubpauymna Typansl aepektep (enweynep EN 60745
CTaHAapTbiHa cal eTKisinreH):

SF 2A/SFD 2-A ywiH wy AeHreviHiy - 75 ab (A)

TANTIK A-Ty3€TiNreH MoHi

SF 2A/SFD 2-A ywwiH AbiGbic 64 ab (A)

KbICbIMbl A€HrewiHiH TUNTIK

A-Ty3eTinreH MoHi

Xorapblaa 6epinreH Ly AeHredi 3 ab (A)

KepcCeTKiLUTepPiHiH Aancisairi

Yw ocb 6oibiHWa BMOpauus EN 60745-2-2 caii enieHreH
MaHAEPI (BEKTOPIbIK, KOChIHAbI)

SF 2-A/SFD 2-A ywwiH: COKKbICbI3 0,5 m/c?

Oyproinay, a,

Hencisaik (K) 1,5 m/c?

Yw ocb GoibiHWwa BUBpauua EN 60745-2-1 cai enweHreH
MaHZEPI (BEKTOP/bIK, KOChIHABI)

SF 2-A/SFD 2-A ywiH: Metan 6oi- 1,9 m/c?

blHLIA BypFbINay, a,p

Yw ocb 6oibiHIA BUOpaLUsHbI 1,5 m/c?
enwey gancisairi (K)
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AKKymynaTop B 12/2.6 Li-lon
HomuHanael kepHey 10,8 B
KyatTbinbifbl 2,6 Acar
OHepruaAHbl TyTbIHY LIamach! 28,08 Br/car
Canmarbl 0,24 kr
TemneparypaHbl 6akbinay Ko
YALWbIKTapAbIH TYpi JIUTMR-MOHABIK,
YawbikTap 6n0rbl 3 naHa

5 HKayincisgik TexHuKkachbl 6oibiHLIA HYyCKaynap

HYCKAY

Tapayaarbl Kayincisaik 5.1 wapanapsl KyLLiHe eHreH epexxenepre can na-
fAanaHy GoMblHLIA HyCKaymbiKTa KepceTy KepeK anekTp acnabbiH Kayincis
nanaanaHy GombiHLA GapbIK Xanmbl WwWapanapasl Kamtasl. OcbiFaH Gaina-
HBICTBI OCbI acnanka KatbICTel emec epexenep 6ap 60omybl MyMKiH.

5.1 3AnekTp acnabsl ywiH KayincisAik 6oMbIHLWA Kannbl ManiMeTTep

3 /\ HA3AP AYIIAPLIHbI3

CaKTbiK Wwapanapbl 6oibiHWa Gapnbik, HYCKaynapAbl aHe HycKay-
napabl OKbiN LWbIFbIHBI3. TemeHae GepinreH HyckaynapAbl opbiHAa-
May ANIEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE SKeJyi MYMKiH XXaHe/Hemece aybIp
Kapakarrapasl Tyasipysl MyMmKiH. Kayincisgik TexHukacbl GoibiHwa
6apnblK, HycKaynapAbl oHe HycKaynapabl Keneci nanaanaHylubl
YWiH cakTaHbi3. byaaH api KonaaHbinatblH «ANEKTP Kypan» TePMUHI
QMNEKTP XKENICIHEH (Keninik KabenbMeH) KoHe akKyMynaTopaaH (Keninik
KaBenbCi3) XKyMbIC ICTETIH ANEKTP KypasnFa KaTbiCTbl.

5.1.1 Jymbic OpHbI

a) Mymbic OpHbIHAAFbI Ta3aNbIKThl }aHEe TAPTINTI KaaaranaHbi3. XXyMbIC
OpHbIHAAFLI PETCI3AIK XOHe Hallap »apblK COTCI3 XKaraannapra akenyi
MYMKIH.

b) MaHrbilw CyMbIKTBIKTapP, rasgap Hemece wak 6ap wapbinbic Kayni
6ap anmakTa aneKkTp Kypanabl KongaH6aHbi3. JKymbic ictereHae
QNEKTP KypanzaH YLWKbIHAAP LWblFaAbl XaHe YLKbIHAAP WaHabl Hemece
Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.
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c)

5.

a)

o

5.

a)

BananapabiH saHe 6erge anamaapabiH XMYMbIC iCTeNn TypFaH aneKkTp
Kypanfa wakblHaayblHa pyKkcaT eTneHi3. YKymbiCKa KeHin 6enmvereHae,
3MEKTP KypanbiH GaKbinay »ofFanybl MyMKiH.

1.2 3nekTp Kayincisgiri

AnekTp KypanabiH  GipikTipywi anbipbl  3NEKTP  MeRiCiHiH
poseTKacbiHa cail Gonybl KepeKk. AWbipAblH KOHCTPYKUMACHIH
esrepTneHis. Kopraybiw wepre kocybl 6ap anekTp acnantapbiMeH
6ipre eTneni anbipnapabl KongaH6aKbI3. TynHycKa anbipnap >keHe
onapra can poseTKanap 3/eKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asaiTaabl.

Wepre KocbinFaH 6etTtepre, Mbicanbl, Kybbipnapra, MbInbITY
KypangapbiHa, newTepre (nnuranapfa) XaHe TOHa3bITKbILLTApPFa,
Tikenei Tuioai GonabipmaHbia. YKepre KocbiiFaH 3arrapra TureHae
QNEKTP TOTbIHbIH COFYbIHbIH YIIKEH Kayni TybiHAaRAbI.

AneKTp Kypanaapabl MaHOblpaaH Hemece binFan acepiHeH cakTa-
HbI3. DNEKTP KypasFa Cy TUIOi HOTUXKECIHAE INEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni
apTaabl.

Kabenbai 6acka makcatta KongaH6aHbi3, Mbicasbl, INEKTP Kypanabl
TacbiManzaay, OHbl iflin KOO HeMece INEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH
anbipabl WeiFapy ywiH. Kabenbai morapbl TemnepatypanapabiH,
ManAblH, YLLKIP MUeKTepAiH HemMece INeKTP KypanAablH adHanaTbiH
TyWiHAEepiHiH acepnepiHeH KopFaHbI3. KabenbAaiH 3akpimaanybl Hemece
Kabatracybl HOTWXKECIHAE BNEKTP TOTbIHLIH COFY Kayni apTaabl.

Erep MyMbICTap alwblK ayaga opblHAanca, Tek 6enmenepaeH Tbic
KonpaHyra pyKcar eTinreH y3apThbilw Kabenbaepai nanaanaHbiHbI3.
BenmvenepaeH Tbic KongaHyFa »xapamabl y3apTKbill Kabenbai nanaanady
QNEKTP TOTbIHbIH COFY KayniH asanTaasl.

Erep anekTp KypanmeH binfanAabinblk, MaraannapbiHaa MYMbIC
icreyni 6ongbipmay MymKiH emec 6onca, LbIFbIN KeTETiH TOKTaH
KOpFay aBTOMaTbiH KONAaHbIHbI3. LLIbIFbIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMaTbIH KONAAHY SNEKTP TOrbIHLIH COFY KaymiH asaiTazpl.

1.3 ApnampappbiH Kayincisgiri

YKbINTbl 6ONbIHbI3, 9peKeTTepiHisre KoHin GeniHis MoHe 3anekTp
KypanMeH XyYMbIC icTeyre AypbiC KapaHbi3. LllapwacaHbi3 Hemece
ecipTKkinep, ankoronb Hemece A9pi-AdPMEK 9CepiHiH acTbiHAA
6oncaHpis, aneKTp Kypanabl naganaHbGaHbi3. OSNeKTp KypaiMeH
YKBINCBI3 XYMbIC iCTEreHAeri MapAbIMChI3 Kate ayblp »apakattaHyabliH
ce6ebi 60nybl MYMKIH.

Meke KopraHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbi3 }oHe opKaliaH MiH-
AeTTi TYpAe KopFaybill KO3inAipikTi KWiHi3. OnekTp KypanbiHbiH TYpiHe
)KOHe nanjanaHy »XaraannapbiHa GainaHbICThl XKeKe KOopFaHy Kypan-
JAapblH, MbiCabl, PECNMPATOPAbI, YNTaHbl CbIPFLIMAWTLIH afAK KUiMAi,
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KOPFaybILL KacKaHbl HeMece KOpFaybILLl KyNakKanTbl KonaaHy Xapakar-
TaHy KayniH asantaasl.

AneKTp KypanbiHbIH KE3AEHCOK KOCbINybiH GonabipmaHbi3. nekTp
KyaTbiHa KOCY HaHe/Hemece aKKyMynATopAbl KOO, KeTepy Hemece
TacbiMangay anAabiHaa dNEeKTP Kypan eLlipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3.
OneKkTp Kypanabl TacbiMangaraHia caycakrap CeHaipriwte GonarbiH
HeMece KOChINFaH ANEKTP Kypan >enire KoCbinatblH aFaannap CoTcis
araannapra akenyi MyMKiH.

AnekTp Kypanabl KOCYy anAbiHAa peTTeylli Kypbinfbinapabl MaHe
raiKka KinTiH anbiHpbI3. ONeKTp Kypanably aiHanatbiH Genirinaeri acnan
HEMECE KiNT )apakarrapra aKenyi MyMKiH.

Mymbic KesiHAe bIHFaWCbI3 KanbinTapFa TypMayfa TbiPbiCbIHbI3.
YHeMi TypakTbl KYWAi oHe Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. byn kytnerex
yKaFaainapaa aneKTp Kypanasl Xaxcelpak 6ackapyra MyMKiHAiK 6epeai.
ApHaiibl KMimai KuiHis. ©Tte 6oc kuiMai Hemece owekennepgi
KUMEHi3. LUawTbl, KUWiMAi oHe KOonFanTbl 3NEKTP KypanabliH
anWHanatblH TyHiHAepiHeH cakTaHbl3. Boc KkuiM, alekennep xoHe
Y3blH LUALL onapra iniHyi MyMKiH.

Erep wiaHAbl XWHay MaHe KeTipyre apHanfaH KypbuiFbinapabl Kocy
KapacTbipbinFaH 6onca, onap KocCbinFaHbiHA KaHe Makcatbl 6oit-
bIHWIA KONAaHbUIbIN MaTKaHblHA KO3 MXeTKisiHi3. LllaHabl KeTipy
MOAyNiH naiaanaHy WaHHbIH 3MAHABLI 9CepiH asanTadbl.

5.1.4 3neKTp Kypanabl KonaaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

a)

OneKkTp Kypanfa wamagaH TbiC HKYKTeme TycyiH 6onabipmaHbi3.
Jlan ocbl MYMbICKa apHanfaH 3MeKTp Kypanabl KonaaHbiHbi3. Byn
epeXeHi cakray KepcCeTinreH Kyar AvanasoHbiHAa XOFapblipak XyMbIC
canachblH XaHe KayincisairiH kamramacsol3 eTeai.

CeHgaipriwi 6y3binFaH aneKkTp KypanbiH KongaH6anbis. Kocy Hemece
OLUIPY KUbIH SNEKTP Kypas KayinTi dXoHe OHbl XXeHAEY KepeK.

AnekTp Kypanabl peTTeyre, cavMmaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy
anabiHAa Hemece XyYMbICTarFbl y3inic anabiHAa po3eTKkaaaH anbipabl
WoHe/Hemece INEeKTP KypanAaH akKyMynAaTopAbl LWbiFapbiHbi3. byn
CaKTbIK Lapachl ANEKTP KypanablH Ke3aenCoK KOChiNybiH 6onasipManibl.
KonpaHbinmanTblH  a5eKTp Kypanaapabl 6Gananap MeTnemTiH
wepnepae cakTaHbl3. NEKTP KypanAabl OHbl NanaanaHa anManTbiH
Hemece OCbl HyCKaynapabl OKbIN LbIKNaFaH TynFanapra 6epmeHis.
OnekTp Kypanaap Toxipubeci KoK naiaananylibinapAbiH  KomnbiHAA
KayinTi 6onaasl.

AneKTp KypanAapbiHa YKbINTbI KapaHbi3. AnHanmans! GenikTepaix
MYATIKCi3 KbI3MET eTeTiHiH, onapablH XYPICiHiH MKeHingiriH, 6ap-
nbik, 6enikTepaiH TYTacTbiFbIH OHE SMEKTP KypanablH KYMbICbiHA
Tepic acep eTyi MyMKiH 3aKkbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. Ac-
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nanTbiH 3aKbiMaanFaH 6enikTepiH OHbl KonAaHy anabiHAa MeHaeyre
OTKi3iHi3. Ken catci3 »xaraannapabiH ce6ebi 6onbin anekTp Kypanra
TEXHUKabIK, KbI3MET KOPCETY epexenepiH cakramay Tabbinass.

f) Keckiw acnanTapablH YLWKip XeHe Tasa 6onybiH Kagaranay Kepex.
JKyMbIC KyHiHAE cakTanaTtblH KeCKil acnantapAblH CblHanaHybl CUpeKTey
Gonaabl, onapabl 6ackapy XeHinaey.

g) OneKTp Kypanabl, caWMaHgapAbl, KOMeKWi KypbiUiFbinapabl
KoHe T.6. HycKaynapra can nanpanaHbiHbi3. Byn Kesge Mymbic
XaFaannapbiH #aHe opblHAAnaTbiH MYMbICTbIH CUNATbIH €CKepiHi3.
OnekTp Kypanaapael 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi »araannapra
oKenyi MyMKiH.

5.1.5 AKKyMynATOpnbIK acnanTbl NanaanaHy XaHe ofaH Kapay

a) AKKymynaTopAabl Tek eHAipyLUi YCbIHFaH 3apAAaTarbIL
KYPbUIFbINapAbIH KOMeriMeH 3apAAaTaHbl3. 3apAATaFbill KYPbUIFbIHbI
THICTI eMeC akKyMynaTop TyplepiH 3apaaTtay YLWiH KongaHFaHaa ept
TyblHAAYbLI MYMKIH.

b) AcnanneH MyMmbIC icTey YLIiH TEK THUICTi akKymynaTopnapabl Kon-
AaHbIHbI3. backa akkymynATopnapabl nanaanany xapakarrapra sKenyi
YKSHE epT TyAbIPYbl MYMKIH.

c) MannanaHbiNManTbIH aKKymynAaTopnapabl KOHTaKTTapAblH
TyMbIKTanybiHblf ~ ce6e6i  Gonybl  MyMKiH  cKpenkanappad,
TUbIHAAPAAH, KINTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH waHe Gacka
mMeTann 3aTtapAaH apbl CaKkTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH
Ty/bIKTaNybl KyRiKTEPre Hemece TyTaHyFa oKenyi MyMKiH.

d) AKKYMYNATOpMEH THIiCTi emec TypAe MYMbIC icTereHae opaaH
SNEKTPONUT arbin LWbIFYbl MyMKiH. OfaH Turoai GonabipmaHbia.
KeaneicoK, TureHae SNEKTPONUTTI CyMeH LaWbiHbi3. DNeKTponuT
Ke3re TUreHae Aapirep KeMeriHe MYriHiHi3. AKKyMynAaTopAaH arbin
LUBbIKKAH SNEKTPONUT Tepi TiTIPKEHYiH Hemece KyWikTepai TyAblipybl
MYMKiH.

5.1.6 Kbiamer

a) dneKTp Kypanabl MeHAeyAi TeK TynHycka kocankbl Genwektepai
KongaHatbiH GinikTi Kbi3MeTKepnepre ceHin TancbipbiHbI3. Byn
ANEKTP Kypanabl Kayincis Kyiae cakrayabl kKamMTamachi3 etesi.

5.2 [lpenbaepMeH MyMbIC icTereHaeri Kayincisaik Texuukacol 6on-
bIHLLA HYCKaynap

a) Kopraybiwn Kynakkantbl KuiHi3. LLly acepiHiH HaTwkeciHae ecty
Kabinerti }oFanybl MyMKiH.
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b)

©)

Acnan »uHafbiHa KipeTiH KOCbIMLIA TYTKbIWITaApAbl KONAaHbIHbI3.
AcnanTbl 6aKsinayabl XXOFanTy apakarrapFa aKesnyi MyMKiH.

Halten Sie das Gerat an den isolierten Griffflichen, wenn Sie
Arbeiten ausfiihren, bei denen das Einsatzwerkzeug verborgene
Stromleitungen treffen kann. 3nekTp cbiMaapbIHbIH THIN TYpPFaH »xepi
acnantblH MeTangaH >kacanfaH OeniriHe TOK eTKisin, ci3ai TOK COFybl
MYMKIH

5.3 Kayincisaik TexHuKkachl 6oiibiHLIA KOCbIMLIA epexenep

5.3.1 AnampapabiH Kayincisgiri

a)

BypaHAa/BUHT KacbipblH 3MEKTP CbiMAAPbIH 3aKbiMaaybl MYMKiH
MyMbICTAapAbl  WyprisreHge 3nekTp acnabbliH  TyTKanapAbiH
u3onAuMAnaHFaH GeTTepiHeH yCTaHbI3. BuHT/6ypaHna KepHey
acTbiHAaFbl 3NEKTP CbiMAapbiHA TUreH )kaFaaiAa acnantblH meTtann
BenikTepi dNeKTP TOrblHbIH OTKI3rilUTepiHe aiHanbin, 3NEKTP TOrbHbIH
COFYybIHa 9KenNyi MYMKiH.

AcnanTbl apKallaH eKi KONMEeH apHaWbl KacanfaH TyTKanapaaH
ycTay Kepek. TyTkanap Kyprak, Tasa, maimeH nactanbaraH 6onybi
Kepek.

MymbIC yakbITbIHAA KonAap Tepnemeyi ywiH caycakTtapabl 6ocary
HOHe KaTTbIKThIPY YLUiH y3inicTep MacaHbi3.

AcnanTbiH aiHanatbiH 6enleKTepiHe TUMEHi3. ACnanTbl TeK IYMbIC
anmarblHa aKenreHHeH KeliH FaHa KOCbIHbI3. AlHanaTtbiH TyWiHAepre,
acipece aiHanaTbliH KOHAbIPManapra TMIO XapaKkatrapra aKenyi MyMKiH.
AcnanTbl cakTay MaHe Tacbimangay Kesinge kocyabl GyraTrayabl
6enceHaipiHi3 (Con/oH anHany aybiCTbIPbIN KOCKbILbI OPTaHFbl Kyire
OpHaTbINFaH).

Acnan TuicTi Hyckay anycbi3 6ananapabiH Hemece feHeci ancipereH
TynfFanapAblH nanaanaHybiHa apHanMaraH.

Bananap onapra acnanneH oliHayfa TbilibiM canblHFaHbl Typansi inyi
Kepex.

KypamblHaa KopFacbliH 6ap Matepuanaapasl, arawtbiH KEHGIp TypnepiH,
MWHEpPanaapAbl XaHe MeTannAapAbl eHAEY KesiHae naiaa onatbiH Wwax
ZeHcaynblkKa Kayin Tyasipybl MyMKiH. MyHaai waHHbIH 6enweKtepiMeH
ZeM any Hemece OFaH TUIO annepruanblK peakuMAnapablH XoHe/Hemece
Ziem any xonaapbl aypynapblHbiH naiaa 6onysiHa akenyi MymkiH. Keibip
LaH Typnepi (Mblcansl, EMeHAi HeMece LamMLwaTTbl eHAeY Kesinae nanaa
6GonaTtblH LWaH) KaHUeporenai Aen ecenteneai, acipece arawTbl eHAey
YLWiH KONAaHbINATbIH KOChIMLLIA MaTepuanaapMeH (XPOM KbILLKbIbIHbIH
Ty3bl, arallTbl KOpFay 3arTapsl) TipkeciMae. KypamblHaa actect 6ap
Marepvanaapabl eHAeyAi TeKk MamMaHZap opblHAAybl Kepek. MymkiH
6onca wapamabl LWAHCOPFBILW annaparTbl KONAaHbiHbI3. LllaHAabl
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onTumangbl KeTipy ywiH 6yn anekTtp kypangbl Hilti komnanuack
araw yriHainepiH XaHe/Hemece MUHepanablK, WaHAbl Ta3anay yLiH
YCbIHbINIFAH THICTI TacbiMangaHaTblH LUAHCOPFLILWNEH TipKecimae
KonAaHbiHbi3. MyMbIC aMmarbiHbIH MaKCbl WenaeTinyiH KamTama-
cbI3 eTiHi3. P2 knacTbl cysrici 6ap pecnupaTtopabl KMKO YCbiHbINagabl.
Marepuvanaapabl eHaey 6oMbiHLWA KywiHgeri ynTTbiK Hyckaynapabl
OpbIHAAHbI3.

5.3.2 3nekTp acnabbiMeH AYPLIC MYMBIC iCTey HKaHe OHbl AypbIC Na-
AanaHy

a) 3arThbl 6epik GekKiTiHis. 3aTThl GeKiTy ywWwiH cTpybuuHanapabl Hemece
KbiCnakTapabl KonfaHbiHbI3.  Byn OHbl KONMEH ycTan TypyAaH
CeHiMAipeK XoHe Byn Kesae acnanTbl eKi KONIMEH ycTayra 6onagsi.

b) AcnanTa KbiCKbiFa cai conaapbl 6ap ekeHiHe WaHe KbicKbiaa Gepik
6ekiTineTiHiHe KO3 METKI3iHi3.

c) YnkeH, canmanbl Kypanaapabl Tek BipiHwi 6epinicte nanganaHyra
pyKcar eTinegi. O1Tnece eLIKeH Ke3ae abablK 3aKeiMaanybl Hemece
YKaFbIMCbI3 XKaraannapaa natpoH ancipeyi MyMKiH.

5.3.3 AKKYMYNATOPMEH YKbINTbl MYMbIC iCTEY HaHE OHbl AYPbIC Nan-
aanaHy

a) AKKYMyNATOpAbI OpHaTy angbiHAa acnan ewipinreH 6e, CoHbl
TeKcepiHi3. KocblinraH anekTp acnabbliHa akkyMynaTopAbl OpHaTy aybip
»KasblmaapFa aKenyi MyMKiH.

b) AKKymynaTopnapabl OT MaHe )MOFapbl TeMmnepatypa Ke3aepiHeH
anbicTa cakTaHbi3. XXapbinbic kayni 6ap.

c) AkKkymynatopnapabl 6enwekteyre, Kbicyra, 80°C-TaH IoFapbl
Temnepartypara JAeWiH Kbi3AblpyFa Hemece aKKymynAaTopnapabl
WaFyFa TbibIM canblHaAbl. OWTNEce epT, XapbllbiC HeEMece KyWHik
Kayni 6ap.

d) AKkkymynaTop iwWwiHe buIFan KipyiH 6onabipMaHbi3, aWTnece Kbicka
TyMbIKTany opbiH anybl MyMKiH. KbiCKa TyhblKTany Kymikrepre Hemece
OPTKE SKeNyi MyMKiH.

e) Tuwicti acnanneH Gipre ntr nampanaHyfa pykcaTt eTinreH
aKKyMynATopnap MWHaKkTapbiH nanganaHbiHbi3. Pykcar etinmereH
AKKYMYNATOPNAp JKMHaFbH NanJanaHFaHaa Hemece onapabl pykcar
eTinMereH Makcarrapaa nawaanaHFaH >karjanaa TyTaHy Hemece
»Kapbinbic kayni 6onaasbl.

f) JITUR-nOHABIK, aKKymynATOpnapAbl TacbiMangay, caKkTay MaHe
nanpanady G6oMblHIIA apHaiibl AUPEKTUBanapAbi{ TananTapbiH
OpbIHAAHbI3.
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g) AcnanTbl TacbimanzayAbl TE€K aKKyMYyNATOP LUbIFapbiifaH TypAe
opbiHAanybl Kepek.

h) AKkKymynaTopaa KbiCKa TYMbIKTanyAblH OpbiH anybiH Gongbipma-
HbI3. AKKYMynATOpAbl acnanka opHaTy anabiHAa akKymynaTopAaarbl
KOHTaKTTapjia #oHe acnanTa nacTaHynap MOK €eKeHiH TeKCepiHis.
AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbl KbICKA TYMbIKTANFAH XarFaaiaa epT, XapblinbiC
YK8He OWibIn TYCEeTiH 3aTTapAaH Kymik any kayni 6ap.

i) SakbimpanraH akKymynaTopnapAbl (Mbicanbl, cbi3aTTapbl 6ap,
6enikTepi CblHFaH, KOHTaKTTapbl 6yrinreH JaHe/Hemece CO3biIFaH
aKKymynATopnapAbl) 3apaArayFa MaHe Kauta KongaHyra TbiMbIM
canbiHagbl.

j) Erep TMreH kesne akKyMynatop TbiM bICTbIK 60nca, OHbIH aKaynbifFbl
6onybl MyMKiH. KypbinFblHbl TyTaHy Kayni MOK OpbiHFa, TyTaHFbIL
maTepuangapfaH anbic, OHbl Gakbinayra GonaTbiHAal KOWbIHbI3
HOHe OHbl CyyFa KanablpbiHbi3. AKKymynaTop cybifaHpa Hilti
CEepPBUCTIK Kbi3MeTiHe 6apbiHbI3.

5.3.4 3nekTp Kayincisgiri

WymbicTbl 6acTay anAbliHAa JMYMbIC OPHBLIHAA IKACBIPbIH 3JNEKTP
CbIMBapbIHbIH, ras KaHe Cy Mypridy Ky6bipnapbiHbiH 6ap-MoFbIH
TeKcepiHi3, Mbicanbl, meTann i3aerill KemeriMeH. OneKTp cbiMAaapbiHa
KE3AEMCOK, THiN KeTce, acnanTbly alublK MeTann Genikrepi aneKTp TOrbiHbIH
oTKiriluTepiHe aWHanybl MyMKiH. Byn kesae anekTp TOrblHbIH COFy Kayni
nanaa 6onaasbl.

5.3.5 Mymbic OpHbI

a) MymbicTapAabl ©TKi3y OpHbIHA MaKCbl Mapblk TyCipyAi KamTamachbi3
eTiHi3.

b) Mymbic alMarbIHbIH XaKCbl enaeTinyiH KamTamachi3 eTiHi3. Hawap
YKENAETINETIH XYMbIC aiiMaFbl LLIaHHbIH XOFapbl XXUHanybliHa 6ainaHbICTbI
KeHin-Kyi HalapnayblHa ceben 60omybl MyMKiH.
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5.3.6 Meke KopraHy Kypanaapbl

O

AcnanneH MKymbiC icTereHae MyMbIC ICTEMTIH ajam MXaHe OHbIH
MaHblHAaFbl TyNFanap THICTI KOprayblll Ke3inAipikTi, KopFaybiw
wnemMai, KopFraybILl KynaKkKanTbl, KOpFaybILl KONFanTapAbl MaHe KeHin
pecnupaTopabl KUIOi Kepek.

6 MymbicKa aanbiHABIK,

o

6.1 AKKYMYNATOpPFa YKbINTbl Kapay

HYCKAY

TemeH Temnepatypaia akkyMynATOpAblH KyaTTbinbiFbl TeMeHaendi. Tek
TONbIFbIMEH 3apAATANFaH aKKyMYyNATOPMEH XXYMbIC iCTeHi3. Byn akkymynatop
YKYMBbICBIHBIH TUIMAINIFIH )kakcapTaabl. PaspaaranFaH akkyMynAaTop XKUHaFbIH
yaKTbinbl 6ackackiHa anmMacTbipblHbI3. AKKYMYNATOPALI Aepey 3apAaTaHbl3,
KeWiHHEH aybICTbIPbIHBI3.

AKKYMYNATOP  KMHAFblH  CaNiKblH )KOHE KYPFaK )>Kephe CaKTaHbl3.
AKKYMYNATOP JKMHAFbIH KYH Ke3iHAe, >KbiMbITy KypanaapelHaa Hemece
Tepese CbipTbiHAA CakTayFa TbiMbIM CanbliHadbl. Kbi3MeT kepceTy Mepsimi
afKTanFaHAaa akkyMynATOpAbl KOpLUaraH opTaFa XeHe aaam AeHcaynbiFbiHa
3UAH KENTIPMENTIHAEN TacTay Kepek.
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6.2 AKKymynaTopAabl 3apaaray

=,

Yy

e

KAYIOTI
Tek «CanmaHpap» TapaybiHaa TisinreH Tuicti Hilti akkymynaTopnapbiH
waHe Hilti 3apaaTarbil KypbINFbINAPbIH KONAAHbIHbI3.

6.2.1 )XaHa akkymynatopabl GipiHwwi peT sapaaray
MavpanaHy anabiHAa XaHa akkyMynAaTopAbl TONbIFLIMEH 3apAATay Kepek.

6.2.2 ManpanaHFaH aKKyMYNATOP XUHaFbIH 3apAATay

AKKYMYNATOP KMHAFbIH THICTI 3apAATarFbill KypbiiFbiFa 3apAATanyFa Koo
angblHaa akkyMynaTopAblH ChIPTKb! GeTi Tasa XeHe KypFak eKeHiH TeKCepiHi3.
3apAaartay opici Typanbl aknaparTel 3apAATay KypanbiHblH - ManaanaHy
HyCKaynbiFbiHAA Tabackl3.

JIUTUIA-MOHABIK aKKYMYNATOP MHAKTAPbIH apTbinai 3apaaTanFaH Kynae ae
nanaanaHy MyMKiH.

6.3 AKKymMynaTopAbl OpHaTy
ABAWIMAHbBI3
AKKymynATOpAbl OpHATy angblHAa acnanTtbiH eOLWipinreHiHe XaHe
Kocyabl 6yratray 6encengipinreHiHe (OHFa/conFa aiHany aybiCTbIpbIn
KOCKbILLbI OPTaHFbl KYIMAE) KO3 MeTKi3iHi3. TeK cizaiH acnabbibI3 yLwiH
pykcar etinreH TynHycka Hilti akkymynaTopbiH KonaaHbIHbI3.
ABAWMAHbDI3
AKKYMyNATOPAbI acnanka canyaaH 6ypblH akkyMynaTopAblH GainaHsictapbl
MeH acnanTbi{ 6ainaHbicTapsl 6acka 3atrapibli 9CepiHe yilblpamanTbiHbIHA
KO3 XETKI3iHi3.
1. AKKYMYNATOP XWHAFbIH acnan anfbiHaH On ecTinin WwepTinin TipenreHwe
MKBIDKBITBIHbIS.
2. ABAMIAHbI3 AkkymynatopabiH kynayel Cis »aHe 6acka Tynranap yLuiH
KaybINTbl YKaraanFa akenyi MyMKiH.
AKKYMynATOPAbIH 6epik GeKITiNreHiH TekcepiHis.

6.4 AKKYMyNATOp MUHaFbiH cany &

1. ByrattayaaH awy nepHeciH 6acblHbi3.
2. AKKYMynATOp »XMHaFbIH acnanTtaH anfa LWblFapblHbI3.
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6.5 AKKyMynaTOpAbl TacbiMangay }aHe caKkTay

AKKYMYNATOP »KUHaFbIH TacbiManzay »XeHe caKkTtay YLiH acnanTaH LublFa-
PbIHBI3.  AKKYMYNATOP YXMHAFbIHbIH KOHTaKTINEpi KbiCKa TyMbIKTanmaybiHa
KO3 XEeTKi3iHi3. YemoaaHHaH, acnanTtap >kaliriHeH Hemece Taceimangay
KOHTEMHEpiHeH 60C MeTann 3atTapabl anbin TacTaHbl3, MbiCanbl: BUHTTEP,
werenep, ckobanap, éuranap, cbiM GenikTepi HeMece MeTan *OoHKanapsbl
- »kaHe 6yn saTTapAblH aKKyMYNIATOP KUHAFbIHA TUIOIH BONAbIPMaHbI3.
AKKyMynaTopnapabl kibepreHae (Kenik, Temip >Kon, TEHi3 Hemece aye
TPaHCMNOPTLIMEH) KYLUIHE €eHreH xanblkapasnblk TackiManaay epexenepid
caKTay Kepek.

6.6 Bengikke inyre apHanraH inrex £

ABAWINAHBI3

WymbicTbl 6acTay angbinga 6engik inreri 6epik 6ekitinreHin TekcepiHia.
Inrek acnantel Gengikke inyre MymKiHaik Gepeai. Erep naiaananyLubl
conaxai 6onca, 6engikke inyre apHanFaH inrekTi KypbiiFbiHbIH 6acka LweTiHae
opHartyra 6onaasbl.

1. AKKYMYNATOP »XWHaFbIH acnanTaH LUblFapbiHbI3.

2. MoOHTaXXAbIK, NacTUHaHbI OCbl MaKCATKa apHasFaH TECIKKE CasbiHbI3.

3. Benaikke inyre apHanfaH inreKTi exi BUHTNEH BeKiTiHi3.

7 KbiameT Kepcety

ABAWINAHbBI3
Xymbic GapbicbiHAa acnan Kbidysl MyMKiH.  Kopraybiln KonFantapabl
nanaanaHbiHbi3.

ABAMINAHbBI3
Byprbinay meH Gypay Kesinge acnan eTKe aybITKybl MyMKiH.

ABAWINAHbI3
WapaxarraHynapab 6ongbipmay yLUiH XyMbIC acnabbiH aybICTbIpFaHAa
KOpFaybILl KonFanTapAabl nav'manaublﬂbls.
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7.1 AiiHany 6arbiTbiH opHarty [l

HYCKAY
OHra/conFa  aiHany aybICTbIPbiM  KOCKbILbIHBIH ~ KeMeriMeH — acnan
WwnuHAeniviy - aiHany OGaFbiTbiH TaHAayFa Gonadbl. Byratray anektp

KO3FaNTKbILLIbI XKYMBIC iCTen TypraHaa 6arbiTTbl aybICTbIpyAaH KopFaiabl. Ay-
BICTBIPbIN KOCKbILL OPTaHFbl Kyiae 6onFaHaa, Herisri cenaipriw GyrartanraH
6onaabl. OHFa/conFa aiHany aybICThIPbIN KOCKBILLBIH COM Kyiire (acnantbiy
JKYMBIC )KYPICiHIH OaFbiTbiHAQ) OpHaTKAHAA OHFa aiHany opHaTbinagbl.
OHra/conFa avHany aybiCTbIPbiN KOCKbILLIH OH KyWre (acnantblH XXYMbIC
JKYPICIHIH BaFbITbIHAA) OpHATKAHAA CONFa aiHany opHatbinazsl.

7.2 AiHanbiMAap CaHbIHbIH aiimMarbiH Taaay §

HA3AP AYLAPbIHbI3

YnkeH, canmanbl kypangapabl Tek 6ipiHwi 6epinicte nanpananyra
pyKkcar eTinefi. OWTnece eLKeH Kesae »KabablK 3aKkbiMaanybl Hemece
YKarFbIMCbI3 XXaFaannapaa natpoH ancipeyi MyMKiH.

HYCKAY

JKbinaamablK, aybICTbIPbIN-KOCKbILBIMEH alHanbiMaap CaHblHbIH aiMarblH
TaHoay MyMmKkiH. SF 2-A/SFD 2-A ywiH avWHaneiMaap caHbl aiMakxrapbl
aKKyMYNIATOP KUHAFbI TOMbIK, 3apaatanFaHga: 1-6ackeiw: 0-400/MuH, 2-
bingamaplk: 0-1500/MuH.

HYCKAY

JKbinaamablK, aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIH TEK KO3FaNTKbILL TOKTaFaHaa icke Kocy
MYMKIH.

7.3 Kocy/ewipy

IcKe KOCKbILW CeHAipriwiH 6any 6acy apKpiibl anHany XuiniriH Makcumanas
allHanbIM caHblHa AediH petTeyre 6onaasl.

7.4 AcnanTbl aybICTbIpY

ABAWIMAHbBI3
MymbiCc acnanTapbiH aybICThIPY YLIiH KOPFaybIll KonFanTapabl Konpa-
HbIHbI3, BUTKEHi acnanTap XyMbIC Ke3iHAe KaTTbl Kbi3aabl.

Xymbic acnabblHbIH apThl Tada eKeHiHe Ke3 XeTKisiHis. Kaxet 6ornca, OHbl
Tasanapl3.

7.4.1 SF 2-A acnabbiHaa caimaH anmacTtbipy

HYCKAY
Acnan Typni caimangapabl (Mbicanbl, Byprbl, 6uTa MeH 6uTa yCTaFblLLbl)
opHaTyFa apHasFaH XblaaM KelCKbIL BYpFbl TATPOHBIMEH YKaBAbIKTaNFaH.

318
Printed: 24.03.2014 | Doc-Nr: PUB / 5174912/ 000/ 00



7.4.1.1 Xymbic acnabbiH opHaTy

1. Onra/conrFa aiHany aybICTbIPbIN KOCKbILBIH OPTaHFbl Kyire OTKi3iHi3
HeMece akKyMynAaToOpAbl acnanTaH aXblpaTbiHbI3.

2. JKbingam KbICKbIW BypFbl NATPOHBIH aLlblHbI3.

3. CaiimaHabl acnman naTpoHblHA anapbin KbiNAaM  KbICKbIW  BYpFbl
naTpoHbIH Gypan BeKiTiHi3.

4. AcnanTblH 6epik BeKiTinreHiHe Ke3 KeTKisiHi3.

7.4.1.2 Xymbic acnabblH LWbiFapy

1. Onxra/conrFa aiHany aybiCTbIPbIN KOCKbILbIH OPTaHFbl Kyire OTKisiHi3
Hemece aKKyMyNATOPAbl acnantaH aXblpaTbiHbI3.

2. JKbinaam KbICKbILW BypFbl NATPOHBIH aLLbIHbI3.

3. JKymbIc acnabblH NaTPOHHAH LUblFAPbIHbI3.

7.4.2 SF 2-A acnabbiHaa caitmaH anmactbipy 5

HYCKAY

Acnan /4" antbl Kbipibl LUYHKbIPWAMEH OyFartay TenkeciMeH Typni
caiMaHZapabl OpHaTyFa apHanfaH (Mbicansl, OyprFbl, Outa MeH OGuta
YCTaFbILLbl).

7.4.2.1 Xymbic acnabbiH opHaTy

1. Onxra/conrFa aiHany aybiCTbIPbIN KOCKbILLbIH OPTaHFbl Kyire OTKisiHi3
Hemece aKKyMyNATOPAbl acnantaH aXbipaTbiHbI3.

2. ByratTay TenkeciH antbl Kyp/bl LYHKbIPLWACHIHAH anfFa bIKbITbIN OChI
Kyhnae yCTaHbI3.

3. CaiimaHabl antbl Kypbilbl WyHKbIPLIAFA TipenreHwe canbin GyFartray
TONKECIH XibepiHis.

4. AcnantbiH 6epik GeKiTinreHiHe Ke3 XeTKi3iHi3.

7.4.2.2 Xymbic acnabblH LWbiFapy

1. Onra/conrFa aiHany aybICTbIPbIN KOCKbILBbIH OPTaHFbl Kyire OTKi3iHi3
HeMece aKKyMynaTopbl acnanTaH ayKblpaTbiHbI3.

2. byratray TenkeciH antbl Kypibl LYHKbIPLIACKIHAH aNiFa bIMKbITLIN OChI
Kyiae yCTaHbl3.

3. Cailmangbl antbl Kblpfibl LIYHKbIPWAAAH TapTbin OyFarray TenKeciH
KiBepiHia.
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7.5 bByprbinay

ABAWIMAHbBI3

3atTbl 6ekiTy ylWiH KbICKbIL Kypanaapabl Hemece KbicnaKTapabl Kon-

AaHbiHbI3. Onap 3aTThbl KonaaH repi ceHimaipek Gekiteni. ByraH Koca,

KongapAbl acnanneH Kymbic icteyre 6ocartyra mymkiHgik 6epeai.

1. AWHany MOMEHTIH >KeHe OypFbinay peTTey CcakuHacblH «Byproinay»
TaHbGacbliHa OpHaTbIHbI3.

2. OwHra/conFa aiHany aybICTbIPbIM KOCKBILLbIH OH KY#Are eTKisiHi3.

7.6 Bypanpaa 6yparbilu peXxumiHae XyMmbic icTey

1. KepekTi aiHany MOMEHTIH aiHanay MOMEHTI MeH Oyprbinayabl petrey
CaKkMHacbliHAa TaHAaHbI3.

2. OHra/confa ailHany aybICTbiPbIN KOCKbILbIHBIH KOMEriMeH KarkeTTi
6arbITTbl TAaHAAHbI3.

7.7 JINTUN-UOHABIK, aKKYMYNATOPAbIH 3apAATaNY UHAUKATOPbIHbIH
KepCeTKiluTepiH Tekcepy

HYCKAY

XyMmbiC icTey KesiHae 3apaaTany AeHredi WHAMKAUMACHIH WaKbiPy MYMKiH

emec.

HYCKAY

AKKYMYNATOP >KUHAFbIH acnanka canyaa 3apaaTtay Kydi MHAMKAaTOPbIHbIH

XKapblK, AMOAbl KbICKA XaHybl MYMKIH.

JIUTUA-MOHABIK aKKyMYNATOp 3apsaTany AeHreni MHAWKaTopbIMEH »KababIK-

TanraH. Erep acnan »xymbIC icTemece 3apaa Kyii akkyMynaTop XWHaFbIHAAFb!

ByratTay nepHeciH 6achinbin TOPT apblk, AMOA apKblbl KepCceTineai.

8 HKyTy WaHe TexXHUKanbiK KbI3MeT KepceTy

ABAWINAHbBI3
Acnantbl Tasanayabl 6aCTay anabiHaa Kesneﬁcou KocCbinyabl Gonnblp-
May YLiH aKkKyMynATopAbl anbiHbi3!

8.1 AcnanTbl KYyTy

AcnanTbl nacTaHynapaaH TasanaHbl3 »aHe acnantapably 6eTiH KOoppo3uaaaH
KOPFaHbI3. Byn yLwiH TMiCT Xxepnepai MaiiFa ManblHFaH MaTaMeH CYPTIM LUbIFy
Kepex.
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8.2 AcnanTbl KyTy

ABAWIAHbBI3

AcnanTbl, acipece TyTKbILWTbIH 6eTTepiH, Tasa MaHe KypFaK Kyhae, Man
MeH MainauTblH ManAablH i3AepiHCi3 cakTaHbl3. KypambiHAa CUAMKOH
6ap Tasanarbilu 3aTTapAbl KONAAHYFa ThiMbIM CanbiHaabl.

AcnanTblH CbIPTKbl KOPMYCbl COKKbIFA TO3iMAI nnactMaccaaaH >acasfaH.
KopnycTarbl kKanTama anactoMepAeH acasnFaH.

XymbIC icTerenae Kopnyc KaknarbiHAAFbl OMbIKTApAbl XannaHeis! XXenaety
OWbIFbIH KYpPFaK LeTKaMeH Tasanadbid. Acnan KopnycCblHbH iwiHe Gerae
3arTap TycrneyiH KagaranaHbld. AcnantblH CbIPTKbl GETiH TypaKkTbl Typae
binFanasl LWybepekneH Tazanaqbia. Cy GypikkilliH, Oy reHepaTopbiH Hemece
Cy aFblHbIH Naiaanaxyra ThibiM canbiHagel! MyHaai 3aTTapmeH TazanaraHaa
acnanTbiH ANeKTp Kayinciaairi 6ysbinagbl.

8.3 JIUTUI MOHABIK, AKKYMYNATOP UHaKTapbiH KYTY

blnfFanabl TMOiH 60nAbIPMaHbI3.

BipiHwi naiaanany anaplHAa akKyMynAaTopnapAbl TONbIFbIMEH 3aPAATAHbI3.
AKKYMYNATOP XMHaFbIHBbIH KbIBMET KOpPCETYy Mep3iMi Makcumanabl 60mybiH
KamMTaMachl3 €Ty YLiH aKKyMyNATOp »XMHaFblHbIH KyaTTbiblFbl TOMeHAeYi
KesiHae 3apAacbi3aayAbl TOKTaTbIHbI3.

HYCKAY

AcnanTbl 0aaH opi nNaiaanaHFaHaa aneMeHTTEpPIHIH 3aKpiMaanybiH 6onasip-
May YLWiH aKKyMynATOPAbIH 3apAACHI3AaHYbIH aBTOMATTbl TYPAE Y3y OpPbIH
anagbl.

AKKyMynaTOpnapabl 3apaatay YWiH Tek PyKcar eTireH NUTUA-UOHABIK
akKkymynsaTopnapra apHanraH Hilti 3apsaTarbiL KypbinFbinapbiH nainaanaHs-
Hbl3.

HYCKAY

- NiCd Hemece NiMH akkyMynsaTop XWHaKTapbl CUAKTbI, aKKyMynAaTop
YKUHAFbIHBIH PEereHepaLmMACh KaXKeT emec.

- 3apsaray NpoueciH y3y akKyMynATOP *UHaFbIHLIH KbI3BMET KepceTy
Mep3imMiHe acep eTnenai.

- 3apsaTay NpoueciH Kes KenreH yakbitra 6acrayra 6onaabl. byn
aKKYMYNATOPAbIH KbIBMET KepceTy Mep3iMiHe acep etnenai. Li-lon
akkymynaTtopnapbiHa NiCd nnm NiMH akkymynatopnap »xuHakrapeliHaa
CHAKTbI Xaa acepi ToH emec.

- AKKYMYNATOP XXMHaKTapblH TOMbIK, 3apAATaNFaH Kyinae, CankbiH
JKOHE KYPFaK XepAe eH XaKCbl cakranaabl. AKKyMynatopnapasl
JKOFapbl TEeMneparypa xaraannapelHaa (Tepese CbipTbiHAG) CakTay
YCbIHbIIManAbl. Byn akkyMynaTopAbIK KbI3MET KepCeTy Mep3iMiH
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KbICKapTaAbl YXaHE OHbIH 3NEMEHTTEPIHIH 63iHAIK paspaaTany
KOSPPULMEHTIH apTThipadbl.

—  AKKYMYNATOP YKMHaFbIHBIH TONBIK 3apsaaTanMaybiHbiH cebentepi 6onbin
TOTbIFY HEMECE ChlbIMABIILIKTHIH a3arobl Tabbinaabl. Ockl akKymMynaTop
YUHaFBLIMEH YKYMBbIC iCTEY MYMKIH eMecC. AKKYMYNATOP XUHaFbIH
bINJam *aHacbIMEH anmacTbipy KaXKeT.

8.4 TexHuKanbiK, KbI3MET KepceTy

HA3AP AYOAPbIHbI3
Acnantblf anekTp GeniriH JeHAeyAi TeK MaMaH-3NEeKTPUKKe
TancbipbiHbI3.

TypakTbl TypAe acnanTbiy TyWiHAEPIHAE 3aKbiMAAP OK, EKEHIH, COHAaN-aK,
Gapnblk, Gackapy OenleKTEPIHIH KoHE KypamaacTapAblH AYPbICTbIFbIH
TEeKcepiHis.  BenwekTepi 3akbiMaanFaH Hemece 6ackapy 3NeMeHTTepi
akaynbl acnantbl KofnAaHyrFa ThiblM canbiHadbl.  Hilti Kbi3meT kepcety
opTanbifbiHa 6apbiHbI3.

8.5 KyTy moHe TeXHMKanblK KbI3MEeT KOpCeTy MYMbICTapbiHaH KetiH
6akbinay

AcnanTbl KyTirn, TEXHUKaNbIK KbIBMET KOPCETKEHHEH KeiiiH 6apnbik KOpFaybiLL
KYPBINFbIAP OPHATbLIIFAHBIHA XOHE AYPbIC KbIBMET eTETiHIHE KO3 XKETKIiHi3.

9 AxaynbiKTapabl O

Axaynbix, blkTuman ceben AxaynbiKTapabl ¥OH
Acnan »xymbiC AKKyMynAaTop acnanka  AKKYMYNIATOP eCTineTiH
ictemenai. TOJbIK, KOWbIIMaFaH LILIPT ETYMEH GekiTinyi

HEMECE paspaATa/IFaH.  YKOHE 3apsaATanFaH
6onybl Kepex.

SnekTp Beniri 6oibIHWA  AKKYMYIATOPAbI

aKayrbiK,. acnanTaH anbiHbl3 XXaHe
Hilti kbI3meT kepceTy
opTanbifbiHa 6apbiHbI3.

Herisri icke OHra/conra aiiHany OHra/conra aiiHany
KOCKBILL COHAIPTILL  aybICThIPbIN KOCKpILLBLI  aybICThIPbIN KOCKBILLLIH
6acbinviaiabl OpTaHfbl Kyihae COJIFa HemMece OHFa
Hemece OyratTanFaH. (Tacbimanaayra apHanFaH GypbiHbI3.

KyW).
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Axaynblik, blkTuman ceben AxaynbiKTapAabl 0L
AKKymynaTop AKKYMyNATOPAbIH KY#i Hilti kbI3meT kepceTty
ojeTTeriaeH Tesipek  onTMmanael emec. opTanbifbiHAa
paspaaranassbl. AMarHoOCTUKaHbl KauTtanay
Hemece akKyMynaTopAbl
aybICTbIPY Kepek.
AKKymynaTop AKKymynaTopaarbl AKKymynaTopaarbl

GekiTinreHae ofaH
TOH KOC LULIPT ETKEH
AblBbIC ecTinMenai.

BekiTeTiH inrewwekTep
nacTtaHfaH.

inrewexkTepai TasanaHpl3

YKOHE aKKyMynaTopAbl
KOMbIHBI3. Macenenep

nanaa 6onranaa Hilti
KbI3BMET KepceTy
opTanbifbiHa 6apbIHbI3.

AcnanTbl eLWipiHi3,
aKKYMYNATOPAb! anbliHbI3
»aHe Hilti cepsucTik
opTanblfbiHa 6apbiHbI3.
Makcarbl 6oiblHLWA
acnanTbl ontTumanabl
TaHaay.

Acnan Hemece
aKKyMynaTop
MbINy bl KAPKbIHABI
TYpAE WbiFapaabl.

OnekTp Geniri GobIHWA
aKaynbiK,

Acnanka wamagaH
ThIC XYKTEME
TYCipinreH (MyMKiH ek
acblpbInFaH).

ABAUNAHBI3

XabablkThl THICTI Typae Tactamay MblHanapFa okenyi MyMKiH: [nacTtuk
GenLueKTepai *aKkKkaHaa aaamaapAbiH aypyrFa LWanabiFyblHa SKENETIH YbITTbl
rasgap naizga 6onagbl. 3akbiMaanFaH Gonca Hemece KarTbl Kbi3Ablpbinica,
Bartapesnap »apbinbin, ynaHynapra, Kymikrepre, »xapaxkarraHynapra Hemece
KOpLUarFaH opTaHbl nactayFa aKenyi MyMKiH. TactayFa eHintek kapay éerae
ajamaapabl{ acnantbl TUICTI emMec Typae nawaanaHyblHa aKenyi MYMKiH.
Byn cisaii Hemece 6acka agamaapabiH ayblp Xapakarrap anyblH, COHbIMEH
Gipre, KopLUaFaH opTaHbl 3aKeIMAayabl TYAbIPYbI MYMKIH.

ABAUNAHBI3

3aksIMAaanFaH akkymynaTopnapAbl Aepey TactaHbld. Acnantel 6ananapaaH
apbl ycTaHbI3. AKKyMynATopabl 6enek yalbikTapra GeneKTeMeHi3 aHe
YKaKMnaHbl3.

ABAWNAHBI3

AKKyMynaTopnapAbl YATTbIK epexenepre can TactaHbl3 Hemece nanaanaHy
Mep3imi BiTkeH akkymynaTopnapabl Hilti komnaHuAckiHa KaiTapbiHbI3.
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Hilti acnantapbiHaa KkaiTa eHaeyre OGonatblH Ken Martepuanaap 6ap.
Ytunusauua angeliHaa marepuanaapibl MYKMAT cypbinTay Kepek.  Ken
enaepae Hilti koMnaHWACHI eCKi 3NeKTp KypandapbiH YTUAM3auuA YLUiH
KaiTapy Typanel KeniciMaep jkacachin KoiFaH. Byn mecene GoiiblHWwa
KOCBIMLLA aKnapaTtTbl KIMEHTTEPre KpI3MET KepCeTy opTasblFblHAH HEMECe
Hilti koMNaHWACBIHBIH TEXHUKANbIK KOHCYNbTaHTLIHAH anyrFa 6onagsi.

Tek EO enaepi yuiH

ONeKTp KypanaapbiH Yt KOKbIChIMEH Bipre TacTamaHpia!

EcKi aneKTpniK XaHe aNeKTPOHAbIK, KyPbIFbINapAbl YO0 Typasbl
EC eyponanblk, AMpEKTMBACbIHA »XOHE XXEprinikTi 3aHaapra
ColKeC, KonaaHbicTa BonFaH aNeKTpnik Kypanaap KopluaraH
opTa YyLiH Kayincis aaiCneH Xeke yTuansaumanaHdybl THic.

11 OHaipywi kenini

Keningik waptrapbl Typanbl cypakTapbiHbid  6onca xeprinikti  HILTI

m cepikTeciHe xabapnacbiHbi3.

12 EC HopmanapblHa COMKECTiK AeKnapauyuAchkl (TYNHYCKa)

Benrinenyi: AKKYMYIATOPIIbIK,

OypFbinaiTsiH BypaybiLL
AcnanTbiH Typi: SF 2-A/SFD 2-A
ByblH: 01
LLIbIFapbInFaH »binbl: 2013

Hilti komnaHnACkHl OCbl eHIMHIH Keneci AvpeKkTMBanap MeH Hopmanapra
COMKeC KeneTiHiH TOMbIK »KayankepLuinikneH >xapuanainasi: 2006/42/EC,
2004/108/EC, 2006/66/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-1,
EN 60745-2-2, EN ISO 12100.
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SF 2-A/SFD 2-A0i| CHSt Hi A-7+E 64 dB (A)
2 ~F
HAE ASF0f i3t 583X 3dB(A)
3% XS (ZIS-HE & EN 60745-2-20] ItE =X
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HiE{ 2] B 12/2.6 Li-lon
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1 BHTA
1 124Ei%A
1 Hilti TE%§

2.6 HETIREHERHERE (FRIREIRE) :
1 BEHITA
1 &4EREA

2.7 BEXTIAMENHEEN :
B 12/2.6 Li-lon Bt C412-50 FErEER.

2.8 EETFHMTERSETE

LED FiEsie LED (¥ FEERE C

LED 1. 2, 3, 4 - C=z75%

LED1, 2, 3 - 50% = C < 75%

LED 1, 2 - 25% = C < 50%

LED1 - 10 % =C <25 %
LED 1 C<10%
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Y ()

AR 5B

FRER LK TR #0.8...10 mm

TEAM (R) PR FLERER ?0.8...14 mm
EAM [ER) PRI EREE #0.8..10 mm
eI ILERTEE #0.8...6 mm
APHIRET (BRAIKE 80 mm) ® 3...6 mm

4 BARKUE

__cn ]

HRTHE SF 2-A SFD 2-A
BEBE (BEREE) 10.8V 10.8V

EE (REBEPTARE | 1.1kg 1.0 kg
01/2003)

1 R4%EE (#5 B 12/2.6) | 0...400/min 0...400/min
2 PUEEEE (5 B 12/2.6) | 0...1,500/min 0...1,500/min
TEGEFHAFAFSH | &K 12Nm &A 12 Nm
FIHHAE (BR/ZR1EREK)

HHESER (15 M&E) [ 0.5...3.5Nm 0.5...3.5 Nm
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ANMsBRPA ARG SKFZIZER EN 60745 th48E HAREN IR T
MEW, TAFUR—NIAESZ—1IE. ERTATIS TN ZIRGNE
TEFEE. RPRHIHRMNESKERERTAEMTENETENAGS.
MRFBEHTERTFARMMASS. ERATERMESEFTR, Nk
MESKEFRERRE], MEXPIAER BEIGIRIEEEEN TIEHIEZ RN
FIMRIZE, N SIRFINIZEAGETHERN S 8 Y X F Bah TR Y BE(T
BRFRAHT LRSS, XEFUBRERRIEEEEN TSR
FIORRZE, HESN, MFREMINZLENE, DURIFRIES RZ2IREIR0E,
BN : ERREF BT AR, RENFRE. SHTABNIETRIE.
IREFIRNES (AR EN 60745 ) :

SF 2-A/SFD 2-A BRI A NN 75dB (A)

ThERLR

SF 2-A/SFD 2-A B2 A fiNiY 64 dB (A)

BEER

TR RIIAHE 3dB (A)

=4HRENE (REIAEF) $288 EN 60745-2-2 lIE

3+F SF 2-A/SFD 2-A : NaddfE 0.5 m/s?
FRRIRLLIRT, a,

TREME (K) 1.5 m/s?
=44HRINE (RBNEEFN) 1ZE2 EN 60745-2-1 IS
34F SF 2-A/SFD 2-A : EEEHEE 1.9 m/s?
L, ap
=HEIREVETHREN (K) 1.5 m/s?
Ejth B 12/2.6 Li-lon
ENE BB IE 10.8V
B 2.6 Ah
BEERE 28.08 Wh
B2 0.24 kg
RESE z2
BTSSR BFET
BITREE 3
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